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Πρόλογος 
 
Είναι σχεδόν αποδεκτό ότι η νοσηλευτική αποτελεί σήµερα µια πολυδιάστατη 

επιστήµη. Οι νοσηλευτές έχουν τη δυνατότητα να εργαστούν  

σε δηµόσια νοσοκοµεία, σε ιδιωτικές κλινικές, σε κέντρα υγείας και αγροτικά 

ιατρεία, αλλά και σε µη κυβερνητικές οργανώσεις φροντίδας υγείας,  

όπως είναι για παράδειγµα οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα.  

Οι φοιτητές του τµήµατος της Νοσηλευτικής εκπαιδεύονται σε πολλά πεδία 

εφαρµογών όπως είναι η κλινική νοσηλευτική, η κοινοτική νοσηλευτική, το 

χειρουργείο, η ΜΕΘ κ.λπ.  

Ολοκληρώνοντας τις σπουδές απαιτείται η συγγραφή πτυχιακής εργασίας και η 

αναζήτηση σε πηγές πληροφοριών, κυρίως µέσω διαδικτύου, όπως είναι οι 

ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες αλλά και στις βιβλιοθήκες του ιδρύµατος στο οποίο 

φοιτούν, για την επιλογή του θέµατος και της βιβλιογραφίας.  

Μία καλή πηγή ιδεών για θέµατα και βιβλιογραφία θα ήταν µία ηλεκτρονική βάση 

δεδοµένων πτυχιακών εργασιών του τµήµατος µας. Η ενηµέρωση της µε εργασίες 

παρόµοιων θεµατικών ενοτήτων σε τακτά χρονικά διαστήµατα, θα προσέδιδε 

εµπεριστατωµένη και πλήρως τεκµηριωµένη επιστηµονική γνώση στους φοιτητές. 

Παρόµοια, νεότερες ιδέες, δεδοµένα, απόψεις και διασταύρωση πληροφοριών, 

µπορούν να επιτευχθούν µέσω της πρόσβασης, ώστε κάθε φοιτητής να µπορεί να 

επιλέξει θέµα από καινούργια πεδία επιστηµονικής έρευνας. Η επεξεργασία ακόµη 

των ήδη ανατεθειµένων ή/και ολοκληρωµένων εργασιών, µε βάση τη θεµατική 

ενότητα, το χρόνο ολοκλήρωσης, το βαθµό αξιολόγησης ή την επίβλεψη, αποτελεί 

ένδειξη στο πόσο σηµαντική και προσοδοφόρα είναι η διαδικασία εκπόνησης 

πτυχιακής εργασίας. 

Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε σε αυτό το σηµείο τον επιβλέποντα καθηγητή κ. Θ. 

Κωνσταντινίδη για την καθοδήγηση και συµπαράσταση του, τον καθηγητή 

πληροφορικής των ΤΕΙ κ. Ν. Παπαδάκη και τις φοιτήτριες ∆. Χιωτίδου & Α. 

Παπαδάκη για τη βοήθεια τους στην δηµιουργία της ηλεκτρονικής βάσης. 

 

Αφιερώνεται στις οικογένειες µας,  
κυρίως για το χρόνο που τους στερήσαµε …     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

Η νοσηλευτική εκπαίδευση στην Ελλάδα 

1.1 Εισαγωγή 
Η νοσηλευτική είναι επιστήµη και τέχνη. Αποτελεί σύνθεση επιστηµονικών 
γνώσεων, τεχνικών εφαρµογών και ανθρωπιστικής συµπεριφοράς. Ορίζεται 
ως «η διάγνωση και θεραπεία των ανθρωπίνων αντιδράσεων σε 
πραγµατικά ή δυνητικά προβλήµατα υγείας» Η νοσηλευτική αναγνωρίζεται 
όλο και περισσότερο ως επάγγελµα, µε βάση τα κριτήρια που πρέπει να 
έχει ένα επάγγελµα:  

 Καλά καθορισµένο σώµα γνώσεων. 
 Ισχυρό προσανατολισµό προς την παροχή υπηρεσιών. 
 Αναγνωρισµένο κύρος από κάποια επαγγελµατική οµάδα. 
 Κώδικα ηθικής. 
 Επαγγελµατική οργάνωση βασισµένη σε πρότυπα. 
 Συνεχιζόµενη έρευνα. 
 Αυτονοµία (Taylor C et al, 2002).  

Βασικοί στόχοι της νοσηλευτικής είναι: 
  Η προαγωγή της ευεξίας 
  Η πρόληψη της ασθένειας 
  Η αποκατάσταση της υγείας 
  Η διευκόλυνση της επιτυχούς αντιµετώπισης των προβληµάτων 
υγείας. 

∆οµικό στοιχείο για την εφαρµογή των δεξιοτήτων αποτελεί η καλή 
προπτυχιακή εκπαίδευση και η δια βίου µόρφωση µέσα από τα 
προγράµµατα συνεχιζόµενης νοσηλευτικής εκπαίδευσης. Σήµερα, όσο πότε 
άλλοτε, η εκπαίδευση αποτελεί µια αέναη διαδικασία που δεν σταµατά 
πλέον στο σχολείο ή στο πανεπιστήµιο αλλά συνεχίζεται σε άλλους 
τυπικούς ή άτυπους χώρους και σε όλα τα στάδια της ζωής. Οι επιταγές της 
σύγχρονης κοινωνίας απαιτούν από τη νοσηλευτική κριτικό πνεύµα και 
αποδεδειγµένη επικαιροποίηση γνώσεων σε βάθος χρόνου (Παπαδηµητρίου 
και συν, 2003). 
Οι νοσηλευτές οφείλουν να επιδείξουν κριτική και δηµιουργικές ικανότητες 
προκειµένου να επιβιώσουν στο ιδιαίτερα πολύπλοκο, απαιτητικό και 
διαρκώς µεταβαλλόµενο σύστηµα υγείας. Η σηµασία της συνεχιζόµενης 
εκπαίδευσης αλλά και της εισαγωγής δραστικών αλλαγών στη νοσηλευτική 
εκπαίδευση έχει αναγνωριστεί από τις ηγετικές µορφές της νοσηλευτικής. 
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1.2.1 Επίπεδα νοσηλευτικής εκπαίδευσης στον ελληνικό εκπαιδευτικό 
σύστημα 

Σε κάθε νοσηλευτική υπηρεσία στην Ελλάδα, επικρατεί µια πολυµορφία 
στο δυναµικό του προσωπικού της: νοσηλεύτριες πανεπιστηµιακής 
εκπαίδευσης, απόφοιτοι 3τους φοίτησης, 2ετούς φοίτησης, δηµοτικού, ενώ 
υπάρχει και ένα πλήθος «αποκλειστικών», συχνά χωρίς καθόλου 
νοσηλευτική επαγγελµατική κατάρτιση. Εκτός από το νοσηλευτικό 
προσωπικό τεχνολογικής εκπαιδευτικής φοίτησης (ΑΤΕΙ) και 
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης (Α.Ε.Ι.) που φέρει νόµιµα κατοχυρωµένο τον 
τίτλο της νοσηλεύτριας/τή, δεν είναι σπάνιο το φαινόµενο της αυθαίρετης  
χρήσης του τίτλου αυτού από το υπόλοιπο προσωπικό που αναφέρθηκε 
παραπάνω και ανήκει στη νοσηλευτική υπηρεσία. Αυτή η κατάσταση, 
αναµφισβήτητα κλονίζει το κύριο οικοδόµηµα της νοσηλευτικής, γιατί 
επιφέρει τεράστια επαγγελµατική και κοινωνική σύγχυση. Η παρουσία του 
ανεκπαίδευτου προσωπικού, αποτελεί τροχοπέδη στην ανάπτυξη υψηλού 
επιπέδου νοσηλευτικής. Η νοσηλευτική εκπαίδευση, πρωταρχική και µόνιµη 
αρχή έχει, το να διδάσκει, να εµπνέει και να προσφέρει µορφωτικές 
ευκαιρίες για την ανάπτυξη της νοσηλευτικής ευθύνης. Και αυτό, όχι µόνο 
σε προπτυχιακό επίπεδο, αλλά και συνέχεια στο στίβο της καθηµερινής 
άσκησης του νοσηλευτικού έργου, όπου ασκούνται και αναπτύσσονται οι 
νοσηλευτές ως υπεύθυνες προσωπικότητες.  

Τα βασικά επίπεδα νοσηλευτικών σπουδών, σύµφωνα µε το Υπουργείο 
Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων είναι: 

 Επαγγελµατικό Λύκειο --- Τοµέας Υγείας και Πρόνοιας --- 
Ειδικότητα "Βοηθών Νοσηλευτών". 

 Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα --- Σχολή 
Επαγγελµάτων Υγείας και Πρόνοιας --- Τµήµα Νοσηλευτικής. 

 Πανεπιστήµιο --- Σχολές Επιστηµών Υγείας --- Τµήµα 
Νοσηλευτικής. 

 Νοσηλευτικές ειδικότητες και εξειδικεύσεις (θα αναπτυχθούν 
στην ενότητα 1.7) 

 Μεταπτυχιακοί και διδακτορικοί τίτλοι στη Νοσηλευτική (θα 
αναπτυχθούν στην ενότητα 1.2.1.3) 
Στη µεταδευτεροβάθµια εκπαίδευση εντάσσονται και τα 
Ινστιτούτα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΙΕΚ), τα οποία 
προσφέρουν επίσηµη αλλά αδιαβάθµητη εκπαίδευση. Τα 
Ιδρύµατα αυτά χαρακτηρίζονται αδιαβάθµητα, γιατί δέχονται 
τόσο αποφοίτους Γυµνασίου όσο και αποφοίτους Λυκείου, 
ανάλογα µε τις επιµέρους ειδικότητες που προσφέρουν. Οι 
οµάδες που σχετίζονται µε τη νοσηλευτική είναι:  
 Οργανισµός Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης--- 
Τοµέας Υγείας -- Οµάδα: 

 Νοσηλευτικής Τραυµατολογίας 
 Νοσηλευτικής Χειρουργείου 
 Νοσηλευτικής Ογκολογικών Παθήσεων 
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 Νοσηλευτικής Μονάδων Εντατικής Θεραπείας 
 Νοσηλευτικής Ατόµων µε Ψυχικές Παθήσεις  

Εκτός από τα προγράµµατα σπουδών που αναφέρθηκαν, υπάρχουν και 
αρκετά προγράµµατα συνεχιζόµενης νοσηλευτικής εκπαίδευσης (θα 
αναλυθούν στην ενότητα 1.8). 

1.2.1.1 Δευτεροβάθμια νοσηλευτική εκπαίδευση 
Η νοσηλευτική επιστήµη διδάσκεται σε επίπεδο δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης µέσω των επαγγελµατικών λυκείων (ΕΠΑ.Λ). Οι µαθητές θα 
πρέπει στην πρώτη τάξη να επιλέξουν τον κύκλο υπηρεσιών, στη δευτέρα 
τάξη τον τοµέα υγείας και πρόνοιας και στην τρίτη τάξη την ειδικότητα 
"Βοηθοί Νοσηλευτών". Η δοµή του ΕΠΑ.Λ παρουσιάζεται στον παρακάτω 
πίνακα. 

 

∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΕΠΑ.Λ. 

ΚΥΚΛΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΕΣ 

Α΄ ΤΑΞΗ Β΄ ΤΑΞΗ Γ΄ ΤΑΞΗ 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ & ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

ΨΥΚΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ & ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΟΧΗΜΑΤΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ & ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ  
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ, ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ &  
∆ΙΚΤΥΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

∆ΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΩΝ ∆ΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 

Τ 
Ε 
Χ 
Ν 
Ο 
Λ 
Ο 
Γ 
Ι 
Κ 
Ο 
Σ 

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ ΤΕΧΝΩΝ ΓΡΑΦΙΚΩΝ ΤΕΧΝΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΚΑΙ  
∆ΙΚΤΥΩΝ Η/Υ 

ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

∆ΙΟΙΟΚΗΤΙΚΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΒΟΗΘΩΝ ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ 

ΒΟΗΘΩΝ ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΟΚΟΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

ΒΟΗΘΩΝ ΙΑΤΡΙΚΩΝ & ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 

ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

Υ 
Π 
Η 
Ρ 
Ε 
Σ 
Ι 
Ω 
Ν 

ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΕΡΓΩΝ ΤΟΠΙΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΝΑΥΤΙΚΟΣ ΠΛΟΙΑΡΧΩΝ ΠΛΟΙΑΡΧΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ 
ΝΑΥΤΙΚΟΣ

ΝΑΥΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ 

Η ειδικότητα "Βοηθοί Νοσηλευτών" περιλαµβάνει µια σειρά µαθηµάτων που 
βοηθούν τους αποφοίτους να ανταποκριθούν σε νοσηλευτικές πράξεις που 
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καταγράφονται στα επαγγελµατικά τους δικαιώµατα και να παρέχουν 
αποτελεσµατικά τις υπηρεσίες τους τόσο σε ασθενείς όσο και σε υγιείς. 
Συγκεκριµένα τα µαθήµατα αυτά είναι: 

   
 Πηγή: http://users.sch.gr/grasy‐epal‐elven/nosileftwn.html 

1.2.1.2 Τριτοβάθμια προπτυχιακή νοσηλευτική εκπαίδευση 
Η τριτοβάθµια προπτυχιακή νοσηλευτική εκπαίδευση επιτυγχάνεται µέσα 
από δυο κύκλους σπουδών: στο πανεπιστήµιο και στα ανώτατα 
τεχνολογικά ιδρύµατα. Στο πανεπιστήµιο υπάρχουν δυο τµήµατα.  
α) Το τµήµα Νοσηλευτικής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου 
Αθηνών 
Το Τµήµα Νοσηλευτικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών λειτουργεί από το 
1980 µε αποστολή την ολοκληρωµένη µόρφωση επιστηµόνων νοσηλευτών 
σε προπτυχιακό, µεταπτυχιακό και διδακτορικό επίπεδο. Στα πλαίσια του 
Τµήµατος Νοσηλευτικής λειτουργούν εργαστήρια σε διάφορους 
επιστηµονικούς τοµείς µε αξιόλογη ερευνητική δραστηριότητα σε ελληνικό 
και ευρωπαϊκό επίπεδο. Περιέχει µια ποικιλία από µαθήµατα που καλύπτουν 
όλο το φάσµα της νοσηλευτικής επιστήµης. Το τµήµα νοσηλευτικής του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών είναι ένα από τα 
πρώτα τµήµατα που οργάνωσε και λειτούργησε πρόγραµµα µεταπτυχιακών 
σπουδών (ΠΜΣ). Το ΠΜΣ λειτουργεί από το ακαδηµαϊκό έτος 1993–1994. 
Αρκετοί απόφοιτοι του έχουν λάβει και το διδακτορικό τους δίπλωµα. 
Η διεύθυνση του είναι Παπαδιαµαντοπούλου 123, Αθήνα Αττική ΤΚ 115 17 
και το τηλ. 2107461402. 
Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραµµα σπουδών, το προσωπικό κλπ 
µπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα της σχολής (η αρχική της εικόνα 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

 Β΄ΤΑΞΗ Γ΄ΤΑΞΗ 

ΜΑΘΗΜΑ ΩΡΕΣ/ΕΒ∆ 

 Στοιχεία Ανατοµίας-Φυσιολογίας Ι 3Θ  

  Πρώτες Βοήθειες 2Θ  

  Στοιχεία Φαρµακολογίας 2Θ  

  Στοιχεία Μικροβιολογίας 2Θ+2Ε  

  Βασική Νοσηλευτική 2Θ+2Ε  

  Βρεφοκοµία 2Θ+1Ε  

  Νοσηλευτική  3Θ+8Ε 

  Χειρουργική-Τεχνική Χειρουργείου  2Θ 

  Στοιχεία Γυναικολογίας-Μαιευτικής  
  και Παιδιατρικής 

 2Θ 

  Στοιχεία Παθολογίας  3Θ 

  Στοιχεία Ανατοµίας-Φυσιολογίας   3Θ 

ΣΥΝΟΛΟ 18 23 



 9

παρατίθεται παρακάτω) στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.nurs. 
uoa.gr/ 

 

 
β) Το Τµήµα Νοσηλευτικής της Σχολής Επιστηµών Ανθρώπινης Κίνησης και 
Ποιότητας Ζωής του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου εδρεύει στη Σπάρτη. 
Όπως υποστηρίζεται από  τον πρόεδρο της κ. Μπαλτόπουλο, "το τµήµα 
αποτελεί βασική ακαδηµαϊκή µονάδα για την παραγωγή νέας γνώσης µέσα 
από την έρευνα και τη διδασκαλία της νοσηλευτικής επιστήµης και 
καταρτίζει επιστήµονες νοσηλευτές, ώστε να έχουν όσο το δυνατόν πιο 
ολοκληρωµένη - θεωρητική και πρακτική - επιστηµονική κατάρτιση για να 
εργαστούν µε επιτυχία, ψυχοκοινωνική επάρκεια και αίσθηµα ευθύνης ως 
µελλοντικοί/–ές επαγγελµατίες υγείας". 
Η διεύθυνση του είναι: Τµήµα Νοσηλευτικής, Κτηριακό συγκρότηµα 
γενικού νοσοκοµείου Σπάρτης 23100 Σπάρτη. Τηλ επικοινωνίας 27310-
89718. 
Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραµµα σπουδών, το προσωπικό κλπ 
µπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα της σχολής (η αρχική της εικόνα 
παρατίθεται παρακάτω) στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://sparti. 
uop.gr/~nosil/ 
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Σε επίπεδο τεχνολογικών ιδρυµάτων υπάρχουν αρκετά τµήµατα 
νοσηλευτικής, διασκορπισµένα σε όλη την ελληνική επικράτεια, τα οποία 
προσφέρουν προγράµµατα σπουδών που είναι ικανά να εκπαιδεύσουν 
νοσηλευτές υψηλής ποιότητας. Ένα από τα καλύτερα τµήµατα είναι το 
τµήµα νοσηλευτικής του ΤΕΙ Κρήτης, το οποίο έχει τη µεγαλύτερη 
αναλογία νοσηλευτών ως εκπαιδευτικό προσωπικό από όλα τα αντίστοιχα 
τµήµατα της χώρας, και στο οποίο νοσηλευτές εκπαιδευτές διδάσκουν 
νοσηλευτικά µαθήµατα σε φοιτητές νοσηλευτικής. 
Η διεύθυνση του είναι: ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ, Τµήµα Νοσηλευτικής, Τ.Θ. 1939, ΤΚ 
71004 Ηράκλειο. Τηλ επικοινωνίας: 2810379535   
Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραµµα σπουδών, το προσωπικό κλπ 
µπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα της σχολής (η αρχική της εικόνα 
παρατίθεται παρακάτω) στην ηλεκτρονική διεύθυνση  http://www.teicrete. 
gr/nosil/ 
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1.2.1.3 Τριτοβάθμια μεταπτυχιακή νοσηλευτική εκπαίδευση 
Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας αναφέρει, ότι η συνεχιζόµενη 
νοσηλευτική εκπαίδευση (Σ.Ν.Ε.) είναι η εκπαίδευση την οποία ο 
λειτουργός υγείας αναλαµβάνει µετά το τέλος της βασικής επαγγελµατικής 
κατάρτισης ή οποιασδήποτε πρόσθετης προηγµένης εκπαίδευσης, γενικής 
ή ειδικότητας, για τη βελτίωση της ικανότητας εφαρµογής και όχι για την 
απόκτηση νέου διπλώµατος ή άδειας άσκησης επαγγέλµατος (Euro 
Reports and Studies 1980). 
Με βάση τον ορισµό αυτό, η Σ.Ν.Ε. (στάδιο 3 του σχήµατος 1) αρχίζει είτε 
αµέσως µετά την αποφοίτηση από τη σχολή, είτε µετά από αναγνωρισµένο 
πρόγραµµα µετά το πτυχίο, που οδηγεί σε ειδικότητα ή µεταπτυχιακά 
διπλώµατα. ∆ιαφέρει δηλαδή, από τις ακαδηµαϊκές επιδιώξεις στο ότι δεν 
οδηγεί στη λήψη µεγαλύτερου διπλώµατος ή πτυχίου, γιατί δεν είναι 
αυτός ο σκοπός της. Εποµένως η Σ.Ε. αφορά οργανωµένη, µη ακαδηµαϊκή 
εκπαίδευση µετά τη συµπλήρωση του βασικού προγράµµατος, έστω κι αν 
η συνεχής εκπαίδευση συντελεί στην ακαδηµαϊκή προαγωγή (Λανάρα, 
1993).  
Σχήµα 1. Στάδια εκπαίδευσης επαγγελµατιών υγείας 

Με βάση και το παραπάνω σχήµα θα αναφερθούµε στο ρόλο του γραφείου 
εκπαίδευσης που αποτελεί την πιο συστηµατική υπηρεσία εκπαίδευσης για 
τη συντριπτική πλειοψηφία των νοσηλευτών που εργάζονται σήµερα στα 
νοσοκοµεία και στην απόκτηση µεταπτυχιακού τίτλου ή διδακτορικού 
διπλώµατος (Θεοφανίδης & Φουντούκη 2006). Η αναφορά στις  
νοσηλευτικές ειδικότητες αναλύεται στην ενότητα 1.7  
Σκοπός του Γραφείου Εκπαίδευσης είναι η διερεύνηση των εκπαιδευτικών 
αναγκών του νοσηλευτικού προσωπικού, ο συντονισµός και η υλοποίηση 
των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και της έρευνας, για τη δηµιουργία και 
µεταφορά γνώσης που θα βοηθήσει τους νοσηλευτές στη βελτίωση της 
ποιότητας της προσφερόµενης νοσηλευτικής φροντίδας.  
Το έργο του γραφείου εκπαίδευσης Ν.Υ. θα πρέπει να περιλαµβάνει:  

  Στάδια  

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 

3. 

  Ειδικότητα  
 Μεταπτυχιακή 
εκπαίδευση 

2. 

 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωµα ή 
πιστοποιητικό 

Προπτυχιακή  
Βασική ή άλλη οργανωµένη 
εκπαίδευση 1. 

Πτυχίο δίπλωµα ή 

πιστοποιητικό 
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 Οργάνωση & ενηµέρωση εκπαιδευτικού αρχείου νοσηλευτών 
(δηµιουργία και τήρηση αρχείου εκπαίδευσης, αρχειοθέτηση 
βιογραφικών σηµειωµάτων). 

 Εισαγωγική εκπαίδευση νεοδιοριζόµενων υπαλλήλων. 
 Συνεχιζόµενη εκπαίδευση (προγράµµατα εκπαίδευσης για όλες τις 
βαθµίδες νοσηλευτικού και βοηθητικού προσωπικού σε θέµατα 
κλινικής νοσηλευτικής). 

 Ενδοκλινικά µαθήµατα (Βασικές νοσηλευτικές εφαρµογές στις 
κλινικές, µε στόχο την ενηµέρωση του νοσηλευτικού και βοηθητικού 
προσωπικού πάνω σε νεώτερες απόψεις στην καθηµερινή κλινική 
πράξη). 

 Συντονισµός του ερευνητικού έργου.  
 ∆ιατύπωση αρχών στις νοσηλευτικές εφαρµογές (δηµιουργία 
οµάδων εργασίας για εκπόνηση νοσηλευτικών πρωτοκόλλων).  

 Εκπόνηση ενηµερωτικών εντύπων (π.χ. δηµιουργία εντύπων για την 
ενηµέρωση των πολιτών σε θέµατα λειτουργίας του νοσοκοµείου και 
των προσφερόµενων υπηρεσιών) κλπ http://www.metaxahospital 
.gr/services/ 

Οι αµιγώς νοσηλευτικοί µεταπτυχιακοί τίτλοι δίνονταν αρχικά από το τµήµα 
νοσηλευτικής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
Σήµερα το πρόγραµµα µεταπτυχιακών τους σπουδών δίνει τα ακόλουθα 
µεταπτυχιακά: 
Α) Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης (Μ∆Ε) στους εξής τοµείς: 

1. Βασικές Επιστήµες 
2. ∆ηµόσια Υγεία 
3. Κοινοτική Νοσηλευτική 
4. Ψυχική Υγεία 
5. Κλινική Νοσηλευτική µε κατευθύνσεις 

α) Γαστρεντερολογική Νοσηλευτική 
β) Εντατική και Επείγουσα Νοσηλευτική 
γ) Ογκολογική Νοσηλευτική και Ανακουφιστική Φροντίδα 
δ) Παιδιατρική Νοσηλευτική 
ε) Πρόληψη και Έλεγχος Λοιµώξεων 
στ) Χειρουργική Νοσηλευτική 

Β) ∆ιδακτορικό ∆ίπλωµα (∆∆) 
Τα τελευταία χρόνια και άλλα τµήµατα πανεπιστηµίων λειτούργησαν 
µεταπτυχιακά προγράµµατα, όπου ήταν δυνατή η πρόσβαση και 
νοσηλευτών µε ή χωρίς εξετάσεις. Σε επίπεδο Κρήτης τέτοιου είδους 
προγράµµατα έχουν οργανωθεί από:  
α) Το Τµήµα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών που οργανώνει και 
λειτουργεί, σε συνεργασία µε το Τµήµα Ιατρικής του Πανεπιστηµίου Κρήτης, 
το Τµήµα Βιολογίας του Πανεπιστηµίου Κρήτης και το Τµήµα Κοινωνιολογίας 
του Πανεπιστηµίου Κρήτης, ∆ιατµηµατικό Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (Π.Μ.Σ.), στην γνωστική περιοχή «Βιοηθική», το οποίο λειτουργεί 
από το ακαδηµαϊκό έτος 2002-2003.  
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β) Το Τµήµα Ιατρικής του Πανεπιστηµίου Κρήτης οργανώνει και λειτουργεί, 
Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) που οδηγεί στην απόκτηση 
Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης στη ∆ηµόσια Υγεία ή στη ∆ιοίκηση 
Υπηρεσιών Υγείας, από το ακαδηµαϊκό έτος 2003-2004. 
Εναλλακτικές επιλογές αποτελούν τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα του 
εξωτερικού στα οποία η µεταπτυχιακή εκπαίδευση των νοσηλευτών είναι 
πολύ αναπτυγµένη και υπάρχει η δυνατότητας επιλογής και εξειδίκευσης 
µέσα από µια τεράστια λίστα επιλογών. 
Πέρα από τη συστηµατική και οργανωµένη νοσηλευτική εκπαίδευση, 
αρκετοί νοσηλευτές αναγνωρίζοντας την ανάγκη για συνεχιζόµενη 
νοσηλευτική εκπαίδευση, επιλέγουν να παρακολουθήσουν σε ατοµική βάση 
συνέδρια και ηµερίδες που ασχολούνται µε το αντικείµενο της εργασίας 
τους ή ενηµερώνονται από τον εξειδικευµένο νοσηλευτικό ή ιατρικό τύπο 
και από άλλα περιοδικά ή εφηµερίδες υγείας. 
 

1.3 Επαγγελματικά δικαιώματα νοσηλευτών 
Για την απονοµή του τίτλου νοσηλευτή την Ελλάδα θα πρέπει ο 
ενδιαφερόµενος να δώσει πανελλήνιες εξετάσεις για την εισαγωγή του σε 
ένα από τα τµήµατα νοσηλευτικής των Τ.Ε.Ι. και Α.Ε.Ι. ή στη στρατιωτική 
σχολή αξιωµατικών νοσηλευτών. Οι σπουδές διαρκούν 4 χρόνια και 
απονέµεται ο τίτλος πτυχιούχος ή διπλωµατούχος νοσηλευτής. Οι 
πτυχιούχοι νοσηλευτές έχουν δυνατότητα για µεταπτυχιακές Σπουδές (MSc 
in Nursing) και διδακτορικές σπουδές (PhD in Nursing) σε Ελλάδα και 
χώρες του εξωτερικού. 
Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 5§2 Α του Νόµου 1579/1985, από 
τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου καθιερώνεται ο επαγγελµατικός τίτλος 
του νοσηλευτή και νοσηλεύτριας στους πτυχιούχους ή διπλωµατούχους 
των:  
α) τµηµάτων νοσηλευτικής T.Ε.Ι. 
β) νοσηλευτικών τµηµάτων A.Ε.Ι. 
γ) τέως ανώτερων σχολών αδελφών νοσοκόµων επισκεπτριών αδελφών 
νοσοκόµων, αρµοδιότητας Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και Κ.Α.Τ.Ε.Ε. 
δ) Ισότιµων σχολών αλλοδαπής των αντίστοιχων σχολών α, β, γ (Νόµος 
1579/1985 Άρθρο 5 -ΦΕΚ 217-23/12/1985) 
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α) Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα Πτυχιούχων του Τµήµατος Νοσηλευτικής της 
Σχολής Επαγγελµάτων Υγείας και Πρόνοιας (Π∆ 351/89 Αρ.1 ΦΕΚ 159/14-
6-1989) 

 
1. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος Νοσηλευτικής της Σχολής Επαγγελµάτων 
Υγείας και Πρόνοιας των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων που 
φέρουν τον επαγγελµατικό τίτλο «Νοσηλευτής - Νοσηλεύτρια» (παρ. 2, 
άρθρο 5 του Ν. 1579/85) αποκτούν ειδικές επιστηµονικές και τεχνικές 
γνώσεις σε όλο το φάσµα της γενικής νοσηλευτικής φροντίδας, ως 
πολυδύναµοι νοσηλευτές γενικών φροντίδων  
2. Οι νοσηλευτές έχουν δικαίωµα απασχόλησης είτε ως στελέχη 
νοσηλευτικών µονάδων, στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα, είτε ως 
αυτοαπασχολούµενοι σε όλο το φάσµα παροχής νοσηλευτικών φροντίδων 
και ειδικότερα µε τα εξής αντικείµενα και δραστηριότητες  
2.1. Νοσηλευτικές πράξεις που γίνονται µε δική τους απόφαση και 
ευθύνη εκτέλεσης προς κάλυψη των αναγκών του ανθρώπου σαν 
βιοψυχοκοινωνική οντότητα, στους τοµείς υγιεινής, του ίδιου και του 
περιβάλλοντός του, ασφάλειας, άνεσης, υποβοήθησης οργανικών 
λειτουργιών διατήρησης ισοζυγίων του. 
2.1.1. Παροχή ολοκληρωµένης και εξατοµικευµένης φροντίδας σε 
κλινήρεις αρρώστους, όλων των ηλικιών, που πάσχουν από διάφορα 
νοσήµατα 
2.1.2. Λήψη νοσηλευτικών µέτρων και επίβλεψη ανάπαυσης και ύπνου 
2.1.3. Λήψη µέτρων για πρόληψη και φροντίδα επιπλοκών από 
µακροχρόνια κατάκλιση. 
2.1.4. Κάλυψη των αδυναµιών αυτοφροντίδας. 
2.1.5. Υποβοήθηση και φροντίδα λειτουργιών απέκκρισης εντέρου και 
ουροδόχου κύστης. 
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2.1.6. Λήψη νοσηλευτικών µέτρων για παραγωγή αναπνευστικής 
λειτουργίας. 
2.1.7. Στενή παρακολούθηση αρρώστων για έγκαιρη διαπίστωση 
δυσχερειών ή επιπλοκών από τη νόσο, τις διαγνωστικές εξετάσεις και τα 
θεραπευτικά σχήµατα 
2.1.8. Λήψη µέτρων για πρόληψη ατυχηµάτων στο χώρο παροχής 
νοσηλευτικής φροντίδας. 
2.1.9. Αποµόνωση και δήλωση αρρώστου µε λοιµώδες νόσηµα. 
2.1.10. Προθανάτια υποστήριξη και φροντίδα του αρρώστου και 
µεταθανάτια φροντίδα του αρρώστου στο θάλαµο και υποστήριξη της 
οικογένειας. 
2.1.11. Σίτιση αρρώστου µε όλους τους τρόπους. 
2.1.12. Εφαρµογή φυσικών µέσων για πρόκληση υποθερµίας και 
επισπαστικών. 
2.1.13. Πληροφόρηση του αρρώστου και των οικείων του σε θέµατα που 
αφορούν: τη λειτουργία του νοσοκοµείου, τη νοµοθεσία των υπηρεσιών 
υγείας, την εφαρµοζόµενη θεραπευτική αγωγή. 
2.1.14. Εκπαίδευση και παροχή βοήθειας στον άρρωστο µε σκοπό την 
αυτοφροντίδα. 
2.1.15. Εκπαίδευση και παροχή βοήθειας στους οικείους του αρρώστου µε 
σκοπό τη συνέχιση της φροντίδας στο σπίτι 
2.1.16. Φροντίδα και υποστήριξη αρρώστου και περιβάλλοντος όταν 
υπάρχει χρόνιο ή ανίατο νόσηµα. 
2.1.17. Βοήθεια στην επικοινωνία µεταξύ αρρώστου, οικογένειας, γιατρού, 
προσωπικού του νοσοκοµείου άλλων κοινωνικών και κοινοτικών 
ιδρυµάτων. 
2.1.18. ∆ιενέργεια γραπτής και προφορικής ενηµερωτικής επικοινωνίας µε 
τα µέλη της υγειονοµικής οµάδας και άλλους συναφείς οργανισµούς. 
2.1.19 Συνεργασία σε συντονισµό των ενεργειών για την πρόληψη, 
θεραπεία και αποκατάσταση. 
2.2. Πράξεις σε απουσία γιατρού 
2.2.1. Εφαρµογή πρωτοκόλλου επειγουσών ενεργειών σε χώρους ή 
µονάδες όπου δεν είναι σπάνια προβλεπτά οξέα συµβάντα. 
2.2.2. Εφαρµογή πρώτων βοηθειών. 
2.3. Πράξεις µετά από γνωµάτευση γιατρού και εκτέλεση από το 
νοσηλευτή. Ο νοσηλευτής έχει την ικανότητα λόγω σπουδών και 
πρακτικής εµπειρίας να εκτελεί και τις πιο περίπλοκες πράξεις κατ' 
εφαρµογή του θεραπευτικού προγράµµατος: 
2.3.1. Μετρήσεις διαφόρων παραµέτρων που εµπίπτουν στις αρµοδιότητες 
του νοσηλευτή. 
2.3.2. Χορήγηση φαρµάκων από όλες τις οδούς. 
2.3.3. Χορήγηση οξυγόνου µε όλους τους τρόπους. 
2.3.4. Πλήρης παρεντερική θρέψη. 
2.3.5. Θεραπευτικά λουτρά. 
2.3.6. Βρογχική παροχέτευση εκκρίσεων. 
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3. Οι νοσηλευτές έχουν δικαίωµα να: 
3.1. Συµµετέχουν σε περίπτωση θεοµηνιών και εκτάκτων αναγκών στην 
κοινή προσπάθεια για την αντιµετώπιση υγειονοµικών προβληµάτων. 
3.2. Συµµετέχουν σε όλα τα επίπεδα λήψης αποφάσεων του συστήµατος 
υγείας για τον καθορισµό της πολιτικής υγείας 
3.3. Καλύπτουν όλο το φάσµα της διοικητικής ιεραρχίας της σχετικής µε 
τον τοµέα της ειδικότητάς τους, σύµφωνα µε την κάθε φορά ισχύουσα 
νοµοθεσία 
3.4. Καθορίζουν τα κριτήρια της νοσηλευτικής φροντίδας σε όλα τα 
πλαίσια της νοσηλευτικής άσκησης 
3.5. Ασκούν κάθε άλλη επαγγελµατική δραστηριότητα που εµφανίζεται στο 
αντικείµενο της ειδικότητάς τους µε την εξέλιξη της τεχνολογίας σύµφωνα 
µε τις ρυθµίσεις της κάθε φορά ισχύουσας νοµοθεσίας. 
3.6. Καλύπτουν τοµείς νοσηλευτικών ειδικοτήτων, ελλείψει ειδικών 
νοσηλευτών αφού εκπαιδευτούν µε ταχύρυθµα προγράµµατα 
4. Οι πτυχιούχοι του αναφερόµενου τµήµατος απασχολούνται στη 
νοσηλευτική εκπαίδευση σύµφωνα µε την κάθε φορά ισχύουσα νοµοθεσία 
5. Οι παραπάνω πτυχιούχοι ασκούν το επάγγελµα στο πλαίσιο των 
παραπάνω επαγγελµατικών τους δικαιωµάτων µετά την απόκτηση άδειας 
άσκησης επαγγέλµατος που χορηγείται από τις αρµόδιες υπηρεσίες του 
Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
 
β) Επαγγελµατικά δικαιώµατα των κατόχων ∆ιπλώµατος Ο.Ε.Ε.Κ. επιπέδου 
Μεταδευτεροβάθµιας Επαγγελµατικής Κατάρτισης των ειδικοτήτων 
"Νοσηλευτική Τραυµατολογία", "Νοσηλευτική Ογκολογικών Παθήσεων", 
"Νοσηλευτής Χειρουργείου", "Νοσηλευτική Ατόµων µε Ψυχικές Παθήσεις" 
και "Νοσηλευτική Μονάδα Εντατικής Θεραπείας" των Ινστιτούτων 
Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) και των πτυχιούχων Τ.Ε.Ε. Α' και Β' 
κύκλου της ειδικότητας "Βοηθών Νοσηλευτών",καθώς και καθορισµός των 
προϋποθέσεων και της διαδικασίας χορήγησης της άδειας ασκήσεως των 
ανωτέρω επαγγελµάτων.  
ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ ΥΠ'ΑΡΙΘ.210/ΦΕΚ Α'/165 24-7-2001 
 
Άρθρο 1: Στους κατόχους ∆ιπλώµατος Ο.Ε.Ε.Κ. επιπέδου 
Μεταδευτεροβάθµιας Επαγγελµατικής Κατάρτισης, των ειδικοτήτων 
"Νοσηλευτική Τραυµατολογία", "Νοσηλευτική Ογκολογικών Παθήσεων", 
"Νοσηλευτής Χειρουργείου", "Νοσηλευτική Ατόµων µε Ψυχικές Παθήσεις", 
και "Νοσηλευτική Μονάδων Εντατικής Θεραπείας" των Ι.Ε.Κ. και στους 
κατόχους πτυχίου των Τ.E.E. Α' και Β' κύκλου της ειδικότητας "Βοηθών 
Νοσηλευτών" χορηγείται άδεια άσκησης επαγγέλµατος Βοηθού Νοσηλευτή. 
*** ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Με το άρθρο 1 Π∆ 268/2003, ορίζεται ότι: 
"Η άδεια άσκησης επαγγέλµατος Βοηθού Νοσηλευτή του Προεδρικού 
∆ιατάγµατος 210/01 (ΦΕΚ 165/Α'/24.7.2001) χορηγείται µε τους ίδιους 
όρους και προϋποθέσεις στους κατόχους διπλώµατος Ο.Ε.Ε.Κ. επιπέδου 
Μεταδευτεροβάθµιας Επαγγελµατικής Κατάρτισης των ειδικοτήτων "Βοηθός 
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τραυµατολογίας ορθοπεδικής" και Βοηθός "Ειδικής Νοσηλευτικής" των 
Ι.Ε.Κ". 
 
Άρθρο 2: Περιγραφή καθηκόντων  
Ι. Οι νοσηλευτικές πράξεις που ασκούνται από τους κατόχους ∆ιπλώµατος 
Επαγγελµατικής Κατάρτισης επιπέδου Μεταδευτεροβάθµιας Επαγγελµατικής 
Κατάρτισης του Ν. 2009/92, των ειδικοτήτων "Νοσηλευτική 
Τραυµατολογία", "Νοσηλευτική Ογκολογικών Παθήσεων", "Νοσηλευτής 
Χειρουργείου", "Νοσηλευτική Ατόµων µε Ψυχικές Παθήσεις" και 
"Νοσηλευτική Μονάδων Εντατικής Θεραπείας" των Ι.Ε.Κ. και από τους 
πτυχιούχους των Τ.Ε.Ε. Α' και Β' κύκλου της ειδικότητας "Βοηθών 
Νοσηλευτών", µετά από ανάθεση από τον υπεύθυνο νοσηλευτή 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, είναι οι ακόλουθες: 

1. Γενική και τοπική καθαριότητα του αρρώστου. 
2. Βοήθεια, φροντίδα και υποστήριξη του αρρώστου που πάσχει από 

χρόνιο ανίατο νόσηµα ή έχει υποστεί ατύχηµα ή έχει κακοποιηθεί. 
3. Φροντίδα επιπλοκών από κατάκλιση µε σκοπό την πρόληψη. 
4. Πρόκληση ούρησης µόνο µε φυσικά µέσα. 
5. Παρακολούθηση λειτουργίας παροχετεύσεων. 
6. Λήψη µέτρων περιοριστικών για την ασφάλεια του αρρώστου. 
7. Μέτρηση ζωτικών σηµείων (σφίξεις, πίεση, θερµοκρασία). 
8. Συλλογή δειγµάτων εκκρίσεων. 
9. Εφαρµογή φυσικών µεθόδων για την πρόκληση υποθερµίας -

υπερθερµίας. 
10.Μέτρηση προσλαµβανοµένων και αποβαλλοµένων υγρών. 
11.Τοπική προεγχειρητική προετοιµασία. 
12.Απλές επιδέσεις. 
13.Βοήθεια στην αφαίρεση παροχετεύσεων. 
14.Βοήθεια στην τοποθέτηση νάρθηκα. 
15.Εκκενωτικό υποκλυσµό. 
16.Φροντίδα της καθαριότητας του χώρου και των εργαλείων. 
17.Προετοιµασία των χρησιµοποιούµενων εργαλείων, του επιδεσµικού 

υλικού και ιµατισµού για την αποστείρωση. 
18.Ταξινόµηση εργαλείων, οργάνων, συσκευών, ιµατισµού, ορρών, 

φαρµακευτικού υλικού, αναλωσίµων, κ.λπ. 
19.Έλεγχος της λειτουργίας των εργαλείων και σχετική αναφορά στους 

αρµοδίους. 
20.Παρακολούθηση της λειτουργίας απλών συσκευών και οργάνων, 

των οποίων γνωρίζει τη λειτουργία, καθώς και πιθανές βλάβες τους 
και σχετική αναφορά στους αρµοδίους. 

21.∆ιευθέτηση κλίνης (στρώσιµο κλίνης ασθενούς), απλή ή µε 
κατακλιµένο άτοµο).  

Επίσης, οποιαδήποτε νοσηλευτική πράξη του ανατίθεται από τον υπεύθυνο 
νοσηλευτή τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, υπό την προϋπόθεση ότι την 
αποκλειστική ευθύνη φέρει ο νοσηλευτής, ο οποίος και κρίνει εάν ο 
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διπλωµατούχος των ειδικοτήτων "Νοσηλευτής Χειρουργείου", 
"Νοσηλευτική Τραυµατολογία", "Νοσηλευτική Ογκολογικών Παθήσεων", 
"Νοσηλευτική ατόµων µε Ψυχικές Παθήσεις" και "Νοσηλευτική Μονάδων 
Εντατικής Θεραπείας" των Ι.Ε.Κ., και ο πτυχιούχος των Τ.E.E. Α' και Β' 
κύκλου της ειδικότητας "Βοηθών Νοσηλευτών" δύναται στην συγκεκριµένη 
περίπτωση να εκτελέσει, µε ασφάλεια για την υγεία του αρρώστου, την εν 
λόγω, εργασία. 
ΙΙ Οι κάτοχοι ∆ιπλώµατος Επαγγελµατικής Κατάρτισης επιπέδου 
Μεταδευτεροβάθµιας Επαγγελµατικής Κατάρτισης του Ν. 2009/92, των 
ειδικοτήτων "Νοσηλευτική Τραυµατολογία", "Νοσηλευτική Ογκολογικών 
Παθήσεων", "Νοσηλευτής Χειρουργείου", "Νοσηλευτική Ατόµων µε Ψυχικές 
Παθήσεις" και "Νοσηλευτική Μονάδων Εντατικής Θεραπείας" των Ι.Ε.Κ., 
και οι κάτοχοι πτυχίου των Τ.Ε.Ε. Α' και Β' κύκλου της ειδικότητας 
"Βοηθών Νοσηλευτών" ασκούν επείγουσες νοσηλευτικές πράξεις και 
εφαρµόζουν πρώτες βοήθειες, όπως είναι οι ακόλουθες: 

1.Ισχαιµη περίδεση.  
2.Ακινητοποίηση κατάγµατος. 

 
Άρθρο 3: Η άδεια άσκησης επαγγέλµατος των κατόχων ∆ιπλώµατος 
Επαγγελµατικής Κατάρτισης του Ν. 2009/92, των ειδικοτήτων 
"Νοσηλευτική Τραυµατολογία", "Νοσηλευτική Ογκολογικών Παθήσεων", 
"Νοσηλευτής Χειρουργείου", "Νοσηλευτική Ατόµων µε Ψυχικές Παθήσεις" 
και "Νοσηλευτική Μονάδων Εντατικής Θεραπείας" των Ι.Ε.Κ. και των 
κατόχων πτυχίου των Τ.Ε.Ε. Α' και Β' κύκλου της ειδικότητας "Βοηθών 
Νοσηλευτών" χορηγείται από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου 
Υγείας και Πρόνοιας, σύµφωνα µε τις παρακάτω προϋποθέσεις: 
α) στους κατόχους ∆ιπλώµατος Επαγγελµατικής Κατάρτισης επιπέδου 

Μεταδευτεροβάθµιας Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Ο.Ε.Ε.Κ.) των 
Ινστιτούτων Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) µετά από πρακτική 
άσκηση τριών (3) µηνών, στην οποία συµπεριλαµβάνεται και ο χρόνος 
προαιρετικής πρακτικής άσκησης των καταρτιζοµένων, όπως εκάστοτε 
ρυθµίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του άρθρου 5 του Ν. 
2009/92 "Εθνικό Σύστηµα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και 
Κατάρτισης και άλλες διατάξεις" όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, 

β) στους κατόχους πτυχίου επιπέδου 3 (Τ.Ε.Ε. Β' κύκλου σπουδών) της 
ανωτέρω ειδικότητας µετά από πρακτική άσκηση έξι (6) µηνών και 

γ) στους κατόχους πτυχίου επιπέδου 2 (Τ.Ε.Ε. Α' κύκλου σπουδών) της 
ανωτέρω ειδικότητας µετά από πρακτική άσκηση δώδεκα (12) µηνών. 

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας καθορίζονται τα 
απαιτούµενα δικαιολογητικά, καθώς και κάθε λεπτοµέρεια σχετικά µε τη 
διαδικασία χορήγησης της εν λόγω άδειας. 
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Άρθρο 4: Από τη δηµοσίευση του παρόντος καθιερώνεται ο 
επαγγελµατικός τίτλος του Βοηθού Νοσηλευτή-τριας στους κατόχους 
πτυχίων των:  

1.Μέσων Τεχνικών Επαγγελµατικών Νοσηλευτικών Σχολών (Μ.Τ.Ε.Ν.Σ) 
2.Τεχνικών Επαγγελµατικών Λυκείων (Τ.Ε.Λ.) Νοσηλευτικής 

κατεύθυνσης. 
3.Ινστιτούτων Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) Νοσηλευτικής 
4.Τεχνικών Επαγγελµατικών Εκπαιδευτηρίων (Τ.Ε.Ε.) Α' κύκλου Βοηθών 

Νοσηλευτών 
5.Τεχνικών Επαγγελµατικών Εκπαιδευτηρίων (Τ.Ε.Ε.) Β' κύκλου Βοηθών 

Νοσηλευτών 
6.Σχολών της αλλοδαπής ισοτίµων προς τις ανωτέρω Σχολές. 

 
Άρθρο 5  

1. Υφιστάµενες ευνοϊκότερες διατάξεις για τη χορήγηση άδειας άσκησης 
επαγγέλµατος στους πτυχιούχους των Μ.Τ.Ε.Ν. Σχολών και των 
Τ.Ε.Λ. δεν θίγονται από τις διατάξεις του παρόντος. 

2. Οι άδειες άσκησης επαγγέλµατος που έχουν ήδη χορηγηθεί στους 
πτυχιούχους των Μ.Τ.Ε.Ν. Σχολών, των Τ.Ε.Λ., των Τ.Ε.Ε. Α' και Β' 
κύκλου σπουδών και ισοτίµων Σχολών της ηµεδαπής ή αλλοδαπής 
εξακολουθούν να ισχύουν. 

3. "Η άδεια άσκησης επαγγέλµατος των κατόχων πτυχίων ΤΕΕ Α' και Β' 
κύκλου της ειδικότητας Βοηθών Νοσηλευτών, που απέκτησαν τον 
τίτλο τους πριν τη δηµοσίευση του παρόντος Π.∆. χορηγείται χωρίς 
την πραγµατοποίηση της πρακτικής άσκησης που προβλέπεται από τις 
διατάξεις των περιπτώσεων β και γ του άρθρου 3 του Π.∆. 210/2001, 
εφαρµοζοµένων κατά τα λοιπά των διατάξεων του παρόντος". *** Η 
παρ.3 προστέθηκε µε το άρθρο 3 Π∆ 268/2003,ΦΕΚ Α 
240/16.10.2003. 

 
Άρθρο 6  
Η ισχύς του παρόντος ∆ιατάγµατος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων ανατίθεται η δηµοσίευση και εκτέλεση του παρόντος 
διατάγµατος. 
 

1.4 Τομείς άσκησης του νοσηλευτικού επαγγέλματος 
Ο εκπαιδευµένος νοσηλευτής εργαζόµενος σε πολλές διαφορετικές θέσεις 
(νοσοκοµείο - κοινότητα) έχει ορισµένους βασικούς ρόλους να επιτελέσει 
στην καθηµερινή νοσηλευτική κλινική πρακτική. Οι σηµαντικότεροι 
αναφέρονται παρακάτω: 

 Παρέχει επαγγελµατική νοσηλευτική φροντίδα.  
 Συνδυάζει  τη θεωρία και την εµπειρία µε την πρακτική άσκηση. 
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 Χρησιµοποιεί τη νοσηλευτική διεργασία για την παροχή 
νοσηλευτικής φροντίδας. 

 Αναλαµβάνει την ευθύνη για την αξιολόγηση της 
αποτελεσµατικότητας της δικής του νοσηλευτικής πρακτικής. 

 Προάγει την ποιότητα της νοσηλευτικής φροντίδας.   
 Αξιολογεί την έρευνα ως προς την εφαρµογή των ευρηµάτων της 
στη νοσηλευτική πρακτική. 

 Συµµετέχει  στη διεπιστηµονική οµάδα προς όφελος του ασθενή 
αλλά και της κοινότητας. 

 Ενσωµατώνει τις επαγγελµατικές αξίες καθώς και τις ηθικές και 
νοµικές δεσµεύσεις της νοσηλευτικής στη νοσηλευτική πρακτική. 
(Taylor C et al, 2002). 
 

Όσον αφορά τους τοµείς εργασίας των νοσηλευτών σήµερα, σε γενικές 
γραµµές είναι: 

ι) ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ: Το µεγαλύτερο ποσοστό των νοσηλευτών εργάζεται στα 
νοσοκοµεία, που κατά κύριο λόγο παρέχεται θεραπεία σε πολύπλοκες 
και βαρειές καταστάσεις. Στα νοσοκοµεία ακολουθείται ένα σύστηµα 
ιεραρχίας που έχει στην κορυφή της πυραµίδας την διευθύντρια της 
νοσηλευτικής υπηρεσίας, µε άµεσους συνεργάτες της τους 
τοµεάρχες. Οι τοµεάρχες είναι υπεύθυνοι των διαφόρων τοµέων 
όπως του χειρουργικού, παθολογικού, των χειρουργείων και 
µονάδων εντατικής θεραπείας, των εξωτερικών ιατρείων της 
εκπαίδευσης και άλλων. Ακολουθούν οι προϊστάµενοι των 
νοσηλευτικών τµηµάτων µε τους υπεύθυνους νοσηλευτές και τους 
διπλωµατούχους νοσηλευτές. Στην τελευταία κατηγορία ανήκουν 
τόσο οι νοσηλευτές βάρδιας, όσο και ορισµένοι που ασχολούνται µε 
την έρευνα ή εργάζονται σε εξειδικευµένα τµήµατα όπως είναι το 
γραφείο εκπαίδευσης, το τµήµα νοσοκοµειακών λοιµώξεων κλπ. 
Στην Ελλάδα έχοµε ακόµη τους νοσηλευτές των µέσων τεχνικών 
επαγγελµατικών νοσηλευτών σχολών και τους βοηθούς θαλάµων. Οι 
νοσηλευτές εργάζονται 37.5 ώρες την εβδοµάδα και καλύπτουν τις 
τρεις 8ωρες βάρδιες του εικοσιτετραώρου. Η εικοσιτετράωρη 
παρουσία του νοσηλευτή στην νοσηλευτική µονάδα, όπως γίνεται 
φανερό, καθιστά τον νοσηλευτή κύριο συντονιστή των υπηρεσιών 
που παρέχονται σε όλους τους αρρώστους. 

ιι) ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ: Τις τελευταίες δεκαετίες όλο και περισσότερος αριθµός 
νοσηλευτών εργάζονται σε εξωνοσοκοµειακή βάση, υποστηρίζοντας 
την παροχή υπηρεσιών υγείας στην κοινότητα. Αυτό προέκυψε µε 
την αυξηµένη ενηµέρωση όσον αφορά την σπουδαιότητα της 
διατήρησης της υγείας και της πρόληψης της νόσου. Οι τοµείς που 
εργάζονται οι νοσηλευτές στην κοινότητα (κοινοτικοί νοσηλευτές) 
είναι:  

 Κέντρα Υγείας 
 Τµήµατα πρώτων βοηθειών και υγιεινής της εργασίας διαφόρων 
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µονάδων 
 Σχολική Υγιεινή 

Επίσης αρκετοί εργάζονται σε γηροκοµεία, φυλακές, ιδιωτικά ιατρεία, 
βιοµηχανίες, εκπαιδευτικοί σε ΕΠΑΛ και δοµές της τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης κλπ (Σαββοπούλου, 1996) 
 

1.5 Επιστημονικοί και συνδικαλιστικοί φορείς στη νοσηλευτική 
Στο χώρο της υγείας και ειδικότερα στη Νοσηλευτική υπάρχουν αρκετοί 
επιστηµονικοί και συνδικαλιστικοί φορείς που εκπροσωπούν τους 
νοσηλευτές και οι οποίοι δυστυχώς συχνά έρχονται σε συγκρούσεις και 
διαφωνίες µεταξύ τους. Οι σηµαντικότεροι από αυτούς είναι οι παρακάτω: 
α) Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος.  Βασιλίσσης Σοφίας 47, 2ος όροφος, 
Αθήνα, Τ.Κ 10676 τηλ.: 2103648044 fax.: 2103617859 e-mail: 
info@enne.gr  Ιστοσελίδα: http://www.enne.gr. Έχει περιφερειακά 
τµήµατα που καλύπτουν το σύνολο της Ελληνικής επικράτειας. 

 
β) Εθνικός σύνδεσµος διπλωµατούχων Νοσηλευτών Ελλάδος. Λεωφ 
Μεσογείων 2, 11527 Αθήνα, Πύργος Αθηνών, Γ κτήριο, 2ος όροφος, τηλ 
2107702861. Έχει περιφερειακά τµήµατα που καλύπτουν το σύνολο της 
Ελληνικής επικράτειας. http://www.esne.gr/. 
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γ) Πανελλήνια Συνδικαλιστική Νοσηλευτική Οµοσπονδία του ΕΣΥ 
(ΠΑ.ΣΥ.ΝΟ) Αµπελακίων 13, ΤΚ 11522, Αµπελόκηποι τηλ 2106469802, 
email:pasyno 9@otenet.gr. Ιστοσελίδα:http://www.pasyno.gr 
 

 
δ) Πανελλήνια Οµοσπονδία Εργαζοµένων στα ∆ηµόσια Νοσοκοµεία 
(ΠΟΕ∆ΗΝ) Αριστοτέλους 22, ΤΚ 10433, Αθήνα. Τηλ 2105236094, 
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2105224604 email: poedhn@otenet.gr Ιστοσελίδα: http://www.poedhn. 
gr 

 
ε) Ελληνική Ένωση Νοσηλευτών Αποφοίτων Τ.Ε.Ι. (Ε.Ε.Ν.Α.Τ.) 
Τραπεζούντος 3 Αθήνα. Τηλ 2117250153, 2117250154.  Ιστοσελίδα: 
http://eenat.blogspot.com/ 

στ) Πανελλήνιος Σύλλογος Αποφοίτων Νοσηλευτικής 
πανεπιστηµίου Αθηνών (Π.Σ.Α.Ν.Π.Α.), πρόεδρος Μαρία Χαρχαρίδου, 
διεύθυνση: Οδεµησίου 21, τ.κ. 161 31 Βύρωνας, τηλ. 6974.488458  
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1.6 Φιλοσοφία και σκοποί της νοσηλευτικής 
εκπαίδευσης 
Η Φιλοσοφία, η διάθρωση και οι αντικειµενικοί σκοποί ενός εκπαιδευτικού 
προγράµµατος εµπεριέχονται ή επικεντρώνονται σε 5 βασικές έννοιες: 
Άνθρωπος: Ορίζεται ως το ενιαίο βιοψυχοκοινωνικό όν το οποίο αποτελεί 
ένα µοναδικό, ανεξάρτητο και αυτόνοµο αλλά συγχρόνως πολύ σύνθετο 
και πολύπλοκο σύστηµα χαρακτηριστικών, αξιών, εµπειριών και 
πεποιθήσεων. 
Παρουσιάζει εποµένως, ποικίλες οργανικές, ψυχικές, κοινωνικές και 
πνευµατικές ανάγκες οι οποίες τροποποιούνται συνεχώς, ποικίλουν και 
αναζητούν την ικανοποίησή τους.  
Υγεία: Κατά τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας (ΠΟΥ) είναι η πλήρης 
οργανική, ψυχική και κοινωνική ευεξία του ατόµου και όχι µόνο η ύπαρξη 
νόσου ή αναπηρίας. Η Υγεία αποτελεί για τον άνθρωπο βασικό δικαίωµα και 
όχι προνόµιο. Η απόλαυση του υψηλότερου επιπέδου υγείας είναι για τον 
κάθε άνθρωπο βασικό δικαίωµα χωρίς καµία διάκριση σε σχέση µε το φύλο, 
τη φυλή, τη θρησκεία τις πολιτικές πεποιθήσεις ή την οικονοµική 
και κοινωνική του κατάσταση. 
Κοινότητα: Αποτελείται από σύνολα ανθρώπων µε κοινά χαρακτηριστικά, 
κοινό γεωγραφικό χώρο ή κοινά ενδιαφέροντα, αξίες ή επιδιώξεις ή ακόµη 
και κοινά προβλήµατα. Η βασική οµάδα του κοινωνικού συνόλου είναι η 
οικογένεια. Η σύγχρονη κοινότητα είναι πολυπολιτισµική και συνεχώς 
εναλλασσόµενη. ∆έχεται ποικίλα και συνεχή ερεθίσµατα στα οποία 
αναγκάζεται να προσαρµοστεί και τα οποία τροποποιούν συνεχώς τις 
ανάγκες υγείας των πολιτών της. 
Νοσηλευτική: Είναι ανθρωπιστική επιστήµη αλλά και εξειδικευµένη τέχνη. 
Αποτελεί µία πολύπλοκη επιστηµονική δραστηριότητα η οποία απευθύνεται 
στον άνθρωπο, την οικογένεια και το κοινωνικό σύνολο σε όλες τις 
καταστάσεις υγείας και αρρώστιας. 
Σκοπός της Νοσηλευτικής, είναι η αξιολόγηση των αναγκών υγείας, ο 
προγραµµατισµός των παρεµβάσεων και η βοήθεια του ατόµου υγιούς ή 
αρρώστου να αναλάβει εκείνες τις δραστηριότητες που συντελούν στη 
υγεία ή την αποκατάστασή της, τις οποίες το άτοµο θα πραγµατοποιούσε 
χωρίς βοήθεια, εάν διέθετε την απαραίτητη γνώση, δύναµη και θέληση 
κατά την V. Henderson. 
Η άσκηση της Νοσηλευτικής βασίζεται στην έρευνα και το ενδιαφέρον της 
εστιάζεται στη διατήρηση και προαγωγή της υγείας και την πρόληψη της 
αρρώστιας στα άτοµα, τις οικογένειες και την κοινότητα. Προωθεί την 
αυτοφροντίδα, την ανεξαρτησία, τον σεβασµό της προσωπικότητας και 
των δικαιωµάτων των ανθρώπων, ενώ συγχρόνως παρέχει επιµεληµένη 
επιστηµονική φροντίδα σε περιπτώσεις αρρώστιας. Επιδιώκει την απόκτηση 
κάθε νέας θεωρητικής γνώσης και τεχνογνωσίας, µε σκοπό τη συνεχή 
προσαρµογή της Νοσηλευτικής Επιστήµης στην ταχύτατα αναπτυσσόµενη 
γνώση, µε προσανατολισµό τόσο την πρόληψη όσο και την 
θεραπευτική αντιµετώπιση των προβληµάτων υγείας των πολιτών.  
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Νοσηλευτική Εκπαίδευση: Ο φοιτητής της Νοσηλευτικής είναι ένας 
ενήλικας υπεύθυνος για τη µόρφωσή του, η οποία αποτελεί µία συνεχή δια 
βίου διεργασία και έχει το δικαίωµα να αντιµετωπίζεται µε σεβασµό και 
αξιοπρέπεια. Η διδακτική µεθοδολογία και προσέγγιση ενισχύει την ενεργό 
συµµετοχή των φοιτητών στη διαδικασία της µάθησης. 
 Στόχος της εκπαίδευσης είναι η καλλιέργεια αναλυτικής και κριτικής 
σκέψης και η υποστήριξη του φοιτητή για ενεργό συµµετοχή στη διεργασία 
της µάθησης. Ο καθηγητής λειτουργεί ως συντονιστής της µάθησης, 
σύµβουλος και βοηθός του φοιτητή, ενώ ο φοιτητής αποτελεί τον δια βίου 
µαθητή και ερευνητή της γνώσης. 
Το εκπαιδευτικό περιβάλλον ενισχύει την ανάπτυξη κλίµατος εµπιστοσύνης 
και αλληλοσεβασµού, ενισχύει την αυτονοµία και αυτενέργεια των 
φοιτητών και προσφέρει ίσες ευκαιρίες µάθησης σε όλους 
  

1.7 Νοσηλευτικές ειδικότητες και εξειδικεύσεις ως 
προγράµµατα συνεχιζόµενης νοσηλευτικής 
εκπαίδευσης 
Το νοµικό πλαίσιο στο οποίο βασίζεται η λειτουργία και το αναλυτικό 
πρόγραµµα της νοσηλευτικής ειδικότητας καθορίζεται µε την υπουργική 
απόφαση περί «Καθορισµού όρων και προϋποθέσεων για τη χορήγηση 
τίτλου ειδικού νοσηλευτή» (Φ.Ε.Κ. 106 Α4/203, 25-02-1988). Αποτελείται 
από 12 άρθρα εκ των οποίων τα σηµαντικότερα στοιχεία του είναι τα 
ακόλουθα:  
∆ικαιούχοι της ειδικότητας είναι τα άτοµα µε πτυχίο ΤΕΙ νοσηλευτικής που:  
• έχουν διετή τουλάχιστον ευδόκιµο υπηρεσία Νοσηλευτή σε Νοσηλευτικά 
ή Προνοµιακά Ιδρύµατα ∆ηµοσίου ή Ιδιωτικού ∆ικαίου εποπτευόµενα και 
επιχορηγούµενα από το ∆ηµόσιο, 
• οι ενδιαφερόµενοι θα πρέπει να υπηρετούν κατά το χρόνο επιλογής για 
ειδικότητα στα πιο πάνω Ιδρύµατα και να ασχολούνται µε έργο Νοσηλευτή, 
• οι ενδιαφερόµενοι να µην έχουν υπερβεί κατά το χρόνο επιλογής για 
ειδικότητα το 45ο έτος της ηλικίας τους (άρθρο 1). 
Νοσηλευτική ειδικότητα µπορεί να δώσει νοσοκοµείο που έχει την 
δυνατότητα κατά το νόµο να δίνει και την πλήρη ιατρική ειδικότητα (άρθρο 
2).  
Ο αριθµός των ειδικευοµένων νοσηλευτών ανά χρονιά εξαρτάται από 
διάφορους παράγοντες, όπως οι υπηρεσιακές ανάγκες, η υφιστάµενη 
στελέχωση, αν υπάρχουν ήδη ειδικευµένοι νοσηλευτές, την υποδοµή του 
νοσοκοµείου, τον αριθµό των θέσεων των ειδικευόµενων ιατρών κλπ 
(άρθρο 3). 
Η διάρκεια άσκησης είναι 12 µήνες και όχι λιγότερο από 1500 ώρες (άρθρο 
4). 
Η διαδικασία επιλογής (απαιτούµενα δικαιολογητικά και τρόπος κατάταξης) 
αναφέρονται στο άρθρο 5. 
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Οι ειδικευόµενοι νοσηλευτές θεωρούνται σε διατεταγµένη υπηρεσία, 
δικαιούνται τις τακτικές αποδοχές, ενώ αν διακόψουν την ειδικότητα 
οικιοθελώς δεν µπορούν να την επαναλάβουν αν δεν περάσουν 5 έτη 
(άρθρο 6). 
Οι ειδικευόµενοι νοσηλευτές µετά το τέλος των µαθηµάτων παίρνουν τον 
τίτλο της ειδικότητας µετά από επιτυχείς εξετάσεις από τριµελή επιτροπή 
νοσηλευτών (άρθρο 11). 

 
Με την Α4/203 (ΦΕΚ.106 25/02/88) Υ.Α (Υπουργική Απόφαση), 
καθορίζονται, για πρώτη φορά, οι όροι και οι προϋποθέσεις για τη 
χορήγηση Τίτλου Ειδικού Νοσηλευτή, στις εξής Νοσηλευτικές 
Ειδικότητες: 
• Ειδίκευση Νοσηλευτών στην Παθολογική Νοσηλευτική 
• Ειδίκευση Νοσηλευτών στην Χειρουργική Νοσηλευτική 
• Ειδίκευση Νοσηλευτών στην Παιδιατρική Νοσηλευτική 
• Ειδίκευση Νοσηλευτών στην Νοσηλευτική Ψυχικής Υγείας 
Μεταπτυχιακά εκπαιδευτικά προγράµµατα που παρέχουν 
πιστοποιητικό ειδικής εκπαίδευσης νοσηλευτών (υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Υγείας) 
Η αναγκαιότητα για επί πλέον εξειδικεύσεις σε ιδιαίτερους χώρους 
οδήγησε, τους νοσηλευτές σε συνεργασία µε το Υπουργείο Υγείας και πάλι 
στην θεσµοθέτηση οργάνωση και υλοποίηση µεταπτυχιακών εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων που παρέχουν Πιστοποιητικό Ειδικής Εκπαίδευσης 
Νοσηλευτών, στους εξής τοµείς: 
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• Ειδική Εκπαίδευση Νοσηλευτών – τριών Νεφρολογίας (Υ.Α 
Α4/2450.ΦΕΚ 476-1/06/91) 
• Ειδική Εκπαίδευση στη Νοσηλευτική Χειρουργείου (Υ.Α 
Υ7/οικ.3095.ΦΕΚ 424 Β- 5/06/96) 
• Ειδική Εκπαίδευση στη Νοσηλευτική Αιµοδοσία (Υ.Α Υ7/οικ. 3257. 
ΦΕΚ 448Β- 14/06/96) 
• Ειδική Εκπαίδευση στη Νοσηλευτική Αναισθησιολογίας (Υ.Α Υ7/οικ. 
3842. ΦΕΚ 516 Β- 3/07/96) 
Όλα τα προγράµµατα έχουν διάρκεια έξι µηνών και οι δικαιούχοι θα 
πρέπει: 
• να είναι απόφοιτοι σχολών τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, 
• και να υπηρετούν ως Νοσηλευτές Μόνιµοι υπάλληλοι ή υπάλληλοι 
Ιδιωτικού ∆ικαίου αορίστου χρόνου. 
Ο τρόπος επιλογής, καθώς και το περίγραµµα του κάθε εκπαιδευτικού 
προγράµµατος, αναφέρονται λεπτοµερώς στις προαναφερόµενες Υ.Α.  
 

1.8 Η σηµασία της συνεχιζόµενης νοσηλευτικής 
εκπαίδευσης στη βελτίωση του νοσηλευτικού 
επαγγέλµατος 
Όσο ζεις µαθαίνεις! Μαθαίνεις για να επιβιώνεις, µαθαίνεις για να κάνεις 
καλύτερη τη ζωή σου, µαθαίνεις για να είσαι ευχαριστηµένος και 
ικανοποιηµένος από τον εαυτό σου, µαθαίνεις για να καταξιωθείς 
επαγγελµατικά. Ειδικότερα, όσον αφορά στον κλάδο των νοσηλευτών, 
µαθαίνεις ώστε να εργάζεσαι µε ασφάλεια και να καλύπτεις τις ανάγκες των 
ασθενών οι οποίες δεν ήταν, δεν είναι και δεν θα είναι ποτέ στατικές.  
Η διδασκόµενη βασική νοσηλευτική στις σχολές της τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης θα πρέπει να θεωρείται πλέον µόνο ως σηµείο εκκίνησης. Οι 
νοσηλευτές προκειµένου να ακολουθήσουν την τεχνολογική εξέλιξη και τις 
συνεχείς αλλαγές στο χώρο της υγείας που έχουν διαφοροποιήσει κατά 
πολύ τον ρόλο τους, τα καθήκοντα τους και τις γνώσεις που θα πρέπει να 
έχουν στη διάθεση τους, καθώς επίσης και για να ανταποκριθούν στις 
προκλήσεις και στις αυξανόµενες δυσκολίες του εργασιακού τους 
περιβάλλοντος, χρειάζονται αναµφισβήτητα συνεχή εκπαίδευση και 
ενηµέρωση (Γιουβρή και συν, 2003) 
Η έννοια της διά βίου εκπαίδευσης αποτελεί τη σύνθεση όλων των 
συµπληρωµατικών µορφών µάθησης. Η έννοια της συνεχιζόµενης 
εκπαίδευσης σύµφωνα µε τον Αµερικανικό Σύλλογο Νοσηλευτών 
καθορίζεται ως εκείνες οι επαγγελµατικές εµπειρίες, οι οποίες είναι 
σχεδιασµένες να ενισχύουν και να διευρύνουν τη συµβολή του νοσηλευτή 
στην υγεία. Σύµφωνα µε έναν άλλο ορισµό, ως συνεχιζόµενη νοσηλευτική 
εκπαίδευση εννοείται η διαρκής ανανέωση των γνώσεων που έχει αφετηρία 
τη λήψη του βασικού πτυχίου και επεκτείνεται σε όλη τη διάρκεια της 
ζωής. Στηρίζεται κυρίως σε οργανωµένες εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
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ακαδηµαϊκού ή µη χαρακτήρα, ενώ, παράλληλα, δεν περιορίζει και την 
ανάπτυξη της ατοµικής πρωτοβουλίας.  
Σκοπός της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης είναι να προσφέρει ευκαιρίες για: 
1. Εκπαίδευση στις νέες τεχνολογίες και στη συνεχώς εξελισσόµενη γνώση 
που κατακλύζει το χώρο της υγείας  
2. Ανατροφοδότηση των γενικών αλλά και των ειδικών προσδιορισµένων 
γνώσεων µε την προσθήκη νέων, κάτι που θα επιτρέψει στους νοσηλευτές 
να διεκπεραιώσουν την εργασία τους περισσότερο αποδοτικά.  
3. Προσωπική και επαγγελµατική εξέλιξη  
4. Ανάπτυξη της Νοσηλευτικής ως επιστήµης. 
Οι λόγοι που έκαναν αναγκαία τη συνεχιζόµενη εκπαίδευση είναι: 

−Οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτικές µεταβολές. 
−Βιοµηχανοποίηση της υγείας, αλλαγές στην αγορά εργασίας, 
παγκοσµιοποίηση, εξάπλωση της τεχνολογίας. 

−Συσσώρευση επιστηµονικών γνώσεων. 
−Ανάγκη παροχής υψηλού επιπέδου νοσηλευτικής φροντίδας στον 
ασθενή. 

Σηµαντικός είναι ο αριθµός των νοσηλευτών που θεωρεί εµπόδιο για τη 
συνέχιση των σπουδών του την απόσταση από τα κέντρα εκπαίδευσης 
(Μαλλιαρού Μ. 2009). 
Ο γενικός σκοπός της Σ.Ν.Ε. είναι να προσφέρει ευκαιρίες στους 
νοσηλευτές να µαθαίνουν καινούργιες δεξιότητες, να αναθεωρούν και να 
προσθέτουν νέες γνώσεις σ' αυτά που ήδη γνωρίζουν, να διερευνούν νέες 
ανακαλύψεις και τεχνικές, να ισχυροποιούν τις κλινικές τους ικανότητες 
και να µεταβάλλουν τις στάσεις και τις συµπεριφορές τους, 
προσαρµόζοντας αυτές στις συνεχώς µεταβαλλόµενες κοινωνικές 
αντιλήψεις (Λανάρα 1993). Σκοπός της Σ.Ν.Ε. είναι, όχι µόνο να 
δηµιουργεί ικανούς επαγγελµατίες, αλλά και να παρέχει στους 
εκπαιδευόµενους την ικανότητα να αναγνωρίζουν και να διασφαλίζουν το 
γεγονός ότι η µελλοντική τους πρακτική δεν θα αποκλίνει από αυτό το 
επίπεδο. Επίσης, µε µια ευρύτερη έννοια σκοπός της είναι και η συνολική 
βελτίωση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας.  
Υπάρχουν δύο βασικοί τοµείς τους οποίους επηρεάζει η Σ.Ν.Ε. 

 Τη νοσηλευτική φροντίδα του ασθενή 
Ο πρωταρχικός σκοπός της Σ.Ν.Ε. είναι η βελτίωση της φροντίδας του 
ασθενή (Παπαδηµητρίου και συν. 2003). ∆υστυχώς όµως, µικρή προσοχή 
έχει δοθεί στο αποτέλεσµα των προγραµµάτων Σ.Ν.Ε. δηλαδή στο κατά 
πόσο είναι αποτελεσµατικά στη διασφάλιση της καλύτερης πρακτικής στην 
νοσηλευτική πράξη (Greaves & Loquist 1983).  Eκτεταµένη ανασκόπηση της 
Bariball et al. (1992), καταλήγει στο συµπέρασµα ότι τα εµπειρικά δεδοµένα 
σχετικά µε τα πραγµατικά οφέλη της Σ.Ν.Ε., σε αντίθεση µε τα 
υποτιθέµενα, είναι ακόµα σποραδικά και τονίζεται η ανάγκη για περαιτέρω 
µελέτη. 

 Την προσωπική και επαγγελµατική εξέλιξη των νοσηλευτών. 
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Η Warmouth (1987) σε µελέτη της σχετικά µε την επίδραση που έχει η 
συνεχιζόµενη εκπαίδευση στους νοσηλευτές, επιβεβαίωσε αλλαγές στη 
σκέψη και τη θεώρηση των νοσηλευτών απέναντι στους ασθενείς και στη 
λήψη αποφάσεων. Επιπλέον, διαπιστώθηκαν αλλαγές στον τρόπο που 
άρχισαν πλέον να αντιµετωπίζουν τους ρόλους τους ως νοσηλευτές. Κύρια 
χαρακτηριστικά τους ήταν η σιγουριά και ο ενθουσιασµός για το επάγγελµα 
τους. Μεγάλη διαφορά παρατηρήθηκε επίσης, σε σχέση µε το αίσθηµα 
δύναµης που ένιωθαν και τις πρωτοβουλίες που αναλάµβαναν. 
Σχετική µελέτη της Owen (1985), υποστηρίζει ότι το υψηλότερο επίπεδο 
γνώσεων έχει επίδραση στις δεξιότητες και στον τρόπο εφαρµογής τους 
από το νοσηλευτικό προσωπικό. Παρόµοια ο Jordan (2000), µετά από 
συστηµατική ανασκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας, σχετικά µε τα 
προγράµµατα συνεχιζόµενης νοσοκοµειακής εκπαίδευσης καταλήγει στη 
διαπίστωση, ότι τα προγράµµατα αυτά αποτελούν µέσο βελτίωσης της 
γνώσης των νοσηλευτών. Παρόλα αυτά, τονίζει ότι δεν υπάρχει ικανός 
αριθµός ερευνών που να τεκµηριώνει και να καταγράφει τις γνώσεις 
εκείνες που ενσωµατώθηκαν στην καθηµερινή κλινική πρακτική και 
οδήγησαν στην αλλαγή των στάσεων και των συµπεριφορών του 
νοσηλευτικού προσωπικού, στη νοσηλευτική φροντίδα του ασθενή και στη 
λήψη των αποφάσεων.  
Εκτός από τα επαγγελµατικά πλεονεκτήµατα, η αποτελεσµατική Σ.Ε. 
θεωρείται ότι παρέχει ένα αίσθηµα προσωπικής ικανοποίησης ενώ εµπνέει τη 
χαρά της µάθησης και την επιθυµία για διαρκή εκπαίδευση. Επιπλέον 
υποστηρίζεται, ότι το προσωπικό που συµµετέχει στη Σ.Ε. είναι 
περισσότερο δραστήριο και αυτόνοµο και γίνεται περισσότερο ικανό και 
υπεύθυνο (Turner 1991, Bariball et al. 1992). O Mackereth (1989) 
αναφέρει, ότι η ανάπτυξη κατάλληλων προγραµµάτων Σ.Ν.Ε. που 
υποστηρίζονται από επαρκείς πηγές θα µπορούσαν να βελτιώσουν το 
βαθµό συγκράτησης του προσωπικού στις κλινικές περιοχές και ίσως να 
προσελκύσουν και πάλι τους νοσηλευτές που έχουν φύγει από το ίδρυµα. 
Είναι σηµαντικό τέλος να σηµειώσουµε ότι µέσα από την ατοµική 
βελτίωση των νοσηλευτών υπάρχει  βελτίωση και καταξίωση της 
Νοσηλευτικής ως επάγγελµα και ως επιστήµη. Φαίνεται επίσης, ότι η 
συνεχιζόµενη εκπαίδευση σχετίζεται και µε την πρόληψη της 
επαγγελµατικής εξάντλησης (Bariball et al. 1992).  
 

1.9. Αναγκαιότητα της συνεχιζόµενης νοσηλευτικής 
εκπαίδευσης 
Η νοσηλευτική ως επιστηµονικός κλάδος που τεκµηριώνεται µέσα από 
σπουδές τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν θα µπορούσε να µείνει αµέτοχη στις 
τρέχουσες εξελίξεις. Η εποχή που η εκπαίδευση στη νοσηλευτική 
περιοριζόταν απλώς «στο πως θα µάθουµε να κάνουµε καλά αυτό που µας 
έλεγαν να κάνουµε» ανήκει στην ιστορία της νοσηλευτικής. Οι επιταγές της 
σύγχρονης κοινωνίας απαιτούν από τη νοσηλευτική πανεπιστηµιακό 
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επίπεδο γνώσεων, κριτικό πνεύµα και αποδεδειγµένη επικαιρότητα 
γνώσεων σε βάθος χρόνου. Για την επίτευξη υψηλού βαθµού νοσηλευτικής 
θεωρητικής και κλινικής επάρκειας, έχουν καθοριστεί τρεις διαφορετικές 
περιοχές εκπαίδευσης, οι επίσηµες ακαδηµαϊκές σπουδές, η συνεχιζόµενη 
εκπαίδευση και η ανεξάρτητη ατοµική µάθηση.  Η νοσηλευτική πράξη όπου 
και αν εφαρµόζεται δεν είναι µια στατική δραστηριότητα αλλά µια δυναµική 
διεργασία. Κατά συνέπεια η βελτίωση της, µπορεί να επιφέρει µέγιστη 
αλλαγή στην ποιότητα και στην αποτελεσµατικότητα των υπηρεσιών υγείας 
(World Health Organization, 2001). Το µέσο για να επιτευχθεί η βελτίωση 
της νοσηλευτικής κλινικής πράξης είναι η συνεχιζόµενη νοσηλευτική 
εκπαίδευση. Η Σ.Ν.Ε., θα βοηθήσει στη µεγαλύτερη εµπλοκή στην έρευνα, 
στην αξιοποίηση της τεχνολογίας (τηλεϊατρική, διαδίκτυο), στην ανάλογη 
συµπεριφορά σε όλες τις πτυχές της επαγγελµατικής ζωής, στη 
διαµόρφωση του ρόλου του νοσηλευτή από τις νέες συνθήκες και τον 
τρόπο µε τον οποίο αυτές θα επηρεάσουν την ανάπτυξη των υπηρεσιών 
υγείας και το ρόλο των νοσηλευτών µέσα σε αυτές (δεξιότητες και 
ικανότητα συνεργασίας µε πολυεπαγγελµατικές οµάδες φροντίδας υγείας). 
Η Σ.Ν.Ε. οδηγεί στη απόκτηση τεκµηριωµένης γνώσης, (δηλαδή γνώσεων 
που πηγάζουν µέσα από αξιόπιστη έρευνα) και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων 
που θα  επιτρέψουν στο νοσηλευτικό προσωπικό να είναι ανταγωνιστικό, 
όχι µόνο σε τοπικό επίπεδο αλλά και στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
ανεξάρτητα από τις δηµογραφικές και κοινωνικές εξελίξεις (γήρανση 
πληθυσµού, συνεχώς αυξανόµενη διακίνηση µεταναστών και προσφύγων 
κλπ) και τους νέους ρόλους που µπορεί να αναλάβει, όπως η ευθύνη 
έναντι των πολιτών (συνήγορος του πολίτη) κλπ (Κοτζαµπασάκη Σ, 2004). 
Είναι εµφανές, πως η Σ.Ν.Ε. θα έπρεπε να θεωρείται αναπόσπαστο κοµµάτι 
της επαγγελµατικής ζωής των νοσηλευτών.  Η αναγκαιότητα της, τονίζεται 
τόσο από τους ελληνικούς όσο και από ξένους συνδέσµους  νοσηλευτικής. Ο 
∆ιεθνής κώδικας ηθικών καθηκόντων νοσηλευτών του ∆ιεθνούς 
Συµβουλίου Νοσηλευτών (2000),  αναφέρει ότι «ο νοσηλευτής φέρει 
προσωπική ευθύνη για την άσκηση του νοσηλευτικού έργου και τη 
διατήρηση των γνώσεων και της επάρκειας του µε συνεχή επιµόρφωση». 
Επίσης στο Προεδρικό ∆ιάταγµα (αριθ. 216/2001, άρθρο 8, σελ. 2541), 
στον Κώδικα Νοσηλευτικής ∆εοντολογίας, αναφέρεται πως ο νοσηλευτής 
«… οφείλει να παρέχει τις υπηρεσίες του …σύµφωνα µε τα δεδοµένα της 
νοσηλευτικής επιστήµης, …οφείλει να ενηµερώνεται και να βελτιώνει τις 
δεξιότητες του στα πλαίσια της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης». 
Με σχεδόν ίδια λόγια καταγράφεται και η αναγκαιότητα της ΣΕ στον 
«Κώδικα Επαγγελµατικής σχέσης» ο οποίος εκδόθηκε από τον Νοσηλευτικό 
και Μαιευτικό Σύνδεσµο της Μ. Βρετανίας. «Ως νοσηλεύτρια ή µαία, [θα 
πρέπει] να διατηρείς τις γνώσεις και ικανότητες σου σύµφωνα µε τις 
σύγχρονες συνθήκες καθ’ όλη τη διάρκεια της επαγγελµατικής σου 
σταδιοδροµίας. Θα πρέπει να λαµβάνεις µέρος συχνά σε 2 εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες που αναπτύσσουν τόσο τις δεξιότητες σου, όσο και τη 
συνολική επαγγελµατική σου εµφάνιση» (NMC 2002). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

Η πτυχιακή εργασία ως δράση για τη 
λήψη του πτυχίου νοσηλευτικής 
τεχνολογικής εκπαίδευσης 

2.1 Η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας ως µέσο 
εισαγωγής στη νοσηλευτική έρευνα  

Εισαγωγή 
Η εκπόνηση µίας πτυχιακής εργασίας κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντική γιατί 

αποτελεί µία δραστηριότητα µέσα από την οποία οι φοιτητές έχουν τη 
δυνατότητα να αποκτήσουν ποικίλες γνώσεις και δεξιότητες. Ειδικότερα, η 
πτυχιακή εργασία είτε αποτελεί µία κριτική συζήτηση των απόψεων της 
βιβλιογραφίας, είτε µία ερευνητική διερεύνηση ενός θέµατος, βοηθάει τους 
φοιτητές να µάθουν πως να αναζητούν βιβλιογραφικές πηγές, να µελετούν 
µε κριτικό τρόπο, να σχεδιάζουν και να εκπονούν µία ερευνητική µελέτη 
και να τη συγγράφουν. 

Η πτυχιακή εργασία αποτελεί µια συγκεκριµένη υποχρέωση των 
σπουδαστών των ΤΕΙ εντάσσεται στο πλέγµα των εκπαιδευτικών 
διαδικασιών και συνίσταται στην ανάπτυξη ενός θεωρητικού ή 
εφαρµοσµένου θέµατος που σχετίζεται άµεσα µε τα προβλήµατα της 
παραγωγής ή  υπηρεσιών. Αποτελεί επίσης το επιστέγασµα στην εξελικτική 
πορεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας.  
Βασικοί της σκοποί είναι: 
Α) στην ανεύρεση, διατύπωση και τεκµηρίωση της σηµαντικότητας ενός 
προβλήµατος που έχει άµεση σχέση µε τη νοσηλευτική επιστήµη 
Β) στη διερεύνηση και παρουσίαση του προβλήµατος µε την ανασκόπηση 
της σχετικής µε το θέµα πρόσφατης βιβλιογραφίας 
Γ) στο σχεδιασµό και τη διεξαγωγή µιας επιστηµονικής έρευνας ή µιας 
κριτικής ερευνητικής ανασκόπησης 
∆) στη συγγραφή και παρουσίαση µιας ολοκληρωµένης επιστηµονικής 
εργασίας που να προτείνει λύσεις στο παραπάνω πρόβληµα. 
Μέχρι τώρα η χρησιµοποίηση των πτυχιακών εργασιών ως βιβλιογραφικών 
παραποµπών  για άλλες εργασίες ήταν ελάχιστη. Όπως αναφέρει η 
Ιορδάνου και συν. (2007) ποσοστό 90,3% των φοιτητών νοσηλευτικής και 
µαιευτικής χρησιµοποιούσε τη βιβλιοθήκη, 70,3% το διαδίκτυο, ενώ το 
60,3% αντλούσε πληροφορίες από τους συµφοιτητές του. Οι περισσότεροι 
(78,3%) φοιτητές χρησιµοποιούσαν τα βιβλία, ενώ το 37,7% 
χρησιµοποιούσε συχνά τα επιστηµονικά περιοδικά. 
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2.2 Στοιχεία νοµοθεσίας για την ολοκλήρωση 
συγγραφής µιας πτυχιακής εργασίας 

Η ανάθεση της πτυχιακής εργασίας είναι ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ. Η όλη 
διαδικασία των Π.Ε. διέπεται από τις διατάξεις του άρθρου Ν. 1404/1983 
σε συνδυασµό µε την από Ε5/2740/28.4.87 οδηγία της ΕΥ/ΤΕΙ του ΥΠΕΠΘ. 
Συγκεκριµένα ο νόµος υπ αριθ. 1404/1983 (ΦΕΚ 173/24.11.84 τ.Α΄) 
αναφέρει: 
Αρθρο 26 Πρόγραµµα σπουδών (παραγραφος 1β): β) Η πτυχιακή εργασία 
που εκπονούν οι σπουδαστές βαθµολογείται ιδιαίτερα. Τα θέµατα των 
πτυχιακών εργασιών πρέπει να έχουν άµεση σχέση µε τα πραγµατικά 
προβλήµατα της παραγωγής και των υπηρεσιών. 
 
Άρθρο 27 Κανονισµός σπουδών (παράγραφος 5): Σπουδαστής ενός 
τµήµατος γίνεται πτυχιούχος όταν: 

ι) έχει παρακολουθήσει µε επιτυχία όλα τα υποχρεωτικά, κατεπιλογή 
υποχρεωτικά και τα τυχόν προαιρετικά µαθήµατα, σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του κανονισµού σπουδών και του εσωτερικού κανονισµού,  
ιι) έχει εγκριθεί η πτυχιακή του εργασία και  
ιιι) έχει περατώσει την πρακτική άσκηση στο επάγγελµα. 
Σύµφωνα µε τον οδηγό του τµήµατος Νοσηλευτικής η πτυχιακή εργασία 

συµµετέχει µε αρκετά σηµαντικό βαθµό στη διαµόρφωση του τελικού 
βαθµού του πτυχίου και αξιολογείται µε 20 διδακτικές µονάδες.  

 
Πηγή: ΤΕΙ Ηρακλείου, Τμήμα Νοσηλευτικής, Οδηγός Σπουδών 

2.3 Στάδια υλοποίησης της πτυχιακής εργασίας 

Οι βασικές οδηγίες υλοποίησης της πτυχιακής εργασίας που 
διατυπώνονται παρακάτω αποτελούν σύνοψη των οδηγιών που δίνονται σε 
κάθε φοιτητή του τµήµατος νοσηλευτικής του ΤΕΙ Κρήτης, προκειµένου η 
πτυχιακή του εργασία να έχει τουλάχιστον τα ελάχιστα κριτήρια 
προκειµένου να παρουσιαστεί επιτυχώς.  
 
α) Προϋποθέσεις για ανάθεση πτυχιακής εργασίας 
Ο φοιτητής θα πρέπει:  



 33

• να είναι στο ΣΤ΄ ή στο Ζ΄ εξάµηνο σπουδών  
• να έχει εξεταστεί επιτυχώς στα 2/3 των µαθηµάτων που 

απαιτούνται για πτυχίο,  
• να έχει περάσει το προαπαιτούµενο µάθηµα "Μεθοδολογία της 

Έρευνας" 
• να αποτελεί προαιρετικά µέλος µιας οµάδας τριών (3) σπουδαστών. 

Ο επιβλέπων καθηγητής µπορεί να είναι: 
 µόνιµο µέλος Ε.Π. ή επιστηµονικός συνεργάτης ή εργαστηριακός 
συνεργάτης µε µεταπτυχιακό εφόσον έχει ειδίκευση ή σχετική εµπειρία 
πάνω σε ένα θέµα. 
 
β) Θεµατικές περιοχές και ανάθεση Πτυχιακής Εργασίας 
Το θέµα της πτυχιακής εργασίας θα πρέπει να αφορά ένα συγκεκριµένο 
πρόβληµα που σχετίζεται άµεσα µε τη νοσηλευτική πρακτική και δεν θα 
πρέπει να έχει ανατεθεί σε άλλη οµάδα σπουδαστών τα τελευταία δύο 
χρόνια (απαιτείται διασταύρωση µε το µητρώο καταγραφής των πτυχιακών 
εργασιών όπου τηρείται υπό την ευθύνη  ενός µέλους του ΕΤΠ του 
τµήµατος). 
Η πτυχιακή εργασία µπορεί να περιλαµβάνει εφαρµοσµένη έρευνα ή κριτική 
ερευνητική βιβλιογραφική ανασκόπηση. 
Με την αρχή κάθε εξαµήνου, οι Τοµείς  υποβάλλουν προς την Επιτροπή 
Πτυχιακών Εργασιών, που έχει ορίσει το Συµβούλιο του Τµήµατος, λίστα µε 
τις θεµατικές περιοχές και τα ονόµατα των τακτικών µελών του Ε.Π. ή των 
συνεργατών που έχουν άµεση σχέση µε αυτές. Η Επιτροπή Πτυχιακών 
Εργασιών απαρτίζεται από δύο µέλη Ε.Π. και ένα µέλος ΕΤΠ που είναι 
υπεύθυνο για την τήρηση του µητρώου και το συντονισµό. Οι θεµατικές 
περιοχές προκύπτουν µετά από εισήγηση των µελών του διδακτικού 
προσωπικού και πρέπει να έχουν άµεση σχέση µε την επιστήµη της 
Νοσηλευτικής. Η Επιτροπή Πτυχιακών Εργασιών είναι υπεύθυνη για την 
συλλογή και την έγκαιρη ανάρτηση των θεµατικών περιοχών που 
υπέβαλλαν οι τοµείς. 
Μετά την ανακοίνωση των θεµατικών περιοχών οι σπουδαστές που τηρούν 
τις προϋποθέσεις  συναντώνται µε τον εκπαιδευτικό (µέλος του Ε.Π ή 
επιστηµονικό ή εργαστηριακό συνεργάτη του Τµήµατος) που είναι 
υπεύθυνος της θεµατικής περιοχής και µετά από συνεννόηση γίνεται η 
επιλογή και η ανάθεση του συγκεκριµένου θέµατος για την εκπόνηση της 
πτυχιακής εργασίας. 
Σε αυτή τη φάση, ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στη δυνατότητα 
ολοκλήρωσης της εργασίας, δηλαδή σε παράγοντες όπως: κόστος, χρόνος, 
διαθεσιµότητα υποκειµένων, αίτηση άδειας και πρόσβαση στα δεδοµένα 
κτλ. 
Στη συνέχεια, οι σπουδαστές προσκοµίζουν στον επιβλέποντα πρωτόκολλο 
πτυχιακής εργασίας το οποίο περιλαµβάνει: 1) τον τίτλο (θέµα) της 
πτυχιακής εργασίας, 2) τη διατύπωση και την τεκµηρίωση της 
σηµαντικότητας του προβλήµατος που θα διερευνηθεί, 3) το συγκεκριµένο 
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σκοπό της πτυχιακής εργασίας ή/και τη διατύπωση επιµέρους ερευνητικών 
σκοπών, ερωτηµάτων ή υποθέσεων, 4) το σχεδιασµό και την περιγραφή 
του υλικού και της µεθόδου που θα ακολουθηθεί για το ερευνητικό µέρος, 
5) ενδεικτικό σχεδιάγραµµα και χρονοδιάγραµµα για την ολοκλήρωση της 
πτυχιακής εργασίας, 6) τη βιβλιογραφία που χρησιµοποίησαν για τη 
συγγραφή του πρωτοκόλλου, και 7) (αν απαιτείται) το ερωτηµατολόγιο ή 
το πρωτόκολλο συλλογής στοιχείων που θα χρησιµοποιηθεί. Ύστερα από τη 
σύµφωνη γνώµη του επιβλέποντα, οι σπουδαστές οφείλουν να 
υποβάλλουν το πρωτόκολλο της πτυχιακής εργασίας συνοδευόµενο από 
έντυπη αίτηση (που συνυπογράφει ο επιβλέπων) στη γραµµατεία του 
τµήµατος, για την έγκριση της ανάθεσης του θέµατος. 
Η κατάθεση των αιτήσεων για ανάθεση της πτυχιακής εργασίας γίνεται 
αποκλειστικά τους µήνες Οκτώβριο και Μάρτιο µόνο όσον αφορά το 
έκτακτο προσωπικό. 
Μετά την κατάθεση η αίτηση ελέγχεται ως προς την ορθή τήρηση των 
παραπάνω από το µέλος του ΕΤΠ που έχει οριστεί για το συντονισµό και 
την καταγραφή του µητρώου των πτυχιακών εργασιών και τον 
προϊστάµενο του τµήµατος. Στη συνέχεια παραπέµπεται για αναµόρφωση ή 
προωθείται προς το Συµβούλιο του Τµήµατος το οποίο και εγκρίνει µε 
σχετική απόφαση την ανάθεση του θέµατος.  
Αλλαγή θέµατος της πτυχιακής εργασίας ή του επιβλέποντα γίνεται µόνο 
µετά από τεκµηριωµένη αίτηση  του ενδιαφερόµενου και απόφαση του 
Συµβουλίου του Τµήµατος. 
 

2.4 Η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας 

Για την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας χρησιµοποιούνται εφόσον 
είναι απαραίτητο, οι χώροι και ο εξοπλισµός καθώς επίσης και τυχόν 
αναγκαία οικονοµικά µέσα του ΤΕΙ. Πτυχιακή εργασία µπορεί να 
πραγµατοποιηθεί επίσης εκτός ΤΕΙ σε οργανισµούς, ιδρύµατα, 
υπηρεσίες, ιδιωτικές επιχειρήσεις, κλπ. ύστερα από απόφαση του 
Συµβουλίου του Τµήµατος. 
Η επεξεργασία της πτυχιακής εργασίας µπορεί να επεκταθεί και πέρα 
από τη λήξη του τελευταίου εξαµήνου σπουδών ανάλογα µε την έκταση 
και τις απαιτήσεις του θέµατος. 
Η πτυχιακή εργασία δεν επιτρέπεται να ολοκληρωθεί σε διάστηµα 
µικρότερο των έξη µηνών ή µεγαλύτερο των δύο ετών από την ηµεροµηνία 
έγκρισης. Με την παρέλευση των δύο ετών ο φοιτητής παραιτείται του 
θέµατος και αναλαµβάνει άλλο µε νέα ανάθεση. 
∆ιακοπή της εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας επιτρέπεται µόνο σε ειδικές 
περιπτώσεις και ύστερα από αιτιολογηµένη εισήγηση του επιβλέποντα και 
έγκριση του συµβουλίου του τµήµατος. Σε τέτοιες περιπτώσεις η διακοπή 
θα είναι διαρκείας τουλάχιστον ενός και το πολύ τριών εξαµήνων ενώ θα 
τηρείται το µέγιστο του συνολικού χρόνου εκπόνησης, δηλαδή δύο έτη. 
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2.5 Ο ρόλος του επιβλέποντα εκπαιδευτικού 

Κάθε µέλος Ε.Π του Τµήµατος ή επιστηµονικός συνεργάτης ή 
εργαστηριακός συνεργάτης µε µεταπτυχιακό τίτλο µπορεί να αναλαµβάνει 
την επίβλεψη ενός αριθµού πτυχιακών εργασιών που δεν µπορεί να 
υπερβεί τις τέσσερις (4) πτυχιακές ανά εξάµηνο.  
Ο ρόλος του επιβλέποντα εκπαιδευτικού είναι κύρια καθοδηγητικός και 
συµβουλευτικός. 
Πιο συγκεκριµένα, ο επιβλέπων: 
α) επιβλέπει την πρόοδο στην επεξεργασία του θέµατος και την τήρηση 
του χρονοδιαγράµµατος. 
β) καθοδηγεί τους σπουδαστές στην αναζήτηση της καλύτερης λύσης. 
γ) φροντίζει για την παροχή των αναγκαίων διευκολύνσεων σε χώρους και 
σε εξοπλισµό, 
δ) οφείλει να έχει τακτικές συναντήσεις µε τους σπουδαστές και για αυτό 
θα πρέπει να έχει προκαθορίσει το συγκεκριµένο τόπο και χρόνο που θα 
αφιερώνει για αυτές τις συναντήσεις. 
ε) οφείλει να επιστρέφει κείµενα που υποβάλλονται για διόρθωση και 
σχόλια µέσα σε διάστηµα δύο εβδοµάδων. 
στ) µπορεί να ζητήσει ύστερα από αίτησή του προς το Συµβούλιο του 
Τµήµατος την ανάθεσή της πτυχιακής εργασίας σ΄ άλλον επιβλέποντα, σε 
περίπτωση µη ανταπόκρισής των σπουδαστών στις υποχρεώσεις που 
απαιτεί η εκπόνηση µιας πτυχιακής εργασίας. 
 

2.6 Υποχρεώσεις & δικαιώµατα σπουδαστών 

Οι σπουδαστές: 
α) υποχρεούται να ακολουθούν τις υποδείξεις και τις κατευθύνσεις του 
επιβλέποντα.  
β) οφείλουν να συνεργάζονται µε τον επιβλέποντα καθηγητή σε τακτά 
χρονικά διαστήµατα 
γ) υποβάλλουν ολοκληρωµένη την εργασία στον επιβλέποντα, πριν τη 
βιβλιοδεσία, για την τελική έγκριση, ο οποίος την  εγκρίνει ενυπόγραφα 
στο δεύτερο φύλλο της και συντάσσει την εισηγητική έκθεση (έντυπο 
ΠΤ2). 
δ) Σε περιπτώσεις οµαδικής εργασίας οι σπουδαστές οφείλουν να 
συνεργάζονται µεταξύ τους και να ανταποκρίνονται ισότιµα στο φόρτο 
εργασίας. 
ε) Εντός των πρώτων 3 µηνών από την ανάθεση του θέµατος, εάν µέλος 
της οµάδας θέλει να αποχωρήσει θα πρέπει να το αιτηθεί τεκµηριωµένα 
και εγγράφως στο Συµβούλιο του Τµήµατος.  
στ)  Οι σπουδαστές µπορούν να ζητήσουν µε αιτιολογηµένη αίτησή τους 
προς το Συµβούλιο του Τµήµατος την ανάθεση της πτυχιακής εργασίας σ΄ 
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άλλον επιβλέποντα, σε περίπτωση µη ανταπόκρισής του στις υποχρεώσεις 
που απαιτεί η εκπόνηση της συγκεκριµένης πτυχιακής εργασίας. 
 

2.7 Παρουσίαση-υπεράσπιση της πτυχιακής εργασίας 

Μετά την ολοκλήρωσή της, η πτυχιακή εργασία υποβάλλεται σε 4 αντίτυπα 
µαζί µε την εισηγητική έκθεση µέσω του πρωτοκόλλου της Γραµµατείας 
του τµήµατος στο υπεύθυνο µέλος του ΕΤΠ για το συντονισµό των 
πτυχιακών εργασιών (που είναι ταυτόχρονα και µέλος της Επιτροπής 
Πτυχιακών Εργασιών) προκειµένου να οριστούν τα µέλη της Εξεταστικής 
Επιτροπής. Μετά τον ορισµό της Εξεταστικής Επιτροπής από την  Επιτροπή 
Πτυχιακών Εργασιών και εντός 5 εργάσιµων ηµερών από τη λήψη της 
σχετικής έγγραφης απόφασης, το ΕΤΠ διανέµει «επί αποδείξει» την 
εισηγητική έκθεση µαζί µε ένα αντίτυπο της πτυχιακής εργασίας των 
σπουδαστών στα µέλη της τριµελούς επιτροπής. 

Η τριµελής Εξεταστική Επιτροπή απαρτίζεται από τον επιβλέποντα και δύο 
ακόµη µέλη Ε.Π ή επιστηµονικούς συνεργάτες ή εργαστηριακούς 
συνεργάτες µε µεταπτυχιακό τίτλο συναφούς ειδικότητας. Σε κάθε 
περίπτωση το ένα µέλος της επιτροπής πρέπει οπωσδήποτε να είναι µόνιµο 
µέλος του Ε.Π. του τµήµατος. 

Η συγκεκριµένη ηµεροµηνία, ώρα και αίθουσα στην οποία θα γίνει η 
παρουσίαση θα γίνουν σε συνεννόηση των µελών της Εξεταστικής 
Επιτροπής και του µέλους ΕΤΠ που έχει αναλάβει το συντονισµό. Η 
ηµεροµηνία παρουσίασης σε κάθε περίπτωση δεν θα πρέπει να υπερβαίνει 
τις 30 ηµέρες από την κατάθεση της πτυχιακής εργασίας και τις 15 από τον 
ορισµό της τριµελούς Εξεταστικής Επιτροπής. 

Σε περίπτωση οµαδικής εργασίας όλοι οι σπουδαστές συµµετέχουν στην 
παρουσίαση της εργασίας. Η παρουσίαση µπορεί να διαρκέσει από 30-50 
λεπτά και µπορούν να την παρακολουθήσουν όλα τα µέλη του Ε.Π. και οι 
σπουδαστές του Τµήµατος. 

Τα µέλη της Εξεταστικής Επιτροπής παρακολουθούν την παρουσίαση 
της εργασίας και υποβάλλουν διευκρινιστικές ερωτήσεις, ώστε να 
διαµορφώσουν άποψη για τη γνώση και κατανόηση του προβλήµατος, για 
την ορθότητα και την πληρότητα της λύσης που δόθηκε, αλλά και για και 
την συνεργασία των σπουδαστών.  

Μετά την ολοκλήρωση της εξεταστικής διαδικασίας όλα τα µέλη 
υπογράφουν το πρακτικό παρουσίασης (έντυπο ΠΤ3) και στη συνέχει 
κάθε µέλος αξιολογεί την πτυχιακή εργασία µε βάση συγκεκριµένα 
κριτήρια (έντυπο ΠΤ4) και παραδίδει το συµπληρωµένο έντυπο 
αξιολόγησης στο µέλος του ΕΤΠ που έχει το συντονισµό. Το µέλος του 
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ΕΤΠ συµπληρώνει το φύλο υπολογισµού της τελικής βαθµολογίας (έντυπο 
ΠΤ5) στο οποίο υπολογίζεται ο τελικός βαθµός της πτυχιακής εργασίας µε 
βάση τη µέση τιµή (µε προσέγγιση εκατοστού) των βαθµών των τριών 
µελών της Εξεταστικής Επιτροπής και το καταθέτει στη Γραµµατεία του 
Τµήµατος, από όπου οι σπουδαστές µπορούν να πληροφορηθούν τη 
βαθµολογία τους. 

Τα µέλη της Εξεταστική Επιτροπής είναι δυνατό να δώσουν διαφορετικό 
βαθµό για κάθε σπουδαστή µόνο όσον αφορά το σκέλος της παρουσίασης. 

∆ιαφορά βαθµολόγησης µεγαλύτερη των 2 µονάδων ζητείται να 
τεκµηριωθεί εγγράφως από τους αξιολογητές.  

Σε περίπτωση που µια πτυχιακή εργασία κριθεί ελλιπής (µέση 
βαθµολογία οµαδικής εργασίας µικρότερη του 5) από την Εξεταστική 
Επιτροπή αναπέµπεται για συµπληρωµατική επεξεργασία, οπότε 
επαναλαµβάνεται η διαδικασία υποβολής και παρουσίασής της. 

Πτυχιακές εργασίες που κρίθηκαν άξιες βαθµολόγησης µε άριστα 
εκδίδονται ως Τεχνικές Αναφορές του Τµήµατος. 

Αναλυτικότερες οδηγίες όσον αφορά την αξιολόγηση υπάρχουν στην 
συνέχεια του οδηγού αυτού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

Οδηγίες συγγραφής & Αξιολόγηση 
εργασίας 

3.1 Γενικά 

Τα πνευµατικά δικαιώµατα ανήκουν σε αυτούς που συνέβαλαν στην 
εκπόνηση της εργασίας. 
Σε περίπτωση που οι σπουδαστές συµµετέχουν σε µια µεγαλύτερης 
έκτασης έρευνα που πραγµατοποιεί το Τµήµα ή άλλος φορέας σε 
συνεργασία ή όχι µε τον επιβλέποντα τότε θα πρέπει από την αρχή να 
υπάρχει γραπτή συµφωνία για το είδος και την έκταση της συµµετοχής  
των σπουδαστών τόσο στην φάση διεξαγωγής της έρευνας όσο και στη 
φάση της δηµοσιοποίησής της. 
Αν και δεν υπάρχει καθορισµένο µέγεθος για µια πτυχιακή εργασία, ως 
ελάχιστο ορίζονται οι 10.000 λέξεις (περίπου 35 σελίδες) για το κύριο 
µέρος της (γενικό και ειδικό). Σε περίπτωση που στην εργασία 
συµµετέχουν περισσότεροι του ενός σπουδαστές τότε αυξάνεται 
ανάλογα ο αριθµός των λέξεων ή των σελίδων. 
Στην συνέχεια παρατίθενται οι τυπικοί κανόνες συγγραφής, η δοµή και 
τέλος τα κριτήρια αξιολόγησης και οι προδιαγραφές της πτυχιακής εργασίας 
Η τήρηση των προδιαγραφών αυτών καθορίζει και τη βαθµολογία της 
πτυχιακής εργασίας. 
 

3.2 Τυπικοί κανόνες συγγραφής 

3.2.1 Γλώσσα 

Χρησιµοποιείται η δηµοτική γλώσσα και το µονοτονικό σύστηµα γραφής. 
Αποφεύγεται η χρήση του πρώτου ενικού και πληθυντικού προσώπου. Τα 
ορθογραφικά λάθη, τα λάθη στη στίξη και στη σύνταξη πρέπει να 
αποφεύγονται.  
 

3.2.2 Σελιδοποίηση 

Πρέπει να γίνεται µε αραβικούς αριθµούς συνήθως στο δεξιό κάτω µέρος 
της σελίδας (1, 2, 3), αρχίζοντας από τη σελίδα του πρώτου κεφαλαίου· και 
µε λατινικούς αριθµούς (i, ii, iii, iv) για τις προκαταρκτικές σελίδες, µε 
εξαίρεση του εξωφύλλου (π.χ. πίνακας περιεχοµένων, πρόλογος). Εάν η 
πτυχιακή περιλαµβάνει παραρτήµατα, τότε αριθµούνται µόνο οι σελίδες 
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που αναφέρονται στο τίτλο του παραρτήµατος και ακολουθούν τη σειρά µε 
την οποία εµφανίζονται στο κείµενο όπως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α,  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β. 
 

3.2.3 Εξώφυλλο 

Το εξώφυλλο περιγράφει τα ακόλουθα στοιχεία. Το ίδρυµα, τη σχολή, το 
τµήµα, το θέµα, τα ονόµατα των σπουδαστών, το όνοµα του επιβλέποντος 
και τον χρόνο εκπόνησης. 
 

3.2.4 Πρόλογος 

Στο πρόλογο συνήθως περιλαµβάνεται ο λόγος της επιλογής του 
συγκεκριµένου θέµατος καθώς και µία επιγραµµατική αναφορά στο 
περιεχόµενο της εργασίας. Ο πρόλογος µε άλλα λόγια διευκολύνει τον 
αναγνώστη να κατανοήσει καλύτερα το περιεχόµενο της επιστηµονικής 
µελέτης. Ο πρόλογος διαφέρει από την εισαγωγή η οποία ενσωµατώνεται 
οργανικά στην επιστηµονική µελέτη. Σε καµία περίπτωση δεν ξεπερνά τη 
µία ή το πολύ τις δυο σελίδες. 
Επίσης στο τέλος του προλόγου µπορούν να συµπεριληφθούν ευχαριστίες 
για την αναγνώριση της βοήθειας που έλαβε ο σπουδαστής κατά την 
διάρκεια της προπαρασκευής της εργασίας του. Η βοήθεια µπορεί να είναι 
ακαδηµαϊκή, τεχνική, γραµµατειακή, διοικητική και προσωπική (πχ 
οικογένεια). 
 

3.2.5 Πίνακας περιεχοµένων 

Στον πίνακα περιεχοµένων αναγράφονται οι τίτλοι των κεφαλαίων και οι 
επιµέρους υποδιαιρέσεις αυτών όπως ακριβώς αναφέρονται στο κείµενο 
µαζί µε τους αντίστοιχους αριθµούς των σελίδων όπου απαντώνται: 
Τίτλοι κεφαλαίων µε κεφαλαία γράµµατα και µε αρίθµηση 1, 2, κλπ. πχ. 1. 
ΙΣΤΟΡΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ,  2. ΕΠΙ∆ΗΜΙΟΛΟΓΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ. 
Υπότιτλοι για τις επιµέρους υποδιαιρέσεις των κεφαλαίων µε κεφαλαίο µόνο 
το πρώτο γράµµα και µε αρίθµηση 1.1, 1.2, κλπ. πχ. 1.1 Περίοδος 1950-
1960, 2.2 Ευρωπαϊκά δεδοµένα. 
Εσώτεροι υπότιτλοι αντίστοιχα (µε αρίθµηση 1.1.1, 1.1.2 κλπ. 
 

3.2.6 Βιβλιογραφικές παραποµπές και αναγραφή της 
βιβλιογραφίας 

Ο σπουδαστής πρέπει να ακολουθήσει σχολαστικά το σύστηµα 
βιβλιογραφίας που περιγράφεται στη συνέχεια (κεφ. 5). Πρέπει επίσης να 
τονιστεί ιδιαίτερα η ανάγκη αναγραφής των πηγών στους πίνακες, στα 
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σχέδια και στις φωτογραφίες όταν αυτά προέρχονται από άλλες εργασίες ή 
βιβλία. 

3.2.7 Πίνακες, σχήµατα, εικόνες 

Η αρίθµηση για τα σχέδια, διαγράµµατα, πίνακες, φωτογραφίες κλπ γίνεται 
µε βάση το κεφάλαιο, πχ. Σχήµα 4.3, Πίνακας 5.2. Κάθε σχήµα ή πίνακας 
κλπ. πρέπει να περιλαµβάνει επεξηγηµατικό τίτλο (λεζάντα) και να µπορεί 
να διαβαστεί από µόνος του και να µην χρειάζεται να γίνεται αναζήτηση 
στο κείµενο για τον ορισµό των διαφόρων συµβόλων ή άλλων στοιχείων. 
Στο παράρτηµα είναι δυνατό να προστεθεί και πίνακας για την ανεύρεση 
τους 
 

3.2.8 Ειδικές προδιαγραφές 

Η εργασία θα τυπωθεί από τη µια σελίδα σε χαρτί Α4 (297 mm x 210 
mm) µε διάστιχο 1,5. Οι παράγραφοι θα χωρίζονται µεταξύ τους µε 
διάστηµα 6στ. µετά την κάθε παράγραφο. 
Ο τύπος της γραµµατοσειράς (font), πρέπει να είναι Times New Roman ή 
Times New Roman Greek ή οποιαδήποτε αντίστοιχη γραµµατοσειρά. 
Tο µέγεθος της γραµµατοσειράς (points), πρέπει να είναι δώδεκα (12) για 
το κυρίως κείµενο, δεκατέσσερα (14) για τις επικεφαλίδες και δέκα (10) για 
τα υποσέλιδα, τους δείκτες και τους εκθέτες, 
Τα περιθώρια των σελίδων καθορίζονται ως εξής: 
Πάνω (top): : 2,5 cm 

Κάτω (bottom) : 2,5 cm 

Αριστερά (left) : 3,0 cm 

∆εξιά (right) : 2,5 cm 

 

3.2.9 Υποβολή της εργασίας σε ηλεκτρονική µορφή 
(προαιρετικά) 

Στην µέσα πλευρά του όπισθεν εξώφυλλου της πτυχιακής εργασίας 
επικολλάται φάκελος, στον οποίο επισυνάπτεται ολόκληρη η εργασία σε 
ηλεκτρονική µορφή εγγεγραµµένη σε οπτικό δίσκο (CD-ROM). 
 

3.3 ∆οµή της εργασίας 

ΕΞΩΦΥΛΛΟ 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ 

ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Περιλαµβάνει µια  σύντοµη αλλά περιεκτική περιγραφή του θέµατος και 
του συγκεκριµένου προβλήµατος που επιλέχθηκε µε ιδιαίτερη αναφορά 
στη σηµαντικότητα που αυτό έχει ιδιαίτερα σε σχέση µε τη νοσηλευτική 
πρακτική. Απαντά δηλαδή ξεκάθαρα στο ποιο είναι το πρόβληµα και 
γιατί επιλέχθηκε. 

2. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

3. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

  ……………….. 

Χ. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Το περιεχόµενο των κεφαλαίων δοµείται και αναπτύσσεται ανάλογα µε 
το θέµα και για αυτό δεν µπορεί να προταθεί συγκεκριµένο 
σχεδιάγραµµα. Μπορεί να περιλαµβάνει ορισµούς εννοιών, θεωρητικά 
πλαίσια, ιστορικά και επιδηµιολογικά στοιχεία, παρουσίαση 
διαγνωστικών και θεραπευτικών προσεγγίσεων κτλ.  

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην τεκµηρίωση του κειµένου µε 
βιβλιογραφικές παραποµπές που ακολουθούν τις σχετικές οδηγίες. 
Όπου δεν υπάρχει παραποµπή θεωρείται ότι το κείµενο ανήκει στους 
σπουδαστές. 

Πρέπει στο σηµείο αυτό να τονιστεί επίσης η αναγκαιότητα τήρησης 
αναλογιών τόσο των επιµέρους κεφαλαίων όσο και της πτυχιακής 
εργασίας στο σύνολο έτσι ώστε το γενικό µέρος να καλύπτει από 40-
60% της συνολικής έκτασης της πτυχιακής εργασίας.  

ΕΙ∆ΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η περίληψη αποτελεί µια συνοπτική παρουσίαση των κύριων στοιχείων 
της έρευνας, δηλαδή αναφέρει το σκοπό, το υλικό και τη µέθοδο, τα 
κύρια αποτελέσµατα και το τελικό συµπέρασµα.  ∆εν θα πρέπει να 
υπερβαίνει τις 300 λέξεις 

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 
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Περιλαµβάνει ανασκόπηση της σχετικής και πρόσφατης ερευνητικής 
βιβλιογραφίας και η έκτασή της εξαρτάται από το θέµα. 

Σε περίπτωση όπου για το ειδικό µέρος επιλεγεί η κριτική ερευνητική 
βιβλιογραφική ανασκόπηση το κεφάλαιο αυτό παραλείπεται, αφού θα 
γίνει εκτενής αναφορά στα αποτελέσµατα. 

ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Ο σκοπός της έρευνα πρέπει να είναι σαφής και να βρίσκεται σε 
συµφωνία µε τον τίτλο, το σχεδιασµό, τα αποτελέσµατα και τα 
συµπεράσµατα της έρευνας. Μπορεί να περιλαµβάνει και επιµέρους 
σκοπούς, ερωτήµατα ή υποθέσεις. 

ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

Περιλαµβάνει το σχεδιασµό της έρευνας και πιο συγκεκριµένα το πότε, 
το που, και το πώς συλλέχθηκαν και αναλύθηκαν τα δεδοµένα - οι 
όποιες επιλογές τεκµηριώνονται. Γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στο 
περιβάλλον που συλλέχθηκαν τα δεδοµένα,  στην περιγραφή του 
δείγµατος και του εργαλείου µέτρησης, στη µέθοδο συλλογής των 
δεδοµένων καθώς και στις στατιστικές δοκιµασίες που επιλέγησαν.  Οι 
παραπάνω πληροφορίες ουσιαστικά δίνουν τη δυνατότητα σε κάποιον 
να επαναλάβει µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο την έρευνα.  

Στην κριτική ερευνητική βιβλιογραφική ανασκόπηση περιλαµβάνει 
κύρια τη µέθοδο αναζήτησης, τις πηγές, τη χρονική έκταση και τον 
αριθµό των ανευρεθέντων ερευνητικών άρθρων. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Τα αποτελέσµατα απαντούν στο σκοπό της έρευνας ή/και στους 
επιµέρους σκοπούς, ερωτήµατα ή υποθέσεις και µπορεί να είναι µε τη 
µορφή κειµένου, πινάκων, σχηµάτων, κτλ. Πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 
προσοχή στην πληρότητα, την ακρίβεια, την επισήµανση των κύριων 
αποτελεσµάτων και ιδιαίτερα στην αποφυγή επανάληψης. 

Στην κριτική βιβλιογραφική ανασκόπηση περιγράφονται τα κύρια 
σηµεία των ερευνητικών εργασιών που σχετίζονται µε το θέµα και αν 
απαιτείται χρησιµοποιούνται πίνακες. 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στη συζήτηση γίνεται σύγκριση των αποτελεσµάτων µε τα 
βιβλιογραφικά δεδοµένα (τοπικά – εθνικά - διεθνή) και µέσα από µια 
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κριτική µατιά εξάγονται συµπεράσµατα για την επίλυση του 
προβλήµατος. 

Στη κριτική ερευνητική βιβλιογραφική ανασκόπηση γίνεται σύγκριση 
των αποτελεσµάτων των ερευνητικών προσπαθειών, αναφέρονται τα 
δυνατά και αδύνατα σηµεία τους και τέλος γίνεται σύνθεση και 
διεξαγωγή των τελικών συµπερασµάτων για την επίλυση του 
προβλήµατος.  

Σε κάθε περίπτωση γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στη νοσηλευτική 
πρακτική και την ελληνική πραγµατικότητα. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Περιλαµβάνει προτάσεις για τη νοσηλευτική πρακτική, τη διδασκαλία ή 
την περαιτέρω διερεύνηση του προβλήµατος 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Το παράρτηµα περιλαµβάνει τουλάχιστον τα κάτωθι: 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Η βιβλιογραφία αναγράφεται µε αλφαβητική σειρά σύµφωνα µε τις 
σχετικές οδηγίες. 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ‘Η ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
 

3.4 Κριτήρια και προδιαγραφές αξιολόγησης 

Τα κριτήρια και οι προδιαγραφές αξιολόγησης που καθορίζουν την ποιότητα 
της πτυχιακής εργασίας, καθώς και η συνεισφορά τους στη διαµόρφωση 
της τελικής βαθµολογίας περιγράφονται αναλυτικά στον ακόλουθο 
πίνακα: 

 Κριτήριο (προδιαγραφές) Μονάδες 
Επιλογή θέµατος/προβλήµατος (σαφήνεια 
περιγραφής και τεκµηρίωση της 
σηµαντικότητας, ιδιαίτερα σε σχέση µε τη 
νοσηλευτική πρακτική) 

5 

Έκταση και ποιότητα περιεχοµένου (έκταση 
ανάλογα µε το θέµα, σαφήνεια, 
τεκµηρίωση του κειµένου µε παραποµπές 
που αναφέρονται σε σύγχρονα 
επιστηµονικά δεδοµένα, χρήση 
επιστηµονικής ορολογίας κτλ.) 

15 

Α. ΓΕΝΙΚΟ 
 ΜΕΡΟΣ 

Οργάνωση του περιεχοµένου (ανάλογα µε 5 



 44

το θέµα που έχει επιλεγεί, λογική σειρά και 
αλληλουχία ενοτήτων) 

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ Α 25 
Ερευνητική βιβλιογραφική ανασκόπηση 
(έκταση ανάλογα µε το θέµα, πληρότητα 
και σαφήνεια περιγραφής). 
Σε ερευνητική βιβλιογραφική ανασκόπηση 
το κριτήριο αυτό δεν ισχύει 

5 (-) 

Σκοπός της έρευνας (σαφήνεια και 
συµφωνία µε τίτλο, σχεδιασµό, 
αποτελέσµατα και συµπεράσµατα) 

5 

Υλικό και Μέθοδος (Πληρότητα 
περιγραφής, τεκµηρίωση των επιλογών, 
τήρηση επιστηµονικών κανόνων) 

5 

Αποτελέσµατα (Πληρότητα και σαφήνεια 
περιγραφής, λογική σειρά, αποφυγή λαθών 
και επαναλήψεων). 
Σε ερευνητική βιβλιογραφική ανασκόπηση 
το κριτήριο αυτό βαθµολογείται µε 10 

5 (10) 

Β. ΕΙ∆ΙΚΟ 
ΜΕΡΟΣ 

Συζήτηση, συµπεράσµατα, προτάσεις 
(Σύνδεση µε αποτελέσµατα, κριτική σκέψη, 
σύνδεση µε νοσηλευτική πρακτική και 
ελληνική πραγµατικότητα) 

5 

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ Β 25 
Παρουσίαση (Πληρότητα, επισήµανση 
κύριων σηµείων, χρήση εποπτικών µέσων, 
τήρηση χρόνου κτλ) 

10 
Γ. 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 
ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ Γνώση και κατανόηση θέµατος (ετοιµότητα 

απάντησης σε ερωτήσεις της επιτροπής) 
15 

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ Γ 25 

∆. ΓΕΝΙΚΑ 
Βιβλιογραφία (Αριθµός, σχετικότητα και 
παλαιότητα των αναφορών σε σχέση µε το 
θέµα. 

10 

 
Πρωτοτυπία, καινοτοµία (στην επιλογή του 
θέµατος, στη µεθοδολογία, στην 
παρουσίαση κτλ.) 

10 

 Τήρηση τυπικών κανόνων συγγραφής 5 
ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ ∆ 25 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 100 

 
Για τη βιβλιογραφική παραποµπή µέσα στο κείµενο, οι απαραίτητες 
πληροφορίες που χρειάζεται ο αναγνώστης είναι το επώνυµο του 
συγγραφέα της ερευνητικής δουλειάς που παραθέτουµε, καθώς και η 
χρονολογία δηµοσίευσης αυτής της εργασίας. Ολόκληρη την παρουσίαση 
της πηγής µπορεί να ο αναγνώστης να τη βρει στο τέλος της εργασίας. 
Παρακάτω, παρουσιάζονται διάφορες παραλλαγές αυτής της παρουσίασης, 
ανάλογα µε τον αριθµό των συγγραφέων µιας έρευνας. 
Ένας συγγραφέας 
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Υπάρχουν δύο τρόποι παρουσίασης. Ο πρώτος αναφέρει το συγγραφέα και 
τη χρονολογία έκδοσης της εργασίας µέσα στην πρόταση: 
Η Khatri (1995) βρήκε  ότι το επίπεδο στρες πριν από την επέµβαση 
αορτοστεφανιαίας παράκαµψης σχετίζεται µε τη  χαµηλή συναισθηµατική 
κατάσταση που παρατηρείται κατά την άµεση µετεγχειρητική περίοδο. 
Ο δεύτερος τρόπος παρουσίασης αναφέρει το συγγραφέα µετά το τέλος της 
πρότασης µέσα σε παρένθεση: 
Έχει βρεθεί ότι το επίπεδο στρες πριν την επέµβαση αορτοστεφανιαίας 
παράκαµψης σχετίζεται µε τη χαµηλή συναισθηµατική κατάσταση 
κατάσταση που παρατηρείται κατά την άµεση µετεγχειρητική περίοδο 
(Khatri 1995). 
Υπάρχει και µια παραλλαγή αυτής της περίπτωσης, να παρουσιαστεί µια 
βιβλιογραφική πηγή σε παρένθεση αλλά µέσα στην πρόταση και όχι στο 
τέλος της. Είναι καθαρά θέµα του συγγραφέα να αποφασίσει πότε να 
χρησιµοποιήσει τη µία ή την άλλη παραλλαγή: 
Σε µια µελέτη (Khatri 1995), βρέθηκε ότι το επίπεδο στρες πριν την  
επέµβαση αορτοστεφανιαίας παράκαµψης σχετίζεται µε τη χαµηλή 
συναισθηµατική κατάσταση κατάσταση που παρατηρείται κατά την άµεση 
µετεγχειρητική περίοδο. 
∆ύο ή τρεις Συγγραφείς 
Σε περίπτωση που οι συγγραφείς µιας βιβλιογραφικής παραποµπής είναι 
δύο ή τρεις, τότε θα πρέπει να τους παραθέτουµε όλους µέσα στο κείµενο. 
Και πάλι όµως, υπάρχουν δύο περιπτώσεις. Στην πρώτη περίπτωση όπου οι 
συγγραφείς αναφέρονται µέσα στην πρόταση, οι δύο συγγραφείς 
ενώνονται µε το συνδετικό ‘και’ ολογράφως (…Watson και Ellis…)  ή αν 
είναι τρεις, οι δύο πρώτοι διαχωρίζονται µε κόµµα και ο δεύτερος µε τον 
τρίτο µε το ‘και’ (… Edell-Watson, Ellis  και Brown…). Στη συνέχεια 
ακολουθεί η χρονολογία δηµοσίευσης σε παρένθεση: 
Οι Edell-Gustafsson, Weber και Hetta (1993) βρήκαν ότι η απουσία 
δύσπνοιας πριν την επέµβαση είναι ένας σηµαντικός προγνωστικός παρά-
γοντας για την ποιότητα ζωής… 
Σε περίπτωση όµως που οι συγγραφείς αναφέρονται µέσα σε παρένθεση 
είτε στο τέλος είτε στη µέση της πρότασης, τότε το ενωτικό σύµβολο 
αντικαθίσταται µε το ‘&’ και ακολουθεί µέσα στην παρένθεση η χρονολογία 
δηµοσίευσης:  
Η απουσία δύσπνοιας πριν την επέµβαση είναι ένας σηµαντικός προ-
γνωστικός παράγοντας για την ποιότητα ζωής… (Edell-Gustafsson, Weber 
& Hetta 1993). ή  
Σύµφωνα µε µια πρόσφατη µελέτη (Edell-Gustafsso & Hetta 1993) η 
απουσία δύσπνοιας πριν την επέµβαση είναι ένας σηµαντικός προγνωστικός 
παράγοντας για την ποιότητα ζωής… 
Τέσσερεις ή περισσότεροι συγγραφείς 
Όταν θα πρέπει να αναφέρουµε µια βιβλιογραφική πηγή που έχει τέσσερις 
ή περισσότερους συγγραφείς (είτε τους αναφέρουµε µέσα στην πρόταση 
είτε στο τέλος αυτής µέσα σε παρένθεση) αναφέρουµε µόνο τον πρώτο 
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συγγραφέα και στη συνέχεια τη συντοµογραφία ‘και συν.’, ή τη 
συντοµογραφία ‘et al.’ όταν πρόκειται περί ξενόγλωσσων δηµοσιεύσεων 
και στη συνέχεια ακολουθεί η χρονολογία. 
Οι Παπαδάκης  και συν.  (2004) βρήκαν ότι …. 
Οι Feinstein et al. (2004) βρήκαν ότι … ή όταν πρόκειται να τοποθετηθεί 
στο τέλος της πρότασης σε παρένθεση:  
…βρέθηκε ότι … (Παπαδάκης και συν. 2004) ή    …βρέθηκε ότι …(Feinstein 
et al. 2004). 
Βιβλιογραφικές πηγές του ίδιου συγγραφέα µε ίδια χρονολογία 
Όταν θέλουµε να παραθέσουµε δύο ή περισσότερες βιβλιογραφικές πηγές 
του ίδιου-ων συγγραφέα-εων, και οι οποίες έχουν εκδοθεί την ίδια 
χρονολογία, τότε µετά τη χρονολογία βάζουµε µια παύλα (-) και στη 
συνέχεια τοποθετούµε τα γράµµατα της αλφαβήτου ξεκινώντας από το α. 
Π.χ. 
Αρκετές έρευνες (Γεωργίου1999-α, Γεωργίου 1999-β) έχουν δείξει ότι… 
Πολλές βιβλιογραφικές πηγές σε µια παρένθεση 
Στην περίπτωση που θα πρέπει να αναφέρουµε πολλαπλές βιβλιογραφικές 
πηγές µέσα σε µια παρένθεση (είτε στη µέση της πρότασης είτε στο τέλος 
της), οι παραποµπές τοποθετούνται µε χρονολογική σειρά και τις 
διαχωρίζουµε µε ένα κόµµα.  Καλό είναι πάντως οι παραποµπές για ένα 
θέµα σε µια παρένθεση να µην ξεπερνούν τις 5 και να επιλέγονται οι 
σηµαντικότερες και οι πλέον πρόσφατες. 
Πολλοί υποστηρίζουν ότι το άγχος επιδρά αρνητικά στην φυσική 
κατάσταση (Abdellah & Levine 1957, Cleary & McNeil 1988, Pascoe 1989, 
Miles 2000, Oneil et al. 2002). 
Συγγραφείς µε το ίδιο επώνυµο 
Σε περίπτωση που θα πρέπει να παραθέσουµε µια βιβλιογραφική πηγή µε 
δύο συγγραφείς που έχουν το ίδιο επώνυµο, τότε παραθέτουµε και τα 
αρχικά τους, ώστε να µπορέσει ο αναγνώστης να τους ξεχωρίσει.  
Οι Α. Μ. Ferguson (1997) και F. P. Ferguson (2002) βρήκαν ότι… 
Παράθεση πρωτότυπου κειµένου 
Μερικές φορές είναι πιο χρήσιµο να παραθέτουµε απευθείας αποσπάσµατα 
κειµένων µιας πηγής από το να αναφερόµαστε σε αυτήν περιγραφικά. Η 
υπερβολική όµως χρήση των παραθέσεων αυτών δεν είναι επιθυµητή, 
καθώς είναι κουραστική, αλλά και φανερώνει έλλειψη επαρκούς 
επιχειρηµατολογίας και κριτικής σκέψης από τον ερευνητή. Γενικά, όταν 
παραθέτουµε κείµενο πρέπει να ακολουθούµε τους κάτωθι κανόνες: 
1. Μια παράθεση πρωτότυπου κειµένου πρέπει να χρησιµοποιείται µόνο 
όταν συνεισφέρει περισσότερο από ό,τι αν περιγραφόταν το 
συγκεκριµένο έργο µε τα λόγια του ερευνητή – φοιτητή.  

2. Κάθε φορά που παρατίθεται ένα απόσπασµα πρωτότυπου κειµένου δεν 
θα πρέπει να ξεχνάµε το συγγραφέα αυτού του κειµένου (συνήθως 
µπαίνει στην αρχή) καθώς και τη σελίδα ή σελίδες από το πρωτότυπο 
κείµενο µέσα σε παρένθεση µετά το τέλος των εισαγωγικών. Με αυτό 
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τον τρόπο ο αναγνώστης µπορεί να το εντοπίσει στην πρωτογενή πηγή 
αυτού του αποσπάσµατος, π.χ. 
Όπως µάλιστα υποστήριξε ο Bedwick (1996) “…οι παράγοντες που 
ευθύνονται για την δηµιουργία της αθηρωµατικής πλάκας είναι ….” (σελ. 
156). 

3. Η παραγραφοποίηση και η µορφοποίηση του παρατιθέµενου κειµένου 
εξαρτάται καταρχάς από το να είναι µεγάλο ή όχι. Αν έχουµε να κάνουµε 
µια µικρή παράθεση (π.χ. 2 γραµµές κειµένου) τότε την ενσωµατώνουµε 
στη ροή του κυρίως κειµένου, µε την τοποθέτηση εισαγωγικών (βλέπε 
προηγούµενο παράδειγµα). Αν έχουµε µεγαλύτερο κείµενο, τότε 
υπάρχουν δύο τρόποι για να γίνει η παράθεσή του: 
α) Να τοποθετηθεί κάτω από την προηγούµενη παράγραφο του κυρίως 
κειµένου, µε το ίδιο µέγεθος γραµµατοσειράς (π.χ. Times New Roman, 
12 στιγµών), αλλά µε µεγαλύτερη εσοχή από το αριστερό µέρος της 
σελίδας (π.χ. αν η παράγραφος έχει εσοχή 2,4 εκατ., τότε τοποθετούµε 
την προς παράθεση παράγραφο µε εσοχή 4 εκατ.). Π.χ.  
Σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη (Ηθικά Νικοµάχεια, Εκδόσεις Κάκτος 
1994): 

«∆ιαφωνούν, όµως, µεταξύ τους σχετικά µε το τι είναι η ευδαιµονία 
και δεν την αποτιµούν µε τον ίδιο τρόπο οι πολλοί και οι σοφοί. ∆ιότι 
εκείνοι την κατατάσσουν στα απτά και φανερά πράγµατα, όπως είναι 
η ηδονή ή ο πλούτος ή η τιµή, ενώ αυτοί την θεωρούν κάτι άλλο. Σε 
πολλές περιπτώσεις, ο ίδιος άνθρωπος έχει διαφορετική γνώµη, διότι 
όταν αρρωστήσει, θεωρεί την υγεία ευδαιµονία κι όταν είναι φτωχός, 
τα πλούτη.»  

β) Η παράγραφος της παράθεσης να µην έχει µεγαλύτερη εσοχή από τις 
υπόλοιπες παραγράφους, αλλά τα γράµµατά της να γραφτούν πλάγια 
ούτως ώστε να ξεχωρίζουν από τα υπόλοιπα του κειµένου. Π.χ. 
Το 1991 ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας επανήλθε µε µια περισσότερο 
ξεκάθαρη και σαφή πλέον αναφορά στην ποιότητα ζωής: 
 «…όλοι οι άνθρωποι πρέπει να έχουν την ευκαιρία να αναπτύξουν το 
δυναµικό υγείας, για να µπορέσουν να ζήσουν ζωή που να τους 
ικανοποιεί κοινωνικά, οικονοµικά και ψυχικά». 

4. Αυτό είναι ένα κοινό λάθος που θα σας στοιχίσει στην αξιολόγηση της 
εργασίας σας.  

 
5.2 Κατάλογος βιβλιογραφίας (στο τέλος της εργασίας) 
- Όλες οι βιβλιογραφικές παραποµπές που αναφέρονται στο κείµενο (και 
µόνον αυτές) περιέχονται στον βιβλιογραφικό κατάλογο, που αρχίζει σε 
ιδιαίτερη σελίδα. 
 - Σιγουρευτείτε ότι κάθε αναφορά στο κείµενό σας βρίσκετε στον 
κατάλογο της βιβλιογραφίας σας και ότι κάθε στοιχείο του καταλόγου της 
βιβλιογραφίας σας χρησιµοποιήθηκε στο κείµενό σας.   
- Οι πηγές πρέπει να αναφέρονται µε αλφαβητική σειρά σύµφωνα µε τον 
παρακάτω πίνακα 
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- Αν ο-οι συγγραφέας-είς έχει-ουν περισσότερα από ένα, βιβλία ή άρθρα, 
ξεκινήστε από εκείνο που γράφηκε πρώτο. Προτεραιότητα έχουν επίσης τα 
ατοµικά από τα συλλογικά έργα. Αν έχουµε συγγραφέα που στο ίδιο έτος 
έχει πολλές δηµοσιεύσεις τα διαχωρίζουµε µε τη χρήση γραµµάτων µετά το 
έτος (όπως και µέσα στο κείµενο).  
- Για τη σύνταξη του βιβλιογραφικού καταλόγου αναφέρονται παρακάτω 
παραδείγµατα σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της National Library of 
Medicine των Η.Π.Α. και του Index Medicus. 
- Σε γενικές γραµµές, στα άρθρα αναγράφονται αρχικά τα ονόµατα των 
συγγραφέων (µετά το επώνυµο και το αρχικό του ονόµατος ή και του 
πατρώνυµου αν υπάρχει -χωρίς τελείες- ακολουθεί κόµµα και το επώνυµο 
του επόµενου συγγραφέα κ.ο.κ., όταν έχουµε περισσότερους από έξι 
συγγραφείς αναγράφεται το όνοµα του πρώτου και µετά η συντοµογραφία 
‘και συν.’ ή  ‘et al.’), ακολουθεί ο τίτλος της εργασίας, το περιοδικό, το 
έτος, ο τόµος ή και το τεύχος του περιοδικού, διπλή τελεία και οι σελίδες 
του άρθρου (πρώτη, παύλα και τελευταία). 
- Οι τίτλοι των περιοδικών πρέπει να αναγράφονται είτε ολόκληροι είτε µε 
σύντµηση. Οι συντµήσεις των τίτλων των περιοδικών πρέπει να γράφονται 
σύµφωνα µε το Index Medicus, που δηµοσιεύονται κάθε χρόνο, τον 
Ιανουάριο, σε χωριστό τεύχος (List of Journals Indexes in Index Medicus). 
Για τις συντµήσεις των ελληνικών περιοδικών υπάρχει ο σχετικός 
κατάλογος του ΙΑΤΡΟΤΕΚ. 
- Εργασίες που έχουν γίνει δεκτές για δηµοσίευση, αλλά δεν 
δηµοσιεύθηκαν ακόµη, µπορούν να αναφερθούν στη βιβλιογραφία. Στην 
περίπτωση αυτή σηµειώνεται το περιοδικό και η φράση «υπό δηµοσίευση» 
(σε παρένθεση). 
- Για τα βιβλία οι απαραίτητες πληροφορίες είναι : όνοµα συγγραφέα  ή 
επιµελητή (µετά το επώνυµο και το αρχικό του ονόµατος ή και του 
πατρώνυµου αν υπάρχει -χωρίς τελείες- ακολουθεί κόµµα και το επώνυµο 
του επόµενου συγγραφέα κ.ο.κ., όταν έχουµε περισσότερους από έξι 
συγγραφείς αναγράφεται το όνοµα του πρώτου και µετά η συντοµογραφία 
‘και συν.’ ή  ‘et al.’),. Τίτλος του βιβλίου. Έτος έκδοσης. Πληροφορίες 
έκδοσης (πόλη και εκδοτικός οίκος). Σελίδες (αν γίνεται συγκεκριµένη 
αναφορά).  
- Μην ξεχνάτε ότι πρέπει αναφέρεστε σε έγκυρες πηγές και επιστηµονικά 
περιοδικά και ότι οι βιβλιογραφικές παραποµπές πρέπει να επαληθεύονται 
από τους συγγραφείς από τα πρωτότυπα κείµενα.  
Παραδείγµατα του ορθού τρόπου γραφής του βιβλιογραφικού καταλόγου 
δίνονται παρακάτω: 
 
1.  ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 
α. Τυπικό άρθρο περιοδικού 
Αναφέρονται τα επώνυµα και τα αρχικά των ονοµάτων όλων των 
συγγραφέων µέχρι έξι (όταν είναι περισσότεροι ακολουθεί η ένδειξη et al., 
στα ελληνικά άρθρα γράφουµε και συν.), ο τίτλος της εργασίας, ολόκληρο 
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το όνοµα του περιοδικού ή η συντοµογραφία του, το έτος, ο τόµος, το 
τεύχος (αριθµός ή µήνας – αν υπάρχουν), η πρώτη και η τελευταία σελίδα 
της δηµοσίευσης. Στην παράγραφο της παραποµπής υπάρχει πάντα η ίδια 
προεξοχή. Π.χ. 
Ricou FJ, Suilen C, Rothmeier C, Gisselbaek A, Urban P.  Coronary 

angiography in octogenarians: results and implications for 
revascularization. Am J Med 1995, 99(1): 16-21.  

Υφαντόπουλος Γ,  Σαρρής Μ. Σχετιζόµενη µε την υγεία ποιότητα ζωής. 
µεθοδολογία. µέτρησης. Αρχεία Ελληνικής Ιατρικής 2001, 18(3): 
218-29. 

β. Συλλογικό άρθρο (µεγάλη οµάδα συγγραφέων) 
The Royal Marsden Hospital Bone-Marrow Transplantation Team. Failure of 

synergistic bone-marrow graft without preconditioning in post-
hepatitis marrow aplasia. Lancet 1977, 2: 242-244. 

γ. ∆εν αναφέρεται συγγραφέας 
Anonymous (Ανώνυµος για ελληνική δηµοσίευση). Coffee drinking and 

cancer of the pancreas (Editorial). Br MedJ 1981, 283: 628. 
δ. Συµπληρωµατικό τεύχος περιοδικού 
Frumin AM, Nussbaum J, Esposito M. Functional asplenia: demonstration 

of splenic activity by bone marrow scan. Blood 1979, 54 (Suppl. 1): 
26. 

2.  ΒΙΒΛΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ 
Αναφέρονται τα επώνυµα και τα αρχικά των ονοµάτων όλων των 
συγγραφέων µέχρι έξι (όταν είναι περισσότεροι ακολουθεί η ένδειξη et al., 
στα ελληνικά βιβλία γράφουµε και συν.), ο τίτλος του βιβλίου, η έκδοση 
και τα στοιχεία έκδοσης (πόλη και εκδοτικός οίκος), έτος κυκλοφορίας της 
έκδοσης και οι σελίδες όπου περιέχεται η συγκεκριµένη πληροφορία .  
 
α. Ενας συγγραφέας 
Eisen ΗΝ. Immunology: an introduction to molecular and cellular 

principles of the immune response. 5th ed. New York:  Harper and 
Row, 1974: 406. 

β.∆ύο ή περισσότεροι συγγραφείς 
Αν οι συγγραφείς είναι περισσότεροι (έως και έξη) τότε µεταξύ τους 
µεσολαβεί το κόµµα, όπως και στα περιοδικά. Σε περισσότερους από έξη 
συγγραφείς γράφουµε το όνοµα του πρώτου και ακολουθεί το ‘και συν.’ ή 
το ‘et al.’. 
Φίλιας, Β. και συν. Εισαγωγή στη µεθοδολογία και τις τεχνικές των 

κοινωνικών ερευνών . 2η έκδ. Αθήνα: Gutenberg, 2001. 
γ. Κεφάλαιο σε ένα βιβλίο 
Στην περίπτωση αυτή αναγράφονται πρώτα οι συγγραφείς του κεφαλαίου 
κατόπιν µετά από τελεία ο τίτλος του κεφαλαίου και στη συνέχεια  «Στο: 
…» ή «In …» και ακολουθούν τα ονόµατα των συγγραφέων και ο τίτλος 
του βιβλίου και φυσικά τα στοιχεία έκδοσης (πόλη και εκδοτικός οίκος), το 
έτος και οι σελίδες του κεφαλαίου. 
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Weinstein L, Swartz MN. Pathogenic properties of invading 
microorganisms. In: Sodeman WA (ed). 4th ed.  Pathologic 
physiology: mechanisms of disease. Philadelphiα: WB Saunders, 
1974: 457-472. 

Αποστολάκης Ε. Αορτοστεφανιαία παράκαµψη. Στο Γεωργίου Α, Βασιλείου 
Ε (Συγγ.) Καρδιοχειρουργική. 2η έκδοση. Αθήνα: Παρισιάνος, 2003: 
20-32. 

δ. ∆ηµοσίευση σε Πρακτικά 
Pont B. Bone marrow transplantation in severe combined 

immunodeficiency with an unrelated combined compatible donor. 
In: White HJ, Smith R (eds) Proceedings of the third annual 
meeting of the International Society of Experimental Hematology. 
Houston: International Society for Experimental Hematology, 1992: 
44-46. 

Χατζηγιάννης  Μ. Στελέχωση  µονάδων εντατικής θεραπείας. Στα πρακτικά 
του 7ου Πανελλήνιου Νοσηλευτικού Συνέδριου. Αθήνα: ΕΣΝΕ, 
2000: 44. 

ε. ∆ιδακτορική ∆ιατριβή 
Gairns RB. Infrared spectroscopic studies of solid oxygen. (Dissertation) 

Barkeley, California: University of California, 1965: 156. 
στ. Επιµέλεια βιβλίου 
Κουτρούκης Θ. (Επιµ.). Ύψος και εκπαίδευση ενηλίκων. Θεσσαλονίκη: 

Ίνδικτος, 1994: 3-14. 
ζ. Όταν συγγραφέας έχει αναλάβει την έκδοση του βιβλίου του 
Αθανασοπούλου, ∆. Περιγραφική στατιστική. Πειραιάς: Ιδίας, 1980. 

3. ΠΗΓΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 
Τα βασικά στοιχεία που πρέπει να παρατίθενται είναι τα εξής:  
Στοιχεία εργασίας, όπως τίτλος και ηµεροµηνία συγγραφής της εργασίας 
(εφόσον αναφέρεται) και οπωσδήποτε  η συγκεκριµένη διεύθυνση και η 
ηµεροµηνία επίσκεψης-πρόσβασης στην συγκεκριµένη ιστοσελίδα ή 
δικτυακό τόπο  σε παρένθεση. 
Κείµενο στο διαδίκτυο µε ηµεροµηνία  
Johnson-Eilola J. (1994). Little machines: Rearticulating hypertext users. 

ftp://daedalus.com/Pub/CCCC95/johnson-eilola (10/2/1996). 
VandenBos G, Knapp S, Doe J. (2001). Role of reference elements in the 

selection of resources by psychology undergraduates. Journal of 
Bibliographic Research, 5, 117-123. ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο: 
http://jbr.org/articles.html (13/9/2001). 

Κείµενο στο διαδίκτυο χωρίς ηµεροµηνία  
Nielsen M E. (n.d.). Notable people in psychology of religion. ∆ιαθέσιµο 

στον δικτυακό τόπο:  
         http://www.psywww.com/psyrelig/psyrelpr.htm (3/8/2001). 
Κείµενο στο διαδίκτυο χωρίς ηµεροµηνία και χωρίς συγγραφέα 
Gender and society. (n.d.). ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο: 

http://www.trinity.edu/mkearl/gender.html (3/12/2001). 



 51

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

Μεθοδολογία της έρευνας 

4.1 Σκοπός της πτυχιακής έρευνας  

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η συλλογή, η κωδικοποίηση σε βάση 
δεδοµένων και η ταξινόµηση των πτυχιακών εργασιών του τµήµατος 
Νοσηλευτικής τα τελευταία 8 χρόνια, σε ιατρονοσηλευτικές θεµατικές 
ενότητες. Αρχική επιδίωξη ήταν η συλλογή και επεξεργασία των εργασιών 
για τα έτη 1997-2007, όµως η διαθεσιµότητα από τη γραµµατεία του 
τµήµατος των σχετικών δεδοµένων σε ηλεκτρονική µορφή, αφορούσε τελικά 
το διάστηµα (ακαδηµαϊκά έτη) 2002/03 έως και 2009/10.  

4.2 Στόχοι της έρευνας 

Ως επιµέρους στόχοι της έρευνας καθορίστηκαν η επεξεργασία, 
κωδικοποίηση και ανάλυση που αφορούσε: 

 Την ταξινόµηση των πτυχιακών εργασιών σε θεµατικά πεδία της 
ιατρικής και νοσηλευτικής επιστήµης. 

 Την καταγραφή όλων των πτυχιακών εργασιών της έρευνας ανά 
θεµατική ενότητα.   

 Τη δηµιουργία βάσης δεδοµένων µε εισαγωγή των δεδοµένων, 
χρησιµοποιώντας πεδία, όπως ο «τίτλος πτυχιακής», η «θεµατική 
ενότητα», ο «υπεύθυνος καθηγητής», οι «επόπτες καθηγητές», οι 
«φοιτητές», η «ηµεροµηνία έγκρισης», «η ηµεροµηνία παράδοσης», 
οι «λέξεις κλειδιά» και η «βαθµολογία». 

 Αναζήτηση και ταξινόµηση των πεδίων της νοσηλευτικής επιστήµης, 
στα οποία η θεµατολογία των πτυχιακών εργασιών είναι περιορισµένη 
ή δεν υπάρχουν συναφή θέµατα. 

4.3 ∆είγµα της έρευνας 

∆είγµα µελέτης της έρευνας αποτέλεσαν οι πτυχιακές εργασίες που έχουν 
ολοκληρωθεί ή και που έχουν ανατεθεί σε φοιτητές του τµήµατος. Το 
σύνολο των εργασιών αυτών ήταν 390, εκ των οποίων οι 16 υπήρχαν ως 
θέµα ανάληψης από συγκεκριµένους φοιτητές χωρίς όµως ανάληψη 
επίβλεψης από καθηγητή. Επιπλέον, οι 300 από τις 374 είχαν ηµεροµηνία 
έγκρισης και παράδοσης (χρόνοι υπολογισµού ολοκλήρωσης της πτυχιακής 
εργασίας).  

4.4 Χώρος & χρόνος διεξαγωγής της έρευνας 

Η µελέτη πραγµατοποιήθηκε στο τµήµα Νοσηλευτικής του ΤΕΙ Κρήτης 
(Ηράκλειο) για το σύνολο των πτυχιακών εργασιών, που έχουν παραδοθεί 
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στη γραµµατεία του τµήµατος ή που έχουν ανατεθεί στους φοιτητές προς 
εκπόνηση, τα τελευταία οχτώ ακαδηµαϊκά χρόνια (2002/3-2009/10) και έως 
το Μάρτιο του 2010.  

4.5 Τρόπος συλλογής και κωδικοποίησης των 
δεδοµένων 

4.5.1 Εισαγωγή 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε δύο φάσεις:  
1. Στη πρώτη φάση η ερευνητική οµάδα συνέλλεξε, ταξινόµησε και 

κατέγραψε κατά χρονολογική σειρά σε ηλεκτρονικό αρχείο (βάση 
Microsoft Office Access 2007 – βλ. σχήµα παρακάτω, που 
αναπτύχθηκε από το Τµήµα πληροφορικής και Πολυµέσων του ΤΕΙ 
Κρήτης) τις πτυχιακές εργασίες των φοιτητών της νοσηλευτικής, που 
υπήρχαν σε χειρόγραφη µορφή ή σε διάφορα ηλεκτρονικά αρχεία. 

2. Στη δεύτερη φάση, στο τελικό ηλεκτρονικό αρχείο υπάρχει η 
δυνατότητα αναζήτησης πληροφοριών, που σχετίζονται µε πτυχιακές 
εργασίες του τµήµατος, όχι µόνο µε βάση τον τίτλο της πτυχιακής, 
αλλά και µε βάση πεδία, όπως «εξάµηνο ανάθεσης», «τίτλος 

πτυχιακής», «θεµατική ενότητα», «λέξεις κλειδιά», «φοιτητές», 
«υπεύθυνος καθηγητής», «επόπτες καθηγητές», «ηµεροµηνία 
ανάθεσης πτυχιακής», «ηµεροµηνία κατάθεσης πτυχιακής» (για όσες 
έχουν ολοκληρωθεί.  
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4.5.2 Θεµατικές ενότητες και λέξεις "κλειδιά" 

Ο προσδιορισµός της θεµατικής ενότητας των εργασιών έγινε µε δύο 
ταξινοµήσεις, βάση του Οργανογράµµατος της Ιατρικής Υπηρεσίας του 
Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου. Κάθε εργασία 
ταξινοµήθηκε σύµφωνα µε: 

 τους έξι γενικούς τοµείς - ενότητες (Θεµατική Ενότητα Ι) και 
 τους 58 υποτοµείς (Θεµατική Ενότητα ΙΙ)  

(βλ. πίνακα παρακάτω όπως και στη βάση του Excel και στο Παράρτηµα).  
Αποδόθηκε έτσι σε κάθε εργασία της βάσης ο αντίστοιχος αριθµητικός 
κωδικός, π.χ. η εργασία µε τίτλο «Κάπνισµα και αλκοόλ - εθισµός πρόληψη 
και θεραπεία στους νέους» έλαβε κωδικό «3» από τη θεµατική ενότητα Ι και 
κωδικό «1» από τη θεµατική ενότητα ΙΙ. Οι κωδικοί αυτοί δηλώνουν αρχικώς 
την «Κοινωνική Ιατρική» και δευτερευόντως την «Κοινωνική Προληπτική 
Ιατρική». 
 

ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟΤΟΜΕΑΣ Ι ΥΠΟΤΟΜΕΙΣ ΙΙ & ΙΙΙ 

 

1. Π Α Θ Ο Λ Ο Γ Ι Α  

1.Αιµατολογική  

2. Γαστρεντερολογική 1.Ενδοσκοπήσεις    

 2.∆ιερεύνηση Πεπτικού σωλήνα, ήπατος, παγκρέατος 

3.∆ερµατολογική  

4.Ενδοκρινολογική 1.∆ιαβητολογία 

 2.Αναπαραγωγική Ενδοκρινολογία 

5.Καρδιολογική 1.Εντατική Παρακολούθηση Καρδιοπαθών  

 2.Καθετηριασµών, Ηλεκτροφυσιολογίας και Βηµατοδότησης 

 3.Μη επεµβατική καρδιοδιαγνωστική 

6.Νευρολογική 1.Άνοια 

 2.Επιληψία 

 3.Εξωπυραµιδικών Νόσων 

 4.Αποµυελινωτικών Νόσων 

 5.Γενική Νευρολογία 

 6.Νευροφυσιολογία 

7.ΜΕΘ Παίδων  

8.Νεογνολογική Εντατική Θεραπεία Νεογνών 

9.Νεφρολογική  

10.Ογκολογική  

11.Παθολογική  

12.Παιδιατρική 1.Γενική παιδιατρική 

 2.Νεογνολογική 

 3.Παιδοαιµατολογική-Ογκολογική 

13.Παιδιατρική Αιµατολογία- 
Ογκολογία 

 

14.Πνευµονολογική  

15.Ρευµατολογική   

 

16.Νευροφυσιολογικό 
εργαστήριο 
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2. Χ Ε Ι Ρ Ο Υ Ρ Γ Ι Κ Η  
1.Αναισθησιολογική 1.Μεταναισθητική Ανάνηψη  

 2.Εντατική Θεραπεία Ενηλίκων (ΜΕΘ)  

 3.Αυξηµένη Φροντίδα (ΜΑΦ)  

 4.Χρόνιου Πόνου  

2.Γενική Χειρουργική  

3.Θώρακος-Αγγείων-
Καρδιάς  

1.Καρδιοχειρουργική  

 2.Θωρακοχειρουργική 

 3.Αγγειοχειρουργική 

 4.Μη επεµβατική Αγγειοδιαγνωστική 

4.Μαιευτική-Γυναικολογική 1.Προγεννητικός έλεγχος 
1.Υπερηχογραφικός έλεγχος 
εµβρύου 

  2.Αµνιοπαρακεντήσεις 

  
3.Γενετική Συµβουλευτική και 
Καθοδήγηση 

 
2.Κυήσεις υψηλού 
κινδύνου 

1.Εντατική παρακολούθηση 
επιτόκων 

  2.Καρδιοτοκογραφία 

 
3.Μονάδα Ανθρώπινης 
αναπαραγωγής 

1.Υπογονιµότητα 

  
2.Υποβοηθούµενη αναπαραγωγή 
και εξωσωµατική γονιµοποίηση 

  3.Υστεροσκοπήσεις 

  
4.∆ιαγνωστική & επεµβατική 
λαπαροσκόπηση 

5.ΜΕΘ  

6.Νευροχειρουργική  

7.Ουρολογική 1.Κυστεοσκοπήσεων-Ουροδυναµική 

 2.Ανδρικής Στειρώσεως 

 3.Μη επεµβατική Ουρολογία-Λιθοτριψία 

8.Οδοντιατρική    

9.Ορθοπεδική και 
Τραυµατολογία 

1.Τραυµατολογία 

 2.Παθήσεις σπονδυλικής στήλης  

 3.Επανορθωτική χειρουργική ισχίου και γόνατος 

 4.Παίδο-ορθοπαιδική 

 5.Αθλητιατρική - Χειρουργική Ώµου - Αγκώνα 

 6.Άκρα Χείρα  

 7.Μεταβολικές παθήσεις των οστών, οστεοπόρωση 

10.Οφθαλµολογική 1.Παιδοοφθαλµολογία  

 2.Οφθαλµολογικών Εφαρµογών Ακτινών Laser   

 3.Μικροχειρουργική  

 4.Κερατοειδούς Αµφιβληστροειδούς  

11.Παιδοχειρουργική  

12.Στοµατική και 
Γναθοπροσωπική 
χειρουργική 

 

13.Χειρουργική Ογκολογία 1.Μαστού 

 2.Περιοχική Χηµειοθεραπεία Νεοπλασιών 

 3.Παχυσαρκία 

 4.Ενδοκρινική Χειρουργική 

 5.Παχέος Εντέρου-Ορθού 

 

 6.Μελανώµατος—Σαρκώµατος 
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14.Ωτορινολαρυγγολογική  1.Ρινοµανοµετρία   

 2.Ακοολογία-Λογοθεραπεία  

 3.Παιδοωτορινολαρυγγολογία 

 4.ΩΡΛ Εφαρµογών ακτίνων Laser 

3. Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η  Ι Α Τ Ρ Ι Κ Η  
1.Προληπτική Ιατρική & 
∆ιατροφή 

1.Κοινωνική Προληπτική Ιατρική   

 2.Επιδηµιολογία και Κοινωνική Υγιεινή  

 3.∆ιατροφή 

2.Οικογενειακή & Κοινωνική 
Ιατρική 

 

3.Αρχές Προγραµµατισµού 
Υγείας 

1.Αρχές Προγραµµατισµού Υγείας 

 2.Κοινωνιολογία της Υγείας  

 3.Οικονοµικών της Υγείας  

4.Βιοστατιστική 1.Βιοστατιστική 

 2.Ιατρική Πληροφορική 

5.Ιατρική της Εργασίας  

6.Κοινωνική Αποκατάσταση 1.Κοινωνική Αποκατάσταση 

 2.Φυσιοθεραπεία 

 7.ΤΕΠ  

4. ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ 

1.Ψυχιατρική Ενηλίκων 1.Ψυχογηριατρική 

 2.Απασχολησιοθεραπεία 

 3.Κοινοτική Ψυχιατρική και Κοινωνική Επανένταξη 

 

2.Παιδοψυχιατρική  

5. Α Κ Τ Ι Ν Ο Λ Ο Γ Ι Α 

1.Ιατρική Απεικόνιση 1.Γαστρεντεροακτινολογία 

 2.Παιδιατρική Ακτινολογία 

 3.Νευροακτινολογία 

 4.Ακτινολογία Θώρακα 

 5.Ακτινολογία Ουρογεννητικού 

 6.Επεµβατική Ακτινολογίας – Αγγειοακτινολογία 

 7.Ακτινολογία του Μυοσκελετικού Συστήµατος 

 8.Ακτινολογία Μαστού 

2.Ακτινοθεραπευτική 
Ογκολογία 

 

3.Ιατρική Φυσική  

 

4.Πυρηνική Φυσική  

6. Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι Α 

1.Αιµατολογικό 1.Λευκοκυττάρων 

 2.Αιµόστασης 

 3.Αιµολυτικού ελέγχου-Μεσογειακής αναιµίας 

2.Αιµοδοσία  

3.Αιµοδοσία και Παραγώγων 
Αίµατος 

 

4.Ανοσολογία Ιστοσυµβατότητα 

5.Βακτηριολογία 
Μικροβιολογικό 

 

 

6.Γενετική 1.Κυτταρογενετική 
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 2.Μοριακή Γενετική 

7.Εργαστηριακή 
Ενδοκρινολογία 

 

8.Ιατροδικαστικές Επιστήµες 1.Ιατροδικαστικό 

 2.Τοξικολογία 

9.Ιολογία  

10.Φαρµακολογία  

11.Χηµεία Βιοχηµεία  

12. Παθολογοανατοµικό 1.Ιστοπαθολογία 

 2.Κυτταρολογία 

 3.Ηλεκτρονική Μικροσκοπία 

 4.Ανοσοϊστολογία 

13.Παρασιτολογία, 
Ζωονόσοι και Γεωγραφική 
Ιατρική 

 

14.Ραδιοανοσολογικοί 
Προσδιορισµοί και Υποδοχείς 

 

15.Φαρµακείο  

 
Οι λέξεις κλειδιά που καθορίζονται στην βάση, προσδιορίστηκαν από τους 

δύο φοιτητές - συγγραφείς της µελέτης. Ο καθένας απέδωσε  αρχικά µόνος 
έως έξι λέξεις κλειδιά µε στόχο την πιστότερη και έγκυρη περιγραφή µε 
βάση τον τίτλο ή την περίληψη και το ψηφιακό κειµένο που διατίθεται από 
την ηλεκτρονική βιβλιοθήκη http://nefeli.lib.teicrete.gr (για όσες εργασίες 
ήταν διαθέσιµες µέχρι και το Μάιο του 2010, χρόνος εκπόνησης της 
παρούσας εργασίας). Όπου υπήρξε διαφωνία µεταξύ των φοιτητών - 
συγγραφέων, ακολούθησε συζήτηση και από κοινού προσδιορισµός µε τον 
επιβλέποντα καθηγητή µέχρι να επιτευχθεί απόλυτη συµφωνία στην 
απόδωση λέξεων κλειδιών. Τονίζεται ότι παρά τη νοηµατική σύγκλιση 
κάποιων λέξεων, αυτές χρησιµοποιήθηκαν χωριστά, χωρίς γενίκευση, για να 
διατηρηθεί η ακρίβεια στη αναφορά της αργασίας, όπως για παράδειγµα οι 
λέξεις «νοσηλευτής» και «νοσηλευτικό προσωπικό»    
 

4.5.3 Η µεθοδολογία αναζήτησης των πληροφοριών 
µέσω του προγράµµατος Microsoft Excel 2007 

Η αναζήτηση πληροφοριών και κάθε είδους επεξεργασία των δεδοµένων 
µπορεί να γίνεται µε το πρόγραµµα Microsoft Office Excel 2007 λόγω 
φιλικότερου περιβάλλοντος εργασίας και περισσότερο εύχρηστου, µέσω 
φίλτρων, µηχανισµών αναζήτησης, αναφορών συγκεντρωτικών 
πινάκων ή γραφηµάτων, µακροεντολών, ανάλυσης δεδοµένων κ.λπ.  
Όλη η βάση εξήχθη (µε export) σε φύλο του Excel ώστε να είναι 
εξολοκλήρου ορατή και περισσότερο διαχειρίσιµη και επεξεργάσιµη ακόµη 
και από λιγότερο εξειδικευµένους χρήστες. Τα φίλτρα ενεργοποιούνται 
µέσω του κεντρικού µενού του Excel (βλέπε παρακάτω) ή εκτελώντας 
∆εδοµένα  Φίλτρο  Αυτόµατο Φίλτρο. Στη συνέχεια η εύρεση σε κάθε 
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πεδίο της βάσης καθορίζεται από την αλφαβητική σειρά που έχουν τα 
στοιχεία της.  

 
Ο µηχανισµός αναζήτησης ενεργοποιείται για ένα µόνο πεδίο (στήλη) της 
βάσης. Επιλέγοντας π.χ. «Καθηγητής» ενεργοποιείται µέσω της 
Επεξεργασία  Εύρεση. Ανοίγει έτσι το παράθυρο Εύρεση και 
αντικατάσταση. Πληκτρολογώντας το επώνυµο καθηγητή εντοπίζει την 
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πρώτη εγγραφή (αν πρόκειται για πολλαπλές). 
Οι αναφορές, οι συγκεντρωτικοί πίνακες, η ανάλυση δεδοµένων ή  άλλες 
διεργασίες επεξεργασίας είναι διαθέσιµες στο µενού του προγράµµατος ή 
ενεργοποιούνται ανάλογα το διαθέσιµο format της έκδοσης και εξυπηρετούν 

τον εκάστοτε επιθυµητό στόχο κάθε επεξεργασίας ή αναζήτησης 
πληροφοριών.    
 

4.6 Πιλοτική µελέτη 

Πιλοτική µελέτη πραγµατοποιήθηκε µε την προσπάθεια κατασκευής της 
ηλεκτρονικής βάσης δεδοµένων. Η βάση Access αναπτύχθηκε από το Τµήµα 
Πληροφορικής και Πολυµέσων του ΤΕΙ Κρήτης το Φεβρουάριο του 2010, 
όπου αρχικά εισήχθησαν πέντε εργασίες µε πλήρη δεδοµένα. Η βελτίωση της 
καθορίστηκε κυρίως µετά τη εξαγωγή σε αρχείο Excel και τον εντοπισµό 
αδυναµιών στο µηχανισµό αναζήτησης.      
 

4.7 Στατιστική ανάλυση 

Η επεξεργασία των δεδοµένων στηρίχθηκε κατά κύριο λόγο στην 
εκτίµηση κατανοµών απόλυτων και σχετικών συχνοτήτων, σε πίνακες ή 
σχήµατα. Συγκεκριµένα αφορούσαν κατανοµές:  

 των τίτλων των πτυχιακών εργασιών ανά εξάµηνο σπουδών, 
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 προς το χρόνο ολοκλήρωσης τους (παράδοσης), ανά ακαδηµαϊκό έτος 
και επιβλέποντα καθηγητή,  

 της θεµατικής ενότητας που ταξινοµήθηκαν οι εργασίες ανά 
ακαδηµαϊκό έτος και επιβλέποντα καθηγητή, 

 τις λέξεις κλειδιά, µε την αντίστοιχη συχνότητα εµφάνισης τους και  
 την κατάταξη ανά θεµατική ενότητα και φθίνουσα σειρά πλήθους 
ανατιθέµενων εργασιών ανά επιβλέποντα καθηγητή. 

Η δηµιουργία τους υποστηρίχθηκε 
από το λογιστικό πρόγραµµα MS Excel 
2007 και το στατιστικό πρόγραµµα SPSS 

17. Για τον έλεγχο του 
χρόνου ολοκλήρωσης των εργασιών ανά ακαδηµαϊκό έτος 
και θεµατική ενότητα, χρησιµοποιήθηκε το µη 
παραµετρικό κριτήριο Kruskal Wallis ενώ για τον έλεγχο 
της τάσης στη διάρκεια του χρόνου παράδοσης από το 
2002/03 έως 2008/09, εφαρµόστηκε γραµµική ευθεία 
παλινδρόµησης. 

 

4.8 ∆εοντολογία της έρευνας 

Προσπάθεια των φοιτητών – συγγραφέων και µε την καθοδήγηση του 
επιβλέποντα καθηγητή ήταν να αξιοποιηθούν τα δεδοµένα µε ιδιαίτερη 
προσοχή, και µε την ιδιαιτερότητα που έχουν ως συλλογικά αποτελέσµατα 
µιας εκπαιδευτικής διαδικασίας που διέπει το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος Νοσηλευτικής. Η διάθεση των δεδοµένων από τη γραµµατεία µε 
την ταυτόχρονη ελεύθερη πρόσβαση που έχει ο καθένας µέσω διαδικτύου 
στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη του Ιδρύµατος, δεν εξουσιοδοτεί τους 
συγγραφείς της παρούσας έρευνας ούτε άλλο τρίτο πρόσωπο για την 
αξιοποίηση και εκµετάλλευση των στοιχείων αυτών, πλέον του ερευνητικού 
σκοπού της παρούσης έρευνας.  

4.9 Προβλήµατα και περιορισµοί της έρευνας 

Κατά τη διαδικασία, συλλογής, καταχώρησης και επεξεργασίας των 
δεδοµένων, ανέκυψαν µεθοδολογικά προβλήµατα και πρακτικοί περιορισµοί 
στην ολοκλήρωση της παρούσας εργασίες.  
Όπως αναφέρθηκε στην ενότητα 4.3, το τελικό δείγµα 
µελέτης µε βάση τα δεδοµένα που διατέθηκαν από τη 
γραµµατεία του τµήµατος, ήταν 390 τίτλοι πτυχιακών 
εργασιών. Ωστόσο, το σύνολο των καταχωρήσεων που 
ελέχθηκε από τους φοιτητές - συγγραφείς της µελέτης 
ήταν 402 εγγραφές. Από αυτές αφαιρέθηκαν οι 12 καθώς: 
 υπήρχαν έντεκα διπλοεγγεγραµµένες εργασίες (ίδιες 
εργασίες, φοιτητές, επιβλέπων κλπ),  
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 σε µια πτυχιακή έγινε αλλαγή θέµατος από την οµάδα που την ανέλαβε, 
µε το πρώτο θέµα όµως να µην έχει ολοκληρωθεί ή  ανατεθεί εκ νέου σε 
άλλη οµάδα φοιτητών, 

 τα ονόµατα της επιτροπής αναφέρονταν σε 256 από τις 300 
ολοκληρωµένες εργασίες ενώ 5 ακόµη είχαν καταχωρηµένη ηµεροµηνία 
έγκρισης και επιτροπή αλλά όχι ηµεροµηνία παράδοσης.  
Βασικό στόχο στην ανάλυση της παρούσας εργασίας όπως αναφέρθηκε 

ήδη και στην § 4.2, αποτελούσε και η 
συλλογή, καταχώρηση και επεξεργασία 
της βαθµολογίας των πτυχιακών 
εργασιών. Τελικά, και ενώ ζητήθηκαν 
επανειληµµένως, η γραµµατεία του 
Τµήµατος δεν επέτρεψε τη διάθεση τους 
παρά την έγκριση του πρωτοκόλλου από 
το σύµβουλο του Τµήµατος 
Νοσηλευτικής!        

Επιπλέον, κάθε διασταύρωση 
στοιχείων για την διόρθωση λαθών ή τη συµπλήρωση ελλείπων δεδοµένων, 
δεν κατέστη δυνατή µε τα πρωτογενή δεδοµένα. Προς αυτή την κατεύθυνση 
έγινε όµως χρήση της ηλεκτρονικής διεύθυνσης http://nefeli.lib.teicrete.gr 
της βιβλιοθήκης των ΤΕΙ. Από τις σελίδες αναφοράς της, µελετήθηκαν ακόµη 
οι λέξεις κλειδιά που οι φοιτητές – συγγραφείς της παρούσας µελέτης δεν 
χρησιµοποίησαν καθώς: 1. ήταν κατά τη άποψη τους ελλείπεις αφού 
περιείχαν ελάχιστες ή λιγοστές καταχωρήσεις, 2. το ελεύθερο (ψηφιακό) 
δοκίµιο δεν έδινε λέξεις κλειδιά και 3. υπήρχαν αρκετές ολοκληρωµένες 
πτυχιακές εργασίες οι οποίες δεν έχουν καταχωρηθεί στη βιβλιοθήκη. 
 

 



 61

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

Αποτελέσµατα 

5.1 Γενικά στοιχεία 

Στον πίνακα 1 παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά των 390 πτυχιακών 
εργασιών κατά αλφαβητική σειρά του τίτλου τους.  Άλλα χαρακτηριστικά που 
παρουσιάζονται είναι το ακαδηµαϊκό έτος, οι λέξεις κλειδιά, οι θεµατικές Ι & ΙΙ 
στις οποίες ταξινοµούνται, οι φοιτητές – συγγραφείς, οι επιβλέποντες 
καθηγητές, η επιτροπή αξιολόγησης και ο χρόνος έγκρισης και εκπόνησης   µε 
τη διάρκεια ολοκλήρωσης.  
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Πίνακας 1. Χαρακτηριστικά πτυχιακών εργασιών κατά αλφαβητική σειρά µε βάση τον τίτλο 

AAA ΕΤΟΣ ΤΙΤΛΟΣ  ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΛΕΞΕΙΣ ΚΕΙ∆ΙΑ 
ΘΕΜΑΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ 

I 

ΘΕΜΑΤΙΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ 

II 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΗΜ.ΕΓΚΡ ΗΜΕΡ 

ΠΑΡ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ 

1 2004/05 Αβιταµίνωση-Επιπτώσεις στη διατροφική 
ισορροπία του οργανισµού αβιταµίνωση, διατροφή 3 1 Καπανταιδάκη Μαρία, 

Μανουσάκη Αναστασία Κοτζαµπασάκη Θ. ∆αφέρµου  8/2/05 16/11/2005 9 

2 2004/05 ΑΕΕ στη Κρήτη. Μια προοπτική µελέτη ΑΕΕ 3 2 
Συραγοπούλου Μ,  
Ρίζου Κλεοπάτρα, 
Παλιουδάκη Αργυρώ 

Ζηδιανάκης Ζ. Ανδρουλάκη  8/2/05 15/12/2006 22 

3 2003/04 Αθλητικές κακώσεις κακκώσεις, αθλητισµός 2 9 Κατσιφαράκη Αργυρώ, 
Κουφάκη Μαρία 

Γιαννακουδάκης 
Ν.  10/2/2004 28/2/2005 12 

4 2008/09 Αθλητισµός και συχνότητα χρήσης αναβολικών 
ουσιών 

αθλητισµός, αναβολικές 
ουσίες 3 1 

Κουτσογιαννάκη 
Μαριάνθη, Καλαιτζάκη 
Χαρίκλεια, ∆αφέρµου 
Σοφία 

Ζηδιανάκης Ζ. Κριτσωτάκης 
∆αφέρµου 5/11/08 13/1/2010 14 

5 2008/09 Αιτία εισόδου και έκβαση ασθενών που ήδη 
νοσηλεύονται στη ΜΕΘ και ΜΕΠΚ του ΠΑΓΝΗ 

ασθενής, έκβαση, ΜΕΘ, 
ΜΕΠΚ 2 5 

Λαπέα Ευσταθία, 
Βαρδάκη Μαρία, 
Κολλαρετάκη Αικατερίνη 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Κωνσταντινίδης 
Κριτσωτάκης 21/1/09 17/12/2009 10 

6 2003/04 
Αίτια καθυστερηµένης προσέλευσης ασθενών µε 
ΟΕΜ στο νοσοκοµείο. ∆ιαφορές µεταξύ αστικού και 
αγροτικού πληθυσµού 

ασθενείς, ΟΕΜ  1 5 
Σιδηροπούλου 
Καλλιόπη, Φανιουδάκη 
Ανθή, Πορφύρη Ελένη 

Βαβουρανάκης Ι.   15/10/04 12 

7 2002/03 Αίτια προσέλευσης γυναικών στα εξωτερικά ιατρεία 
(γυναικολογικό Ιατρείο) 

εξωτερικά ιατρεία, 
γυναίκες 2 4 ∆ερµιτζάκη Ευαγγελία, 

Μαυρεδάκη Αικατερίνη Αγγελάκης Ε.     

8 2009/10 

Αιτίες και επιπλοκές χρόνιας νεφρικής ανεπάρκειας 
σε ασθενείς που υποβάλλονται σε κάθαρση στο 
Περιφεριακό Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο 
Ηρακλείου Κρήτης (ΠΑΓΝΗ) 

ΧΝΑ, αιτίες, επιπλοκές 6 1 Μπουδούρη Βάια, 
Τζανακάκη Ελευθερία Ζηδιανάκης Ζ.  27/4/10   

9 2008/09 
Αληθειες και µύθοι για τα εµβόλια: Πληροφορίες για 
εργαζοµένους στο νοσοκοµείο - νοσηλευτικό 
προσωπικό 

εµβόλια, νοσηλευτικό 
προσωπικό 3 5 Μακαρατζής Νεκτάριος, 

Καβροχωράκης Ιωάννης Χαραλαµπάκη Ε. ∆αφέρµου 
Κριτσωτάκης 16/2/09 14/10/2009 7 

10 2008/09 Αλκοόλ και ψυχοδραστικές ουσίες στην εφηβεία αλκοόλ, ψυχοδραστικές 
ουσίες, εφηβεία 3 1 

Ματσαµάκη Αθηνά, 
Μιχελάκη Όλγα, 
Χατζογιαννάκη 
Σπυριδούλα 

Ζηδιανάκης Ζ. Κριτσωτάκης 
Ροβίθης 1/10/08 16/12/2009 14 

11 2002/03 Αλκοολισµός και επιπτώσεις του στην υγεία αλκοόλ, επιπτώσεις 3 1       

12 2002/03 Αλκοολισµός και κίρρωση ηπατος αλκοόλ, κίρρωση ήπατος 3 1 
Αγιοβαρβαριτάκη 
Μελιτίνη, Ρωµανάκη 
Μαρίνα 

     

13 2005/06 
Αλλαγή στις διατροφικές συνήθειες των πρωτοετών 
του ΤΕΙ που διαµένουν µόνιµα εκτός του νοµού 
Ηρακλείου 

διατροφή, φοιτητές 3 1 
Γκόγκου Γλυκερία, 
Ξηρουχάκη Χρυσή, 
Κουτρελάκου Βασιλική 

Μερκούρης Α.  Χαραλαµπακη 
Σταυροπούλου 29/11/2005 16/5/2007 17 

14 2008/09 Ανάγκες υποστήριξης των φροντιστών ψυχικά 
ασθενών από το νοσηλευτικό προσωπικό 

ανάγκες, φροντιστές, 
ασθενείς, νοσηλευτικό 
προσωπικό 

3 5 
Ιωαννίδου Μάγδα, 
Κουλούρη Στυλιανή, 
Σπυριδάκη Αθηνά 

Σταυροπούλου Α.  5/11/08 16/4/2009 5 

15 2006/07 Αναγνώριση και αντιµετώπιση του µετεγχειρητικού 
παραληρήµατος σε ηλικιωµένους ασθενείς 

µετεγχειρητικό 
παραλήρηµα,  
ηλικιωµένοι ασθενείς 

2 2 

Φλουρή ∆ιαµάντα, 
Σαρικάκη Καλλιόπη, 
Καραγκούνης 
Χρυσοβαλάντης 

Κακαβελάκης Κ. Κωνσταντινιδης 
Σκανδαλάκης 28/3/07 17/10/2007 6 
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16 2002/03 

Ανάλυση του συστήµατος λειτουργίας των 
επειγόντων περιστατικών. Μελέτη 
αποτελεσµατικότητας-έρευνα βελτίωσης της 
λειτουργικότητας για τους ασθενείς και το 
προσωπικό 

ΤΕΠ, ασθενείς, φροντίδα 3 7 Παναγιωτάκη Γεωργία, 
Λιονάκη Ελένη Κοτζαµπασάκη Θ.  17/4/2003 13/10/2004 17 

17 2007/08 

Ανάπτυξη λοίµωξης του κατώτερου αναπνευστικού 
σε ασθενείς που νοσηλεύονται στη ΜΕΘ του 
Πανεπιστηµιακού νοσοκοµείου στο Ηράκλειο 
Κρήτης 

λοίµωξη, κατώτερο 
αναπνευστικό, ασθενείς, 
ΜΕΘ 

1 14 
Παναναστασίου 
Ευθυµία, Νικολούζου 
Σοφία 

Ζηδιανάκης Ζ. Ζωγραφάκης 
Ανυφαντάκη 14/11/07 5/6/2008 6 

18 2008/09 
Ανάπτυξη παχυσαρκίας (Σ∆, Υπερλιπιδαιµία, 
καρδιακές παθήσεις) σε παιδικό πληθυσµό (ηλικίας 
10-12) του Ηρακλείου και ο ρόλος του νοσηλευτή 

παχυσαρκία, παράγοντες 
κινδύνου, παιδιά, ρόλος 
νοσηλευτή 

3 5 
Kουγιουµτζάκη 
Αναστασία, Κασκούρα 
Βασιλική 

∆αφέρµου Μ. Παυλάκη 
Ζωγραφάκης 3/4/09 2/11/2009 6 

19 2009/10 

Άνδρες και Νοσηλευτική: Η επιρροή του φύλου στη 
διαµόρφωση της εικόνας της Νοσηλευτικής και η 
επίδρασή του στην επιλογή και άσκηση 
επαγγέλµατος 

άνδρες, νοσηλευτές 3 5 Νικολάου Γεώργιος, 
Σιγάλα Ευαγγελία Σταυροπούλου Α.  17/3/10   

20 2009/10 
Άνοια ανίχνευση της έκπτωσης των γνωστικών 
λειτουργιών, ατόµων άνω των 65 ετών, έρευνα σε 
γενικό πληθυσµό της Κρήτης 

άνοια 1 6 

Χαλκιαδάκη Νικολέτα, 
Χαζηράκη Χρυσούλα, 
∆ιακογεωργίου 
Καλλιόπη 

Κριτσωτάκης Γ.  27/4/10   

21 2008/09 

Αντιλήψεις και κοινωνική υποστήριξη σε 
ανθρώπους µε σύνδροµο Down και στο 
περιβάλλον τους. Η υποστήριξη της πολιτείας στα 
ιδρύµατα που φιλοξενούν άτοµα που πάσχουν από 
σύνδροµο Down  µετά από έρευνα που 
πραγµατοποιήθηκε στο Νοµό Ηρακλείου Κρήτης 

αντιλήψεις, κοινωνική 
υποστήριξη, σύνδροµο 
Down 

3 1 
Ζερβού ∆ήµητρα, 
Κουλεµέ ∆ήµητρα, 
Μαραυγάκη Σοφία 

Ζηδιανάκης Ζ.  16/12/09   

22 2007/08 Αντίληψη των νοσηλευτών της Κρήτης σχετικά µε 
τον πόνο που βιώνει ο ασθενής 

αντίληψη, νοσηλευτές, 
πόνος, ασθενής 3 5 

Μανούσακα Αλεξάνδρα, 
Μπακάλη Ευαγγελία, 
Ουέρα Αριάνε 

Γιαχνάκης Ε. Κωνσταντινίδης 
Ζωγραφάκης 10/10/07 15/10/2008 12 

23 2002/03 
Αξιολόγηση  της ποιότητας ζωής σε ασθενεις µε 
οστεοπόρωση. Η συµβολή του νοσηλευτή στη 
βελτίωσή της 

οστεοπόρωση, ποιότητα 
ζωής, νοσηλευτική 
φροντίδα 

3 1 

Καρφίτσα Γεώργιο, 
Αποστολοπούλου 
Ελένη, Φραγκούλη 
Ευσταθία 

Κακαβελάκης Κ.  22/2/2003 9/6/2004 15 

24 2004/05 Αξιολόγηση επιπέδου γνώσεων των νοσηλευτών 
στην Βασική Καρδιοαναπνευστική αναζωογόνηση 

γνώσεις, νοσηλευτές, 
βασική 
καρδιοαναπνευστική 
αναζωογόνηση 

3 3 Πρελορέντζου Χριστίνα, 
Ζαχαρόπουλος Πέτρος Μερκούρης Α.  Ροβίθης 

Χαραλαµπάκη 5/7/2005 2/5/2006 9 

25 2002/03 
Αξιολόγηση ικανοποίησης και αποκτηθείσας 
γνώσης δεξιοτήτων νοσηλευτικού προσωπικού σε 
πρόγραµµα συνεχιζόµενης εκπαίδευσης 

νοσηλευτικο προσωπικό, 
γνώσεις, επιµόρφωση 3 3       

26 2005/06 Αξιολόγηση και αντιµετώπιση των κατακλίσεων σε 
παθολογικά και χειρουργικά τµήµατα 

κατακλίσεις, 
αντιµετώπιση 1 11 Γκάµαρη Πανωραία, 

Χαρτοφίλης Αντώνιος ∆αφέρµου Μ. Χαραλαµπάκη 
Παυλάκη 29/11/2005 28/3/2007 15 

27 2006/07 
Αξιολόγηση και σύγκριση του επιπέδου γνώσεων 
σε θέµατα Πρώτων Βοηθειών υγιειονοµικού 
(νοσηλευτικου) και µη υγειονοµικού  

γνώσεις, πρώτες 
βοήθειες, υγιειονοµικό 
προσωπικό, µη 
υγιεινοµικό προσωπικό 

3 3 
Αποστολοπούλου 
Βασιλική, Καπενεκάκη 
Ιωάννα 

Κωνσταντινίδης Θ. ∆αφέρµου 
Μιχελαράκης 28/3/07 15/4/2008 12 

28 2002/03 Αξιολόγηση κλινικού πόνου σε ασθενείς µε 
καρκίνο. Νοσηλευτική Παρέµβαση 

καρκίνος, νοσηλευτική 
παρέµβαση 1 10 

Σηµαιακη Στέλλα, 
Τσαγκαράκη Χρυσούλα, 
Φανουράκη Ιωάννα 

Σταυρουλάκης Σ.  21/2/2003 3/10/2003 7 

29 2008/09 
Αξιολόγηση νοσηλευτικής φροντίδας 
τραχειοστοµίας σε νευροχειρουργικούς ασθενείς 
και πρόληψη επιπλοκών 

νοσηλευτική φροντίδα, 
τραχειοστοµία, 
νευροχειρουργικοί 
ασθενείς, πρόληψη 

3 2 

Κώτσου Ελπίδα, 
Κωστοπούλου 
Παναγιώτα, Αξιώτη 
Φανερωµένη 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Χαραλαµπάκη 
∆αφέρµου 16/2/09 29/10/2009 8 
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30 2008/09 
Αξιολόγηση συµπεριφορών υγείας µαθητών 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης για την διαµόρφωση 
στάσεων σε θέµατα διατροφής 

διατροφή, µαθητές 3 1 
Ξυνόροδος Γιώργος, 
Κασσάρας Βασίλης, 
Βαρδαρός Στέλιος 

∆αφέρµου Μ. Ζωγραφάκης, 
Παυλάκη 16/2/09 2/11/2009 8 

31 2006/07 Αξιολόγηση της ικανοποίησης ασθενών στα 
δηµόσια νοσοκοµεία της Κρήτης 

ανάγκες, ικανοποίηση, 
νοσοκοµεία 3 3 Κουκουσέλα Σουλτάνα, 

Μυλωνάκη Χρύσα 
Μερκούρης Α., 
Σταυροπούλου Α. 

Παυλάκη 
Κριτσωτάκης 28/3/07 23/10/2008 18 

32 2006/07 Αξιολόγηση της ποιότητας ζωής ασθενών µε 
στεφανιαία νόσο 

ποιότητα ζωής, 
στεφανιαία νόσος 3 1 Τζεδάκη Αικατερίνη, 

Ψωµά Γαρυφαλιά Ροβίθης Μ. Ζωγραφάκης 
∆αφέρµου  23/1/2007 9/6/2008 16 

33 2007/08 

Αξιολόγηση της ποιότητας της ζωής ασθενών που 
υποβλήθηκαν σε µη χειρουργική θεραπεία για 
αποκατάσταση των ορθοπεδικών παθήσεων στο 
Νοσοκοµείο Αγίου Νικολάου Κρήτης 

ποιότητα ζωής, ασθενής, 
µη χειρουργική θεραπεία, 
ορθοπεδικές παθήσεις 

2 9 
Κουναλάκη Ελένη, 
Σκυβάλου Βασιλική, 
Σκουληκάρη Καλλιόπη 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

∆αφέρµου 
Παυλάκη 25/6/08 19/3/2009 8 

34 2007/08 
Αξιολόγηση της ποιότητας της προεγχειρητικής 
νοσηλευτικής φροντίδας σε χειρουργικά τµήµατα 
του ΠΑΓΝΗ και του ΓΝ Ρεθύµνου 

ποιότητα 
προεγχειρητικής 
νοσηλευτικής φροντίδας 

3 5 

Γιαννοπούλου 
Χρυσούλα, 
Γιαννοπούλου Ελένη, 
∆ερµιτζάκη Αικατερίνη 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

∆αφέρµου 
Σκανδαλάκη 25/6/08 1/10/2009 15 

35 2007/08 
Αξιολόγηση του πόνου σε νοσηλευόµενους 
ασθενείς µε καρκίνο του πνεύµονα, παχέως 
εντέρου και µαστού 

πόνος, αξιολόγηση, 
ασθενείς, καρκίνος 1 10 Ντουµα Ιωάννα, 

Καπρινιώτη Μαρία Κωνσταντινίδης Θ. ∆αφέρµου 
Ροβίθης 25/6/08 9/6/2009 11 

36 2008/09 Αξιολόγηση των ικανοτήτων µελέτης και εξετάσεων 
των φοιτητών νοσηλευτικής 

ικανότητες, φοιτητές 
νοσηλευτικής 3 5 

Κολοβό Σταύρο, 
Λαγιώτη Χρυσούλα, 
Νυχά Χαράλαµπο 

Κριτσωτάκης Γ.  9/11/09   

37 2006/07 Αποθέµατα λιπαρών οξέων στους ιστούς και 
κίνδυνος για καρκίνο του µαστού 

λιπαρά οξέα, υποδόριο 
λίπος, κίνδυνος, 
καρκίνος µαστού 

1 10 
Οικονόµου Σωτήριος, 
Χρυσού Μαρία του 
Αντωνίου 

∆αφέρµου Μ. Κρητσωτάκης 
Απλαδά  3/7/2007   

38 2004/05 Απόψεις του υγιειονοµικού προσωπικού σχετικα µε 
την ευθανασία 

υγιειονοµικό προσωπικό, 
ευθανασία 3 1 

Ανδρουλάκη Σοφία,  
Γιαληνάκης Χάρης, 
Μαυροµάτη Θεονύµφη 

Χατζάκης Κ. ∆αφέρµου 
Ανδρουλάκη 8/2/05   

39 2005/06 Απόψεις των φοιτητών του ΤΕΙ Κρήτης για τα 
ναρκωτικά 

απόψεις, φοιτητές, 
ναρκωτικά 3 3 Πεδιαδιτάκη ∆ήµητρα, 

Πόλια Στυλιανή Χαραλαµπάκη Ε. ∆αφέρµου 
Βασιλάκη 13/04/06 24/10/07 18 

40 2004/05 Άσκηση και Τρίτη ηλικία σωµατική άσκηση, Τρίτη 
ηλικία 3 1 Μανιωράκη Μαριλένα, 

Ψαρουδάκη Καλλιόπη ∆αφέρµου Μ. Χαραλαµπακη 
Μερκούρης 4/11/2004 11/4/2005 5 

41 2007/08 Ασταθής στηθάγχη και ο ρόλος του νοσηλευτή στηθάγχη, ρόλος 
νοσηλευτή 3 5 Βαρδάκης Ευάγγελος, 

Σπανουδάκης Πέτρος  Χαραλαµπάκη Ε. Ροβίθης 
∆αφέρµου 25/6/08 20/5/2009 10 

42 2002/03 Αφροδίσια νοσήµατα και AIDS Πως το 
αντιµετωπίζουν οι νέοι σήµερα 

αφροδίσια νοσήµατα, 
AIDS 3 3       

43 2007/08 
Βαθµός ικανοποίησης ασθενών µε οστεοπόρωση 
που συµµετέχουν σε νοσηλευτικά προγράµµατα 
στη Κύπρο 

ικανοποίηση, ασθενείς, 
οστεοπόρωση 2 9 

Ιγνατίου Ιγνάτιος, 
Κωνσταντίνου 
Νεκτάριος, Ξιούρου 
Γιάννης 

Τσιράκος ∆. Κωνσταντινίδης, 
Κριτσωτάκης 25/6/08 8/12/2009 17 

44 2002/03 
Βαθµός ικανοποίησης των ασθενών από τη 
νοσηλευτικη φροντίδα των νοσοκοµείων της 
Κρήτης 

ικανοποίηση ασθενών, 
νοσηλευτική φροντίδα 3 3 Γαβριήλ Ελένη, Κωστή 

Θαλεια, Ψαράκη Ειρήνη Μεσαριτάκη  2/10/2003   

45 2007/08 
Βασική Καρδιοαναπνευστική Αναζωογώνηση: 
∆ιερεύνηση γνώσεων φοιτητών Νοσηλευτικής ΑΤΕΙ 
Κρήτης 

βασική 
καρδιοαναπνευστική 
αναζωογώνηση, φοιτητές 
νοσηλευτικής 

3 3 Σοφίτης Παντελεήµων, 
Σχοινοπλοκάκη Ιωάννα Σταυροπούλου Α. Ροβίθης 

∆αφέρµου 14/11/07 8/10/2008 10 

46 2002/03 Βελτίωση περιεγχειρητικής Νοσηλευτικής 
φροντίδας κόστος-όφελος 

νοσηλευτική φροντίδα, 
κόστος-όφελος  3 3 Τζωρµπατζάκη Ιωάννα, 

Λανάρα Σταυρούλα Χαραλαµπάκη Ε.     

47 2008/09 Βιοηθική δεοντολογία και ποινική ευθύνη κατά την 
άσκηση της νοσηλευτικής 

βιοηθική, δεοντολογία, 
ποινική ευθύνη, άσκηση 
νοσηλευτικής 

3 3 
Κάτελας Ανδρέας, 
Μητσέλος Αλέξανδρος, 
Ρηγάκης Ζήνωνας 

Κωνσταντινίδης Θ.  19/2/10   

48 2006/07 
Βραχυχρόνιες επιδράσεις της ολικής 
αντικατάστασης ισχίου στη ποιότητα ζωής 
ασθενών 

ισχίο, ολική 
αντικατάσταση, ποιότητα 
ζωής 

2 9 
Βιδάκη Μαρία, Μεθενίτη 
Αλεξάνδρα, Μπιλιώνη 
Ευθυµία 

Κακαβελάκης Κ. Κρητσωτάκης 
Κων/δης 03/10/06 10/4/2008 18 
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49 2007/08 Γνώσεις γονέων σε µέτρα πρόληψης και 
διαχείρησης κρίσης αναπνευστικών νοσηµάτων 

γνώσεις, γονείς, 
πρόληψη, αναπνευστικά 
νοσήµατα 

3 1 Γρηγοράκη Χρυσούλα, 
Μπίτζα Φωτεινή Σκανδαλάκη Ν. Χαραλαµπακη, 

Ζωγραφάκης 16/4/08 1/10/2009 17 

50 2006/07 
Γνώσεις και εφαρµογή µέτρων πρόληψης 
ανθρωποζωονόσων από κτηνοτρόφους στο νοµό 
Ηρακλείου 

γνώσεις, πρόληψη, 
ανθρωποζωονόσοι 3 1 

Μαρακοµιχελάκη 
Ειρήνη, Φρονιµάκη 
Άννα, Χωµατά Ειρηνη 

Σκανδαλάκη Ν. ∆αφέρµου 
Σταυροπούλου 28/3/07 27/5/2008 13 

51 2008/09 
Γνώσεις και στάσεις των ασθενών µε Ca του 
γυναικείου γεννητικού συστήµατος σε θέµατα 
πρόληψης και πρώιµης διάγνωσης 

γνώσεις, στάσεις, 
ασθενείς, καρκίνος, 
πρόληψη, έγκαιρη 
διάγνωση 

3 3 

Βραχνάκης Ανδρέας, 
Γουρνιεζάκη Ερασµία, 
Πανουτσακοπούλου 
Βασιλική 

Κωνσταντινίδης Θ. παυλάκη Ροβίθης 21/1/09 22/1/2010 12 

52 2007/08 
Γνώσεις και στάσεις των εφήβων του νοµού 
Ηρακλείου απέναντι στην αντισύλληψη και την 
διακοπή της κύησης 

γνώση, στάσεις, έφηβοι, 
αντισύλληψη, διακοπή 
κύησης 

3 3 
Χριστοδούλου 
Χρυσωκώνα, Φακιολάκη 
Χαρικλεια 

∆αφέρµου Μ. Παυλάκη 
Ζωγραφάκης 25/6/08 11/6/2009 11 

53 2006/07 Γνώσεις και στάσεις των σπουδαστριών της 
νοσηλευτικής απέναντι στη διακοπή κύησης 

γνώσεις, στάσεις, 
φοιτητές, διακοπή 
κύησης 

3 3 Αυγίκου Αγάπη-∆ιώνη, 
∆ηµοπούλου άννα Μερκούρης Α.  Σταυροπούλου 

Παυλάκη 13/12/07 13/12/2007 12 

54 2005/06 
Γνώσεις και στάσεις φοιτητών του ΑΤΕΙ Ηρακλείου 
σε θέµατα αντισύλληψης και σεξουαλικής 
συµπεριφοράς 

γνώσεις, στάσεις, 
φοιτητές, αντισύλληψη, 
σεξουαλική συµπεριφορά 

3 3 
Ζαχαριάδη Νίκη, 
Ροµπάκη Ελένη, 
Σαριδάκη Χρυσούλα 

Κωνσταντινίδης Θ.  14/02/06 21/6/07 16 

55 2006/07 Γνώσεις και στάση του νοσηλευτικού προσωπικού 
απέναντι στην εξωσωµατική  γονιµοποίηση 

γνώσεις, στάσεις, 
νοσηλευτικό προσωπικό, 
εξωσωµατική  
γονιµοποίηση 

3 3 Μαλανδράκης Γεώργιος, 
Μπράντζος Νικόλαος 

Μερκούρης Α., 
Ροβίθης Μ. 

Κωνσταντινιδης 
Ζωγραφάκης 25/4/07 3/10/2008 17 

56 2007/08 Γνώσεις και στάση των τελειοφοίτων σπουδαστών 
της νοσηλευτικής απέναντι στον πόνο 

γνώσεις, φοιτητές 
νοσηλευτικής, πόνος 3 3 

Λιάκου Αικατερίνη, 
Λουκάκη Αικατερίνη, 
Σωπασή Χρυσή 

Ροβίθης Μ. ∆αφέρµου 
Παυλάκη 25/6/08 23/3/2009 8 

57 2008/09 
Γνώσεις των εργαζοµένων νοσηλευτών στη χρήση 
ηλεκτρονικών υπολογιστών και  ηλεκτρονικού 
εξοπλισµού στο χώρο του νοσοκοµείου 

νοσηλευτές, Η/Υ, 
εξοπλισµός νοσοκοµείου 3 5 

Ανδριανόπουλος 
Ανδρέας, 
Ανδριανόπουλος 
∆ηµήτρης, Λουλάκης 
Εµµανουήλ 

Κωνσταντινίδης Θ. Παυλακη 
Χαραλαµπάκη 30/6/09 29/4/2010 9 

58 2007/08 
Γνώσεις των κλινικών νοσηλευτών για την 
αναγνώριση και αντιµετώπιση επιληπτικών 
σπασµών ενηλίκων 

γνώσεις, κλινικός 
νοσηλευτής, επιληπτικός 
σπασµός 

3 3 Αποστολάκη Ελισάβετ, 
Λύκου Αναστασία  Ανυφαντάκη Σ. Ζωγραφάκης 

Κωνσταντινίδης 14/11/07 15/12/2008 13 

59 2007/08 Γνώσεις των κλινικών νοσηλευτών για την 
εφαρµογή της διαδικασίας αιµοληψίας σε ασθενή 

γνώσεις, αιµοληψία, 
κλινικός νοσηλευτής 3 3 Τσούφης Γεώργιο, 

Βελιβασάκης Ιωάννης Ροβίθης Μ. Ζωγραφάκης 
Κωνσταντινίδης 14/11/07 9/6/2008 6 

60 2007/08 
Γνώσεις, απόψεις και αντιλήψεις υγιειονοµικού 
προσωπικού και µη, σχετικά µε την δωρεά 
οργάνων 

γνώση, αντιλήψεις, 
υγιειονοµικό προσωπικό, 
δωρεά οργάνων 

3 3 
Ραψοµανίκη Παναγιώτα, 
Ρουσάκη Ελένη, Στοίδης 
Χρήστος 

Κωνσταντινίδης Θ. Παυλάκη Ροβιθης 25/6/08 11/6/2009 11 

61 2003/04 Γνώση γονέων µαθητών πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης σχετικά µε το βρογχικό άσθµα 

βρογχικό άσθµα, 
γνώσεις, γονείς 3 3 

Ερηνάκης Νικόλαος, 
Ρούκης Μιχαήλ, 
Σφακιωτάκη Κων/να 

Χατζάκης Κ. Ανδρουλάκη 10/2/2004 15/4/2005 14 

62 2004/05 Γνώση και εφαρµογή της κατ΄οίκον µέτρησης της 
ΑΠ από τους υπερτασικούς ασθενείς 

αρτηριακή πίεση, 
κατ'οίκον µέτρηση 3 1 

Ανδρεαδάκη Ειρήνη, 
Κοκκινάκη Νίκη, 
Πρωτογεράκη 
Ευαγγελία 

Λυδάκης Χ. Παυλάκη 
∆αφέρµου  4/11/2004 5/4/2006 17 

63 2005/06 Γνώση και στάση των µητέρων για αξιολόγηση και 
αντιµετώπιση πυρετού στα παιδιά 

γνώσεις, στάσεις, 
µητέρες, παιδιά, πυρετός 3 3 Ματζάκου Κυπαρισσία, 

Κουτρουλάκη Μαρία Μερκούρης Α.  ΣταυροπούλουΧα
ραλαµπάκη 14/03/06 14/3/2007 12 

64 2002/03 Γονιδιακή θεραπεία γονιδιακή θεραπεία 2 6       

65 2004/05 
∆ηµιουργία εγχειριδίου πρόληψης µυοσκελετικών 
προβληµάτων για τους νοσηλευτές και ιατρικό 
προσωπικό 

πρόληψη, µυοσκελετικές 
παθήσεις, νοσηλευτές, 
ιατρικό προσωπικό 

3 1 Λαγουδάκης 
Τζανουκάκη Σοφία Τσιράκος ∆.  4/11/2004   

66 2007/08 ∆ιαταραχές ύπνου στο νοσηλευτικό προσωπικο διαταραχές ύπνου, 
νοσηλευτικό προσωπικό 3 5 

Κλάδου Κωνσταντίνα, 
Χατζηνικόλα Αικατ, 
Αυγερινού Ειρήνη 

Χαραλαµπάκη Ε. Ανυφαντάκη, 
∆αφέρµου 25/6/08 7/5/2009 10 



 66

67 2009/10 
∆ιαταραχές ύπνου στους νοσηλευοµένους 
ασθενείς-συνέπειες στη ψυχική και σωµατική τους 
υγεία 

διαταραχές ύπνου, 
ασθενείς, συνέπειες 1 11 

∆αρκαδάκη Αικατερίνη, 
Μεταξάκη Άννα, 
Μπακάλη Χριστίνα 

Ζηδιανάκης Ζ.  17/3/10   

68 2006/07 ∆ιατροφή εφήβων - νευρογενής ανορεξία διατροφή, έφηβοι, 
νευρογενής ανορεξία 3 1 

Αγκριθαράκη Μαρία, 
Κοντογιαννάκη Μαρία, 
Κυριακάκη Καλλιρόη 

Χαραλαµπάκη Ε. Παυλάκη 
Βασιλάκη Σ 28/3/07 8/4/2008 12 

69 2007/08 ∆ιατροφή και άσκηση στην υγεία των παιδιών της 
Ε΄∆ηµοτικού (9-11 χρονών) στη πόλη της Σητείας 

διατροφή, σωµατική 
άσκηση, παιδιά 3 1 

Τσαγκαράκης Εµµ, 
Γερακιανάκης Βαλάντης, 
Γεωργαλάς Γιώργος 

∆αφέρµου Μ. Παυλάκη 
Ζωγραφάκης 18/2/2008 17/12/2008 9 

70 2006/07 ∆ιατροφή και Παχυσαρκία σε παιδιά ηλικίας 10-11 
ετών 

διατροφή, παχυσαρκία, 
παιδιά 3 1 Κλειδή Στυλιανή, 

Κρουσανιωτάκη Αγάπη ∆αφέρµου Μ. Παυλάκη 
Κοτζαµπασάκη 28/3/07 1/11/2007 7 

71 2004/05 
∆ιατροφή και συνήθειες υγείας σε εργαζοµένους σε 
βιοµηχανία πλαστικών και πως επηρεάζονται από 
την εργασία τους 

διατροφή, συνήθειες 
υγείας 3 1 Τσακυρίδου Ιωάννα, 

Νικολοβα Έλενα Ανδρουλάκη Ζ. Χαραλαµπάκη, 
Τζουανάκης 4/11/2004 25/11/2005 12 

72 2008/09 ∆ιατροφή στην εγκυµοσύνη και στη λοχεία διατροφή, εγκυµοσύνη, 
λοχεία 3 1 Τζέλη Ευγενία, Τερζάκη 

∆ήµητρα Αγγελάκης Ε.  16/12/09   

73 2005/06 

∆ιατροφικές συνήθειες και αγωγή υγείας σε παιδιά 
δηµοτικού σχολείου Αξιολόγηση της υπάρχουσας 
κατάστασης µε εργαστηριακό και σωµατοµετρικό 
έλεγχο 

διατροφή, αγωγή υγείας, 
εργαστηριακές 
µετρήσεις, 
σωµατοµετρήσεις 

3 1 
Κυπριώτη Ανθούλα, 
Μαριάνου Μαρία, 
Τραβαγιάκη Άννα 

∆αφέρµου Μ. 
Ροβίθης Μιχ 
Χαραλαµπάκη 
Ελένη 

29/11/2005 9/10/2006 10 

74 2003/04 ∆ιατροφικές συνήθειες των γυναικών στη διάρκεια 
της εγκυµοσύνης και της λοχείας.  διατροφή, εγκυµοσύνη 3 1 

Ανδρουλάκη Νεκταρία, 
Κριτσωτάκης Εµµ., 
Τιτάκη Μαρία 

Αγγελάκης Ε. ∆αφέρµου, 
Τζουανάκης 10/2/2004 14/3/2006 25 

75 2007/08 ∆ιατροφικές συνήθειες των νοσηλευτών στο 
ΠΑΓΝΗ διατροφή, νοσηλευτές 3 1 Πλίγκου ∆έσποινα, 

Μακρή Μαρία Παχούµη ∆. Χαραλαµπάκη, 
∆αφέρµου 10/10/07 8/1/2009 14 

76 2008/09 ∆ιατροφικές συνήθειες των φοιτητών στο Ηράκλειο διατροφή, φοιτητές 3 1 Κοκκινάκη Καλλιόπη, 
Σφακιανάκη Μαρίνα Ζηδιανάκης Ζ.  16/12/09   

77 2008/09 
∆ιαφορές στο κοινωνικό κεφάλαιο µεταξύ εγκύων 
γυναικών που χρησιµοποιούν δηµόσιες και 
ιδιωτικές υπηρεσίες υγείας 

κοινωνικό κεφάλαιο, 
έγκυες, υπηρεσίες υγείας 3 3 

Κρητικού Ειρήνη, 
Μιγαδάκη Ευαγγελία, 
Νεοφωτίστου 
Αυγουστίνα 

Κριτσωτάκης Γ. Κωνσταντινίδης, 
∆αφέρµου 1/10/08 3/4/2009 6 

78 2007/08 
∆ιαχείρηση των χηµειοθεραπευτικών-
κυτταροτοξικών φαρµάκων από νοσηλευτές 
επιλεγµένων Νοσοκοµείων του νοµού Ηρακλείου 

χηµειοθεραπευτικά-
κυτταροτοξικά φάρµακα, 
νοσηλευτές 

1 10 Λιβανού Βασιλική, 
Μανιά Καλλιόπη Σκανδαλάκη Ν. Κωνσταντινίδης, 

Κριτσωτάκης 10/10/07 11/12/2008 14 

79 2008/09 
∆ιερεύνηση της γνώσης και εφαρµογής των 
κλινικών πρωτοκόλλων και η χρησιµότητα τους 
πάνω στην περιποίηση κολοστοµιών 

γνώση, εφαρµογή, 
κλινικό πρωτόκολλο, 
κολοστόµια 

3 3 Αρχοντάκης Χρήστος, 
Σταµέλου Αθανασία Ροβίθης Μ.  9/11/09   

80 2007/08 

∆ιερεύνηση της επαγγελµατικής εξουθένωσης των 
Νοσηλευτών/τριών Χειρουργείου και 
Αναισθησιολογικού Τµηµατος στα νοσοκοµεία της 
Κρήτης 

επαγγελµατική 
εξουθένωση, 
νοσηλευτές, χειρουργείο,  
αναισθησιολογικό τµήµα 

3 5 Νικολάου Ελισάβετ, 
Μυταρά Μαρία 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Χαραλαµπάκη,  
Κωνσταντινίδης 10/10/07 Ιουν-08 8 

81 2005/06 

∆ιερεύνηση της ετοιµότητας παροχής Α΄Βοηθειών 
στο τόπο του ατυχήµατος, από επαγγελµατίες 
υγείας που απασχολούνται σε µονάδες Π.Φ.Υ στο 
Ν.Ηρακλείου  

παροχή Α΄βοηθειών, 
ατύχηµα, επαγγελµατίες 
υγείας, µονάδες ΠΦΥ 

3 1 
Μαργιολάκη Άννα, 
Ξηµεράκη Ευτυχία, 
Τσιµπούκα ∆ήµητρα 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Ζηδιανάκης 
Ροβίθης 14/03/06 6/12/2006 8 

82 2008/09 ∆ιερεύνηση της κατάθλιψης-µανιοκατάθλιψης στην 
Τρίτη ηλικία 

κατάθλιψη, 
µανιοκατάθλιψη, Τρίτη 
ηλικία 

4 1 
Kεφαλογιάννη Μαρία, 
Κούρου Αθηνά, 
Πλευριτάκη Αγγελική 

∆αφέρµου Μ.  16/12/09   

83 2008/09 ∆ιερεύνηση της οδικής συµπεριφοράς των 
φοιτητών του ΤΕΙ Κρήτης 

οδική συµπεριφορά, 
φοιτητές 3 1 

Βρούζου Μαρία, 
Παπαγεωργή Ειρήνη, 
Μπλεµένου Άννα 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ.  16/12/09   
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84 2008/09 
∆ιερεύνηση της προσβασιµότητας των µεταναστών 
σε υπηρεσίες υγείας σε τρεις αστικές περιοχές της 
Ελλάδας 

προσβασιµότητα, 
µετανάστες, υπηρεσίες 
υγείας 

3 1 
Παππά Λαέρτα, 
Τσουκαλά Καλλιόπη 
,Σκαλέρη Σοφία 

Κριτσωτάκης Γ.  16/12/09   

85 2003/04 

∆ιερεύνηση της σχέσης του εµµηνορρυσιακού 
κύκλου και των διαταραχών εµµηνορυσίας µε την 
εργασία και την ποιότητα ζωής των γυναικών στις 
διάφορες ηλικιακές οµάδες                                          

εµµηνορρυσιακός 
κύκλος, εργασία,  
ποιότητα ζωής                     

3 1 Γοραντωνάκη Ανθούλα, 
Ρωσίδου ∆ήµητρα Αγγελάκης Ε. ∆αφέρµου, 

Κοτζαµπασακη 10/2/2004 7/9/2005 18 

86 2003/04 
∆ιερεύνηση της ψυχογενούς βουλιµίας στις 
γυναίκες κατά την περίοδο της εφηβείας-µέση 
ηλικίας 

ψυχογενής βουλιµία, 
γυναίκες, εφηβεία, µέση 
ηλικία 

4 1 
Αβραµάκη Αθηνά, Μαρή 
Αικατερίνη, Χαλικαδάκη 
Αργυρή 

Χαραλαµπάκη Ε. Παυλάκη, 
∆αφέρµου 2/3/2004 13/10/2004 7 

87 2008/09 ∆ιερεύνηση του αιτιολογικού συµπλέγµατος της 
στεφανιαίας νόσου στο νοµό Ηρακλείου στεφανιαία νόσος, αίτια 1 5 

Κατσαλάκη Ειρήνη, 
Σέγκου Μαρία, 
Ψιµοπούλου Βασιλική 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Παυλάκη 
Κριτσωτάκης 11/3/09 12/10/2009 19 

88 2008/09 

∆ιερεύνηση του βαθµού συµµόρφωσης των 
ασθενών µεσογειακής αναιµίας στην Κρήτη στις 
οδηγίες και στις προτεινόµενες συνθήκες  
διαβίωσης. Αγωγής Υγείας στη µεσογειακή αναιµία 

βαθµός συµµόρφωσης, 
οδηγίες, ασθενείς, 
µεσογειακή αναιµία,  
αγωγή υγείας 

3 1 

Αµυργιαλάκη Μαρία, 
Λεράκη ∆ήµητρα, 
Σηφαλακη Νεκταρία-
Ιουλία 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Ροβίθης 
Κωνσταντινίδης 16/2/09 10/3/2010 12 

89 2005/06 
∆ιερεύνηση των απόψεων νοσηλευτικού 
προσωπικού και ασθενών για την πληροφόρηση 
στο νοσοκοµείο 

πληροφόρηση, 
νοσοκοµείο, νοσηλευτικό 
προσωπικό 

3 5 
Μιχελαράκη Αντωνία, 
Μυλωνοπούλου Βασιλ, 
Σχετάκη Σταυρ 

Μερκούρης Α.  Παυλάκη Ροβίθης  29/11/2005 21/6/2007 18 

90 2008/09 

∆ιερεύνηση των γνώσεων του Νοσηλευτικού 
προσωπικού που εργάζεται σε ∆ηµόσια 
Νοσοκοµεία στην Ελλάδα σχετικά µε την 
οξυγονοθεραπεία και την εφαρµογή της στην 
κλινική 

γνώσεις, νοσηλευτικό 
προσωπικό, 
οξυγονοθεραπεία 

3 3 Ηλία Ηλίας, Αντωνιόζα 
Άννα Ροβίθης Μ.  9/11/09   

91 2008/09 
∆ιερεύνηση των εκπαιδευτικών αναγκών των 
νοσηλευτών που εργάζονται σε ΜΕΘ σε σχέση µε 
τα περιστατικά εισαγωγής στη ΜΕΘ 

εκπαιδευτικές ανάγκες, 
νοσηλευτές, ΜΕΘ 3 5 

Καρτσάκη Μαρία, 
Μελισσουργάκη 
Φωτεινή, Μολουδάκη 
Μαρία 

Κριτσωτάκης Γ.  11/3/09   

92 2005/06 

∆ιερεύνηση των συνδρόµου Mobbing στο 
νοσηλευτικό προσωπικό των δηµόσιων 
νοσοκοµείων νοµού Ηρακλείου: Συγκριτική µελέτη 
µεταξύ των δυο µεγάλων δηµοσίων νοσοκοµείων 
"Βενιζελείου-Πανανείου και ΠΑΓΝΗ" 

σύνδροµο Mobbing, 
νοσηλευτικό προσωπικό 3 5 Παπαδάκη Μαρίνα, 

Χουστουλάκη Ευαγγελία Τσιράκος ∆. Ροβιθης, 
Σταυροπούλου 29/11/2005 18/6/2007 18 

93 2004/05 ∆ιερεύνηση, ποιοτική ανάλυση και κατάταξη των 
νοσηλευτικών λαθών στη κλινική πράξη νοσηλευτικά λάθη 3 3 

Βερυκοκίδου Σεβαστή, 
Γιανναδάκη Ελένη, 
Μαργετουσάκη 
Ζαχαρούλα 

Κακαβελάκης Κ.  8/2/05 27/9/2005 7 

94 2005/06 
Έγκαιρη διάγνωση του καρκίνου του µαστού. Η 
ενηµέρωση του πληθυσµού και η συνήθης 
πρακτική πρόληψης 

καρκίνος µαστού, 
έγκαιρη διάγνωση, 
ενηµέρωση, πρόληψη 

3 1 

Κυπριωτάκη Αθανασία, 
Σταµατάκη Σοφία, 
Τοψαχαλίδης 
Ελευθέριος 

Αγγελάκης Ε. Χαραλαµπάκη 
Παυλάκη 29/11/2005 24/5/07 17 

95 2003/04 
Εγκαυµατική νόσος στην παιδική ηλικία. Εκτίµηση 
των βραχυχρόνιων επιπτώσεών της στους 
ασθενείς και τις οικογένειές τους 

εγκαυµατική νόσος, 
παιδιά 3 1 

Μήτσα Έλλη-Βαρβάρα, 
Μαρτζούκου Έλενα, 
Τσέτσερη Κυριακή 

Περγάµαλη Μ. ∆αφέρµου, 
Κακαβελάκης 10/2/2004 8/11/2006 32 

96 2007/08 Εγχειρίδιο πρόληψης µυοσκελετικών διαταραχών 
για ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό 

µυοσκελετικές 
διαταραχές, νοσηλευτικό 
προσωπικό, ιατρικό 
προσωπικό 

2 9 Τζανουκάκη Σοφία, 
Λαγουδάκης Νικόλαος Τσιράκος ∆. Παυλάκη 

Χαραλαµπάκη 
16/4/08 
ανανέωση  15/4/2010 23 

97 2009/10 Έκβαση τραυµατιών από τροχαία ατυχήµατα στο 
νοµό Ηρακλείου τροχαία ατυχήµατα 3 1 

Κρεµµύδα Ευγενία, 
Μιχαηλίδου ∆όµνα, 
Τοράκη ∆έσποινα 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ.  27/4/10   

98 2008/09 Εκλυτικοί παράγοντες αλλεργικού άσθµατος στα 
παιδιά του Ν.Ηρακλείου 

αλλαργικό άσθµα, 
εκλυτικοί παράγοντες 1 14 Ερέογλου Αρχόντισσα, 

Κρασανάκη Ελένη Χαραλαµπάκη Ε. Κριτσωτάκης 
Ζωγραφάκης  9/9/08 16/10/2008 12 
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99 2007/08 Εκπαιδευτικές ανάγκες νοσηλευτών σε ψυχιατρικά 
ιδρύµατα 

ανάγκες, εκπαίδευση, 
νοσηλευτές 3 5 Προεστάκη Μαρία, 

Χαραλαµπη Ατζελίνα Κριτσωτάκης Γ. Ζωγραφάκης 
Ροβίθης 25/6/08 9/11/2009 16 

100 2006/07 
Εκτίµηση αναγκών και στάσεις των συνοδών 
(συγγενείς-φίλοι) που φροντίζουν νοσηλευοµένους 
ασθενείς µε καρκίνο 

ανάγκες, στάσεις, 
συνοδοί ασθενών, 
καρκίνος 

3 3 Κουκούλη Βασιλεία, 
Μαρινάκη Κωνσταντίνα Κωνσταντινίδης Θ. Χαραλαµπάκη 

Ροβίθης 23/1/2007 12/6/2008 16 

101 2003/04 

Εκτίµηση αναγκών ορθοπεδικών ασθενών και των 
ατόµων που τους φροντίζουν µετά την εξοδό τους 
από το νοσοκοµείο. Ο ρόλος του νοσηλευτή στην 
ικανοποίησή τους 

ορθοπεδικά 
προβλήµατα, ρόλος 
νοσηλευτή 

3 5 
Σιµοπούλου 
Παρασκευή, Αντύρα 
Κων/να 

Κακαβελάκης Κ. Ανδρουλάκη, 
∆αφέρµου 10/2/2004 20/4/2005 14 

102 2004/05 
Εκτίµηση βραχυχρόνιων αποτελεσµάτων των 
τοπικών εγχύσεων, στην αντιµετώπιση επώδυνων 
µυοσκελετικών συνδροµών 

τοπική έγχυση, 
µυοσκελετικά σύνδροµα 2 9 Γαλάτεια - Θεοδώρα 

Μανιανή Κακαβελάκης Κ.  8/2/05   

103 2008/09 
Εκτίµηση επαγγελµατικών κινδύνων, ατυχηµάτων 
και αξιολόγηση των µέτρων πρόληψης σε ειδικές 
µονάδες νοσοκοµείων 

ατυχήµατα, πρόληψη, 
ειδικές µονάδες 
νοσοκοµείων 

3 1 
Σηµαντήρα Αριάδνη, 
Χατζηδάκη Μαρία, 
Κοτσαρίδη Μαρία 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Κριτσωτάκης 
Ροβίθης 16/2/09 10/11/2009 8 

104 2002/03 Εκτίµηση επιπτώσεων των καταγµάτων ισχύου 
στην καθηµερινή ζωή των ασθενών κάταγµα, ισχύο 2 9 

Καρτσωνάκκη Μαρία, 
Μιχαλάκη Νίκη, 
Τριαντφύλλου ∆έσποινα 

Κακαβελάκης Κ.  21/2/2003 3/10/2003 7 

105 2004/05 

Εκτίµηση της εργονοµίας του εργασιακού χώρου 
στο  τοµέα παιδιατρικής και παθολογικής: 
Συσχέτιση µε την εµφάνιση µυοσκελετικών 
παθήσεων στους νοσηλευτές 

µυοσκελετικές παθήσεις, 
νοσηλευτές, εργονοµία 
χώρου εργασίας 

3 5 Σκουλά Α, 
Κουκουβιτάκη Μ Τσιράκος ∆. Ανδρουλάκη, 

Ροβίθης 4/11/2004 20/2/2006 15 

106 2004/05 

Εκτίµηση της εργονοµίας του εργασιακού χώρου 
στο Ορθοπεδικό και Χειρουργικό τοµέα εργασίας: 
Συσχέτιση µε την εµφάνιση µυοσκελετικών 
παθήσεων στους νοσηλευτές 

µυοσκελετικές παθήσεις, 
νοσηλευτές, εργονοµία 
χώρου εργασίας 

3 5 Βατουσιανού Μαρία, 
Ραγκούση Βασιλική Τσιράκος ∆. Ροβίθης 

Κοτζαµπασάκη 4/11/2004 2/11/06 23 

107 2003/04 

Εκτίµηση της εργονοµίας του εργασιακού χώρου 
στους τοµείς Ορθ και Χειρουργ. Σε νέα και υπο 
αναβάθµιση παλαιά νοσοκοµεία: case study 
Βενιζελείου και Θριάσειου Νοσοκοµείου 

εργονοµία, εργασιακός 
χώρος, ορθοπεδική 
κλινική, χειρουργική 
κλινική 

3 5 Βυθούλκα Αικατερ Τσιράκος ∆. ∆αφέµου, 
Κοτζαµπασάκη 10/2/2004 1/9/2006 30 

108 2006/07 

Εκτίµηση της εργονοµίας του χώρου εργασίας και 
καταγραφή των µυοσκελετικών διαταραχών των 
διασωστών του ΕΚΑΒ. Συγκριτική µελέτη µε το 
νοσηλευτικό προσωπικό 

µυοσκελετικές 
διαταραχές, διασώστες 
ΕΚΑΒ, νοσηλευτές, 
εργονοµία χώρου 
εργασίας 

3 5 Σταµατεράκη Ιωάννα Τσιράκος ∆. Χαραλαµπάκη 
∆αφέρµου 3/7/2007 13/11/2008 16 

109 2004/05 Εκτίµηση της ποιότητας ζωής ασθενών µε 
αυχεναλγία 

ποιότητα ζωής, 
αυχεναλγία 3 1 

Βαβλά Βαλαντούλα, 
Βιδάλη Ελένη, Χαλίκου 
Θέµης 

Κακαβελάκης Κ. Ανδρουλάκη, 
∆αφέρµου 8/2/05 26/9/2005 7 

110 2004/05 
Εκτιµήση του επιπέδου φυσικής δραστηριότητας 
σε άτοµα Γ΄ηλικίας Συγκριτική µελέτη σε αστικές 
και αγροτικές περιοχές 

σωµατική άσκηση, Τρίτη 
ηλικία 3 1 

Λαυρεντάκη Αικ, 
Μπικάκη Γ, Σταράκη 
Σοφία 

Κακαβελάκης Κ. Κοτζαµπασάκη 
Χαραλαµπάκη 4/11/2004 11/10/06 23 

111 2007/08 

Εκτίµηση του κινδύνου εµφάνισης καρδιαγγειακής 
νόσου στον αγροτικό και στον αστικό πληθυσµό 
του νοµού Ηρακλείου και διερεύνηση της στάσης 
τους απέναντι στους προδιαθεσικούς παράγοντες 

καρδιαγγειακής νόσος, 
κίνδυνος, προδιαθεσικοί 
παράγοντες 

1 5 
∆αγαλάκη Αναστασία, 
Παχυλάκη Μαρία, 
Πετράκη Μαρίνα 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

∆αφέρµου 
Παυλάκη 25/6/08 8/10/2009 15 

112 2005/06 
Εκτίµηση των βραχυχρόνιων επιπτώσεων των 
καταγµάτων του κάτω πέρατος κερκίδας στη 
ποιότητα ζωής 

κατάγµατα, κάτω 
πέρατος κερκίδας, 
ποιότητα ζωής 

2 9 
Ζερβάκη Εµµανουέλα, 
Κοκολογιαννάκη 
Αικατερίνη 

Κακαβελάκης Κ. Παυλάκη 
Κοτζαµπασάκη 29/11/2005 19/6/2007 18 

113 2007/08 Εκτίµηση των γνώσεων των νοσηλευτών σχετικά 
µε τη χορήγηση ενδοµυικών ενέσεων 

γνώσεις, νοσηλευτής, 
ενδοµϋική ένεση 3 3 

Μακρίδου Αντωνία, 
Χαιδά Αδαµαντία, 
Τσιώρος Γεώργιος 

Ανυφαντάκη Σ. Χαραλαµπάκη, 
∆αφέρµου 14/11/07 7/5/2009 17 

114 2006/07 
Εκτίµηση χρησης ασφάλειας και 
αποτελεσµατικότητας της αυτοµετάγγισης σε 
χειρουργηµένους ορθοπαιδικούς ασθενείς 

χρήση ασφάλειας, 
αυτοµετάγγιση, 
ορθοπαιδικοί ασθενείς 

1 1 
∆αλαβέρου 
Κωνσταντίνα, Ζερβού 
Μαρία 

Κακαβελάκης Κ. Κριτσωτάκης 
∆αφέρµου 28/3/07 10/6/2008 14 
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115 2002/03 Εµβόλια Νοσηλευτική Παρέµβαση εµβολιασµός, 
νοσηλευτική παρέµβαση 3 1 Μαρκοµιχελακη 

Αικατερίνη ∆αριβιανάκη Ε.  24/9/2002   

116 2008/09 Ενδονοσοκοµειακές Λοιµώξεις του Ουροποιητικού 
συστήµατος 

ενδονοσοκοµειακές 
λοιµώξεις, ουροποιητικό 
σύστηµα 

2 7 
Ιωαννίδου Μαρία, 
Πετράκη Ευανθία, 
Καρουζάκη Βαλεντίνα 

Ζηδιανάκης Ζ.  16/12/09   

117 2006/07 Εξοικείωση των φοιτητών ΑΕΙ Κρήτης και των 
σπουδαστών ΤΕΙ Κρήτης µε τα πυροβόλα όπλα φοιτητές, όπλα 3 1 

Ναλµπάντη Αικατερίνη, 
Οικονοµάκη Μαρία, 
Σαµψωνίδης 
αναστάσιος 

Ζηδιανάκης Ζ. Κρητσωτάκης 
Ζωγραφάκης 25/4/07 16/4/2008 11 

118 2007/08 Επαγγελµατική εξουθένωση του νοσηλευτικού 
προσωπικού ογκολογικών µονάδων του ΠΑΓΝΗ 

επαγγελµατική 
εξουθένωση, 
νοσηλευτές, ογκολογικές 
µονάδες 

3 5 Βαιζόγλου Σοφία, ∆ένδη 
Μαρία Κωνσταντινίδης Θ. ∆αφέρµου 

Ροβίθης 10/10/07 11/3/2009 17 

119 2003/04 Επαγγελµατικός προσανατολισµός και 
Νοσηλευτική 

επαγγελµατικός 
προσανατολισµός, 
νοσηλευτική 

3 3 
Γρηγοράκη Ευαγγελία, 
Κουκιανάκη Σοφία, 
Λελέκης Θεόφιλος 

Χαραλαµπάκη Ε. ∆αφέρµου, 
Ανδρουλάκη 1/7/2004 22/9/2005 14 

120 2008/09 Επείγοντα περιστατικά στην κοινότητα - η 
αντιµετώπισή τους 

επείγοντα περιστατικά, 
κοινότητα, αντιµετώπιση 3 1 

∆ηµητρίου Ιωάννης, 
Ορφανός Πέτρος, 
Iακώβου Ιωάννα 

Καταπότη Ζ.  21/1/09   

121 2002/03 Επείγουσα προνοσοκοµειακή φροντίδα Υγείας στο 
νοµό Ηρακλείου 

προνοσοκοµειακή 
φροντίδα υγείας 3 1       

122 2002/03 Επείγουσες καταστάσεις στην κοινότητα και 
αντιµετώπισή της 

επείγουσες καταστάσεις, 
κοινότητα 3 1 

Ζαχαριουδάκη 
Χρυσούλα, 
Κωνσταντινίδη Αγγελική 

∆αφέρµου Μ.  14/3/2003 Μαρ-04 11 

123 2008/09 
Επιδηµιολογικά χαρακτηριστικά και διαγνωστική 
προσέγγιση των διαταραχών υπνου σε ενήλικες 
της Κρήτης 

διαταραχές ύπνου, 
διάγνωση 3 1 

Μοτάκη Βαλεντίνα, 
Πατακάκη Βαρβάρα, 
Σαριανίδου Ειρήνη 

Σκανδαλάκη Ν.  10/6/09   

124 2008/09 

Επιδηµιολογική καταγραφή των ακρωτηριασµών 
σε διαβητικους ασθενείς και διερεύνηση του 
βαθµού συµµόρφωσης των ασθενών για την 
πρόληψη τους 

ακρωτηριασµοί, Σ∆, 
ασθενείς, πρόληψη 3 1 

Μοδιανάκη Χρυσάννα, 
Μουσαδάκη Ευαγγελία, 
Θεοδωράκη Γεώργιο 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Χαραλαµπάκη 
∆αφέρµου 16/2/09 29/10/2009 8 

125 2003/04 Επιδηµιολογικη µελέτη - Οργάνωση του τραύµατος 
στον Ελλαδικό χώρο - Ο ρόλος του νοσηλευτή 

τραύµα, ρόλος 
νοσηλευτή 3 5 Τσουρά Χρήστο, 

Τσουρά Χρυσούλα ∆αφέρµου Μ. Κοτζαµπασάκη, 
Ψαρρού 10/2/2004 21/4/2005 14 

126 2004/05 
Επιδηµιολογική µελέτη εµβολιακής κάλυψης των 
σπουδαστών του ΤΕΙ Κρήτης µε το εµβόλιο της 
Ηπατίτιδας Β 

εµβολιασµός, φοιτητές, 
ηπατίτιδα Β 3 2 Βαµβακούση Φλώρα, 

Καπετανάκη Γεωργία Ανδρουλάκη Ζ. Απλαδά, 
Χαραλαµπάκη 8/2/2005 5/9/2005 6 

127 2003/04 Επιδηµιολογική µελέτη καταγραφής στοιχείων της 
φυµατίωσης στους σπουδαστές του ΤΕΙ Κρήτης φυµατίωση, φοιτητές 1 14 ∆ασκαλάκη Νίκη,  

Μαγούλη Ευαγγελία Ανδρουλάκη Ζ. Μερκούρης, 
Απλαδά 1/7/2004 13/4/2005 9 

128 2003/04 

Επιδηµιολογική µελέτη καταγραφής του 
προσδόκιµου ζωής µεταξύ ανδρών και γυναικών 
του ∆ήµου Κολυµβαρίου για την δεκαετία 1993-
2003 

προσδόκιµο επιβίωσης, 
άνδρες, γυναίκες 3 1 

Στιβανάκη Μαρία-
∆έσποινα, Φασουλάκη 
Ελεονώρα 

∆αφέρµου Μ. Κοτζαµπασάκη, 
Μιχελαράκης,  1/7/2004 21/4/2005 9 

129 2007/08 

Επιδράσεις της εργονοµίας και του τρόπου 
µεταφοράς της σχολικής τσάντας στις 
µυοσκελετικές διαταραχές και την σκολίωση σε 
παιδιά του ∆ηµοτικού σχολείου 

µεταφορά σχολικής 
τσάντας, µυοσκελετικές 
διαταραχές, σκολίωση, 
παιδιά 

3 5 
∆ηµητροκάλλη Φωτεινή, 
Τράπκου Γεωργία, 
Σουλαδάκη Μαρία 

Τσιράκος ∆. Ζωγραφάκης 
Χαραλαµπάκη 10/10/07 11/12/2008 14 

130 2008/09 
Επίδραση µεταπτυχιακών σπουδών στην 
επαγγελµατική και προσωπική εξέλιξη του 
νοσηλευτή 

µεταπτυχιακές σπουδές, 
εξέλιξη 3 5 Ίστενκο Αναστασία, 

Γναφάκη ∆ήµητρα Σταυροπούλου Α. Κριτσωτάκης 
Παυλάκη  5/11/08 27/4/2009 5 

131 2002/03 Επίδραση της νυχτερινής βάρδιας στις συνήθειες 
υπνου 

νυχτερινή βάρδια, 
συνήθεια ύπνου 3 5 Ανττωνάκη Εργίνη, 

Μισίρκα Αγγελική Χατζάκης Κ. Παυλάκη,, 
Ζωγραφάκης  30/9/2003 12 

132 2006/07 
Επίδραση των θρησκευτικών και πνευµατικών 
πιστεύω στην ποιότητα ζωής ασθενών µε χρόνιο 
µυοσκελετικό άλγος 

χρόνιο µυοσκελετικό 
άλγος, απόψεις, 
ποιότητα ζωής, ασθενείς 

2 9 
Μίτσουλη Αθαν- 
Κων/να, Πέγκου 
∆ήµητρα 

Κακαβελάκης Κ. ∆αφέρµου 
Παυλάκη  03/10/06 7/3/2008 17 
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133 2004/05 Επίδραση των κλιµατολογικών συνθηκών στο 
χρόνιο µυοσκελετικό άλγος 

κλίµα, χρόνιο 
µυοσκελετικό άλγος 2 9 Στρατιδάκης Ιωάννης, 

Παπαδάκη Νίκη Κακαβελάκης Κ. Χαραλαµπάκη 
∆αφέρµου 4/11/2004 3/10/2005 10 

134 2006/07 Επικινδυνοτητα των εργασιακών καθηκόντων και 
µηχανισµοί τραυµατισµού της ΣΣ των νοσηλευτών 

κίνδυνος, εργασιακά 
καθήκοντα, µηχανισµοί 
τραυµατισµού ΣΣ 

3 5 
Σαλούστρου Όλγα, 
Αναστασάκης Νικος, 
Χρονάκης Πέτρος 

Τσιράκος ∆. Κριτσωτάκης 
Ζωγραφάκης 28/3/07 20/3/2009 23 

135 2002/03 Επίπεδο γνώσεων α΄βοηθειών α' βοήθειες, γνώσεις 3 3 Αγγελάκη Ελένη, 
Τζανουδάκη Ειρήνη Χατζάκης Κ.   3/10/2003 12 

136 2003/04 Επίπεδο γνώσεων ΚΑΡΠΑ στον γενικό πληθυσµό 
του Ηρακλείου γνώσεις, ΚΑΡΠΑ 3 3 Καραδηµήτρη Σταµ, 

Συκιώτη Θηρεσία Χατζάκης Κ. ∆αφέρµου, 
Μερκούρης 10/2/2004 12/4/2005 14 

137 2002/03 

Επίπεδο κατάρτισης και εκπαίδευσης νοσηλευτών 
σε θέµατα εργονοµίας. Συγκριτική µελέτη µεταξύ 
προσωπικού σε κεντρικά και περιφερειακά 
νοσοκοµεία 

εκπαίδευση νοσηλευτών, 
εργονοµία 3 1 Ξενικάκη Νικόλαος, 

Φωτιάδου Ζωζώ Τσιράκος ∆.  22/2/2003 13/10/2004 19 

138 2008/09 Επιπλοκές θυρεοειδεκτοµών και Νοσηλευτική 
παρέµβαση 

επιπλοκές 
θυρεοειδεκτοµών, 
νοσηλευτική παρέµβαση 

1 4 
Καµπάνη Μαρία, 
Χατζηπαναγιώτου 
Ευαγγελία 

Ανδρουλάκη Ζ.  10/6/09   

139 2004/05 Επιπλοκές κακώσεων Σπονδυλικής στήλης: ο 
ρόλος του νοσηλευτή στην αντιµετώπισή του 

κακκώσεις, σπονδυλική 
στήλη, ρόλος νοσηλευτή 3 5 

Ευθυµίου Άννα, 
Κουνδουράκη Ειρήνη, 
Φλώρος Γεώργιος 

Κακαβελάκης Κ. Ανδρουλάκη             8/2/05 12/10/2005 8 

140 2007/08 Επιπλοκές του σακχαρώδη διαβήτη στα κάτω 
άκρα. Νοσηλευτικές Παρεµβάσεις 

Σ∆, επιπλοκές, κάτω 
άκρα, νοσηλευτική 
παρέµβαση 

1 4 Αρµεντζόγλου Μαρία, 
Κοσµάτου Ποθητή Κωνσταντινίδης Θ.  10/10/07   

141 2006/07 

Επιπολασµός του Ενεργητικού Καπνίσµατος. 
Γνώσεις και απόψεις των φοιτητών αναφορικά µε 
το παθητικό κάπνισµα και την ελληνική νοµοθεσία 
σχετικά µε το κάπνισµα σε δηµόσιους χώρους 

κάπνισµα, φοιτητές, 
νοµοθεσία, απαγόρευση 3 1 Βαλινη Ελένη, Ρούτση 

Εβελίνα Ροβίθης Μ. Παυλάκη 
∆αφέρµου 13/12/06 20/11/2007 11 

142 2004/05 
Επιπολασµός των καρδιαγγειακών νόσων στο 
γενικό πληθυσµό. Ο ρόλος του νοσηλευτικού 
προσωπικού στη Π.Φ.Υ. 

ΚΝΣ, νοσηλευτικό 
προσωπικό, ΠΦΥ 1 5 

Μπαλτά Σοφία, 
Μανιαδάκη Κλειώ, 
Καββαδία Σπυριδούλα 

Παπαδηµητρίου Ε. ∆αφέρµου 
Κοτζαµπασάκη 8/2/05 31/10/2006 20 

143 2005/06 Επιπτώσεις της ανεπιθύµητης γονιµότητας σε 
νεαρή ηλικία ανεπιθύµητη γονιµότητα 2 4 

Μελαδάκη Αικατερίνη, 
Καζαλάκη Ευθυµία, 
Κρέτση ∆ήµητρα 

Χαραλαµπάκη Ε. Βασιλάκη,Τζουαν
άκης 13/04/06 10/10/2007 17 

144 2002/03 Επιπτώσεις της συστηµατικής άσκησης σε νεαρές 
αθλήτριες 

σωµατική άσκηση, 
αθλήτριες, επιπτώσεις  3 1 

Βαρδάκη Μαρία, Μεζίν 
Χότζα Αχµέτ, 
Χαρκιανάκη Άννα 

Κακαβελάκης Κ.  14/3/2003 24/3/2004 12 

145 2002/03 Εργονοµικό περιβάλλον και µυοσκελετικές 
διαταραχές Νοσηλευτών 

εργονοµικό περιβάλλον, 
µυοσκελετικές 
διαταραχές, νοσηλευτές 

3 5 ∆ασκαλάκη Σταυρούλα, 
Περσεµάτη Βίκη Τσιράκος ∆.   3/10/2003 12 

146 2002/03 
Ερευνα για την αντισύλληψη (Μέθοδοι εφαρµογή 
τους - Ενηµέρωση του πληθυσµού). Ο ρόλος των 
υπηρεσιών υγείας 

αντισύλληψη, υπηρεσίας 
υγείας 3 1 

Νικολουδάκη Μαρία, 
Φραγκέδη Σταυρούλα, 
Βασιλάκη Ρωξάνη-
Ιωάννα 

Αγγελάκης Ε.  Μαϊ-03 14/10/2004 17 

147 2009/10 
Έρευνα σχετικα µε την ενηµέρωση και την 
εφαρµογή µεθόδων αντισύλληψης σε σπουδαστές 
ΤΕΙ Κρήτης 

ενηµέρωση, εφαρµογή, 
αντισύλληψη, φοιτητές 3 3 Σµπιράκη Άννα, Σηφάκη 

Αικατερίνη 
Αγγελάκη - 
Τζανουδάκη Χατζάκης 17/3/10   

148 2005/06 Ευθανασία, στάση και αντίληψη των νοσηλευτών ευθανασία, στάσεις, 
αντιλήψεις, νοσηλευτές 3 5 Φιοράκη Ιωάννα  ∆αφέρµου Μ. Παυλάκη Απλαδά 03/07/06 11/4/2008 21 

149 2007/08 
Εφαρµογή Γραφικών Προειδοποιήσεων στα 
πακέτα των τσιγάρων στην Ελλάδα: η επίδρασή 
τους σε ελληνικό έφηβο πληθυσµό 

προειδοποιήσεις, 
πακέτα, τσιγάρα, έφηβοι 3 1 Τσιχλάκη Βιργινία, 

Καρκάση Παρασκευή  ∆αφέρµου Μ. Χαραλαµπάκη 
Κριτσωτάκης 10/10/07 27/11/2008 13 

150 2007/08 

Εφαρµογή προληπτικών µέτρων από το 
νοσηλευτικό προσωπικό για την αποφυγή των 
ενδονοσοκοµειακών λοιµώξεων στα χειρουργικά 
τµήµατα 

πρόληψη, νοσηλευτικό 
προσωπικό, 
ενδονοσοκοµειακές 
λοιµώξεις  

3 1 Καλεµάκη Ελένη, 
Κοκκινάκη Άννα Ροβίθης Μ. Παυλάκη 

Κωνσταντινίδης 10/10/07 1/12/2008 13 
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151 2008/09 
Εφαρµογή υγιεινής των χεριών των νοσηλευτών, 
συγκριτική αξιολόγηση σε παθολογικές και 
χειρουργικές κλινικές 

υγιεινή, χέρια, 
νοσηλευτές, παθολογικές 
κλινικές, χειρουργικές 
κλινικές 

3 5 
Ντονι Μερίτα, 
Παπαντωνάκη Αργυρώ, 
Φτυλάκη Ελένη 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. Παυλάκη Κων/δης 16/2/09 4/12/2009 9 

152 2008/09 Έφηβοι και κατάθλιψη κατάθλιψη, έφηβοι 4 1 Ματσόγλου ∆άφνη, 
Μηλιώνη Ιωάννα Ζηδιανάκης Ζ. Σταυροπούλου 

Κριτσωτάκης 21/1/09 24/3/2010 14 

153 2007/08 Η HPV µόλυνση και η πρόληψη µέσω εµβολιασµού HPV µόλυνση, πρόληψη, 
εµβολιασµός 3 1 

Βλαχογιάννη Ζωή, 
Γαβαλά Χριστίνα, 
Χατζηδιάκου Ιωάννα 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Χαραλαµπάκη 
Κων/δης 10/10/07 12/6/2008 8 

154 2003/04 Η αντίληψη του θανάτου στο χώρο επαγγελµάτων 
υγείας 

αντίληψη, θάνατος, 
επαγγελµατίες υγείας 3 1 

Μιχελουδάκη Χρυσή, 
Τσαουσίδου ∆έσποινα, 
Χρήστου Μαρία 

Μόσχοβος Θ.   22/3/04 12 

155 2004/05 Η αποκλειστική νοσηλευτική φροντίδα στα 
νοσοκοµεία του Ηρακλείου 

αποκλειστική 
νοσηλευτική φροντίδα 3 5 Κυµηνά Μαρία, 

Τσαλαπατάνη Στέλλα Χατζάκης Κ. ∆αφέρµου 
Κοτζαµπασάκη 8/2/05   

156 2009/10 
Η γνώση των φοιτητών του ΤΕΙ Ηρακλείου σχετικά 
µε τον εµβολιασµό κατά του καρκίνου του 
τραχήλου της µήτρας 

γνώση, φοιτητές, 
εµβολιασµός, καρκίνος 3 3 

Καραθανάση Χρήστο, 
Σαρδάνη Ευαγγελία, 
Τζαβάρα Σουέρα 

Κριτσωτάκης Γ.  27/4/10   

157 2006/07 Η ∆ηµόσια Υγεία στη Κρήτη το πρώτο µισό του 
20ού αιώνα δηµόσια υγεία 3 1 

Καπαρουνάκη Αικατ, 
Περαντώνη Αριστέα, 
Φρουζάκη Ελένη 

Κωνσταντινίδης Θ. Ροβίθης Παυλάκη 23/1/2007 18/1/2008 11 

158 2002/03 
Η διατροφή ως αιτιολογικός παράγοντας για Ca 
στοµάχου και παχέως εντέρου.Νοσηλευτική 
παρέµβαση 

διατροφή, καρκίνος, 
νοσηλευτική παρέµβαση 3 1       

159 2008/09 
Η διερεύνηση της ενηµέρωσης των σπουδαστριών 
ΤΕΙ Κρήτης για τον καρκίνο του τραχήλου της 
µήτρας και τα µέτρα πρόληψής του 

ενηµέρωση, φοιτήτριες, 
καρκίνος, πρόληψη 3 3 Πινιρτζή Κάλλια, 

Καµπουράκη Ελένη Αγγελάκης Ε. Χαραλαµπάκη 
∆αφέρµου 1/10/08 7/5/2009 7 

160 2008/09 Η δυσθρεψία στην Τρίτη ηλικία διατροφή, Τρίτη ηλικία 3 1 Κασαµπαλη Ευαγγελία, 
Συντυχάκη Άννα Καταπότη Ζ.  5/11/08   

161 2006/07 
Η εµβολιαστική κάλυψη του νοσηλευτικού 
προσωπικού σε ∆ηµόσια Νοσοκοµεία της Ελλάδας 
και οι παράγοντες που την επηρεάζουν 

εµβολιασµός, 
νοσηλευτικό προσωπικό 3 5 Κωβαίου Ειρήνη, 

Ρουµελιώτη Παναγιώτα Ροβίθης Μ. Ζωγραφάκης  03/10/06 3/12/2007 14 

162 2008/09 Η επίδραση της χρήσης ουσιών στη σεξουαλική 
ζωή των νέων 

χρήση τοξικών ουσιών, 
σεξουαλική ζωή 3 1 

Περβολαράκη 
Αικατερίνη, 
Τζουτζοµήτρου Ουρανία 

Κριτσωτάκης Γ.  10/6/09   

163 2006/07 
Η επίδραση του δείκτη µάζας σώµατος και της 
διατροφής στην ανάπτυξη γυναικείας και ανδρικής 
οστεοπόρωσης 

δείκτης µάζας σώµατος, 
διατροφή, οστεοπόρωση 3 1 Πανταζής Γιώργος, 

Κριτσωτάκη Μαρίνα ∆αφέρµου Μ. Παυλάκη 
Ανδρουλάκη 23/1/2007 26/10/2007 9 

164 2008/09 Η ευαισθητοποίηση των νέων ως µέτρο 
ενδυνάµωσης της τρίτης ηλικίας 

ευαισθητοποίηση, νέοι, 
ενδυνάµωση, τρίτη ηλικία 3 1 

∆αβράδου Ελευθερία, 
Σαβουιδάκης Ιωάννης, 
Σαρρής Αντώνιος 

∆αφέρµου Μ. Παυλάκη 
Ζωγραφάκης 30/6/09 18/1/2010 6 

165 2007/08 Η ικανοποίηση των νοσηλευτών από το επάγγελµά 
τους ως επιλογή καριέρας 

ικανοποίηση, επάγγελµα 
νοσηλευτή 3 5 Περάκη Μαρία, Πλατάκη 

Θεοδώρα Σταυροπούλου Α. Παυλάκη Ροβιθης 25/6/08 6/4/2009 9 

166 2004/05 Η κακοποίηση των παιδιών στις πόλεις σε σχέση 
µε την επαρχία κακοποίηση, παιδιά 3 1 Βουκάλη Στέλλα, 

Ζειµπέκη Αργυρώ Κοτζαµπασάκη Θ. Παυλάκη Μ 
Πάνου Β 8/2/05 23/3/2006 13 

167 2002/03 
Η κοινωνιολογική  και θρησκευτική θεώρηση της 
άµβλωσης.Οι απόψεις των νοσηλευτών και των 
σπουδαστών 

άµβλωση, απόψεις, 
νοσηλευτές, φοιτητές 3 3 Νικολούλη Ελένη, 

Μπιµπέρη Ανδριανή Αγγελάκης Ε. Μερκούρης, 
∆αφέρµου 14/3/2003 10/5/2005 25 

168 2003/04 Η νοσηλευτική φροντίδα στην Μονάδα Εντατικής 
Νοσηλείας Νεογνών 

νοσηλευτική φροντίδα, 
ΜΕΘ, νεογνά 3 2 Μωραίτη Αικατερίνη, 

Παπαδάτου Ζωή Παυλάκη Μ. ∆αφέρµου, 
Μέρκουρης 1/7/2004 5/7/2005 12 

169 2004/05 Η νοσηρότητα του οξεως εµφράγµατος στο νοµό 
Ηρακλείου και η παρέµβαση του Νοσηλευτή 

οξύ έµφραγµα, 
νοσηλευτική παρέµβαση 1 5 

Τριβυζάκης Σταύρος, 
Μανδαλάκης Άγγελος, 
Κουτάντου Ειρήνη 

∆αφέρµου Μ. Κοτζαµπασάκη 
Ροβίθης Απρίλης 13/3/2006 11 
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170 2008/09 

Η παχυσαρκία στην ηλικία 14-18 και η σχέση της 
µε τα ηλεκτρονικά µέσα ψυχαγωγίας, τη φυσική 
δραστηριότητα και τις σύγχρονες διατροφικές 
συνήθειες 

παχυσαρκία, ηλεκτρονικά 
µέσα, σωµατική άσκηση, 
διατροφή 

3 1 
Λυρώνη Μαρίνα, 
Περάκη Χριστίνα, 
Ράµφου Ευαγγελία 

Ζηδιανάκης Ζ. Κριτσωτάκης 
Ροβίθης 29/4/09 28/4/2010 11 

171 2003/04 Η σηµασία της Κρητικής διατροφής απέναντι στα 
καρδιαγγειακά νοσήµατα διατροφή, ΚΝΣ 3 1 

Βαρδαβάς Κων/νος, 
Γατίδης Απόστ, 
Μπροφίδη Καλλ 

∆αφέρµου Μ.  23/9/2003 22/3/04 5 

172 2005/06 Η στάση του ιατρονοσηλευτικού προσωπικού 
απέναντι σε καρκινοπαθείς 

καρκινοπαθείς, 
ιατρονοσηλευτικό 
προσωπικό 

3 1 
Μαρουλάκη Νίκη, 
Νικολαϊδη Αικατερίνη, 
Χαµαλάκη Ιωάννα 

Καναβάκης Ε. Μιχελαράκης 
Κωνσταντινίδης 23/05/06 30/10/2007 17 

173 2006/07 Η στάση των εφήβων απέναντι στην αντισύλληψη έφηβοι, αντισύλληψη 3 1 

Ιγγλεζάκη Αναστασία, 
Καρπαθιωτάκη 
Ουρανία, Κόκκινου 
Γεωργία 

Κωνσταντινίδης Θ. Τσουµάνη 
Σταυροπούλου 28/3/07 16/10/2007 6 

174 2007/08 
Η στάση των Νοσηλευτών/τριών που εργάζονται 
στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) 
απέναντι στην ευθανασία 

στάσεις, απόψεις, 
νοσηλευτικό προσωπικό, 
ευθανασία 

3 3 
Μπιτζαράκη Στυλιανή, 
Τσιλιλή Αριστέα, 
Φανταουτσάκη Μαρία 

Παχούµη ∆. Μιχελαράκης 
Κριτσωτάκης 10/10/07 10/6/2008 8 

175 2002/03 
Η συµβολή της κατ' οίκον νοσηλείας στο 
περιορισµό του κόστους παροχής υγείας στα 
δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια νοσοκοµεία 

κατ'οίκον νοσηλεία, 
κόστος 3 3       

176 2006/07 
Η συµµόρφωση του νοσηλευτικού προσωπικού 
σχετικά µε τα µέτρα πρόληψης κατά των 
ενδονοσοκοµειακών λοιµώξεων 

λοιµώξεις, µέτρα 
πρόληψης, 
συµµόρφωση, 
νοσηλευτικό προσωπικό 

3 5 
Γρηγοράκη Ελισάβετ, 
Μανιά Ειρήνη, 
∆ηµητρέλου Μαρια 

Μερκούρης Α.  Παυλάκη Ροβίθης 03/10/06 26/3/2007 5 

177 2003/04 
Η συνήθεια του καπνίσµατας, η χρήση του αλκοόλ 
και άλλων εθιστικών ουσιών την περίοδο της 
εγκυµοσύνης, λοχείας και του θηλασµού 

κάπνισµα, αλκοόλ, 
τοξικές ουσίες, 
εγκυµοσύνη, θηλασµός 

3 1 Ψαράκη Αργυρώ, 
Καναβάκη Βικτωρία Αγγελάκης Ε.  23/9/2003 14/10/04 12 

178 2004/05 
Η συχνότητα των καταγµάτων λόγω 
οστεοπόρωσης στη Κρήτη και η εκτίµηση των 
προβληµάτων που δηµιουργούν 

οστεοπόρωση, 
κατάγµατα, συχνότητα  2 9 Καλλιατάκη Μαρία, 

Νάννου ∆ήµητρα Ανδρουλάκη Ζ. Χαραλαµπάκη 
Ψαρρού 8/2/2005 11/4/2006 14 

179 2003/04 Ηπατίτιδα Β(HBV) και επιπτώσεις στη ζωή του 
ατόµου και του περιβάλλοντός του Ηπατίτιδα Β, επιπτώσεις 1 1 

Θεοδωράκη Ειρήνη, 
Σταµατάκης Εµµ, 
Σταµούλης Γεώργιος  

Θεοδωράκη Μ. Χαραλαµπάκη, 
Κοτζαµπασάκη 10/2/2004 18/4/2005 14 

180 2003/04 Θυρεοειδοπάθειες θυρεοειδής 1 4 Χαρµπάτση Αικατερίνη, 
Κοζάκη Αικατερίνη Πετράκης Γ. Παυλάκη, 

∆αφέρµου 10/2/2004 14/10/2004 8 

181 2006/07 
Ιατρική ∆εοντολογία και νοµικό πλαίσιο για την 
υποβοηθουµενη αναπαραγωγή - ο ρόλος του 
νοσηλευτή 

δεοντολογία, νοµοθεσία, 
υποβοηθούµενη 
αναπαραγωγή, ρόλος 
νοσηλευτή 

3 5 
∆ουλγεράκη Ελευθερία, 
∆ρουµπάκη Αργυρώ, 
Λεγάκη Φωτεινή 

Αγγελάκης Ε. Ροβίθης 
Σταυροπούλου 03/10/06 1/11/2007 12 

182 2008/09 Ικανοποίηση νοσηλευτών από την εργασία τους ικανοποίηση, 
νοσηλευτές, εργασία 3 5 Πεπέ Καλλιόπη, 

Μωραίτη Σεβαστή Σταυροπούλου Α.  10/6/09   

183 2007/08 Ικανοποίηση των φοιτητών Νοσηλευτικής στο ΑΤΕΙ 
Ηρακλείου από την κλινική τους εκπαίδευση 

ικανοποίηση, φοιτητές 
νοσηλευτικής, κλινική 
εκπαίδευση 

3 5 Κουντούρη Αγγελική, 
Σχοινοπλοκάκη Γεώργιο Σταυροπούλου Α. Κρητσωτάκης 

∆αφέρµου 14/11/07 10/6/2008 6 

184 2002/03 Ιός της ερυθράς και κύηση ερυθρά, εγκυµοσύνη 2 4 
Πετραντωνάκη Ολίβια-
όλγα, Τσουρουνάκη 
Αριστέα 

∆αριβιανάκη Ε.  24/9/2002 29/9/2003 12 

185 2004/05 Κακώσεις άνω και κατω άκρων λόγω τροχαίων 
ατυχηµάτων στο Νοµό Ηρακλείου Κρήτης 

κακκώσεις, άνω και κάτω 
άκρα, τροχαία ατυχήµατα 2 9 

Παπαδάκη Ελισάβετ, 
Ρινακάκη Άννα, 
Τοµάζου Γεωργία 

Γιαννακουδάκης 
Ν. 

Χαραλαµπάκη 
Παυλάκη 8/2/05 15/3/07 25 

186 2002/03 Κακώσεις σπονδυλικής στήλης Νοσηλευτική 
παρέµβαση 

σπονδυλική στήλη, 
κακώσεις 2 9       
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187 2002/03 Κάπνισµα και αλκοόλ-εθισµός πρόληψη και 
θεραπεία στου νέους 

κάπνισµα, αλκοόλ, 
πρόληψη 3 1 

Στεφόπουλος 
Σπυρίδων, 
Παπαδοπετράκης 
Νικόλαος, Σαρρής 
Γεώργιιο 

∆αφέρµου Μ.  30/6/2003 29/3/2004 8 

188 2006/07 Κάπνισµα στην εφηβεία κάπνισµα, εφηβεία 3 1 
Αγγέλου Ευαγγελία, 
Βέλλιου Αικατερίνη 
,Φετφατζή Μαρίνα 

Ανδρουλάκη Ζ. Χαραλαµπάκη 
Βασιλάκη  15/4/2008 18 

189 2004/05 
Καπνιστικές συνήθειες και συµπεριφορά 
καθηγητών µέσης εκπαίδευσης στο σχολικό 
περιβάλλον 

κάπνισµα, καθηγητές, 
σχολεία 3 1 

Χριστοπούλου 
Ευσταθία, Γκρέµου 
Αγγελική, Βαθυλάκη 
Μαρία 

Χατζάκης Κ. Κοτζαµπασάκη 
Σαββίδης 4/11/2004 13/12/2005 13 

190 2004/05 Καρδιακή ανακοπή-αιφνίδιος καρδιακός θάνατος 
καρδιακή ανακοπή, 
αιφνίδιος καρδιακός 
θάνατος 

1 5 Γρηγοράκη Αικατερίνη, 
Βασιλαράκη Μαρία Παπαδηµητρίου Ε. Ροβίθης 

Μιχελαράκης 8/2/05 9/10/2006 20 

191 2004/05 Καρδιακή ανεπάρκεια και ποιότητα ζωής καρδιακή ανεπάρκεια, 
ποιότητα ζωής 1 5 Σεληνιωτάκης Κων/νος, 

Παπαδάκης Ιωάννης ∆αφέρµου Μ. Κoτζαµπασάκη, 
Ροβίθης 5/7/2005 24/10/2005 3 

192 2008/09 

Καταγραφή απόψεων του νοσηλευτικού- 
µαιευτικού προσωπικού και επιτόκων 
µεταναστριών, σχετικά µε την αντιµετώπιση τους 
κατά την παροχή υπηρεσιων υγείας σε δηµόσια 
µαιευτήρια 

απόψεις, µαιευτικό 
προσωπικό, επίτοκες, 
µετανάστριες, υπηρεσίες 
υγείας 

3 3 

Μαρινάκη Ανδριανή, 
Τσικουδάκη Ελένη, 
Χανιαλάκη ∆έσποινα-
Μαλέβή 

Ροβίθης Μ.  11/3/09   

193 2008/09 
Καταγραφή απόψεων των γονέων νοσηλευοµένων 
παιδιών σχετικά µε την παρεχόµενη φροντίδα 
υγείας από το νοσηλευτικό προσωπικό 

απόψεις, γονείς, παιδιά, 
φροντίδα υγείας, 
νοσηλευτικό προσωπικό 

3 3 
Μαραγκάκη Βαρβάρα, 
Γεωργίου Βασιλική, 
Ανωγειανάκη Μαρία 

Παυλάκη Μ.  16/12/09   

194 2008/09 Καταγραφή ασθενών µε ΧΝ Νόσο σταδίων 3 και 4 
στο γενικό πληθυσµό χρόνια νοσήµατα 1 9 Μπάνου Αθηνά, 

Φραγκιαδάκη Χριστίνα Ζηδιανάκης Ζ. Κριτσωτάκης, 
Ρίκος 16/2/09 21/4/2010 14 

195 2006/07 

Καταγραφή και ανάλυση των περιστατικών που 
προσέρχονται στο Ορθοπαιδικό ΤΕΠ τριτοβάθµιου 
νοσοκοµείου. Ο ρόλος του νοσηλευτή στη 
διαχείρησή τους 

ΤΕΠ, ορθοπεδικά 
περιστατικά, ρόλος 
νοσηλευτή 

3 7 
Κολοκάθης Παναγιώτης, 
Ζερβουδάκη Γεωργία, 
Καλαϊτζίδου Ελένη 

Κακαβελάκης Κ. ∆αφέρµου 
Περγάµαλη 28/3/07 13/6/2008 14 

196 2003/04 
Καταγραφή και αξιολόγηση των διαιτητικών 
επιλογών των σπουδαστών ΤΕΙ Κρήτης στο χώρο 
του εστιατοριου 

διατροφή, φοιτητές 3 1 
Λιοδάκη Ιωάννα, 
Λιουδάκη Αναστασία, 
Λυµπρίτη Ελευθερία 

Καταπότη Ζ. Κoτζαµπασάκη, 
∆αφέρµου 10/2/2004 11/1/2006 23 

197 2008/09 

Καταγραφή και νοσηλευτική φροντίδα των 
σεξουαλικώς µεταδιδόµενων νοσηµάτων και 
ανεπιθύµητων εγκυµοσύνων σε 2 νοµούς της 
Κρήτης χανιων - Ρεθύµνου 

νοσηλευτική φροντίδα, 
σεξουαλικώς 
µεταδιδόµενα νοσήµατα, 
εγκυµοσύνη 

3 2 Τσιµπογιάννη Γεωργία, 
Παναρετάκι Χρυσούλα  Κωνσταντινίδης Θ.  16/12/09   

198 2008/09 
Καταγραφή νοσηµάτων και κοινωνική 
αντιµετώπιση σε άτοµα της τρίτης ηλικίας στο νοµό 
Ηρακλείου 

νοσήµατα, αντιµετώπιση, 
Τρίτη ηλικία 3 1 Βέλιου Φατιώνα, 

Γαστεράτου Μαρία Ζηδιανάκης Ζ.  16/12/09   

199 2007/08 
Καταγραφή περιστατικών που εµφανίζονται στην 
ΠΦΥ στο νοµό Ηρακλείου και ο τρόπος που 
αντιµετωπίζονται 

ΠΦΥ, περιστατικά, 
τρόπος αντιµετώπισης 3 1 

Βράχας Νικόλαος, 
Πρωτοπαπαδάκη Αικατ, 
Ψαθάκη Αικατερίνη 

Τσουµάνη Ν. Κων/δης 
∆αφέρµου 16/4/08 9/6/2009 13 

200 2007/08 Καταγραφή προβληµάτων που παρουσιάζονται 
στη Τρίτη ηλικία και ο ρόλος του Νοσηλευτή 

προβλήµατα, Τρίτη 
ηλικία, ρόλος νοσηλευτή 3 5 

Βεβέ Ελισάβετ, 
∆ιαµαντοπούλου 
Μόσχα, Μαραγκουδάκη 
Κυριακή 

Τσουµάνη Ν. Κριτσωτάκης 
Κωνσταντινίδης 16/4/08 10/6/2009 13 

201 2008/09 
Καταγραφή της συχνότητας των ατυχηµάτων σε 
παιδιά σε Τριτοβαθµιο Πανεπιστηµιακό Γενικο 
νοσοκοµείο 

ατυχήµατα, παιδιά 3 1 

Τριανταφύλλου 
Γλυκερία, Γαλεράκη 
Φωτεινή, Περυσινάκη 
Γεωργία 

Ροβίθης Μ. Παυλακη Ρίκος 11/3/09 15/3/2010 12 

202 2006/07 
Καταγραφή του εθισµού στο διαδίκτυο και των 
επιπτώσεών του σε φοιτητές του τµήµατος 
Νοσηλευτικής του ΑΤΕΙ Κρήτης 

διαδίκτυο, φοιτητές, 
νοσηλευτική 3 1 Στασινοπούλου Ευγενία, 

Σταθάκη Καλλιόπη Ροβίθης Μ. ∆αφέρµου 
Κωνσταντινίδης  13/12/06 23/5/2008 17 
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203 2008/09 
Καταγραφή φαρµακευτικού υλικού και 
αντιµετώπιση επειγόντων περιστατικών σε σχολεία 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 

φαρµακευτικό υλικό, 
σχολεία 3 1 Καλοµοίρη Γεωργία, 

Νικάκη Ελευθερία Κωνσταντινίδης Θ.  30/6/09   

204 2005/06 Κατάθλιψη και ηλικιωµένοι κατάθλιψη, ηλικωµένοι 4 1 
Χατζογιαννάκη 
Γαλάτεια, Μπαλαγούρα 
Αριστέα 

∆αφέρµου Μ. Κωνσταντινίδης 
Μιχελαράκης 23/05/06 15/4/2008 22 

205 2005/06 Κατάθλιψη και συστηµατικός ερυθηµατώδης Λύκος κατάθλιψη, συστηµατικός 
ερυθηµατώδης λύκος 4 1 

Αντωνογιαννάκη 
Αικατερ, Τουρανάκου 
Σταυρούλα, Μαρινάκης 
Γρηγόρης 

Καναβάκης Ε. Μιχελαράκης 
Ροβίθης 29/11/2005 6/3/2007 15 

206 2007/08 Κεντρικοί Φλεβικοί καθετήρες, λοιµώξεις και µέτρα 
πρόληψης 

κεντρικοί φλεβικοί 
καθετήρες, λοιµώξεις, 
πρόληψη 

3 1 
Βεληβασάκη Πηγή, 
Γαλανάκη Ευαγγελία, 
Ταχµατζίδου Καλλιόπη 

Ροβίθης Μ. Παυλάκη 
Ζωγραφάκης 16/4/08 2/12/2008 7 

207 2002/03 Κήλη µεσοσπονδύλου δίσκου κήλη, οσφυϊκή µοίρα,  
σπονδυλική στήλη 2 9 

Σκουτέλη Ειρήνη, 
Ταµιωλάκη Μαρία, 
Βίτσου Χριστίνα 

Σουλτάτου Ι.  14/3/2003 24/3/2004 12 

208 2002/03 
Κίρρωση ήπατος. Αιτιολογικοί 
παράγοντες,επιπλοκές και Νοσηλευτική 
Παρέµβαση 

κίρρωση ήπατος, 
νοσηλευτική παρέµβαση 1 2 Αντωνάκης Νικήτας, 

Χατζηπανάγος Μιχαήλ Σκορδίλης Π.  24/9/2002   

209 2003/04 Κλειστή και ανοικτή περίθαλψη ηλικιωµένων περίθαλψη ηλικιωµένων 3 1 

Βαρδιάµπαση Κων/να, 
Κορδάκη 
Χρυσοβαλάντου, 
Τζοµπανάκη Αιµελία 

∆αφέρµου Μ.  30/6/2003 12/10/04 15 

210 2002/03 
Κλωνοποίηση.Μύθοι και πραγµατικότητα για ένα 
θέµα που θα απασχολήσει την ανθρωπότητα τα 
επόµενα χρόνια 

κλωνοποίηση 2 4 Γαλετάκη Μαρία, 
Γιαννουλάκη Μαρία Αγγελάκης Ε.  15-Μαρ 13/10/2004 18 

211 2008/09 Κοινωνική αλληλεγγύη και προστασία του παιδιού 
στην περιοχή του Λάκκου από τον ∆ήµο Ηρακλείου 

κοινωνική αλληλεγγύη, 
προστασία, παιδιά 3 3 

∆ατσέρη Ειρήνη, 
Τακιρτάκογλου Ουρανία, 
Σκουλούδη Χρυσούλα 

∆αφέρµου Μ.  9/11/09   

212 2008/09 
Κοινωνική αλληλεγγύη και προστασία των 
ευπαθών οµάδων στην περιοχή του Λάκκου από 
τον ∆ήµο Ηρακλείου 

κοινωνική αλληλεγγύη, 
προστασία, ευπαθείς 
οµάδες 

3 3 
Γράσσου Καλλιόπη, 
Καρκανάκη Ελένη, 
Ψυχαράκη Μαρία 

∆αφέρµου Μ.  9/11/09   

213 2008/09 
Κωδικοποίηση των πτυχικών νοσηλευτικών 
εργασιών του τµήµατος νοσηλευτικής την τελευταία 
δεκαετία (1997-2007) 

πτυχιακές εργασίες, 
νοσηλευτές 3 5 

Φουντής Μηνάς, 
Χαλασοφουρνάκης 
Χαράλαµπος 

Κωνσταντινίδης Θ.  11/3/09   

214 2008/09 Λειτουργικό αποτέλεσµα αποκατάστασης ασθενών 
µετά από κάταγµα ισχίου ασθενείς, κάταγµα ισχίου 2 9 

Μητράκου Θεοφανή, 
Μπορµπουδάκη Μαρία, 
Σταυράκη Μαρία-
Λαµπροθέα 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ.  19/2/10   

215 2003/04 Λοιµώδη νοσήµατα κατά την παιδική ηλικία και ο 
ρόλος του Νοσηλευτή 

λοιµώδη νοσήµατα, 
παιδική ηλικία, ρόλος 
νοσηλευτή 

3 5 
Στρατινάκη Μαρία, 
Σαριδάκη Μαρία, 
Σταυρουλάκης Γεώργιος 

Παυλάκη Μ. Χαραλαµπάκη, 
Κοτζαµπασάκη 1/7/2004 19/10/2005 15 

216 2006/07 Λοιµώξεις σε ασθενείς µε ΧΝΑ. Μια προοπτική 
µελέτη λοιµώξεις, ΧΝΑ 1 9 

Ληµναίου Εµµ, 
Παπαδάκη Ειρήνη, 
Πέππα Ροδάνθη 

Ζηδιανάκης Ζ. Ανυφαντή, 
Βογιατζιδάκη 03/10/06 22/11/2007 13 

217 2006/07 
Λοιµώξεις στην ογκολογική κλινική ΠΑΓΝΗ από 
φλεβοκαθετήρες/κεντρικούς φλεβικούς καθετήρες. 
Μια προοπτική µελέτη 

λοιµώξεις, ογκολογική 
κλινική 1 10 Καζακίδου Αναστασία, 

Μπέικο Μπλερίνα Ζηδιανάκης Ζ. Κριτσωτάκης 
Ροβίθης 03/10/06 12/12/2008 26 

218 2008/09 
Μελέτη καταγραφής γνώσεων και προθυµίας 
γενικού πληθυσµού για την παροχή Α΄βοηθειών σε 
περίπτωση τροχαίου ατυχήµατος 

γνώσεις, Α' βοήθειες, 
τροχαία ατυχήµατα 3 3 Μανδακάκη Πηνελόπη, 

Σηφάκη Γεωργία Κριτσωτάκης Γ.  3/4/09   

219 2006/07 

Μελέτη καταγραφής παιδικών ατυχηµάτων που 
αντιµετωπίστηκαν στα νοσοκοµεία ΠΑΓΝΗ 
Ηρακλείου και Αγίου Γεωργίου Χανίων κατά το έτος 
2006  

παιδικά ατυχήµατα, 
νοσοκοµεία 3 1 

Γεωργιλαδάκη 
Αλεξάνδρα, Μπιρµπίλη 
∆ηµητρα 

Σκανδαλάκη Ν. Ζωγραφάκης 
Μιχελαράκης 28/3/07 5/6/2008 14 
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220 2008/09 
Μελέτη καταγραφής του υλικού του φαρµακείου 
πρώτων βοηθειών οχηµάτων και καταγραφή των 
γνώσεων χρήσης του υλικού από τους οδηγούς 

φαρµακείο οχηµάτων, 
πρώτες βοήθειες, 
γνώσεις, οδηγοί 

3 3 
Γρηγοράκης Μιχάλης, 
Μπανάκου Αικατερίνη, 
Σέγκου Ειρήνη 

Ροβίθης Μ. Κριτσωτάκης 
Παυλάκη 16/2/09 6/10/2009 7 

221 2003/04 Μελέτη Μυοσκελετικών προβληµάτων σε 
σπουδαστές νοσηλευτικής 

µυοσκελετικές παθήσεις, 
φοιτητές 2 9 Κοντορινάκη Μαρία, 

Μαρτζακλή Άννα Κακαβελάκης Κ. Μιχελαράκης, 
∆αφέρµου 10/2/2004 27/9/2005 19 

222 2009/10 

Μελέτη παιδιών µε επιληψία στη Κρήτη που 
εξετάστηκαν στις παιδιατρικές κλινικές και το 
παιδονευρολογικό ιατρείο του ΒΓΝΗ κατά την 
περίοδο 2004-2008 

επιληψία, παιδιά 2 6 
Κορνηλάκη Αικατερίνη, 
Μαρκάκη Μαρία, 
Περυσινάκη Μαρία 

Παυλάκη Μ.  27/4/10   

223 2009/10 Μελέτη ποιότητας ζωής ινσουλινοεξαρτωµένων 
ατόµων 

ποιότητας ζωής,  
ινσουλινοεξαρτώµενα 
άτοµα 

3 1 Λαγουδάκη Μαρία, 
Περδικάκη Ευαγγελία Σταυροπούλου Α.  17/3/10   

224 2004/05 Μελέτη συγγενών ανωµαλιών και παθήσεων 
σπονδυλικής στήλης σε παιδιά 6-12 ετών 

σπονδυλική στήλη, 
συγγενείς ανωµαλίες, 
παθήσεις, παιδιά 

2 9 Χειλά Καλλιόπη, 
Κατσιαδάκη Αργυρώ 

Γιαννακουδάκης 
Ν. 

Κοτζαµπασάκη 
Απλαδά 8/2/05 6/11/2006 20 

225 2006/07 
Μελέτη της ακτινικής επιβάρυνσης του 
προσωπικού από ακτινοσκοπικά υποβοηθούµενες 
πράξεις στην επεµβατική καρδιολογία 

ακτινική επιβάρυνση, 
προσωπικό, επεµβατική 
καρδιολογία 

5 1 Αµβροσιάδη Μαρία Θεοχαρόπουλος Χαραλαµπάκη 
Ζωγραφάκης 28/3/07 16/4/08 12 

226 2007/08 

Μελέτη της γνώσης των σηµαντικότερων 
παραγόντων κινδύνου σε ογκολογικούς και µη 
ογκολογικούς ασθενείς στην εµφάνιση του 
καρκίνου 

γνώση, παράγοντες 
κινδύνου, ασθενείς, 
καρκίνος 

3 3 
Αλεξίου Μαρία, 
Κυριακάκη Ειρήνη, 
Σταµπεδάκη Σοφία 

Κωνσταντινίδης Θ. ρίκος 
Ζωγραφάκης 25/6/08 14/4/2010 21 

227 2007/08 Μελέτη των αναγκών και της επιβάρυνσης των 
φροντιστών ασθενών µε Altzheimer 

νόσος Altzheimer, 
ανάγκες, επιβάρυνση, 
φροντιστές 

1 6 Kουλούρη Θεοδώρα, 
Περηφάνου Ελευθερία Σταυροπούλου Α. Κριτσωτάκης, 

∆αφέρµου 23/1/08 29/4/2009 15 

228 2007/08 
Μελέτη των γνώσεων του νοσηλευτικού 
προσωπικού σχετικά µε την διαδικασία της 
ενδοφλέβιας χορήγησης υγρών και φαρµάκων 

γνώσεις, νοσηλευτικό 
προσωπικό, φάρµακα, 
υγρά, ενδοφλέβια 
χορήγηση 

3 3 

Θεοδωσάκη Ουρανία, 
Παπαµαστοράκη 
Κρυστάλλη, Φοβάκης 
Παναγιώτης 

Ροβίθης Μ. ∆αφέρµου 
Ζωγραφάκης 23/1/2008 26/11/2009 22 

229 2003/04 Μελέτη των παραµέτρων κατοχής και χρήσης 
βοηθηµάτων βάδισης σε άτοµα τρίτης ηλικίας βοηθήµατα βάδισης 3 1 

Τραµπάκουλου 
Βασιλική, Σταυρακάκη 
Ευαγγελία 

Κακαβελάκης Κ. ∆αφέρµου, 
Koτζαµπασάκη 10/2/2004 19/4/2005 14 

230 2007/08 Μεταβολικό σύνδροµο και συχνότητα στεφανιαίας 
νόσου 

µεταβολικό σύνδροµο, 
ΣΝ 1 5 Σπυρέλλη-Χαµαλάκη 

Κωνσταντίνα  Ζηδιανάκης Ζ. Κριτσωτάκης 
∆αφέρµου 16/4/08 20/1/2010 21 

231 2002/03 Μεταµοσχέυσεις οργάνων 'Λογική και 
προκατάληψη' [Ηθική, Πεποιθήσεις, Αποδοχές] µεταµόσχευση 3 3 Βαρελίδου Άννα, 

Γιαννίκου Κανέλλα ∆αφέρµου Μ.  21/2/2002   

232 2006/07 
Μεταµόσχευση και δωρεά οργάνων. Στάση και 
αντιλήψεις των φοιτητών του ΤΕΙ Ηρακλείου και 
των κατοίκων Ηρακλείου 

µεταµόσχευση, δωρεά 
οργάνων, αντιλήψεις, 
φοιτητές 

3 3 

Μουδανίδου Σοφία, 
Νταούτη ∆ιαµάντω, 
Παπαδοπούλου 
Βασιλική 

Ζηδιανάκης Ζ. ∆αφέρµου 
Ζωγραφάκης  16/4/2008 18 

233 2008/09 
Μέτρηση του επιπέδου πληροφόρησης του 
αγροτικού πληθυσµού για τον καρκίνο του παχέως 
εντέρου σε δυο χωριά της ελληνικής περιφέρειας 

πληροφόρηση, καρκίνος 1 10 Βλαχοστεργίου Φανή, 
Φωτιάδου Ευαγγελία Ρίκος Ν.  30/6/09   

234 2007/08 Μητρικός Θηλασµός (βιολογική, ψυχοκοινωνική και 
οικονοµική προσέγγιση) θηλασµός 3 3 Πορφυράκη Γεωργία Καταπότη Ζ.  25/6/08   

235 2002/03 Μητρικός θηλασµός και η µέγιστη συµβολή στην 
ανάπτυξη ενός υγιούς παιδιού θηλασµός 3 3 Αποστολάκη Γεωργία, 

Μιαούλη Φλώρα Θεοδωράκη Μ. ∆αφέρµου, 
Ροβίθης 14-Μαρ 13/6/2005 26 

236 2003/04 Μητρικός θηλασµός και το φιλικό προς το βρέφος 
νοσοκοµείο θηλασµός 3 3 ∆αγαλάκη Γεωργία, 

Κατσαπρακάκη Ευαγγ. Θεοδωράκη Μ. Τζουανάκης, 
Κοτζαµπασάκη 10/2/2004 24/10/2005 20 

237 2003/04 Μυασθένεια και νοσηλευτική αντιµετώπιση µυασθένεια,  νοσηλευτική 
παρέµβαση 3 5 

∆ελάνη Αικατερίνη, 
Σχετάκη Στεφανία, 
Ρουσάκη Γεωργία 

Χαραλαµπάκη Ε.  17/4/2003 23/3/04 11 

238 2008/09 
Μυοσκελετικές διαταραχές και παθήσεις σε 
νοσηλευτικό προσωπικό στην Κρήτη: 
βιβλιογραφική ανασκόπιση 

µυοσκελετικές 
διαταραχές, νοσηλευτικό 
προσωπικό, ανασκόπιση 

2 9 Πλατσιδάκη Ρόδω, 
Φιλίτση Ευαγγελία Τσιράκος ∆.  11/3/09   
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239 2006/07 
Μυοσκελετικές διαταραχές σε ιατρικό και 
νοσηλευτικο  προσωπικό νοσοκοµείων της Κρήτης 
και της Ρόδου: Συγκριτική Μελέτη  

µυοσκελετικές 
διαταραχές, νοσηλευτικό 
προσωπικό 

2 9 Κωστή Καθολική, 
Σκιαδά Μαρία Τσιράκος ∆. Παυλάκη 

Κωνσταντινίδης 28/3/07 8/12/2008 20 

240 2004/05 
Μυοσκελετικές διαταραχές σε ιατρικό προσωπικό 
∆ηµ νοσοκοµείου: Συγκριτική µελέτη µε το 
νοσηλευτικό προσωπικό 

µυοσκελετικές 
διαταραχές, νοσηλευτές, 
ιατρικό προσωπικό 

3 5 Παπαδοµαρκάκη Σ, 
Κωτσιοπούλου Παν Τσιράκος ∆. Κριτσωτάκης, 

Παυλάκη 4/11/2004 29/6/2009 55 

241 2006/07 
Μυοσκελετικές διαταραχές σε ιατρικό προσωπικό 
δηµοσίων νοσοκοµείων Ν. Ηρακλείου: Συγκριτική 
Μελέτη νοσηλευτικού προσωπικού 

µυοσκελετικές 
διαταραχές, νοσηλευτικό 
προσωπικό 

2 9 Κωτσιοπούλου Παναγ, 
Παπαδοµαρκάκη Στέλλα Τσιράκος ∆.  3/7/2007 25/6/2009 23 

242 2004/05 
Μυοσκελετικές διαταραχές σε καθηγητές φυσικής 
αγωγής δηµοσίων και ιδιωτικών σχολείων: 
Συγκριτική µελέτη µε το νοσηλευτικό προσωπικό 

µυοσκελετικές 
διαταραχές,  καθηγητές 
φυσικής αγωγής, 
νοσηλευτές  

3 5 
Μπανάσιου Ελένη, 
Κατσαµποξάκη Ελένη, 
Γριβάκη Μαρία 

Τσιράκος ∆. Ανδρουλάκη, 
Χαραλαµπάκη  19/12/2006 18 

243 2007/08 
Μυοσκελετικές διαταραχές στο ιατρικό προσωπικό 
νοσοκοµείων στη Α΄βάθµια και Β΄βάθµια φροντίδα 
υγείας Νοµού Ηρακλείου 

µυοσκελετικές 
διαταραχές, ιατροί 2 9 

Κάππα Χρυσάνθη, 
Παπαχαραλάµπους 
Ευανθία 

Τσιράκος ∆. ∆αφέρµου 
Παυλάκη 10/10/07 6/10/2008 11 

244 2002/03 
Νoσηλευτική παρέµβαση και αντιµετώπιση στο 
πληθυσµό του νοµού Ηρακλείου και των Χανίων σε 
κατάσταση χηµικού ή βιολογικού πολέµου  

νοσηλευτική παρέµβαση, 
πληθυσµός, χηµικός 
πόλεµος, βιολογικός 
πόλεµος 

3 3 
Καραβατάκη Μαρία, 
Μυλωνά Αλεξάνδρα, 
Χριστοδουλάκη Μαρία 

Χατζηδάκης Γ.  21/2/2002 8/6/2004 27 

245 2003/04 Νέες τεχνολογίες και νοσηλευτική εκπαίδευση στην 
Ελλάδα 

νέες τεχνολογίες, 
νοσηλευτική εκπαίδευση 3 5 ∆ρακοµαθιουλάκης 

Μιχάλης Γιαχνάκης Ε. ∆αφέρµου, 
Κοτζαµπασακη 23/9/2003 24/10/07 49 

246 2003/04 Νεογνικές Λοιµώξεις λοιµώξεις, νεογνό 1 12 
∆αµανάκη Αµαλία, 
Μπουζαλά Αναστ, 
Χονδράκη Αναστ 

Θεοδωράκη Μ. ∆αφέρµου, 
Κοτζαµπασακη 10/2/2004 26/5/2005 15 

247 2003/04 Νεογνικός Ίκτερος ίκτερος 1 12 Σαραντοπούλου Ευαγγ. Θεοδωράκη Μ.  10/2/2004 14/10/2004 8 

248 2002/03 Νεφρωσικό σύνδροµο της παιδικής ηλικίας νεφρωσικό σύνδροµο 1 9 Καλαϊτζάκη Μαρία, 
Τσαρδελίδου Παυλίνα Μωραϊτάκη Π.  24/9/2002 29/9/2003 12 

249 2002/03 Νοσηλευτικές διαστάσεις στην προσέγγιση του 
πολυτραυµατία 

νοσηλευτική φροντίδα, 
πολυτραυµατίας 3 2 

Κουρκουτάκη Αντιγόνη, 
Βλαµάκη ∆ήµητρα, 
Ρουµπεδάκη Μαριάννα 

Σταυρουλάκης Σ.  21/2/2003 9/6/2004 14 

250 2007/08 Νοσηλευτική  παρέµβαση στη διαχείρηση χρόνιου 
αλκοολισµού στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας 

ΠΦΥ, αλκοόλ, 
νοσηλευτική παρέµβαση 3 1 

Βουκελάτου Αιµιλία, 
Καστρισίου Ευαγγελία, 
Μπλαζάκη Χρυσάνθη 

Τσουµάνη Ν. Ζωγραφάκης 
Ροβίθης 25/6/08 10/6/2009 11 

251 2002/03 Νοσηλευτική αντιµετώπιση Β. άσθµατος στην 
παιδική ηλικία 

άσθµα, παιδιά, 
νοσηλευτική φροντίδα 1 14       

252 2006/07 Νοσηλευτική αποκατάσταση και διαχείρηση 
ορθοπεδικών ασθενών 

ορθοπεδικός ασθενής, 
νοσηλευτική παρέµβαση 2 9 

Στρατάκης Ελευθέριος, 
Γιαννακουδάκη 
Αικατερινη-Κυριακή 

Κακαβελάκης Κ. Κριτσωτάκης 
Κωνσταντινίδης 28/3/07 10/4/2008 12 

253 2007/08 Νοσηλευτική και µαζικές καταστροφές µαζικές καταστροφές, 
νοσηλευτική 3 3 Συγγελάκης Ελευθέριος, 

Ανδρεαδάκης Κων/νος Σκανδαλάκη Ν. Ροβίθης 
Κριτσωτάκης 16/4/08 22/3/2010 23 

254 2002/03 Νοσηλευτική και υγιεινός τρόπος ζωής µια ολέθρια 
σχέση 

νοσηλευτική, τρόπος 
ζωής 3 3 

Μποµπολάκη ∆έσποινα, 
Σταµατελοπούλου 
Ακριβή 

Σαββίδης Ν.  14-Μαρ 26/3/2004 12 

255 2002/03 Νοσηλευτική παρακολούθηση χρονίων πασχόντων 
ηλικιωµένων κατ'οίκον 

νοσηλευτική φροντίδα, 
χρόνια νοσήµατα, 
ηλικιωµένος 

3 2 Κουτεντάκη Κων/νο, 
Κορνελακης Εµµανουήλ Ανδρουλάκη Ζ.  2/7/2002   

256 2002/03 Νοσηλευτική προσέγγιση σε ασθενείς µε 
αλλαγµένη σωµατική εικόνα νοσηλευτική παρέµβαση 3 3 Μαρινάκη Ειρήνη, 

Μεταβιτσιαδη Μαρία Παυλάκη Μ.  23/2/2003   

257 2002/03 Νοσηλευτική προσέγγιση χειρουργηµένων 
διαβητικών 

νοσηλευτική παρέµβαση, 
σακχαρώδης διαβήτης 1 4 

∆εµερτζή Αικατερίνη, 
Κατσουγιάννη 
Ευαγγελία 

Παυλάκη Μ.  21/2/2002   

258 2007/08 Νοσηλευτική φροντίδα ασθενών µε καρκίνο 
λάρυγγα που υποβάλλονται σε ακτινοθεραπεία 

νοσηλευτική φροντίδα, 
ασθενείς, καρκίνος, 
ακτινοθεραπεία 

3 2 
Κίτου Αλεξάνδρα, 
Μαρινάκη Σοφία 
Ρανουτσάκη Ανθή 

Κωνσταντινίδης Θ. Ροβίθης 
Ζωγραφάκης 25/6/08 27/3/2009 9 
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259 2007/08 Νοσηλευτική φροντίδα ογκολογικών ασθενών µε 
καρκίνο παχέως εντέρου 

νοσηλευτική φροντίδα, 
ασθενείς, καρκίνος 3 2 Αγγελάκη Χρυσή, 

Στασινού Ειρήνη Κωνσταντινίδης Θ. Μιχελαράκης, 
Κριτσωτάκης 25/6/08 8/1/2009 6 

260 2006/07 
Νόσος Αltzheimer: παράγοντες κινδύνου 
εµφάνισης-ρόλου γονιδίων-γενετική προδιάθεση 
και θεραπευτική αντιµετώπιση 

νόσος Αltzheimer, 
κίνδυνος εµφάνισης, 
γενετική προδιάθεση, 
θεραπεία 

1 6 
Ρότζιου Ασηµίνα, 
Στρατάκη Ελένη, 
Τεριζάκη Μαρία 

Χαραλαµπάκη Ε. Βασιλακη,Τζουαν
άκης 28/3/07 10/10/2007 6 

261 2008/09 
Νόσος των ∆υτών: Μέτρα πρόληψης της ασθένειας 
της αποσυµπίεσης και οι γνώσεις των δυτών της 
Κρήτης για τα µέτρα αυτά 

νόσος δυτών, πρόληψη 3 1 Σαιτάκη Ελένη, 
Στυλιανού Φούλα ∆αφέρµου Μ.  9/11/09   

262 2008/09 Ο ρόλος της σωστής διατροφής για την πρόληψη 
της οστεοπόρωσης 

διατροφή, πρόληψη, 
οστεοπόρωση 3 1 

Λαγουδάκης Ηρακλής, 
Αλµυράκη Άννα, 
Φουκαράκη Αµαλία 

∆αφέρµου Μ. Ζωγραφάκης, 
Παυλάκη 21/1/09 8/10/2009 8 

263 2003/04 Ο ρόλος του Νοσηλευτή στην αντιµετώπιση των 
αναπνευστικών ασθενών 

ρόλος νοσηλευτή, 
αναπνευστικά 
προβλήµατα 

3 5 Καρλάκη Μαρία, 
Μπαϊραµίδου Ευανθία Χατζάκης Κ. ∆αφέρµου, 

Χαραλαµπάκη 10/2/2004 20/9/2005 19 

264 2007/08 
Ο ρόλος του νοσηλευτή στην διαφώτιση των 
εφήβων για τους κινδύνους του καπνίσµατος: 
Παρέµβαση µε ενηµερωτικά βίντεο 

κάπνισµα, κίνδυνοι, 
έφηβοι, ρόλος 
νοσηλευτή, ενηµέρωση, 
βίντεο 

3 5 Αλεξόπουλος Κυριάκος, 
Κουβαράς Νικόλαος Ανδρουλάκη Ζ. Κριτσωτάκης 

Ζωγραφάκης 23/1/2008 15/10/2008 8 

265 2004/05 Όγκοι εγκεφάλου - συγκριτική µελέτη κατά τα έτη 
1993 και 2003 όγκος, εγκέφαλος 1 10 Κοντονίκος Β, Ζαχαράκη 

Β, Ντούπη Μ Ζηδιανάκης Ζ. ∆αφέρµου 
Μιχελαράκης 8/2/05 14/10/2005 8 

266 2007/08 Οι διατροφικές συνήθειες η κατανάλωση αλκοόλ 
και το κάπνισµα κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης 

διατροφή, αλκοόλ, 
κάπνισµα, εγκυµοσύνη 3 1 

Πολύζου Μαρία, Πρίφτη 
Σταµατίνα, Συγλέτου 
Ελευθερία 

Ζηδιανάκης Ζ. Κριτσωτάκης 
Ρίκος 23/1/08 14/10/2009 20 

267 2007/08 Οι επιπλοκές της παχυσαρκίας κατά την διάρκεια 
της εγκυµοσύνης στον 8ο και 9ο µήνα παχυσαρκία, εγκυµοσύνη 2 4 Κορναράκη Χρυσούλα, 

Μενεγάκη Κατερίνα Τσουµάνη Ν. Παυλακη Κων/δης 25/6/08 29/4/2010 22 

268 2003/04 
Οι κακώσεις του θώρακα, της αυχενικής και 
θωρακικής µοίρας Σ.Σ. Η σηµασία των κακώσεων 
αυτών στην καθηµερινή ζωή 

κακκώσεις, θώρακας, 
αυχένας, σπονδυλική 
στήλη 

2 9 ∆ανδουλάκη Κων/να, 
Πετεινάρη Ευσταθία 

Γιαννακουδάκης 
Ν. 

Κoτζαµπασάκη, 
∆αφέρµου 10/2/2004 12/4/2005 14 

269 2006/07 Οι καρδιαγγειακές νόσοι στην εφηβική ηλικία.Ο 
ρόλος του σχολικου νοσηλευτή 

ΚΝΣ, εφηβική ηλικία, 
ρόλος νοσηλευτή 3 5 Μοτάκη Επαµεινώνδα, 

Σγουράκη Ελισάβετ ∆αφέρµου Μ.      Παυλάκη 
Κοτζαµπασάκη 6/3/07 1/11/2007 7 

270 2002/03 Οι συχνότερες γυναικολογικές παθήσεις ως αίτια 
προσέλευσης σε νοσηλευτικά ιδρύµατα της Κρήτης γυναικολογικές παθήσεις 2 4 ∆ερµιτζάκη Ευαγγελία, 

Μαυρεδάκη Αικατερίνη Αγγελάκης Ε.  21/2/2003 20/3/2004 12 

271 2007/08 Οικογενειακός προγραµµατισµός-υπογονιµότητα 
και ο ρόλος της οµάδας υγείας 

οικογενειακός 
προγραµµατισµός, 
υπογονιµότητα, ρόλος 
οµάδας υγείας 

3 2 
Ζαµπουλάκη Μαρία, 
Γενιτσαρίδη Ελένη, 
Αυγενάκη Μαρια 

Χαραλαµπάκη Ε. Παυλάκη 
Ζωγραφάκης 25/6/08 11/6/2009 11 

272 2007/08 Οξύ έµφραγµα µυοκαρδίου σε άτοµα ηλικίας 30-50 
ετών.  

οξύ έµφραγµα 
µυοκαρδίου 1 5 

Αθηναίου Αναστασία, 
Μέντη Βασιλική, 
Τσαντίλα Κωνσταντίνα 

Ζηδιανάκης Ζ. Κριτσωτάκης, 
Κωνσταντινίδης 14/11/07 3/6/2009 18 

273 2007/08 

Ορθοπεδικές παθήσεις ιατρικού προσωπικού για 
την περίοδο 1995-2007 στα µεγάλα νοσοκοµεία 
της Κρήτης: Συγκριτική µελέτη µε νοσηλευτικό 
προσωπικό  

ορθοπεδικές παθήσεις, 
ιατροί, νοσηλευτές 3 5 Πλατσιαδάκη Αφροδίτη, 

Παρασκευάκη Κλεάνθη Τσιράκος ∆. Παυλάκη 
Ζωγραφάκης 10/10/07 25/2/2009 16 

274 2004/05 Ορθοπεδικές παθήσεις νοσηλευτών για τη περίοδο 
1995-2004 στα µεγάλα νοσοκοµεία της Κρήτης 

ορθοπεδικές παθήσεις, 
νοσηλευτές 3 5 Ζαχαροπούλου Αθηνά, 

Τσολαρίδη Βιολέτα Τσιράκος ∆. Χαραλαµπάκη 
Τζουανάκης 8/2/05 26/4/2007 26 

275 2006/07 
Ορθοπεδικές παθήσεις νοσηλευτών για την 
περίοδο 1995-2004 σε κεντρικά και επαρχιακά 
νοσοκοµεία της χώρας 

ορθοπεδικές παθήσεις, 
νοσηλευτές  3 5 Παπαγερουδη Άννα, 

Ντεβέ Βασιλική Τσιράκος ∆.  12/09/06 24/1/2007 4 

276 2008/09 Οστεοπόρωση και ποιότητα ζωής των πασχόντων οστεοπόρωση, ποιότητα 
ζωής 2 9 

Μάρκου Σµαραγδή, 
Σµυρνάκη Ευαγγελία, 
Χαλκή Ελευθερία 

∆αφέρµου Μ. Χαραλαµπάκη 
Ζωγραφάκης 16/2/09 1/10/2009 7 



 78

277 2003/04 
Οστεοπορωτικά κατάγµατα Σπονδ.Στήλης εκτίµηση 
επιπτώσεών τους στην ποιότητα ζωής ασθενών και 
η θέση του νοσηλευτή στην αντιµετώπισή τους 

οστεοπόρωση, 
σπονδυλική στήλη, 
ρόλος νοσηλευτή  

3 5 

Σταθουλοπούλου 
Ευσταθία, Χαλιβελάκη 
Βασιλική, Πατεράκη 
Αργυρώ 

Κακαβελάκης Κ. Ανδρουλάκη, 
Μιχελαράκης 10/2/2004 19/4/2005 14 

278 2003/04 Οστεοπορωτικά κατάγµατα σπονδυλικής στήλης οστεοπόρωση, 
σπονδυλική στήλη 2 9 Παντερή Μαρία, 

Χατζηβασιλείου Μαρία 
Γιαννακουδάκης 
Ν. 

∆αφέρµου, 
Χαραλαµπάκη 10/2/2004 10/5/2005 15 

279 2002/03 Οσφυαλγία κατά την διάρκεια της εγκυµοσύνης και 
ο ρόλος του νοσηλευτή στην αντιµετώπισή της 

οσφυαλγία, εγκυµοσύνη, 
ρόλος νοσηλευτή 3 5 Γλεζάκη Καλλιόπη, 

Κουνελάκη Ειρήνη Κακαβελάκης Κ.  21/2/2003 3/10/2003 7 

280 2003/04 Οφθαλµικός καταράκτης - αντιµετώπιση καταρράκτης, οφθαλµοί 2 10 
Παπασωτηρίου 
Γεωργία, Παπαδάκη 
Γεώργιο 

∆αφέρµου Μ.  10/2/2004 Ιουλ-04 4 

281 2003/04 Οφθαλµικός καταρράκτης στο νοµό Ηρακλείου καταρράκτης, οφθαλµοί 2 10 Παπασωτηρίου Γ,  
Παπαδάκης Γ ∆αφέρµου Μ.  10-∆εκ 23/3/04 3 

282 2007/08 Παγκόσµια συνεισφορά στη γενική νοσηλευτική 
βιβλιογραφία 2000-2007 

νοσηλευτική 
βιβλιογραφία 3 3 

Γιανναδάκη Μαρία, ∆έδε 
Αικατερίνη, Κουτουλάκη 
Μαρια 

Κριτσωτάκης Γ. Ρίκος Ζηδιανάκης 25/6/08 21/4/2010 21 

283 2008/09 Παιδικά ατυχήµατα στο σπίτι και το σχολείο ατυχήµατα, παιδιά 3 1 Οικονόµου Κων/νου, 
Μαρουλάκης Νεκτάριος ∆αφέρµου Μ.  9/11/09   

284 2007/08 Παράγοντες κινδύνου και καρδιαγγειακά νοσήµατα παράγοντες κινδύνου, 
ΚΝΣ 1 5 

Γιαννοπούλου Αγγελική, 
Τζερνιά Μαρία, Σπανού 
Ζωή  

Τσουµάνη Ν. ∆αφέρµου 
Κριτσωτάκης 10/10/07 13/10/2008 12 

285 2006/07 
Παράγοντες που δυσχεραίνουν την εφαρµογή των 
νοσηλευτικών ερευνητικών δεδοµένων στην κλινική 
πράξη 

παράγοντες δυσχέρειας, 
νοσηλευτικά ερευνητικά 
δεδοµένα 

3 5 ∆ανέλη ∆ήµητρα Μερκούρης Α.  Παυλάκη Ροβίθης 16/11/2006 6/6/2007 6 

286 2007/08 
Παράγοντες που επηρεάζουν την αποδοχή του 
ψυχικά ασθενή από την οικογένειά του µετά την 
έξοδό του από το νοσοκοµείο 

ψυχικά ασθενής 4 1 
Ιωαννίδου Μαγδαληνή, 
Κουλούρη Στυλιανή, 
Σπυριδάκη Αθηνά 

Σταυροπούλου Α. Κριτσωτάκης 
Κωνσταντινίδης 16/4/08 4/6/2009 13 

287 2008/09 
Παράγοντες που καθορίζουν µια υγιή κοινότητα. 
∆ιερεύνηση των απόψεων γενικού πληθυσµού στο 
Ηράκλειο Κρήτης 

υγεία, κοινότητα, 
απόψεις 3 1 Κακουλάκη Αικατερίνη, 

Πασχαλίδη Μαρία Κριτσωτάκης Γ. παυλάκη Ροβίθης 1/10/08 11/6/2009 8 

288 2005/06 Παράγοντες που συµβάλλουν στην απόφαση των 
κλινικών νοσηλευτών να αλλάξουν χώρο εργασίας 

αλλαγή χώρου εργασίας, 
κλινικός νοσηλευτής 3 5 

Κουτάντου Ελευθερία, 
Λαβδάκη Ελευθερία 
Μορίδου Ελένη 

Μερκούρης Α.  Σταυροπούλου∆α
φέρµου 23/05/06 24/1/2007 8 

289 2007/08 
Παραδοσιακές θεραπευτικές πρακτικές-
αντιµετώπιση επειγόντων περιστατικών σε 
επιλεγµένο αγροτικό πληθυσµό της νήσου Κρήτης 

παραδοσιακές 
θεραπευτικές πρακτικές 3 1 

Καραβατάκη Μαριάννα, 
Παπαγγελή Θεοδώρα, 
Ριζικιανάκης Μιχάλης 

Ροβίθης Μ. ∆αφέρµου 
Παυλάκη 14/11/07 19/9/08 10 

290 2002/03 
Παχυσαρκία σε παιδιά εφηβικής ηλικίας του νοµού 
Ηρακλείου.Συνήθειες υγείας και διατροφής, φυσική 
δραστηριότητα και νοσηλευτική παρέµβαση 

παχυσαρκία, έφηβοι, 
διατροφή, σωµατική 
άσκηση, νοσηλευτική 

3 1 Μιχελάκη Νεκταρία, 
Ασκοξυλάκη Ροδάνθη Αποστολάκη  14-Μαρ 7/6/2004 14 

291 2003/04 Περιγεννητική ασφυξία περιγεννητική ασφυξία 1 8 Γρηγοράκη Μαρία,  
Κασσελάκη Σάρα Θεοδωράκη Μ. Παυλάκη, 

∆αφέρµου 24/9/2003 1/10/04 12 

292 2007/08 
Περιεγχειρητική εµπειρία πόνου σε ασθενείς που 
υποβλήθηκαν σε ολική αρθροπλαστική ισχίου και 
γόνατος 

ολική αρθροπλαστική 
ισχίου, ολική 
αρθροπλαστική  γόνατος  

2 9 Χαριζάνη Μαρία, ∆όνιου  
∆ηµήτρα Κακαβελάκης Κ. Ροβίθης Παυλάκη 16/4/08 17/10/2008 6 

293 2002/03 Περιοχική Χηµειοθεραπεία χηµειοθεραπεία 1 10 Βήχα Μαριλένα, 
Γόγολου Σπυριδούλα ∆αφέρµου Μ.  17/4/2003 Σεπ-03 4 

294 2005/06 Ποιότητα ζωής ασθενών που πάσχουν από Χ.Ν.Α ποιότητα ζωής, ΧΝΑ 3 1 Καστρούνη Μαρία, 
Σαραντοπούλου Ελένη Κωνσταντινίδης Θ. Ροβίθης 

∆αφέρµου  14/03/06 26/5/2008 26 

295 2008/09 Ποιότητα ζωής ηλικιωµένων που ζούν σε ιδρύµατα 
και ηλικιωµένων που ζούν στο δικό τους χώρο 

ποιότητα ζωής, 
ηλικιωµένοι 3 1 Μπεµπλιδάκη Αρετή, 

Πελεκούδα Ευαγγελία ∆αφέρµου Μ. παυλάκη Ροβίθης 5/11/08 11/5/2009 6 
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296 2008/09 Ποιότητα ζωής σε ασθενείς µε Χρόνια 
Αποφρακτικη Πνευµονοπάθεια (ΧΑΠ) 

ποιότητα ζωής, ασθενείς, 
ΧΑΠ 1 14 

Κάτελας Ανδρέας, 
Μήτσελος Αλέξανδρος, 
Ρηγάκης Ζήνων 

Κωνσταντινίδης Θ.  16/2/09   

297 2007/08 Ποιότητα ζωής των ηλικιωµένων µε Σ∆ στα ΚΑΠΗ 
του ∆ήµου Ηρακλείου 

ποιότητα ζωής, 
ηλικιωµένοι, Σ∆ 1 4 

Παπανικολάου Χρύσα, 
Μπικάκη Σταυρούλα, 
Τσαγκαράκη Ελένη 

Περγάµαλη Μ. Παυλάκη 
Ζωγραφάκης 10/10/07 24/10/2008 12 

298 2004/05 Ποιοτικη µελέτη των βαρέων εργατικών  
ατυχηµάτων στο Νοµό Ηρακλείου εργατικά ατυχήµατα 3 1 Πλεύρη Παναγιώτα, 

Χνάρη Γεωργία Χατζάκης Κ. ΑΛΛΑΓΗ 
ΘΕΜΑΤΟΣ 4/11/2004   

299 2009/10 Πολλαπλή Σκλήρυνση κατά Πλακας και κατάθλιψη 
στα πλαίσια της νοσηλευτικής φροντίδας 

πολλαπλή σκλήρυνση 
κατά πλακας,  
κατάθλιψη, νοσηλευτική 
φροντίδα 

3 2 
Σγουρονικολάκη Μαρία, 
Κουτσινού Ελένη, 
Γερόσταθου Αγγελική 

Μιχελαράκης Ε.  17/3/10   

300 2002/03 
Προαγωγή της υγείας σε ασθενείς µε ΟΕΜ µετά 
την εξοδό τους από το νοσοκοµείο. Συµβολή της 
α΄βαθµιας νοσηλευτικής περίθαλψης. 

προαγωγή υγείας, 
ασθενείς, ΟΕΜ, 
νοσηλευτική περίθαλψη 

3 1 
Τσιακάλου Σοφία, 
Μαυράκη Καλιρρόη, 
Πυλιώτη Αγγελική 

Χατζηδάκης Γ.   30/9/2003 12 

301 2008/09 Προβλήµατα από τη χορήγηση φαρµάκων από 
νοσηλευτές σε νοσοκοµειακούς ασθενείς 

χορήγηση φαρµάκων, 
νοσηλευτές, ασθενείς 3 5 Ιωσηφίδου Μαρία, 

Ζαχαριάκη Αναστασία Κωνσταντινίδης Θ.  30/6/09   

302 2006/07 
Προβληµατα εγκυµοσύνης σε εργαζόµενες του 
ιατρικού και διοικητικού προσωπικού των ιδιωτικών 
και δηµόσιων νοσοκοµείων του Ηρακλείου 

εγκυµοσύνη, 
εργαζόµενες 3 1 

Μαρινάκη Μυρτώ, 
Γαλάνης Σωτήρης, 
Καµπιτάκη Μαρία 

Τσιράκος ∆. ∆αφέρµου 
Ανδρουλάκη 28/3/07 3/6/2008 14 

303 2006/07 
Προβληµατα εγκυµοσύνης σε εργαζόµενες του 
νοσηλευτικού και βοηθητικού προσωπικού των  
νοσοκοµείων του Ηρακλείου 

εγκυµοσύνη, 
εργαζόµενες 3 1 

Αναγνωστού Κων/να, 
Λυκούδη Παναγιώτα, 
Παπαδογιάννης 
Ιωάννης 

Τσιράκος ∆. Κριτσωτάκης 
Ζωγραφάκης 28/3/07 20/3/2009 23 

304 2007/08 
Προβλήµατα επικοινωνίας και διαπροσωπικών 
σχέσεων των φοιτητών νοσηλευτικής στον κλινικό 
χώρο 

επικοινωνία, 
διαπροσωπικές σχέσεις, 
φοιτητές νοσηλευτικής 

3 2 
Τσιπλαχίδου Ειρήνη, 
Κωστογιαννοπούλου 
Όλγα 

Σταυροπούλου Α. Κριτσωτάκης 
ροβίθης 16/4/08 21/10/2009 18 

305 2003/04 Προβλήµατα σε νοσηλευόµενο παιδί - θέση 
µητέρας και νοσηλευτική παρέµβαση 

παιδί, µητέρα, νοσηλεία, 
νοσηλευτική παρέµβαση 3 1 Μισιρλάκη Χ, 

Μπαξεβάνη Αγγ. Καναβάκης Ε.   16/2/05 12 

306 2003/04 Προβλήµατα υγείας µεταναστών στο Ηράκλειο µετανάστες, προβλήµατα 
υγείας 3 3 

Τσαπαλάκη Ελένη, 
Σπυριδάκη Μαρία, 
Κοκκινου Ελευθερία 

Χαραλαµπάκη Ε. Ανδρουλάκη, 
Χαραλαµπάκη 1/7/2004 17/6/2005 11 

307 2006/07 Προβληµατα υγείας στους κατοίκους της νήσου 
Γαύδου και παρεµβάσεις νοσηλευτικής 

προβληµατα υγείας, 
νήσος Γαύδος, 
νοσηλευτικές 
παρεµβάσεις 

3 1 Καλλίπογλου Νίκος Χαραλαµπάκη Ε. ∆αφέρµου 
Βασιλάκη 7/3/2007 25/10/2007 7 

308 2006/07 Προβληµατισµοί και διλλήµατα σχετικά µε την 
τεχνητή παράταση της ζωής τεχνητή παράταση ζωής 3 1 Πλεύρη Παναγιώτα, 

Χνάρη Γεωργία Κακαβελάκης Κ. Κοτζαµπασάκη 
Χαραλαµπάκη 03/10/06 19/6/07 8 

309 2002/03 
Προγεννητικός έλεγχος οι συχνότερες 
εµφανιζόµενες γονιδιακές και χρωµοσωµικές 
ανωµαλίες 

προγεννητικός έλεγχος, 
χρωµοσωµατικές 
ανωµαλίες 

2 4       

310 2008/09 
Πρόγραµµα "Βοήθεια στο Σπίτι". Λειτουργία, 
προοπτικές, εξέλιξη προγράµµατος και ο ρόλος του 
νοσηλευτή 

Βοήθεια στο Σπίτι, 
πρόγραµµα, ρόλος 
νοσηλευτή 

3 5 Τερζάκη Αικατερίνη, 
Κακαράκη Ελένη Χαραλαµπάκη Ε.  16/12/09   

311 2004/05 Προγράµµατα άσκησης, θεραπείας και 
ψυχολογικής φροντίδας µετά από ΟΕΜ 

ΟΕΜ, πρόγραµµα 
άσκησης, ψυχολογική 
φροντίδα 

1 5 
Γεωργοπούλου Αίγλη, 
Τσιχλή Μαρία, Γαζέπη 
Φανή 

Παπαδηµητρίου Ε. Σκανδαλάκη 
∆αφέρµου 8/2/05 7/11/2006 20 

312 2007/08 
Προγράµµατα κοινωνικής µέριµνας ηλικιωµένων σε 
δήµους της Κρήτης: Καταγραφή πρόληψη και 
αποκατάσταση ορθοπεδικών παθήσεων 

κοινωνική µέριµνα, 
ηλικιωµένοι, πρόληψη, 
ορθοπεδικές παθήσεις 

3 1 
Κατσαρού Αγγελική, 
Αραµπατζή Μαρία, 
Φαλκωνάκη Κυριακή 

Τσιράκος ∆. ∆αφέρµου 
Κωνσταντινίδης  25/6/08 22/10/2009 15 

313 2008/09 
Προδιαθεσικοί παράγοντες και διαγνωστικές 
εξετάσεις σε ασθενείς που πάσχουν από καρκίνο 
πνεύµονα 

προδιαθεσικοί 
παράγοντες,  ασθενείς, 
καρκίνος 

1 10 ∆οριάκη Άννα, Κόλλια 
Μαρία Κωνσταντινίδης Θ.  16/12/09   
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314 2005/06 Προδιαθεσικοί παράγοντες και πρώιµη διάγνωση 
γυναικών µε καρκίνο του µαστού στη Κρήτη 

προδιαθεσικοί 
παράγοντες, έγκαιρη 
διάγνωση, καρκίνος 
µαστού 

1 10 Σταµατέρη Αναστασία, 
Χανταµπάκη Χρυσούλα Κωνσταντινίδης Θ. Ροβίθης 

∆αφέρµου  03/07/06 22/11/2007 16 

315 2002/03 

Προσέγγιση των απαιτήσεων και συνθηκών 
εργασίας του νοσηλευτή σε σχέση µε τις απολαβές 
και τα κίνητρα εργασίας στα δηµόσια νοσοκοµεία 
σήµερα 

συνθήκες εργασίας, 
νοσηλευτής, απολαβές, 
κίνητρα 

3 5       

316 2007/08 Προσέλκυση και κινητοποίηση εθελοντών 
αιµοδοτών αιµοδοσία, προσέλκυση 6 1 Ζερβού Αµαλία, 

Οικονοµάκη Νικόλαος 
Μερκούρης Α., 
Ροβίθης Μ. 

∆αφέρµου 
Κωνσταντινίδης 19/9/07 23/3/2009 18 

317 2005/06 Πρώτες βοήθειες και αντιλήψεις του πληθυσµού 
στο νοµό Ηρακλείου 

πρώτες βοήθειες, 
αντιλήψεις 3 1 

∆ηµητρακόπουλος Π, 
Λαµπράκης Α, Λιονάκης 
Σ  

Κοτζαµπασάκη Θ. ∆αφέρµου 
Ροβίθης 29/11/2005 1/12/2006 12 

318 2002/03 Πρωτογενείς διαφορές στη Τριτοβάθµια 
Νοσηλευτική Εκπαίδευση νοσηλευτική εκπαίδευση 3 5       

319 2007/08 

Πτώσεις σε ηλικιωµένους των προγραµµάτων 
µέριµνας σε δήµους της Κρήτης: Καταγραφή, 
πρόληψη και επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής των 
ηλικιωµένων 

πτώσεις, ηλικιωµένοι, 
πρόληψη, ποιότητα ζωής 3 1 

Παπαδοκωστάκη 
Αθηνά, Σιδέρης 
Σωτήρης, Κοντοές 
Βασίλης 

Τσιράκος ∆.  25/6/08   

320 2002/03 
Πως επηρεάζει η µη λεκτική επικοινωνία του 
ιατρονοσηλευτικού προσωπικού προς τους 
ασθενέις 

επικοινωνία, ιατρικό 
προσωπικό, νοσηλευτικό 
προσωπικό 

3 5 Γεωργάκη ∆έσποινα Χαραλαµπάκη Ε. Παυλάκη, Ψαρρού  29/9/2003 12 

321 2004/05 Πως επηρεάζει ο τρόπος ζωής στην εκδήλωση του 
∆ιαβήτη τύπου ΙΙ - οδηγός πρόληψης 

τρόπος ζωής, Σ∆ τύπου 
2, πρόληψη 3 1 Τσακιράκη Νατάσα Παυλάκη Μ. ∆αφέρµου 

Χαραλαµπάκη 30-Σεπ 31/5/2005 8 

322 2006/07 
Πως το stress επιδρά στη σεξουαλική ζωή του 
ζευγαριού κατά τον έγγαµο βίο και ποιοι οι 
προσαρµοστικοί παράγοντες 

οξυδωτικό stress, 
σεξουαλική ζωή 3 1 

Γαβριηλίδου 
Κωνσταντίνα, Κοκκότη 
Στέλλα, (Προιστάκη 
Μαρία) απεχώρησε 

Χαραλαµπάκη Ε. Βασιλάκη, 
Απλαδά 28/3/07 28/11/2007 8 

323 2003/04 Ρευµατοειδής αρθρίτιδα-Νοσηλευτική Παρέµβαση ρευµατοειδής αρθρίτιδα, 
νοσηλευτική παρέµβαση 1 15 Τριγάζη Νίκη, Τσιράκη 

Ελένη Ανδρουλάκη Ζ. ∆αφέρµου, 
Χαραλαµπάκη 21/11/2003 27/6/2005 19 

324 2007/08 Σακχαρώδης ∆ιαβήτης και εγκυµοσύνη Σ∆, εγκυµοσύνη 2 4 
Αβραµίδου Ιωάννα, 
Γρηνάκη Μαρία, ∆αγρέ 
Αλεξάνδρα 

Ζηδιανάκης Ζ. ΡΟβίθης 
Ζηδιανάκης 14/11/07 27/5/2009 18 

325 2003/04 Σακχαρώδης ∆ιαβήτης και κατάθλιψη Σ∆, κατάθλιψη 1 4 Πεχλιλβανίδου Χριστίνα, 
Χριστοπούλου Γεωργία Καναβάκης Ε.  23/9/2003 13/10/04 12 

326 2007/08 
Σεξουαλικές δυσλειτουργίες ασθενών και οι 
γνώσεις των νοσηλευτών για την αντιµετώπισή 
τους 

σεξουαλικές 
δυσλειτουργίες,  
ασθενείς, γνώσεις, 
νοσηλευτές 

3 3 Βερύκιος Ιωάννης, 
Χουσαίνοβα Ελένη Σταυροπούλου Α. Κριτσωτάκης 

Κωνσταντινίδης 25/6/08 4/6/2009 11 

327 2008/09 Σεξουαλικώς µεταδιδοµενα νοσήµατα (ΣΜΝ) - 
ΑΙDS 

σεξουαλικώς 
µεταδιδοµενα νοσήµατα 3 1 

Ξεκαρδάκης Γεώργιος, 
Πελεκού Αγγελική, 
Σιώλου Ελπίδα 

Καταπότη Ζ. Παυλάκη Ροβίθης 3/4/09 26/4/2010 12 

328 2005/06 Σεξουαλικώς µεταδιδόµενα νοσήµατα και 
ενηµέρωση των σπουδαστών και φοιτητών 

σεξουαλικώς 
µεταδιδόµενα νοσήµατα, 
ενηµέρωση, φοιτητές 

3 1 Παπαγιάννη ∆έσποινα, 
Σπετσιωτάκη Βασιλική Κοτζαµπασάκη Θ. Παυλάκη Φαζού 13/04/06 8/6/2007 13 

329 2002/03 Σκλήρυνση κατά πλάκας σκλήρυνση κατά πλάκας 2 6 Σαραντοπούλου Ελένη Καναβάκης Ε.  21/2/2002   

330 2008/09 Σκολίωση στην  παιδική ηλικία: Φροντίδα και 
αντιµετώπιση σκολίωση, φροντίδα 2 9 

Καπερώνη Κατερίνα, 
Παράσχου Κατερίνα, 
Νοµικού Μαρουλιά 

Τσιράκος ∆. Κωνσταντινίδης 
Ζωγραφάκης 11/3/09 10/3/10 11 

331 2004/05 Σπονδυλοδεσία Αντιµετώπιση εκφυλιστικής νόσου σπονδυλοδεσία, 
εκφυλιστική νόσος 2 9 

Ντεβερίκου Μελποµένη, 
∆ασκαλάκης 
Αλέξανδρος 

Γιαννακουδάκης 
Ν. 

Χαραλαµπάκη 
Παυλάκη 8/2/05 22/3/07 25 

332 2005/06 Στάσεις - απόψεις νοσηλευτών για την 
αντιµετώπιση του καρκινικού πόνου 

απόψεις, νοσηλευτές, 
ασθενείς, καρκινικός 
πόνος 

3 3 Βασιλάκη Άννα, Περάκη 
Μαρία Μερκούρης Α.  

Ροβίθης Μιχ 
Χαραλαµπάκη 
Ελένη 

29/11/2005 2/11/2006 11 
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333 2008/09 
Στάσεις και απόψεις φοιτητών νοσηλευτικής 
σχετικά µε τη νοσηλευτική φροντίδα ασθενών µε 
AIDS/HIV 

στάσεις, απόψεις, 
φοιτητές νοσηλευτικής, 
νοσηλευτική φροντίδα 

3 1 
Λιονάκη Αννα, Λιονάκη 
Σοφία, Μπακόγιωργα 
Ελένη 

Σταυροπούλου Α. Κριτσωτάκης 
∆αφέρµου 11/3/09 12/11/2009 8 

334 2004/05 Στάση και αντιλήψεις των επαγγελµατιών υγείας 
απέναντι στην ευθανασία 

επαγγελµατίες υγείας, 
ευθανασία 3 5 Μακριδάκη Χρυσή, 

Νερατζουλάκη Ελ Κακαβελάκης Κ. Μιχελαράκης 
Κοτζαµπασάκη 4/11/2004 18/5/2005 6 

335 2006/07 Στάση και αντιλήψεις των φοιτητών Νοσηλευτικής 
απέναντι στην ευθανασία φοιτητές, ευθανασία 3 1 

Κοντογιάννη ∆ήµ, 
Παπουτσάκη Άννα, 
Προµπονά Κοτάκη Αικ 

Κακαβελάκης Κ. Ροβίθης 
Σταυροπούλου 03/10/06 15/11/2007 13 

336 2004/05 Στάση σπουδαστών επαγγελµάτων υγείας 
απέναντι στη δωρεά οργάνων 

φοιτητές, δωρεά 
οργάνων 3 1 

Βουδούρη Ελ, Ξηµέρη 
Ασπασία, 
Κυριακοπούλου Μαρία 

Κακαβελάκης Κ. Ροβίθης Σαββίδης 4/11/2004 27/2/2006 15 

337 2005/06 Στάση των φοιτητών νοσηλευτικής του ΤΕΙ Κρήτης 
για την χρήση των Η/Υ φοιτητές, χρήση Η/Υ 3 1 

Μπαγάκη Ελένη, 
Χονδρογιάννη 
Σταµατέλα 

Μερκούρης Α.  Σταυροπούλου 
Ροβίθης 13/04/06 25/4/2007 12 

338 2006/07 
Στατιστική µελέτη των εξάρσεων των 
αναπνευστικών συµπτωµάτων ασθµατικών 
παιδιών της Κρήτης  

µελέτη, άσθµα, 
συµπτώµατα, έξαρση 1 14 

Koυνάλη Βασιλική, 
Ραπτάκη Κυριακή, 
Σκουλά Καλλιόπη 

Γιαχνάκης Ε. ∆αφέρµου 
Κωνσταντινίδης  28/3/07 22/10/2008 18 

339 2007/08 Σύγκριση του Κοινωνικού Κεφαλαίου µεταξύ 
Ελληνίδων και αλλοδαπών εγκύων γυναικών 

κοινωνικό κεφάλαιο, 
έγκυες 3 3 

Αντωνάκη Καλλιόπη, 
Χαλκιαδάκη  Αδαµαντία, 
Χοχλιδάκη Μαρία 

Κριτσωτάκης Γ. Παυλάκη 
Ζωγραφάκης 25/6/08 3/4/2009 9 

340 2006/07 

Σύγκριση των απόψεων του νοσηλευτικού 
προσωπικού και ασθενών για την ποιότητα της 
παρεχόµενης νοσηλευτικής φροντίδας στα 
παθολογικά τµήµατα των ∆ηµόσιων Νοσοκοµείων 
της Κρήτης 

απόψεις, ασθενείς, 
νοσηλευτικό προσωπικό, 
νοσηλευτική φροντίδα 

3 3 

Αποστόλα Μίνα, 
Σκαρλέα ∆ήµητρα, 
Χρυσού Μαρία του 
Γεωργ 

Μερκούρης Α.  Κριτσωτάκης 
Χαραλαµπάκη 28/3/07 4/6/2008 14 

341 2006/07 

Σύγκριση των απόψεων των ασθενών και του 
νοσηλευτικού προσωπικού για την ποιότητα της 
παρεχόµενης νοσηλευτικής φροντίδας στα 
χειρουργικά τµήµατα των δηµόσιων νοσοκοµείων 
της Κρήτης 

απόψεις, ασθενείς, 
νοσηλευτικό προσωπικό, 
νοσηλευτική φροντίδα 

3 3 
Βογιατζάκη Ειρηνη, 
Κουτσιπετζίδης Βάιος, 
Λαµπράκη Μαρία 

Μερκούρης Α., 
Σταυροπούλου Α. 

Παυλάκη 
Κρητσωτάκης 28/3/07 7/4/2008 12 

342 2007/08 

Σύγκριση των µυοσκελετικών διαταραχών στο 
νοσηλευτικό και ιατρικό προσωπικό της ΜΕΘ και 
της παθολογικής σε νοσοκοµεία της Κρήτης: 
Συγκριτική µελέτη 

µυοσκελετικές 
διαταραχές, νοσηλευτικό 
προσωπικό, ιατρικό 
προσωπικό, ΜΕΘ, 
παθολογική κλινική 

2 9 
Κακούρη ∆ήµητρα, 
Παναγιώτου 
Κωνσταντίνα 

Τσιράκος ∆. ∆αφέρµου 
Παυλάκη 25/6/08 20/3/09 8 

343 2008/09 
Συγκριτική αξιολόγηση επιπέδων άγχους και 
αυτοεκτίµησης νοσηλευτών που εργάζονται στο 
δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα 

άγχος, αυτοεκτίµηση, 
νοσηλευτές 3 5 

Μπιζιώτα ∆ήµητρα, 
Σπανάκη Ευγενία, 
Σωµαράκη Ευαγγελία 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Κωνσταντινίδης 
∆αφέρµου 5/11/08 22/10/2009 11 

344 2008/09 

Συγκριτική αξιολόγηση ποιότητας ζωής ασθενών 
µε κεφαλαλγία και άλγος σπονδυλικής στήλης οι 
οποίοι υποβλήθηκαν σε βελονισµό στο Ιατρείο 
Πόνου του ΠΑΓΝΗ 

ποιότητα ζωής, ασθενής, 
κεφαλαλγία, άλγος 
σπονδυλικής στήλης, 
βελονισµός 

2 9 
Ζέρβα Φωτεινή, 
Κουράκη Αργυρώ, 
Παπούλη Ανέζα 

Ζωγραφάκης -
Σφακιανάκης Μ. 

Χαραλαµπάκη 
Κωνσταντινίδης 21/1/09 29/4/2010 15 

345 2002/03 
Συγκριτική διερεύνηση των προβληµάτων του 
Ιατρικού Νοσηλευτικού προσωπικού στο 
Νοσοκοµειακό χώρο 

προβλήµατα, ιατρικό 
προσωπικό, νοσηλευτικό 
προσωπικό 

3 5 
Παπαθανασάκη 
Στυλιανή, Καφιέρη 
Μαρία 

Καναβάκης Ε. Παυλάκη,, 
∆αφέρµου 24/9/2002 3/10/2003 12 

346 2008/09 

Συγκριτική µελέτη καπνιστικών συνηθειών και της 
χρήσης αλκοόλ ναρκωτικών και αντισυλληπτικών 
µεθόδων µεταξύ πρωτοετών (α΄εξάµ) και 
τελειοφοίτων (Ζ΄εξάµηνο) 

κάπνισµα, αλκοόλ, 
ναρκωτικά, 
αντισυλληπτικά, φοιτητές 

3 1 
Αποστολάκη Αγνή, 
Ποδαρά Αικατερίνη, 
Σαρρίδου Ελισάβετ 

Κωνσταντινίδης Θ. Κριτσωτάκης, 
Ζωγραφάκης 3/4/09 17/12/2009 8 

347 2004/05 
Συγκριτική µελέτη ποσοτική και ποιοτική των 
περιστατικών ΕΚΑΒ Ηρακλείου κατά τη διάρκεια 
της λειτουργίας του 

ΕΚΑΒ 3 1 
Μακατουνάκη Μανόλης, 
Καραµπακάκη Μαρία, 
Μακριδάκη Ελένη 

Χατζάκης Κ. Ροβίθης 
Μερκούρης 8/2/05 11/4/2006 14 
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348 2003/04 

Συγκριτική µελέτη της εργονοµίας του χώρου στους 
τοµείς ΜΕΘ ενηλίκων και νεογνών. Συσχέτιση µε 
την εµφάνιση µυοσκελετικών παθήσεων στους 
νοσηλευτές 

µυοσκελετικές παθήσεις, 
νοσηλευτές, ΜΕΘ, 
εργονοµία χώρου 
εργασίας 

3 5 Σκουνάκη Χριστίνα Τσιράκος ∆. Ανδρουλάκη, 
∆αφέρµου 10/2/2004 17/5/2005 15 

349 2002/03 
Συγκριτική µελέτη της καπνιστικής συνήθειας και 
των συνεπειών της  σε φοιτητές των ΤΕΙ 
Νοσηλευτικής και Μηχανολογίας 

κάπνισµα, φοιτητές 3 1 
Λαζαράκη Σοφία, 
∆ρακάκη Ιωάννα, 
Κρασανάκη Μαρία 

Χατζάκης Κ.  24/9/2002 30/9/2003 12 

350 2004/05 Συγκριτική µελέτη των διατροφικών συνηθειών 
παιδιών και ηλικιωµένων στο Ηράκλειο Κρήτης 

διατροφή, παιδιά, 
ηλικιωµένοι 3 1 

Κοξαράκη Ευαγγελία, 
Μουρτζάκης Γεώργιος, 
Χαλκιαδάκη Κλεάνθη 

∆αφέρµου Μ. Κοτζαµπασάκη 
Μιχελαράκης            30-Σεπ 7/10/2005 12 

351 2008/09 

Συγκριτιτική διερεύνηση των γνώσεων, στάσεων 
και αντιλήψεων του γενικού πληθυσµού για το Τεστ 
Παπανικολάου σε δυο αστικές περιοχές της 
Ελλάδας 

στάσεις, απόψεις, τεστ 
Παπανικολάου 3 3 Χατζηγούλα Αγορίτσα, 

Βαλκανά Σµαράγδω Κριτσωτάκης Γ.  10/6/09   

352 2002/03 

Σύγχρονη θεραπευτική παρέµβαση και 
παρακολούθηση ασθενών µε ισχαιµική 
µυοκαρδιοπάθεια.Ο ρόλος της νοσηλευτικής 
παρέµβασης 

νοσηλευτική παρέµβαση, 
ισχαιµική 
µυοκαρδιοπάθεια, 
θεραπεία  

1 5       

353 2004/05 Συµπληρώµατα  διατροφής σε αθλητές και 
αθλουµένους 

συµπληρώµατα 
διατροφής, αθλητές 3 1 Ρουκάς Χρήστος ∆αφέρµου Μ. Κοτζαµπασάκη, 

Ψαρρού 6-Σεπ 26/5/2005 8 

354 2008/09 Συναισθηµατικές διαταραχές κατά την περίοδο της 
λοχείας 

συναισθηµατικές 
διαταραχές, λοχεία 4 1 

Μισιρλάκη  Ειρήνη, 
∆ουλγεράκη Αννα, 
Τρελοπούλου Ειρήνη 

Χαραλαµπάκη Ε.  21/9/09   

355 2007/08 
Σύνδροµο BURNOUT: κατανόηση και πρώιµη 
αναγνώριση του συνδρόµου από το νοσηλευτικό  
προσωπικό σε ιδιωτικό και δηµόσιο νοσοκοµείο 

σύνδροµο BURNOUT, 
νοσηλευτικό  προσωπικό 3 5 Φτυλάκη Αγγελική, 

Παπαδάκη Ευαγγελία Σταυροπούλου Α. Ζωγραφάκης 
Περγάµαλη 11/12/07 21/10/2008 10 

356 2004/05 Σύνδροµο επαγγελµατικής εξάντλησης σε 
επαγγελµατίες υγείας στο Ηράκλειο Κρήτης 

σύνδροµο, 
επαγγελµατική 
εξάντληση, 
επαγγελµατίες υγείας 

3 5 Κλάδος Θωµάς, Τσόλη  
Ελευθερία Χατζάκης Κ. Χαραλαµπάκη 

∆αφέρµου 4/11/2004 23/5/2006 18 

357 2008/09 
Σύνδροµο επαγγελµατικής εξάντλησης 
σωφρονιστικών υπαλλήλων στις φυλακές 
Nεάπολης και Αλικαρνασσού 

σύνδροµο 
επαγγελµατικής 
εξάντλησης, 
σωφρονιστικοί 
υπάλληλοι  

3 5 Μπεθάνης Σωτήρης, 
Χλωµού Μαρία Παχούµη ∆. Κωνσταντινίδης 

Κριτσωτάκης 10/6/09 28/4/2010 10 

358 2006/07 
Συνήθειες καπνίσµατος και εξάρτηση στη νικοτίνη 
Ελλήνων εφήβων. Ο ρόλος του κοινοτικού/ 
σχολικού νοσηλευτιή 

κάπνισµα, νικοτίνη, 
έφηβοι, ρόλος νοσηλευτή 3 5 

Χριστοδουλάκη Κωννα, 
Τζαγκαράκης 
Φανούρης, 
Κουργιανιτάκης Ιωάννης 

Ζηδιανάκης Ζ. Κρητσωτάκης 
Ζωγραφάκης  2/4/2008 18 

359 2004/05 Συχνότητα και αντιµετώπιση ορθοπεδικών 
νοσηµάτων το έτος 2003 στη Κρήτη ορθοπεδικά νοσήµατα 2 9 Λιαπάκη Ελευθερία, 

Μητσιάλη Αλεξάνδρα Ζηδιανάκης Ζ. Ανδρουλάκη, 
Σταυροπουλου 8/2/05 27/3/2007 25 

360 2008/09 
Συχνότητα και αντιµετώπιση ουρολοίµωξης σε 
νοσηλεύτριες που εργάζονται στη ∆ευτεροβάθµια 
Φροντίδα Υγείας στο ∆ήµο Ηρακλείου 

ουρολοίµωξη, 
νοσηλεύτριες, φροντίδα 
υγείας 

3 5 Σαββάκη Ελένη, 
Παπάζογλου Σοφία Ζηδιανάκης Ζ. Κριτσωτάκης 

∆αφέρµου 10/6/09 20/1/2010 7 

361 2005/06 
Συχνότητα και κίνδυνος για ανάπτυξη κατακλίσεων 
σε ασθενείς παθολογικών και χειρουργικών 
τµηµάτων 

κατακλίσεις, κίνδυνος, 
ασθενείς 1 11 Καρπούζα Μαρία, 

Κανταρτζόγλου Ζηνοβία Μερκούρης Α.  Χαραλαµπάκη 
Ροβίθης 29/11/2005 28/3/2007 15 

362 2003/04 Συχνότητα καισαρικής. Ιεραρχική αξιολόγηση των 
συχνοτέρων ενδείξεων καισαρική, ενδείξεις 2 4 

Λαζανάκη Γαρυφαλιά, 
Ματαλιωτάκη Στυλιανή, 
Τσοκαταρίδου Μαρία 

Αγγελάκης Ε.   13/10/04 12 

363 2009/10 Συχνότητα προληπτικού ελέγχου µέσω του Τέστ 
Παπανικολάου στις φοιτήτριες του ΤΕΙ Ηρακλείου 

τεστ Παπανικολάου, 
φοιτήτριες 3 1 Νικολοπούλου Νίκη, 

Μούτα Ελένη Ζηδιανάκης Ζ.  17/3/10   

364 2007/08 Συχνότητα στεφανιαίας νόσου στο νοµό Ηρακλείου 
και αντιµετώπιση µε αγγειοπλαστική ΣΝ, αγγειοπλαστική 2 3 Μπόγρη Γεωργία, 

Κυµπούρη Πολυξένη Ζηδιανάκης Ζ. Κριτσωτάκης 
Σταυροπούλου 25/6/08 21/10/2009 15 
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365 2008/09 Συχνότητα ψυχικών διαταραχών σε παιδική και 
εφηβική ηλικία 

ψυχικές διαταραχές, 
παιδική ηλικία, εφηβική 
ηλικία 

4 2 
Κίτσιου Αρτεµία, 
Μπουρτζάνη Φωτεινή, 
Πέτση Αικατερίνη 

Χαραλαµπάκη Ε.  9/11/09   

366 2007/08 Τα βότανα της Κρήτης και οι θεραπευτικές τους 
ιδιότητες βότανα, Κρήτη, θεραπεία 3 1 Βρανάκη Γεωργία, 

Κολώνη Κυριακή Χαραλαµπάκη Ε. Βασιλάκη, Πάνου 14/11/07 11/6/2008 6 

367 2006/07 Τάσεις και αξιοποίηση της επιµορφωσης των 
εργαζοµένων νοσηλευτών επιµόρφωση, νοσηλευτές 3 5 Ασέλας Γεώργιος, 

Ρούση Νικολέττα Κωνσταντινίδης Θ. ∆αφέρµου 28/3/07 9/11/2007 7 

368 2007/08 
Το µέγεθος της ικανοποίησης των ασθενών και των 
συγγενών αυτών όσον αφορά τις υπηρεσίες υγείας 
στο Ηράκλειο 

ικανοποίηση, ανάγκες, 
ασθενείς, υπηρεσίες 
υγείας 

3 3 
Αποστολοπούλου 
∆ήµητρα, 
Παπαµατθαιάκη Πελαγία 

Τσουµάνη Ν. Κριτσωτάκης 
Κωνσταντινίδης 10/10/07 7/10/2009 23 

369 2003/04 Τρίτη Ηλικία και κατακλίσεις κατακλίσεις, Τρίτη ηλικία 3 1 Μπιγιάκη Καλλιόπη, 
Χουστουλάκη Χρυσούλα ∆αφέρµου Μ. Μερκούρης, 

Ροβίθης 1/7/2004 21/3/2006 20 

370 2002/03 Τροπικά νοσήµατα και Νοσηλευτική Παρέµβαση τροπικά νοσήµατα, 
νοσηλευτική παρέµβαση 3 1 Βολανάκη Χριστίνα, 

Καρπαθάκη Μαγδαληνή Χαραλαµπάκη Ε.  24/9/2002   

371 2007/08 
Τρόποι ενηµέρωσης εφήβων της πόλης του 
Ηρακλείου για θέµατα υγείας: Ο ρόλος του 
Σχολικού-Κοινοτικού Νοσηλευτή 

ενηµέρωση, έφηβοι, 
θέµατα υγείας, ρόλος 
νοσηλευτή 

3 5 Γκατζιώρα Πηνελόπη, 
Τσώρακας Πέτρος ∆αφέρµου Μ. Κρητσωτάκης 

Ζωγραφάκης 10/10/07 23/10/2008 12 

372 2004/05 Τροφικές δηλητηριάσεις και νοσηλευτική µέριµνα τροφική δηλητηρίαση, 
νοσηλευτική φροντίδα 3 2 

Πετυχάκη Μήνα, 
Ξαγοράρη Σουλτάνα, 
Βασιλακη Σοφία 

∆αριβιανάκη Ε. Χαραλαµπάκη, 
Κοτζαµπασάκη 8/2/05 29/9/2005 7 

373 2009/10 Τροχαία ατυχήµατα σε σχέση µε το αλκοόλ στην 
ευρύτερη περιοχή του Κέντρου Υγείας Χάρακα 

τροχαία ατυχήµατα, 
αλκοόλ 3 1 

Χαριτάκη Αγγελική, 
Μαυρογιαννάκη Μαρίνα, 
Καδιανάκη 
Ανασταστασία 

Παυλάκη Μ.     

374 2006/07 Υγεία και πρόνοια στο βενετοκρατούµενο Ηράκλειο υγεία, πρόνοια 3 1 Σταυρακάκης Νικόλαος Χαραλαµπάκη Ε. Ανδρουλάκη, 
Μερκούρης 03/10/06 22/5/2007 7 

375 2003/04 Υγεία-δίαιτα και άσκηση στους σπουδαστές-
σπουδάστριες του ΤΕΙ 

διατροφή, σωµατική 
άσκηση, φοιτητές 3 1 Νίνου ∆ήµητρα,  

Ρουκουνάκη Εξακουστή Κοτζαµπασάκη Θ. Μερκούρης, 
Μιχελαράκης 1/7/2004 15/6/2005 11 

376 2003/04 Υγιεινή διατροφή σηµαίνει καλή υγεία, σε Γυµνάσια 
-Λύκεια του Ηρακλείου διατροφή, έφηβοι 3 1 

Μερίδου Σταµατία, 
Σωτηράκη Καλλιόπη, 
Χρυσή Μαρία 

Σαββίδης Ν.  22/9/03 15/10/03 12 

377 2005/06 Υγιειονοδιαιτητική αγωγή στην εγκυµοσύνη διατροφή, εγκυµοσύνη 3 1 Βρέντζου Λευκοθέα, 
Πανταλάκη Αικατερίνη Ανδρουλάκη Ζ. Χαραλαµπάκη 

Παυλάκη 04/07/06 2/5/2007 9 

378 2007/08 
Υπεξάρθηµα κερκιδικής κεφαλής σε παιδιά 
(επώδυνος πρινισµός) εκτίµηση επιδηµιολογικών 
δεδοµένων. Σύγχρονες αρχές αντιµετώπισης 

υπεξάρθηµα κερκιδικής 
κεφαλής,   παιδιά 3 1 

Σµυρνάκη Ευαγγελία, 
Μάρκου Σµαραγδή, 
Χαλκή Ελευθερία 

Κακαβελάκης Κ.  16/4/08   

379 2002/03 Υπέρταση και ΧΝΑ υπέρταση, ΧΝΑ 1 9       

380 2003/04 Υποβοηθούµενη Αναπαραγωγή και Βιοηθική αναπαραγωγή, βιοηθική 2 4 Γαβριηλίδου Ξένια, 
Αντωνάκα Μαρίνα              Αγγελάκης Ε.  10/2/2004 22/2/2005 12 

381 2006/07 Υποστηρικτικές υπηρεσίες για την κάλυψη 
αναγκών υγείας ογκολογικών ασθενών 

υπηρεσίες, ανάγκες, 
ογκολογικοί ασθενείς 1 10 Καπετανάκη Μαρία, 

Κερούλη Καλλιόπη Κωνσταντινίδης Θ. Ροβίθης 
Χαραλαµπάκη 28/3/07 15/4/2008 12 

382 2008/09 Φροντίδα γυναικών µε µαστεκτοµή φροντίδα υγείας, 
µαστεκτοµή 2 2 

Καµπούρη Νοµική, 
Κασσελάκη Μαρία 
Ζαβρίδου Παρθενόπη 

Κωνσταντινίδης Θ.  21/9/09   

383 2005/06 Χηµειοθεραπεία σε ογκολογικούς αρρώστους και 
ποιότητα ζωής-εργασία 

χηµειοθεραπεία, 
ασθενείς, ποιότητα ζωής 1 10 

Κριτσωτάκης Ηλίας, 
Μάγκος Χριστόδουλος, 
Σπυριδάκης Κων/νος 

Μιχελαράκης Ε. Σκανδαλάκη 
Ροβίθης 14/03/06 21/5/2007 14 

384 2004/05 
Χορήγηση και λήψη φαρµάκων-αντιβιοτικών σε  
άτοµα 60-65 και 65-70 των κέντρων ανοικτής 
περίθαλψης ηλικιωµένων (ΚΑΠΗ) 

αντιβιοτικά, ηλικωµένοι 3 1 
Αποστολάκη Γεωργία, 
Βλοντάκη Βάσω, 
Λουµπάκη Εµµανουέλα 

Κοτζαµπασάκη Θ. Φαζού αικ Πάνου  8/2/05 30/10/2006 20 

385 2005/06 Χρήση αλκοόλ και επιπτώσεις στους φοιτητές του 
Α.ΤΕ.Ι.Ηρακλείου αλκοόλ, φοιτητές 3 1 Βενιζέλου Πηνελόπη, 

Τσαγκαράκη Ιωάννα Ζηδιανάκης Ζ. Ζωγραφάκης 
Μερκούρης 19/12/2005 6/6/2007 17 
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386 2008/09 Χρήση των συµπληρωµάτων διατροφής στους 
αθλητές (επιπτώσεις στην υγεία) 

συµπληρώµατα 
διατροφής, αθλητές 3 1 Αλεβιζάκη Χρυσούλα, 

Ζαχαριουδάκη Γεωργία Καταπότη Ζ. Σταυροπούλου 
Παυλάκη 3/4/09 8/10/2009 6 

387 2007/08 
Χρόνια Αποφρακτική Πνευµονοπάθεια (ΧΑΠ) και η 
συσχέτισή της µε δείκτες παχυσαρκίας. ∆ιατροφική 
Προσέγγιση 

ΧΑΠ, παχυσαρκία, 
διατροφή 1 14 Χρηστάκη Σεβαστή, 

∆ρόσου Μαρία Τσουµάνη Ν. Κρητσωτάκης 
Ζηδιανάκης 10/10/07 26/11/2008 13 

388 2002/03 Χρόνια νεφρική ανεπάρκεια και υπέρταση στην 
Κρήτη ΧΝΑ, υπέρταση 1 11 Κιζιρίδου Σοφία    21/2/2003   

389 2002/03 Ψυχολογικές διαταραχές στην εγκυµοσύνη και την 
λοχεία εγκυµοσύνη, λοχεία 4 1 

Ψαράκη Αργυρώ-
Ελευθερία, Καναβάκη 
Βικτωρία 

Αγγελάκης Ε.     

390 2002/03 Ψωρίαση - νοσηλευτική παρέµβαση ψωρίαση, δέρµα, 
ασθένεια 1 3 

Συµιανάκη Αικατερίνη, 
Λουµπάκη Ελένη, 
Αστερίου Αικατερίνη 

Βάρδα Μ.  21/2/2003 29/3/2004 13 
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5.2 Κωδικοποίηση των πτυχιακών εργασιών ανά 
επιβλέποντα καθηγητή, χρονιά υλοποίησης και µέσο 
χρόνο ολοκλήρωσης 

Στον πίνακα 2 παρουσιάζεται η κατανοµή όλων των πτυχιακών εργασιών 
(Ν=390), εκείνων που έχουν ολοκληρωθεί (Ν=300 ή 77%), µε το µέσο χρόνο 
ολοκλήρωσης τους (για όλες οι ήταν 13,4 µήνες) ανά επιβλέπων καθηγητή. 
Αριθµητικά, µεγαλύτερη συχνότητα επίβλεψης και ανάληψης εργασιών έχει η 
κ. ∆αφέρµου Μ. µε 39 και 32 αντίστοιχα.  

Πίνακας 2. Κατανοµή εργασιών και χρόνος ολοκλήρωσης τους (παράδοσης σε µήνες) 
ανά επιβλέποντα καθηγητή  

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ Πλήθος 
Εργασιών 

Ολοκληρωµένες* Μέσος 
χρόνος  

Τυπική 
απόκλιση 

Αγγελάκη - Τζανουδάκη 1 --   
Αγγελάκης Ε. 15 12 15,6 5,5 
Ανδρουλάκη Ζ. 10 8 11,9 4,8 
Ανυφαντάκη Σ. 2 2 15,0 2,8 
Αποστολάκη 1 1 14,0   
Βαβουρανάκης Ι. 1 1 12,0   
Βάρδα Μ. 1 1 13,0   
Γιαννακουδάκης Ν. 6 6 18,5 5,7 
Γιαχνάκης Ε. 3 3 26,3 19,9 
∆αριβιανάκη Ε. 3 2 9,5 3,5 
∆αφέρµου Μ. 39 32 9,7 5,0 
Ζηδιανάκης Ζ. 28 21 15,7 5,5 
Ζωγραφάκης -Σφακιανάκης Μ. 18 15 10,8 3,6 
Θεοδωράκη Μ. 6 6 15,8 6,3 
Θεοχαρόπουλος 1 1 12,0   
Κακαβελάκης Κ. 27 25 12,2 4,8 
Καναβάκης Ε. 6 5 13,6 2,3 
Καταπότη Ζ. 6 3 13,7 8,6 
Κοτζαµπασάκη Θ. 7 7 13,6 3,7 
Κριτσωτάκης Γ. 13 5 12,0 6,3 
Κωνσταντινίδης Θ. 27 18 12,6 5,3 
Λυδάκης Χ. 1 1 17,0   
Μερκούρης Α.  12 12 11,6 4,1 
Μερκούρης Α., Ροβίθης Μ. 2 2 17,5 0,7 
Μερκούρης Α., Σταυροπούλου Α. 2 2 15,0 4,2 
Μεσαριτάκη 1 --   
Μιχελαράκης Ε. 2 1 14,0   
Μόσχοβος Θ. 1 1 12,0   
Μωραϊτάκη Π. 1 1 12,0   
Παπαδηµητρίου Ε. 3 3 20,0 0,0 
Παυλάκη Μ. 8 3 11,7 3,5 
Παχούµη ∆. 3 3 10,7 3,1 
Περγάµαλη Μ. 2 2 22,0 14,1 
Πετράκης Γ. 1 1 8,0   
Ρίκος Ν. 1 --     
Ροβίθης Μ. 15 12 11,9 4,8 
Σαββίδης Ν. 2 2 12,0 0,0 
Σκανδαλάκη Ν. 6 5 16,2 4,1 
Σκορδίλης Π. 1 --     
Σουλτάτου Ι. 1 1 12,0   
Σταυροπούλου Α. 14 11 10,0 4,1 
Σταυρουλάκης Σ. 2 2 10,5 4,9 
Τσιράκος ∆. 28 25 18,8 9,6 
Τσουµάνη Ν. 7 7 15,3 5,0 
Χαραλαµπάκη Ε. 23 18 10,3 3,5 
Χατζάκης Κ. 12 9 14,2 2,6 
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Χατζηδάκης Γ. 2 2 19,5 10,6 
ΣΥΝΟΛΟ 374 300   

ΘΕΜΑΤΑ ΧΩΡΙΣ ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ 16 --   

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 390 300 (77%) 13,4 6,2 

* Ολοκληρωµένες αναφέρονται εκείνες οι εργασίες που είχαν ηµεροµηνία παράδοσης στα ηλεκτρονικά αρχεία. 

 
Παρόµοια µε τα παραπάνω διαπιστώνονται και από το σχήµα 1. Λαµβάνοντας 
υπόψιν τη µικρότερη διαφορά µεταξύ του αριθµού επίβλεψης και 
ολοκλήρωσης, ακουλουθούν οι Τσιράκος ∆., Κακαβελάκης Κ., Ζηδιανάκης Ζ., 
Κωνσταντινίδης Θ. και Χαραλαµπάκη Ε. 

Σχήµα 1. Κατανοµή εργασιών ανά επιβλέποντα καθηγητή 
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Σε συνέχεια µε τα παραπάνω, στον πίνακα 3 δίνεται η κατανοµή των 374 
πτυχιακών εργασιών ανά ακαδηµαϊκό έτος και επιβλέποντα καθηγητή. 
∆ιαπιστώνεται καταρχήν ότι πλήρη ολοκλήρωση εργασιών έχει καταγραφεί 
µόνο για τα ακαδηµαϊκά έτη 2003/4 & 2005/6. Σηµαντική διαφορά βρέθηκε 
στο µέσο χρόνο ολοκλήρωσης εργασιών σε όλα τα έτη (p<0,001) µε 
µεγαλύτερο χρόνο να παρατηρείται στα έτη 2004/5 & 2005/6 µε 15,3 µήνες 
και λιγότερο το 2008/9 µε 9,5 µήνες. Τονίζεται όµως ότι µόλις το 48,7% ή 
λιγότερες από τις µισές εργασίες του τελευταίου έτους, έχουν ολοκληρωθεί.   
Από τους επιβλέποντες καθηγητές, διαπιστώνεται εκ νέου ότι η κ. ∆αφέρµου 
Μ. και ο κ. Τσιράκος ∆. κατέχουν, µε εξαίρεση το τελευταίο ακαδηµαϊκό 
έτος,  µακροχρόνια και συνεχής ανάληψη επίβλεψης εργασιών.   
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Πίνακας 3. Κατανοµή των 374 εργασιών ανά ακαδηµαϊκό έτος και επιβλέποντα καθηγητή 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 2002/03 2003/04 2004/05 2005/06 2006/07 2007/08 2008/09 2009/10 ΣΥΝΟΛΟ 

Αγγελάκη - Τζανουδάκη        1 1 

Αγγελάκης Ε. 6 5  1 1  2  15 

Ανδρουλάκη Ζ. 1 2 3 1 1 1 1  10 

Ανυφαντάκη Σ.      2   2 

Αποστολάκη 1        1 

Βαβουρανάκης Ι.  1       1 

Βάρδα Μ. 1        1 

Γιαννακουδάκης Ν.  3 3      6 

Γιαχνάκης Ε.  1   1 1   3 

∆αριβιανάκη Ε. 2  1      3 

∆αφέρµου Μ. 4 7 5 4 4 4 11  39 

Ζηδιανάκης Ζ.   3 1 5 6 10 3 28 

Ζωγραφάκης -Σφακιανάκης Μ.    1  5 11 1 18 

Θεοδωράκη Μ. 1 5       6 

Θεοχαρόπουλος     1    1 

Κακαβελάκης Κ. 4 4 8 1 8 2   27 

Καναβάκης Ε. 2 2  2     6 

Καταπότη Ζ.  1    1 4  6 

Κοτζαµπασάκη Θ. 1 1 3 2     7 

Κριτσωτάκης Γ.      3 8 2 13 

Κωνσταντινίδης Θ.    3 6 7 11  27 

Λυδάκης Χ.   1      1 

Μερκούρης Α.    1 7 4    12 

Μερκούρης Α., Ροβίθης Μ.     1 1   2 

Μερκούρης Α., Σταυροπούλου Α.     2    2 

Μεσαριτάκη 1        1 

Μιχελαράκης Ε.    1    1 2 

Μόσχοβος Θ.  1       1 

Μωραϊτάκη Π. 1        1 

Παπαδηµητρίου Ε.   3      3 

Παυλάκη Μ. 2 2 1    1 2 8 
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Πίνακας 3. (συνέχεια)  

Έλεγχος Kruskal Wallis 

 
 
 
 
 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 2002/03 2003/04 2004/05 2005/06 2006/07 2007/08 2008/09 2009/10 ΣΥΝΟΛΟ 

Παχούµη ∆.      2 1  3 

Περγάµαλη Μ.  1    1   2 

Πετράκης Γ.  1       1 

Ρίκος Ν.       1  1 

Ροβίθης Μ.     4 6 5  15 

Σαββίδης Ν. 1 1       2 

Σκανδαλάκη Ν.     2 3 1  6 

Σκορδίλης Π. 1        1 

Σουλτάτου Ι. 1        1 

Σταυροπούλου Α.      8 4 2 14 

Σταυρουλάκης Σ. 2        2 

Τσιράκος ∆. 2 2 6 1 7 8 2  28 

Τσουµάνη Ν.      7   7 

Χαραλαµπάκη Ε. 3 4  2 5 4 5  23 

Χατζάκης Κ. 3 3 6      12 

Χατζηδάκης Γ. 2        2 

ΣΥΝΟΛΟ 42 47 44 27 52 72 78 12 374 

Ολοκληρωµένες 30 (71,4%) 47 (100%) 39 (88,6%) 27 (100%) 51 (98,1%) 68 (94,4%) 38 (48,7%)  300 

13,5 14,7 15,3 15,3 13,1 13,0 9,5  
Μέσος Χρόνος (µήνες) 

P-value<0,001   
13,4 
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Με βάση την κατανοµή του µέσου χρόνου ολοκλήρωσης εργασιών ανά 
επιβλέποντα καθηγητή (σχήµα 2) τους τρεις µεγαλύτερους χρόνους έχουν οι 
επιβλέποντες κ. Γιαχνάκης Ε. µε 26,3 µήνες (3 εργασίες), κ. Περγάµαλη Μ. 
µε 22 µήνες (2 εργασίες) και κ. Παπαδηµητρίου Ε. µε 20 µήνες (3 εργασίες). 
Αντίθετα, στους έξι πρώτους σε συχνότητα επίβλεψης καθηγητές, 
εµφανίζεται στις επιβλέψεις τους µέσος χρόνος ολοκλήρωσης από τους 
φοιτητές ως εξής: στη κ. ∆αφέρµου Μ. 9,7 µήνες, στον κ. Τσιράκο ∆. 18,8 
µήνες, στον κ. Κακαβελάκη Κ. 12,2 µήνες, στον κ. Ζηδιανάκη Ζ. 15,7 
µήνες, στον κ. Κωνσταντινίδη Θ. 12,6 µήνες και στην κ. Χαραλαµπάκη Ε. 
10,3 µήνες, οι περισσότεροι εκ των οποίων κάτω από το συνολικό µέσο 
χρόνο.  

Σχήµα 2. Κατανοµή µέσου χρόνου (µήνες) ολοκλήρωσης των εργασιών ανά 
επιβλέποντα καθηγητή 
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Τσιράκος ∆.

Σταυρουλάκης Σ.

Σταυροπούλου Α.

Σουλτάτου Ι.

Σκανδαλάκη Ν.

Σαββίδης Ν.

Ροβίθης Μ.

Πετράκης Γ.

Περγάµαλη Μ.

Παχούµη ∆.

Παυλάκη Μ.

Παπαδηµητρίου Ε.

Μωραϊτάκη Π.

Μόσχοβος Θ.

Μιχελαράκης Ε.

Μερκούρης Α., Σταυροπούλου Α.

Μερκούρης Α., Ροβίθης Μ.

Μερκούρης Α. 

Λυδάκης Χ.

Κωνσταντινίδης Θ.

Κριτσωτάκης Γ.

Κοτζαµπασάκη Θ.

Καταπότη Ζ.

Καναβάκης Ε.

Κακαβελάκης Κ.

Θεοχαρόπουλος

Θεοδωράκη Μ.

Ζωγραφάκης -Σφακιανάκης Μ.

Ζηδιανάκης Ζ.

∆αφέρµου Μ.

∆αριβιανάκη Ε.

Γιαχνάκης Ε.

Γιαννακουδάκης Ν.

Βάρδα Μ.

Βαβουρανάκης Ι.

Αποστολάκη

Ανυφαντάκη Σ.

Ανδρουλάκη Ζ.

Αγγελάκης Ε.

Μέσος Χρόνος (µήνες)  
Η σχηµατική εξέλιξη του µέσου χρόνου ολοκλήρωσης πτυχιακών 

εργασιών σε κάθε ακαδηµαϊκό έτος παρουσιάζεται στο σχήµα 3. 
Παράλληλα µε τους µέσους χρόνους, προσαρµόστηκε ευθεία γραµµικής 
παλινδρόµησης, µε αρκετά ικανοποιητικό συντελεστή προσαρµογής 
R2=45% (p<0,001). Η εξίσωση της ευθείας δείχνει  σηµαντική γραµµική 
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τάση µείωσης του µέσου χρόνου ολοκλήρωσης πτυχιακών εργασιών µε την 
πάροδο των ακαδηµαϊκών ετών.  

Σχήµα 3. Εξέλιξη του µέσου χρόνου (µήνες) ολοκλήρωσης των εργασιών στα 
ακαδηµαϊκά έτη (εφαρµογή ευθείας παλινδρόµησης). 

y = -0.6x + 16
R2 = 0.45, P -value <0.001
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Από το σχήµα 4 και τον έλεγχο της κατανοµής του χρόνου ολοκλήρωσης 
πτυχιακών εργασιών σε ηµερολογιακά εξάµηνα, διαπιστώνεται ότι 
περισσότερες από τις µισές (58%)  εκπονούνται και ολοκληρώνονται µέχρι 
τους 12 µήνες. Ένα µεγάλο µέρος από όλες τις εργασίες, σχεδόν το ένα 
τρίτο ή 32,7%, απαιτούν χρόνο έως και 18 µήνες ενώ µόλις 9,3% των 
εργασιών ολοκληρώνονται σε διάστηµα πλέον των 18 µηνών.      

Σχήµα 4. Κατανοµή του χρόνου (µήνες) ολοκλήρωσης των εργασιών σε χρονικά 
διαστήµατα ηµερολογιακών εξαµήνων. 
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5.3 Κωδικοποίηση των πτυχιακών εργασιών ανά 
θεµατική ενότητα 

Οι θεµατικές ενότητες Ι & ΙΙ όπως καθορίστηκαν από τους τοµείς και 
υποτοµείς της § 4.5.2, ταξινόµησαν τις εργασίες σε έξι βασικές κατηγορίες 
εκ των οποίων τη µεγαλύτερη συχνότητα (πίνακας 4) εµφανίζει η 
«Κοινωνική Ιατρική» µε 271 εργασίες ή 69,5% των εργασιών και έπονται η 
«Παθολογία» µε 56 εργασίες ή 14,3% των εργασιών, η «Χειρουργική» µε 
51 εργασίες ή 13,1% των εργασιών, η «Ψυχιατρική» µε 9 εργασίες ή 2,3% 
των εργασιών, τα διάφορα  «Εργαστήρια» µε 2 εργασίες ή 0,5% των 
εργασιών και τέλος η «Ακτινολογία» µε µόλις 1 εργασία ή 0,1% των 
εργασιών.  

Από τις θεµατικές ενότητες ΙΙ, οι τρεις µε την µεγαλύτερη συχνότητα 
εµφάνισης είναι η ενότητα «Προληπτική Ιατρική & ∆ιατροφή» µε 123 
εργασίες ή 31,5% των εργασιών και ακολουθούν η «Ιατρική της εργασίας» 
µε 71 εργασίες ή 18,2% και οι «Αρχές Προγραµµατισµού Υγείας» µε 62 
εργασίες ή 15,9%, όλες από την βασική ενότητα της «Κοινωνικής Ιατρικής». 

Πίνακας 4. Κατανοµή κωδικοποιηµένων εργασιών (Ν=390) µε βάση τις Θεµατική 
Ενότητες Ι & ΙΙ 

Θεµατική ενότητα Ι Θεµατική ενότητα ΙΙ Σύνολο Ποσ. 

1. Π Α Θ Ο Λ Ο Γ Ι Α 1.Αιµατολογική 2  

  2. Γαστρεντερολογική 1  

  3.∆ερµατολογική 1  

  4.Ενδοκρινολογική 6  

  5.Καρδιολογική 12  

  6.Νευρολογική 3  

  8.Νεογνολογική 1  

  9.Νεφρολογική 4  

  10.Ογκολογική 12  

  11.Παθολογική 4  

  12.Παιδιατρική 2  

  14.Πνευµονολογική 7  

  15.Ρευµατολογική 1  

  Σύνολο 56 14,3% 

2. Χ Ε Ι Ρ Ο Υ Ρ Γ Ι Κ Η 2.Γενική Χειρουργική 2  

  3.Θώρακος-Αγγείων-Καρδιάς  1  

  4.Μαιευτική-Γυναικολογική 10  

  5.ΜΕΘ 1  

  6.Νευροχειρουργική 3  

  7.Ουρολογική 1  

  9.Ορθοπεδική και Τραυµατολογία 31  

  10.Οφθαλµολογική 2  
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  Σύνολο 51 13,1% 

1.Προληπτική Ιατρική & ∆ιατροφή 123  3. Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η  
    Ι Α Τ Ρ Ι Κ Η 
  2.Οικογενειακή & Κοινωνική Ιατρική 13  

  3.Αρχές Προγραµµατισµού Υγείας 62  

  5.Ιατρική της Εργασίας 71  

  7.ΤΕΠ 2  

  Σύνολο 271 69,5% 

4. ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ 1.Ψυχιατρική Ενηλίκων 8  

  2.Παιδοψυχιατρική 1  

  Σύνολο 9 2,3% 

5. Α Κ Τ Ι Ν Ο Λ Ο Γ Ι Α 1.Ιατρική Απεικόνιση 1  

 Σύνολο  1 0,3% 

6. Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι Α 1.Αιµατολογικό 2  

 Σύνολο  2 0,5% 

 Γενικό Σύνολο  390 100% 

 

Στον πίνακα 5 παρουσιάζεται η κατανοµή των εργασιών στη θεµατική 
ενότητα Ι και σύµφωνα µε το ακαδηµαϊκό έτος. Η ενότητα της «Κοινωνικής 
Ιατρικής» περιέχει τις περισσότερες ολοκληρωµένες εργασίες (Ν=211) µε το 
χαµηλότερο µέσο χρόνο ολοκλήρωσης, τους 13,2 µήνες, και ακολουθούν η 
«Παθολογία» µε 42 και 13,3 µήνες, η «Χειρουργική» µε 51 εργασίες ή 14,3 
µήνες, η «Ψυχιατρική» µε 9 εργασίες και 14,2 µήνες ολοκλήρωσης. Οι 
υπόλοιπες δύο, τα διάφορα «Εργαστήρια» και η «Ακτινολογία» έχουν µόλις 
3 ολοκληρωµένες εργασίες. Ο µέσος χρόνος ολοκλήρωσης των εργασιών 
δεν διέφερε ωστόσο σηµαντικά µεταξύ των έξι ενοτήτων (p=0,215).  
Από την κατανοµή στα ακαδηµαϊκά έτη διαπιστώνεται ότι το έτος 2008/09 η 
ενότητα της «Κοινωνικής Ιατρικής» είχε τη µεγαλύτερη συχνότητα ανάθεσης 
εργασιών µε 59 εργασίες (ή 21,8% όλων των ετών) όπως και η 
«Ψυχιατρική» µε 4 (44,4%). Για κάθε έτος συνολικά, η κατανοµή των 
εργασιών διαφέρει αριθµητικά, µε τη µεγαλύτερη συχνότητα 78 εργασιών 
(20%) να εµφανίζεται στο έτος 2008/09 και ακολουθεί το 2007/08 µε 72 
εργασίες (18,5%).    
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Πίνακας 5. Κατανοµή κωδικοποιηµένων εργασιών (Ν=390) ανά ακαδηµαϊκό έτος, µε βάση τη Θεµατική Ενότητα Ι  

Έλεγχος Kruskal Wallis 

 

 Ακαδηµαϊκά έτη     

Θεµατική ενότητα Ι 2002/03 2003/04 2004/05 2005/06 2006/07 2007/08 2008/09 2009/10 Σύνολο Ολοκληρωµένες 
Μέσος 
Χρόνος 

P-
value 

1. ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ 10 9 6 4 7 11 7 2 56 42 13,3 

2. ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ 10 8 7 2 6 9 8 1 51 40 14,3 

3. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ   
    ΙΑΤΡΙΚΗ 

37 29 31 19 38 50 59 8 271 211 13,2 

4. ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ 1 1  2  1 4  9 5 14,2 

5. ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΙΑ     1    1 1 23,0 

6. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ      1  1 2 1 18,0 

0,215 

Σύνολο 58 47 44 26 53 72 78 12 390 300   

Ποσοστό 14,9 12,1 11,3 6,7 13,6 18,5 20,0 3,1 100%    
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5.4 Κωδικοποίηση των πτυχιακών εργασιών ανά λέξη 
κλειδί 

Η κωδικοποίηση των πτυχιακών εργασιών ανά λέξη κλειδί και η 
αλφαβητική ταξινόµηση τους (πίνακας 6) έδειξε συνολικό αριθµό 445 
λέξεων µε συχνότητα εµφάνισης τις 1037 φορές (µέση συχνότητα 
εµφάνισης για κάθε λέξη κλειδί τις 2,3 φορές). 
Από τις λέξεις κλειδιά εκείνες µε τη µεγαλύτερη συχνότητα εµφάνισης είναι 
οι: 

 «νοσηλευτής» από 33 φορές 
 «διατροφή» & «ασθενείς» από 26 φορές 
 «νοσηλευτικό προσωπικό» & «φοιτητής» από 25 φορές 
 «γνώσεις» από 22 φορές και 
 «πρόληψη» & «ποιότητα ζωής» από 18 φορές 

Πίνακας 6. Κατανοµή 445 λέξεων – κλειδιών των πτυχιακών εργασιών µε τη 
συχνότητα εµφάνισης τους  
  Συχν.  Συχν. 

A AIDS 1 ανασκόπιση 1 

 HPV µόλυνση 1 άνδρες 2 

 α' βοήθειες 2 ανεπιθύµητη γονιµότητα 1 

 αβιταµίνωση 1 ανθρωποζωονόσοι 1 

 αγγειοπλαστική 1 άνοια 1 

 άγχος 1 αντιβιοτικά 1 

 αγωγή υγείας 2 αντίληψη 7 

 ΑΕΕ 1 αντιµετώπιση 3 

 αθλητές 2 αντισυλληπτικά 1 

 αθλητισµός 2 αντισύλληψη 5 

 αθλήτριες 1 άνω και κάτω άκρα 1 

 αιµοδοσία 1 αξιολόγηση 1 

 αιµοληψία 1 απαγόρευση 1 

 αίτια 1 αποκλειστική νοσηλευτική φροντίδα 1 

 αιτίες 1 απολαβές 1 

 αιφνίδιος καρδιακός θάνατος 1 απόψεις 12 

 ακρωτηριασµοί 1 αρτηριακή πίεση 1 

 ακτινική επιβάρυνση 1 ασθένεια 1 

 ακτινοθεραπεία 1 ασθενείς 26 

 άλγος σπονδυλικής στήλης 1 ασθενής 4 

 αλκοόλ 10 άσθµα 2 

 αλλαγή χώρου εργασίας 1 άσκηση νοσηλευτικής 1 

 αλλαργικό άσθµα 1 ατύχηµα 1 

 άµβλωση 1 ατυχήµατα 3 

 αναβολικές ουσίες 1 αυτοεκτίµηση 1 

 ανάγκες 7 αυτοµετάγγιση 1 

 αναισθησιολογικό τµήµα 1 αυχεναλγία 1 

 αναπαραγωγή 1 αυχένας 1 

 αναπνευστικά νοσήµατα 1 αφροδίσια νοσήµατα 1 

 αναπνευστικά προβλήµατα 1   
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Β βαθµός συµµόρφωσης 1 βιολογικός πόλεµος 1 

 
βασική καρδιοαναπνευστική 
αναζωογόνηση 

2 Βοήθεια στο Σπίτι 1 

 βελονισµός 1 βοηθήµατα βάδισης 1 

 βίντεο 1 βότανα 1 

 βιοηθική 2 βρογχικό άσθµα 1 

     

Γ γενετική προδιάθεση 1 γονιδιακή θεραπεία 1 

 γνώσεις 22 γυναίκες 3 

 γνώση 5 γυναικολογικές παθήσεις 1 

 γονείς 3   

     

∆ δείκτης µάζας σώµατος 1 διακοπή κύησης 2 

 δεοντολογία 2 διαπροσωπικές σχέσεις 1 

 δέρµα 1 διασώστες ΕΚΑΒ 1 

 δηµόσια υγεία 1 διαταραχές ύπνου 3 

 διάγνωση 1 διατροφή 26 

 διαδίκτυο 1 δωρεά οργάνων 3 

     

Ε έγκαιρη διάγνωση 3 επαγγελµατικός προσανατολισµός 1 

 εγκαυµατική νόσος 1 επείγοντα περιστατικά 1 

 εγκέφαλος 1 επείγουσες καταστάσεις 1 

 έγκυες 2 επεµβατική καρδιολογία 1 

 εγκυµοσύνη 13 επιβάρυνση 1 

 ειδικές µονάδες νοσοκοµείων 1 επικοινωνία 2 

 ΕΚΑΒ 1 επιληπτικός σπασµός 1 

 έκβαση 1 επιληψία 1 

 εκλυτικοί παράγοντες 1 επιµόρφωση 2 

 εκπαίδευση 1 επιπλοκές 2 

 εκπαίδευση νοσηλευτών 1 επιπλοκές θυρεοειδεκτοµών 1 

 εκπαιδευτικές ανάγκες 1 επιπτώσεις 3 

 εκφυλιστική νόσος 1 επίτοκες 1 

 εµβόλια 1 εργαζόµενες 2 

 εµβολιασµός 5 εργασία 2 

 εµµηνορρυσιακός κύκλος 1 εργασιακά καθήκοντα 1 

 ενδείξεις 1 εργασιακός χώρος 1 

 ενδοµϋική ένεση 1 εργαστηριακές µετρήσεις 1 

 ενδονοσοκοµειακές λοιµώξεις 2 εργατικά ατυχήµατα 1 

 ενδοφλέβια χορήγηση 1 εργονοµία 2 

 ενδυνάµωση 1 εργονοµία χώρου εργασίας 4 

 ενηµέρωση 6 εργονοµικό περιβάλλον 1 

 έξαρση 1 ερυθρά 1 

 εξέλιξη 1 ευαισθητοποίηση 1 

 εξοπλισµός νοσοκοµείου 1 ευθανασία 5 

 εξωσωµατική  γονιµοποίηση 1 ευπαθείς οµάδες 1 

 εξωτερικά ιατρεία 1 εφαρµογή 2 

 επάγγελµα νοσηλευτή 1 εφηβεία 3 

 επαγγελµατίες υγείας 4 εφηβική ηλικία 2 

 επαγγελµατική εξάντληση 1 έφηβοι 10 

 επαγγελµατική εξουθένωση 2   

     

Η Η/Υ 1 ηλικιωµένοι ασθενείς 1 

 ηλεκτρονικά µέσα 1 ηπατίτιδα Β 2 
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 ηλικιωµένοι 8   

     

Θ θάνατος 1 θηλασµός 4 

 θέµατα υγείας 1 θυρεοειδής 1 

 θεραπεία 3 θώρακας 1 

     

Ι ιατρικό προσωπικό 6 ικανότητες 1 

 ιατροί 2 ίκτερος 1 

 ιατρονοσηλευτικό προσωπικό 1 ινσουλινοεξαρτώµενα άτοµα 1 

 ικανοποίηση 6 ισχαιµική µυοκαρδιοπάθεια 1 

 ικανοποίηση ασθενών 1 ισχίο 2 

     

Κ καθηγητές 1 κατώτερο αναπνευστικό 1 

 καθηγητές φυσικής αγωγής 1 κεντρικοί φλεβικοί καθετήρες 1 

 καισαρική 1 κεφαλαλγία 1 

 κακκώσεις 4 κήλη 1 

 κακοποίηση 1 κίνδυνοι 1 

 κακώσεις 1 κίνδυνος 4 

 κάπνισµα 10 κίνδυνος εµφάνισης 1 

 καρδιαγγειακής νόσος 1 κίνητρα 1 

 καρδιακή ανακοπή 1 κίρρωση ήπατος 2 

 καρδιακή ανεπάρκεια 1 κλίµα 1 

 καρκινικός πόνος 1 κλινική εκπαίδευση 1 

 καρκινοπαθείς 1 κλινικό πρωτόκολλο 1 

 καρκίνος 12 κλινικός νοσηλευτής 3 

 καρκίνος µαστού 3 κλωνοποίηση 1 

 ΚΑΡΠΑ 1 ΚΝΣ 4 

 κάταγµα 1 κοινότητα 3 

 κάταγµα ισχίου 1 κοινωνική αλληλεγγύη 2 

 κατάγµατα 2 κοινωνική µέριµνα 1 

 κατάθλιψη 6 κοινωνική υποστήριξη 1 

 κατακλίσεις 3 κοινωνικό κεφάλαιο 2 

 καταρράκτης 2 κολοστόµια 1 

 κατ'οίκον µέτρηση 1 κόστος 1 

 κατ'οίκον νοσηλεία 1 κόστος-όφελος 1 

 κάτω άκρα 1 Κρήτη 1 

 κάτω πέρατος κερκίδας 1   

     

Λ λιπαρά οξέα 1 λοίµωξη 1 

 λοιµώδη νοσήµατα 1 λοχεία 3 

 λοιµώξεις 5   

     

Μ µαζικές καταστροφές 1 µεταπτυχιακές σπουδές 1 

 µαθητές 1 µεταφορά σχολικής τσάντας 1 

 µαιευτικό προσωπικό 1 µετεγχειρητικό παραλήρηµα 1 

 µανιοκατάθλιψη 1 µέτρα πρόληψης 1 

 µαστεκτοµή 1 µητέρα 2 

 ΜΕΘ 6 µη υγιεινοµικό προσωπικό 1 

 µελέτη 1 µηχανισµοί τραυµατισµού ΣΣ 1 

 ΜΕΠΚ 1 µη χειρουργική θεραπεία 1 

 µέση ηλικία 1 µονάδες ΠΦΥ 1 

 µεσογειακή αναιµία 1 µυασθένεια 1 
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 µεταβολικό σύνδροµο 1 µυοσκελετικά σύνδροµα 1 

 µεταµόσχευση 2 µυοσκελετικές διαταραχές 11 

 µετανάστες 2 µυοσκελετικές παθήσεις 5 

 µετανάστριες 1   

     

Ν ναρκωτικά 2 νοσηλευτική 5 

 νέες τεχνολογίες 1 νοσηλευτική βιβλιογραφία 1 

 νεογνό 2 νοσηλευτική εκπαίδευση 14 

 νέοι 1 νοσηλευτική παρέµβαση 5 

 νευρογενής ανορεξία 1 νοσηλευτική περίθαλψη 1 

 νευροχειρουργικοί ασθενείς 1 νοσηλευτική φροντίδα 16 

 νεφρωσικό σύνδροµο 1 νοσηλευτικό προσωπικό 25 

 νήσος Γαύδος 1 νοσηλεύτριες 1 

 νικοτίνη 1 νοσήµατα 1 

 νοµοθεσία 2 νοσοκοµείο 3 

 νοσηλεία 1 νόσος Altzheimer 2 

 νοσηλευτής 33 νόσος δυτών 1 

 νοσηλευτικά ερευνητικά δεδοµένα 1 νυχτερινή βάρδια 1 

 νοσηλευτικά λάθη 1   

 νοσηλευτικές παρεµβάσεις 1   

     

Ο ογκολογικές µονάδες 1 όπλα 1 

 ογκολογική κλινική 1 ορθοπεδικά νοσήµατα 1 

 ογκολογικοί ασθενείς 1 ορθοπεδικά περιστατικά 1 

 όγκος 1 ορθοπεδικά προβλήµατα 1 

 οδηγίες 1 ορθοπεδικές παθήσεις 5 

 οδηγοί 1 ορθοπεδική κλινική 1 

 οδική συµπεριφορά 1 ορθοπεδικός ασθενής 2 

 οικογενειακός προγραµµατισµός 1 οστεοπόρωση 8 

 ολική αρθροπλαστική ισχίου 1 οσφυαλγία 1 

 ολική αντικατάσταση 1 οσφυϊκή µοίρα 1 

 ολική αρθροπλαστική γόνατος 1 ουρολοίµωξη 1 

 οξύ έµφραγµα µυοκαρδίου 5 ουροποιητικό σύστηµα 1 

 οξυγονοθεραπεία 1 οφθαλµοί 2 

 οξυδωτικό stress 1   

     

Π παθήσεις 1 πόνος 3 

 παθολογική κλινική 2 προαγωγή υγείας 1 

 παιδί 1 προβλήµατα 2 

 παιδιά 16 προβλήµατα υγείας 2 

 παιδικά ατυχήµατα 1 προγεννητικός έλεγχος 1 

 παιδική ηλικία 2 πρόγραµµα 1 

 πακέτα 1 πρόγραµµα άσκησης 1 

 παράγοντες δυσχέρειας 1 προδιαθεσικοί παράγοντες 3 

 παράγοντες κινδύνου 3 προειδοποιήσεις 1 

 παραδοσιακές θεραπευτικές πρακτικές 1 πρόληψη 18 

 παροχή Α΄βοηθειών 1 πρόνοια 1 

 παχυσαρκία 6 προνοσοκοµειακή φροντίδα υγείας 1 

 περιγεννητική ασφυξία 1 προσβασιµότητα 1 

 περίθαλψη ηλικιωµένων 1 προσδόκιµο επιβίωσης 1 

 περιστατικά 1 προσέλκυση 1 

 πληθυσµός 1 προστασία 2 
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 πληροφόρηση 2 προσωπικό 1 

 ποινική ευθύνη 1 πρώτες βοήθειες 3 

 ποιότητα ζωής 18 πτυχιακές εργασίες 1 

 
ποιότητα προεγχειρητικής νοσηλευτικής 
φροντίδας 

1 πτώσεις 1 

 πολλαπλή σκλήρυνση κατά πλακας 1 πυρετός 1 

 πολυτραυµατίας 1 ΠΦΥ 3 

     

Ρ ρευµατοειδής αρθρίτιδα 1 ρόλος οµάδας υγείας 1 

 ρόλος νοσηλευτή 17   

     

Σ Σ∆ 6 συναισθηµατικές διαταραχές 1 

 Σ∆ τύπου 2 1 σύνδροµο 1 

 σεξουαλικές δυσλειτουργίες 1 σύνδροµο BURNOUT 1 

 σεξουαλική ζωή 2 σύνδροµο Down 1 

 σεξουαλική συµπεριφορά 1 σύνδροµο Mobbing 1 

 σεξουαλικώς µεταδιδοµενα νοσήµατα 1 
σύνδροµο επαγγελµατικής 
εξάντλησης 

1 

 σεξουαλικώς µεταδιδόµενα νοσήµατα 2 συνέπειες 1 

 σκλήρυνση κατά πλάκας 1 συνήθεια ύπνου 1 

 σκολίωση 2 συνήθειες υγείας 1 

 σπονδυλική στήλη 7 συνθήκες εργασίας 1 

 σπονδυλοδεσία 1 συνοδοί ασθενών 1 

 στάσεις 11 συστηµατικός ερυθηµατώδης λύκος 1 

 στεφανιαία νόσος 4 συχνότητα 1 

 στηθάγχη 1 σχολεία 2 

 συγγενείς ανωµαλίες 1 σωµατική άσκηση 7 

 συµµόρφωση 1 σωµατοµετρήσεις 1 

 συµπληρώµατα διατροφής 2 σωφρονιστικοί υπάλληλοι 1 

 συµπτώµατα 1   

     

Τ ΤΕΠ 2 τρίτη ηλικία 8 

 τεστ Παπανικολάου 2 τροπικά νοσήµατα 1 

 τεχνητή παράταση ζωής 1 τρόπος αντιµετώπισης 1 

 τοξικές ουσίες 1 τρόπος ζωής 2 

 τοπική έγχυση 1 τροφική δηλητηρίαση 1 

 τραύµα 1 τροχαία ατυχήµατα 4 

 τραχειοστοµία 1 τσιγάρα 1 

     

Υ υγεία 2 υπηρεσίας υγείας 5 

 υγιεινή 1 υπηρεσίες 1 

 υγειονοµικό προσωπικό 3 υποβοηθούµενη αναπαραγωγή 1 

 υγρά 1 υπογονιµότητα 1 

 υπεξάρθηµα κερκιδικής κεφαλής 1 υποδόριο λίπος 1 

 υπέρταση 2   

     

Φ φάρµακα 1 φοιτήτριες 2 

 φαρµακείο οχηµάτων 1 φροντίδα 2 

 φαρµακευτικό υλικό 1 φροντίδα υγείας 3 

 φοιτητές 25 φροντιστές 2 

 φοιτητές νοσηλευτικής 6 φυµατίωση 1 

     

Χ ΧΑΠ 2 ΧΝΑ 5 



 100

 χειρουργείο 1 χορήγηση φαρµάκων 1 

 χειρουργικές κλινικές 1 χρήση ασφάλειας 1 

 χειρουργική κλινική 1 χρήση Η/Υ 1 

 χέρια 1 χρήση τοξικών ουσιών 1 

 χηµειοθεραπεία 2 χρόνια νοσήµατα 2 

 
χηµειοθεραπευτικά-κυτταροτοξικά 
φάρµακα 

1 χρόνιο µυοσκελετικό άλγος 2 

 χηµικός πόλεµος 1 χρωµοσωµικές ανωµαλίες 1 

     

Ψ ψυχικά ασθενής 1 ψυχοδραστικές ουσίες 1 

 ψυχικές διαταραχές 1 ψυχολογική φροντίδα 1 

 ψυχογενής βουλιµία 1 ψωρίαση 1 

     

 Συνολική συχνότητα   1037 

 

5.5 Κατάταξη των εργασιών που έχουν ανατεθεί 
(Ν=374) σύµφωνα µε το ποσοστό εργασιών 
επίβλεψης από τον επιβλέποντα καθηγητή και ως 
προς τις θεµατικές ενότητες   

Τέλος, στο πίνακα 7 δίνεται η κατανοµή των ανατιθέµενων εργασιών 
σύµφωνα µε το ποσοστό ανάθεσης από τους επιβλέποντες καθηγητές, 
συµπεριλαµβάνοντας τις 6 θεµατικές ενότητες.    
Όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενα αποτελέσµατα (§ 5.2) τον µεγαλύτερο 
αριθµό και ποσοστό ανάθεσης εργασιών κατέχει η κ. ∆αφέρµου Μ. µε  39 
εργασίες ή 10,4%, µε τις 29 από αυτές (74%) να αφορούν τη θεµατική 
ενότητα 3 ή «Κοινωνική Ιατρική». Από τους υπόλοιπους που βρίσκονται 
στους πέντε πρώτους, ο κ. Ζηδιανάκης Ζ. κατέχει 28 εργασίες ή το 7,5%, 
εκ των οποίων 14 (50%) από την «Κοινωνική Ιατρική», ο κ. Τσιράκος 28 
εργασίες ή 7,5%, εκ των οποίων 20 (71%) από ίδια θεµατική ενότητα και 
οι κ.κ. Κακαβελάκης Κ. & Κωνσταντινίδης Θ. µε 27 εργασίες ή 7,2%. Για 
τον πρώτο οι 16 ή 59,3% προέρχονται από την τρίτη θεµατική ενότητα και 
20 ή 74% για τον δεύτερο.  

Πίνακας 7. Κατάταξη ανατιθέµενων εργασιών (Ν=374). 
Θεµατικές Ενότητες 

ΑΑ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
1 2 3 4 5 6 

Εργασίες % 

1 ∆αφέρµου Μ. 5 3 29 2   39 10,4 

2 Ζηδιανάκης Ζ. 8 4 14 1  1 28 7,5 

3 Τσιράκος ∆.  8 20    28 7,5 

4 Κακαβελάκης Κ. 1 10 16    27 7,2 

5 Κωνσταντινίδης Θ. 6 1 20    27 7,2 

6 Χαραλαµπάκη Ε. 2 1 17 3   23 6,1 

7 Ζωγραφάκης-Σφακιανάκης Μ. 2 4 12    18 4,8 

8 Αγγελάκης Ε.  5 9 1   15 4,0 

9 Ροβίθης Μ.   15    15 4,0 

10 Σταυροπούλου Α. 1  12 1   14 3,7 

11 Κριτσωτάκης Γ. 1  12    13 3,5 
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12 Μερκούρης Α.  1  11    12 3,2 

13 Χατζάκης Κ.   12    12 3,2 

14 Ανδρουλάκη Ζ. 3 1 6    10 2,7 

15 Παυλάκη Μ. 1 1 6    8 2,1 

16 Κοτζαµπασάκη Θ.   7    7 1,9 

17 Τσουµάνη Ν. 2 1 4    7 1,9 

18 Γιαννακουδάκης Ν.  6     6 1,6 

19 Θεοδωράκη Μ. 4  2    6 1,6 

20 Καναβάκης Ε. 1 1 3 1   6 1,6 

21 Καταπότη Ζ.   6    6 1,6 

22 Σκανδαλάκη Ν. 1  5    6 1,6 

23 Γιαχνάκης Ε. 1  2    3 0,8 

24 ∆αριβιανάκη Ε.  1 2    3 0,8 

25 Παπαδηµητρίου Ε. 3      3 0,8 

26 Παχούµη ∆.   3    3 0,8 

27 Ανυφαντάκη Σ.   2    2 0,5 

28 Μερκούρης Α., Ροβίθης Μ.   1   1 2 0,5 

29 Μερκούρης Α., Σταυροπούλου Α.   2    2 0,5 

30 Μιχελαράκης Ε. 1  1    2 0,5 

31 Περγάµαλη Μ. 1  1    2 0,5 

32 Σαββίδης Ν.   2    2 0,5 

33 Σταυρουλάκης Σ. 1  1    2 0,5 

34 Χατζηδάκης Γ.   2    2 0,5 

35 Αγγελάκη - Τζανουδάκη   1    1 0,3 

36 Αποστολάκη   1    1 0,3 

37 Βαβουρανάκης Ι. 1      1 0,3 

38 Βάρδα Μ. 1      1 0,3 

39 Θεοχαρόπουλος     1  1 0,3 

40 Λυδάκης Χ.   1    1 0,3 

41 Μεσαριτάκη   1    1 0,3 

42 Μόσχοβος Θ.   1    1 0,3 

43 Μωραϊτάκη Π. 1      1 0,3 

44 Πετράκης Γ. 1      1 0,3 

45 Ρίκος Ν. 1      1 0,3 

46 Σκορδίλης Π. 1      1 0,3 

47 Σουλτάτου Ι.  1     1 0,3 

Σύνολο Εργασιών 52 48 262 9 1 2 
 

Ποσοστό % 13,9 12,8 70,1 2,41 0,27 0,5 
374  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 

Συζήτηση – Συµπεράσµατα 

6.1 Συζήτηση 

Η παρούσα έρευνα παρά τα µεθοδολογικά προβλήµατα των δεδοµένων 

κατέδειξε ορισµένα ποιοτικά χαρακτηριστικά των 

πτυχιακών εργασιών του τµήµατος Νοσηλευτικής που 

ανατέθηκαν ή και ολοκληρώθηκαν τα τελευταία 8 

χρόνια από τους φοιτητές. Η έλλειψη βιβλιογραφίας 

στο θεµατικό αντικείµενο που ερευνάται, καθιστά 

δυσκολότερη την αντιπαραβολή των ευρηµάτων και 

την ασφαλέστερη – αξιόπιστη εξαγωγή συµπερασµάτων. Η προσπάθεια των 

φοιτητών - συγγραφέων εστιάζεται έτσι στην ερµηνεία και περιγραφή των 

ευρηµάτων µε τη διατύπωση συµπερασµάτων µόνο 

για την παρούσα µελέτη. 

Από το σύνολο των 390 εργασιών που είναι 

εγγεγραµµένες από τη γραµµατεία του τµήµατος για 

τα ακαδηµαϊκά έτη 2002/03 έως και 2009/10, 

βρέθηκε ότι έχουν ολοκληρωθεί το 77% ή 300 

εργασίες. Ο µέσος χρόνος ολοκλήρωσης των 

εργασιών αυτών µόλις που ξεπερνά το ηµερολογιακό έτος φτάνοντας τους 

13,4 µήνες αλλά πάνω από τις µισές εργασίες (58%) εκπονούνται σε 

διάστηµα ενός ηµερολογιακού έτους. Όπως ήταν αναµενόµενο µέσα από 

τον έλεγχο συχνοτήτων της έρευνας θα προέκυπτε και η ένδειξη για την 

συχνότερη ανάθεση και επίβλεψη εργασιών από τους επιβλέποντες 

καθηγητές του τµήµατος. Σ’ αυτό τον έλεγχο µε περισσότερες αναθέσεις 

και ολοκληρωµένες εργασίες βρέθηκε η κ. ∆αφέρµου Μ. µε 39 και 32 

εργασίες αντίστοιχα, µε µακροχρόνια και συνεχή 

ανάληψη και επίβλεψη εργασιών. Με παρόµοια 

σχεδόν χαρακτηριστικά βρέθηκαν και άλλοι 

καθηγητές όπως οι κ.κ. Τσιράκος ∆., Κακαβελάκης Κ., 

Ζηδιανάκης Ζ., Κωνσταντινίδης Θ. και Χαραλαµπάκη 

Ε.   

Λαµβανοντας υπόψιν τα ακαδηµαϊκά έτη, οι εγγραφές των δεδοµένων 

όπως διατέθηκαν από τη γραµµατεία, έδειξαν πλήρη ολοκλήρωση 

πτυχιακών εργασιών µόνο για τα έτη 2003/4 & 2005/6.  Υπάρχουν έτσι 

προηγούµενα ή µεταγενέστερα έτη για τα οποία προφανώς είτε δεν 

ολοκληρώθηκαν εργασίες και βρίσκονται σε εκκρεµµότητα είτε έχουν 

ολοκληρωθεί και δεν έχουν ενηµερωθεί τα αρχεία της γραµµατείας µέχρι 
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και το διάστηµα συλλογής των δεδοµένων της παρούσας έρευνας. Ωστόσο 

οι φοιτητές – συγγραφείς της παρούσας έρευνας διατηρούν επιφυλάξεις για 

το ενδεχόµενο µη ολοκλήρωσης εργασιών σε πολύ 

παλιότερα ακαδηµαϊκά έτη όπως για παράδειγµα το 

2002/3 και 2004/5.    

Κατά τον υπολογισµό του µέσου χρόνου 

ολοκλήρωσης των εργασιών βρέθηκε ότι 

µεταξύ των ακαδηµαϊκών ετών υπάρχει 

σηµαντική διαφορά στο χρόνο 

ολοκλήρωσης τους, µε τα έτη 2004/5 & 

2005/6 να έχουν τον υψηλότερο µέσο χρόνο, και το 2008/9 το 

χαµηλότερο. Ωστόσο, µεθοδολογικά σηµειώνεται ότι για το 

τελευταίο αυτό έτος (το 2009/10 δεν υπήρξαν ολοκληρωµένες 

εργασίες) αυτές που είχαν εκπονηθεί ήταν λιγότερες από τις µισές 

(48,7%).    

Στο χρόνο εκπόνησης, επίσης οι εργασίες µε επιβλέπουσα την κ. 

∆αφέρµου Μ. βρέθηκαν µε το µικρότερο µέσο χρόνο, µε µόλις 9,7 µήνες. 

Για τους υπόλοιπους τέσσερις επιβλέποντες επίσης µε τις περισσότερες 

εργασίες, είτε οι εργασίες συνέκλιναν προς τους 12 µήνες είτε τους 

ξεπερνούσαν και έτειναν προς τους 18.  

Ο χρόνος όµως εκπόνησης των πτυχιακών εργασιών µε  την πάροδο 

των ακαδηµαϊκών ετών, βρέθηκε να µειώνεται σηµαντικά (p<0,001). 

Φαίνεται έτσι να επιτυγχάνεται µια αξιόλογη βελτίωση στην πρόοδο των 

σπουδών των φοιτητών και ταχύτερη ολοκλήρωσή τους, ωθούµενοι είτε 

από την σωστή καθοδήγηση από τους επιβλέποντες καθηγητές τους είτε 

από τις ίδιες τις προσωπικές και επαγγελµατικές ανάγκες και επιδιώξεις 

τους.        

Από την ταξινόµηση µε βάση τις θεµατικές ενότητες Ι, µε τη 

µεγαλύτερη συχνότητα βρέθηκε εκείνη της «Κοινωνικής Ιατρικής» µε το 

69,5% όλων των εργασιών. Φαίνεται έτσι ότι πάνω από τα 2/3 των 

θεµάτων των εργασιών να προέρχονται από τον χώρο της κοινωνικής 

ιατρικής αφού περιλαµβάνει ενότητες όπως είναι γενικά η πρόληψη, οι 

επιπτώσεις για την υγεία στους εργασιακούς χώρους ή από παράγοντες που 

επηρεάζουν τη δηµόσια υγεία γενικότερα. Πράγµατι, ελέγχοντας ως προς 

τις θεµατικές ενότητες ΙΙ, η µεγαλύτερη συχνότητα εµφάνισης περιορίζεται 

σε τρεις όπως είναι η «Προληπτική Ιατρική & ∆ιατροφή», η «Ιατρική της 

εργασίας» και οι «Αρχές Προγραµµατισµού Υγείας», και προέρχονται όλες 

από την βασική ενότητα της «Κοινωνικής Ιατρικής». Τα θέµατα λοιπόν που 

εντάσσονται στις ενότητες αυτές, καθώς αφορούν δυναµικά πεδία µάθησης 

µε συνεχώς εξελίξιµες και ανανεώσιµες βιβλιογραφικές αναφορές, πιθανόν 

να καλύπτουν στο µέγιστο το ενδιαφέρον και τις εκπαιδευτικές ανάγκες 
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των φοιτητών, παρέχοντας τους σηµαντικο κίνητρο για την ενασχόληση 

και τελικά για την εκπόνηση της εργασίας τους. Από 

τα αποτελέσµατα ήδη της παρούσας έρευνας µπορεί 

να αναφερθούν συµπληρωµατικά τα ευρήµατα για 

τις λέξεις κλειδιά. Ο µεγάλος αριθµός τους (µόλις 

445) εξηγεί κατά µία έννοια τον παραπάνω 

συλλογισµό καθώς εκείνες µε τη συχνότερη ή 

µεγαλύτερη εµφάνιση είναι οι λέξεις «νοσηλευτής», 

«διατροφή», «ασθενείς», «νοσηλευτικό 

προσωπικό», «φοιτητής», «γνώσεις», «πρόληψη» και «ποιότητα ζωής». 

Μια άλλη διάσταση όµως αφορά  την ίδια την πολυθεµατικότητα των 

εργασιών ή τις συσχετίσεις που εκείνες ερευνούν (1037 συνδυασµοί).  

Αξίζει πάντως αναφερθεί ότι το θέµα της εργασίας ή γενικότερα η 

θεµατική ενότητα στην οποία εντάσσεται µια πτυχιακή εργασία, δεν 

επηρεάζει το χρόνο ολοκλήρωσης της καθώς δεν βρέθηκε στατιστικώς 

σηµαντική διαφορά µεταξύ των έξι ενοτήτων. Έτσι οι εργασίες φαίνονται 

ανεξάρτητες της βαρύτητας (δυσκολίας) που µπορεί να έχει ένα θέµα. 

Μεθοδολογικά όµως για να τεκµηριωθεί ο ισχυρισµός θα έπρεπε να 

υπάρχουν σαφώς µεγαλύτερα δείγµατα στις διάφορες ενότητες που 

παρουσιάζουν πολύ χαµηλή συχνότητα ή και απουσία επιλογής, από τους 

φοιτητές.   

Το ενδιαφέρον ίσως των φοιτητών και κυρίως των καθηγητών τους, 

είναι να βρίσκουν πρακτικά τρόπους αναζήτησης θεµάτων εκπόνησης 

πτυχιακών εργασιών, που µπορεί να φτάσουν σε εύλογο χρονικό διάστηµα 

εις πέρας, να αποτελούν πρωτοτυπία και να εντάσσονται στα πλαίσια 

εκµάθησης της νοσηλευτικής εκπαίδευσης τους. Από την παρούσα εργασία 

όπου διαπιστώθηκε µονάχα µια εργασία µε αλλαγή θέµατος (δεν ήταν 

γνωστοί οι λόγοι) δεν τεκµηριώνεται κάποιας µορφής ένστασης ή γενικά 

αδυναµίας εκπόνησης εργασίας από τους φοιτητές. Συµβολή σε ασφαλές 

συµπέρασµα θα απέδιδε ίσως:  

α. η επεξεργασία της αξιολόγησης (βαθµολογίας) των εργασιών για να 

εκτιµηθεί το πραγµατικό επιστηµονικό τους επίπεδο,  

β. η ανάλυση και επεξεργασία σε βάθος εργασιών που υστέρησαν 

χρονικά ή που δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόµη και  

γ. ο συντελεστής δυσκολίας που εµφανίζουν συνήθως ορισµένα 

εξειδικευµένα θέµατα εργασιών. 

Στην πρώτη περίπτωση η µη διάθεση στους 

φοιτητές-συγγραφείς της βαθµολογίας των 300 

πτυχιακών εργασιών αποτέλεσε εµπόδιο αλλά και 

σοβαρή αδυναµία της παρούσας εργασίας, καθώς θα 

µπορούσε να αλλάξει πολλά από τα συµπεράσµατα 
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της. Στη δεύτερη περίπτωση υπάρχει το ενδεχόµενο της ενασχόλησης 

φοιτητών µε άλλες δραστηριότητες πέρα των σπουδών τους, όπως 

επαγγελµατική ενασχόληση, αδιαφορία για τη σχολή ή την ειδικότητα 

σπουδών κλπ, και που τους κρατά αρκετά µακριά από την 

εκπόνηση της πτυχιακής ή τη χρονική υστέρηση. Και 

τρίτον, σίγουρα η εκπόνηση πρωτότυπης εργασίας, 

µεθοδολογικά είναι δυσκολότερη, όµως τις περισσότερες 

φορές καλύπτεται από πλήθος βιβλιογραφικών αναφορών, 

ιδιαίτερα αν αφορά εργασία που έχει ήδη δοθεί στο 

παρελθόν σε φοιτητές και έχουν αναπτύξει ήδη την προσέγγιση της 

νοσηλευτικής διεργασίας ή παρέµβασης.       

Περιορισµός για την παρούσα εργασία αποτέλεσε ακόµη η πρακτική 

δυσκολία να διασταυρωθούν στοιχεία για τις εργασίες που πράγµατι έχουν 

εκπονηθεί, τόσο για την περίοδο της παρούσας έρευνας (2002/03 έως 

2009/10) όσο και στο σύνολο των ακαδηµαϊκών ετών λειτουργίας του 

Τµήµατος νοσηλευτικής. Ηλεκτρονικά, η ψηφιακή βιβλιοθήκη των ΤΕΙ µε 

διεύθυνση http://nefeli.lib.teicrete.gr, παρέχει µόλις 281 δοκίµια για την 

περίοδο 2000-2009. Η αναντιστοιχία των ολοκληρωµένων εργασιών που 

εντοπίστηκαν από την παρούσα εργασία και από την ψηφιακή βιβλιοθήκη, 

προφανώς δεν επιτρέπει την ακριβή και έγκυρη διασταύρωση 

πληροφοριών, ακόµη και για τον απλό αναγνώστη ή τον φοιτητή του 

Τµήµατος, που αναζητά άµεση και γρήγορη ενηµέρωση. Οι δυσκολίες 

αυτές καθιστούν ένα οργανωµένο σύστηµα αυτοµατοποίησης, όπως µπορεί 

να είναι η καταγραφή δεδοµένων νοσηλευτικής διεργασίας, εκτός σκοπού 

(Σταθόπουλος & Μερκούρης, 2002). Οι λόγοι προφανώς οφείλονται είτε 

στην καθυστερηµένη ενηµέρωση της βιβλιοθήκης είτε στην ελλειπή 

ενηµέρωση της αφού δεν περιλαµβάνονται καν εργασίες από παρελθόντα 

έτη.    

  

6.2 Συµπεράσµατα 

Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την ανάλυση των δεδοµένων 
της παρούσας µελέτης και την αξιολόγηση των ευρηµάτων τους, 
συνοψίζονται στα εξής: 

 Το σύνολο των καταγεγραµµένων πτυχιακών εργασιών για τα έτη  
2002/03 έως και 2009/10 ήταν 390, εκ των οποίων 300 εργασίες ή 
το 77% έχουν ολοκληρωθεί. 

 Με βάση τις εγγραφές των δεδοµένων όπως διατέθηκαν από τη 
γραµµατεία, πλήρη ολοκλήρωση πτυχιακών εργασιών είχαν µόνο τα 
έτη 2003/4 & 2005/6. 

 Από τους επιβλέποντες καθηγητές του τµήµατος, τη συχνότερη 
ανάθεση και επίβλεψη εργασιών είχαν η κ. ∆αφέρµου Μ. µε 39 και 
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32 εργασίες αντίστοιχα, µε µακροχρόνια (σε όλα τα έτη) ανάληψη 
και επίβλεψη εργασιών. Παρόµοια, βρέθηκαν κατά σειρά και άλλοι 
καθηγητές όπως οι κ.κ. Τσιράκος ∆., Κακαβελάκης Κ., Ζηδιανάκης 
Ζ., Κωνσταντινίδης Θ. και Χαραλαµπάκη Ε.  

 Ο µέσος χρόνος εκπόνησης είναι 13,4 µήνες µε τις µισές εργασίες 
(58%) να εκπονούνται σε διάστηµα ενός ηµερολογιακού έτους (έως 
12 µήνες). 

 Βρέθηκε ότι µεταξύ των ακαδηµαϊκών ετών υπάρχει σηµαντική 
διαφορά στο χρόνο εκπόνησης των εργασιών, µε τα έτη 2004/5 & 
2005/6 να έχουν τον υψηλότερο µέσο χρόνο, και το 2008/9 το 
χαµηλότερο. 

 Οι εργασίες µε επιβλέπουσα την κ. ∆αφέρµου Μ. βρέθηκαν µε το 
µικρότερο µέσο χρόνο εκπόνησης, µε µόλις 9,7 µήνες. Για τους 
υπόλοιπους τέσσερις επιβλέποντες επίσης µε τις περισσότερες 
εργασίες, είτε οι εργασίες συνέκλιναν προς τους 12 µήνες είτε τους 
ξεπερνούσαν και έτειναν προς τους 18. 

 Ο χρόνος εκπόνησης των πτυχιακών εργασιών µε  την πάροδο των 
ακαδηµαϊκών ετών, βρέθηκε να µειώνεται στατιστικώς σηµαντικά 
(p<0,001). 

 Με βάση τις θεµατικές ενότητες Ι, µε τη µεγαλύτερη συχνότητα 
βρέθηκε εκείνη της «Κοινωνικής Ιατρικής» στην οποία ταξινοµούνται 
το 69,5% όλων των εργασιών. 

 Ως προς τις θεµατικές ενότητες ΙΙ, η µεγαλύτερη συχνότητα 
εµφάνισης περιορίζεται σε τρεις κατηγορίες: τη «Προληπτική Ιατρική 
& ∆ιατροφή», την «Ιατρική της εργασίας» και τις «Αρχές 
Προγραµµατισµού Υγείας» (προερχόµενες όλες από την ενότητα της 
«Κοινωνικής Ιατρικής»). 

 Βρέθηκαν 445 λέξεις κλειδιά που περιγράφουν τις πτυχιακές 
εργασίες. Συχνότερες είναι οι λέξεις «νοσηλευτής», «διατροφή», 
«ασθενείς», «νοσηλευτικό προσωπικό», «φοιτητής», «γνώσεις», 
«πρόληψη» και «ποιότητα ζωής».  

 Οι λέξεις κλειδιά χαρακτηρίζουν την πολυθεµατικότητα των 
εργασιών και τις συσχετίσεις που ερευνούν. Οι συνδυασµοί τους 
ανέρχονται σε 1037. 

 

6.3 Προτάσεις για περαιτέρω έρευνα 

Η συλλογή, ταξινόµηση και κωδικοποίηση των πτυχιακών εργασιών του 
τµήµατος Νοσηλευτικής αποτελεί σηµαντικό βήµα για τη διευκόλυνση των 
φοιτητών και των καθηγητών του τµήµατος, προκειµένου να επιλέξουν 
θέµατα που να µην έχουν εκπονηθεί τα δυο τελευταία χρόνια και µε αυτό 
τον τρόπο επιταχύνουν τη διαδικασία επιλογής. Απαιτούνται όµως 
περαιτέρω έρευνες που να περιλαµβάνουν: 
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α) την ηλεκτρονική αρχειοθέτηση όλου του κειµένου των πτυχιακών 
εργασιών όπως και εκτεταµένων περιλήψεων, 

β) τη διαδικασία µε την οποία θα γίνεται έλεγχος αντιγραφής από 
παλιότερες πτυχιακές εργασίες, 

γ) τη δηµιουργία βάσης δεδοµένων που θα περιλαµβάνει το σύνολο των 
πτυχιακών εργασιών από όλα τα τµήµατα νοσηλευτικής της χώρας, 
κωδικοποιηµένα ανά θεµατικό πεδίο, 

δ) τη δηµιουργία βάσης βιβλιογραφικών παραποµ-
πών, προσβάσιµη από όλους, όπου κάθε φοιτητής 
θα υποχρεώνεται να ταξινοµεί τη βιβλιογραφία 
του σε συγκεκριµένα θεµατικά πεδία, µετά τη 
παράδοση της πτυχιακής του εργασίας στο τµήµα, 
τα οποία θα εµπλουτίζονται συνεχώς. 
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